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1.  Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия: «Уголовное законодательство Российской Федерации.

Уголовно-правовая политика»

Вид занятия: занятие лекционного типа

Количество часов: 2
1.2. Цель и задачи занятия

Цель занятия: формирование у обучающихся теоретических знаний о понятии и структуре Уголовного закона, его толковании и применении, а также об уголовно-правовой политике.
Задачи занятия:

‑ разъяснение обучающимся (уяснение обучающимися) вопросов, связанных с понятием, структурой Уголовного закона, его толкованием и применением, а также с содержанием уголовной политики;

‑ развитие у обучающихся навыков и умений, связанных с правильным восприятием материала, его анализом и выделением из общего потока информации, основной, необходимой в дальнейшем для правильной уголовно-правовой оценке преступлений;

‑ формирование у обучающихся личностных качеств, связанных с профессиональным отношением к уголовному закону, а также с необходимостью соблюдения закона в практической деятельности.

1.3. Учебные вопросы

1. Понятие Уголовного закона и система уголовного законодательства.

2. Структура уголовно-правовой нормы и статьи уголовного закона.
3. Действие Уголовного закона во времени.
4. Действие Уголовного закона в пространстве и по кругу лиц.
5. Толкование Уголовного закона.
6. Уголовно-правовая политика.
1.4. Рекомендуемая литература 

1. УК РФ от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ (с изм. и доп.) 

2. Уголовное право. В 2 т. Том 1 Общая часть: учебник для академического бакалавриата / А.В. Наумов  Пособие для вузов [и др.]; отв. Ред. А.В. Наумов, А.Г. Кибальник. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2017. – 410 с. – (Серия: Бакалавр. Академический курс).

3. Уголовное право. Общая часть: учеб. Пособие для вузов / В.В. Сверчков – 10-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 251 с. – Серия: Специалист.

4. Уголовное право России. Части  Общая  и Особенная: учебник для бака-лавров / отв. ред. А.И. Рарог. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2018. – 624  с.

5. Уголовное право России. Общая часть: курс лекций / под ред. А.П. Кузнецова; Е.Е. Черных. – Н. Новгород : Нижегородская академия МВД России, 2016. – 712 с.

6. Уголовное право Российской Федерации. (Общая  и Особенная части): учебник / отв. ред. А.И. Чучаев – М., 2015. 

7. Уголовное право Российской Федерации. Общая  и Особенная части: учебник Гриф УМО / В.А. Казакова, С.Ю. Кораблева. – М.: ИНФРА-М, 2014.

Рекомендуемые ресурсы, доступные в сети Интернет:

1. Официальный Интернет-портал правовой информации  http://www.pravo.gov.ru/
2. Сервер органов государственной власти России «Официальная Россия» http://gov.ru/
3. Официальный сайт Президента РФ  http://президент.рф/
4. Официальный сайт Правительства РФ http://правительство.рф/
5. Официальный сайт Конституционного Суда РФ http://www.ksrf.ru/
6. Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/
7. Официальный сайт Государственной Думы Федерального Собрания РФ http://www.duma.gov.ru/
8. Официальный сайт Генеральной прокуратуры РФ http://www.genproc.gov.ru

 HYPERLINK "http://www.genproc.gov.ru/" /
9. Официальный сайт Следственного комитета РФ http://www.sledcom.ru/
10. Официальный сайт Министерства внутренних дел РФ http://www.mvd.ru/
11. Официальный сайт Министерства юстиции РФ http://www.minjust.

 HYPERLINK "http://www.mvd.ru/" ru

 HYPERLINK "http://www.mvd.ru/" /
12. Справочная правовая система КонсультантПлюс. http://www.consultant.ru/about/
13. Российская государственная библиотека (РГБ) – http://www.rsl.ru/
14. Научная электронная библиотека  eLibrary.ru–  http://elibrary.ru
15. Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека онлайн» http://BiblioClub.ru
16. Электронно-библиотечная система «Юрайт» - http://biblio-online.ru
17. Электронно-библиотечная система Нижегородской академии НА МВД России. - https://namvd.bibliotech.ru

1.5. Краткое описание учебных вопросов 

1 вопрос. Понятие Уголовного закона и система уголовного законодательства.
Уголовный закон РФ – это нормативно-правовой акт, принятый федеральными законодательными органами власти РФ либо референдумом, состоящий из взаимосвязанных юридических норм и устанавливающий преступность и наказуемость деяний, основание уголовной ответственности, систему и виды наказаний, порядок и условия их назначения, основания освобождения от уголовной ответственности и наказания, а также применение принудительных мер воспитательного воздействия и иных мер уголовно-правового характера. Уголовный закон (УК РФ) является основным прямым источником российского уголовного права (ч.1 ст.1 УК РФ).

Уголовный закон состоит из Общей и Особенной частей. Нормы Общей части закрепляют основания и принципы уголовной ответственности, содержат общие положения уголовного законодательства. Нормы Особенной части определяют, какие именно общественно опасные деяния являются преступлениями и устанавливают наказания, которые могут быть применены судом к лицам, виновным в их совершении, а также определенные случаи освобождения от уголовной ответственности за совершение преступлений.
В Особенную часть УК РФ входят шесть разделов, включающих 19 глав (16–34). Разделы и главы сформированы на основании общности родового и видового объектов и располагаются в соответствии с общепринятой иерархией ценностей, обеспечивающей приоритет личности, поэтому Особенная часть УК РФ начинается разделом о преступлениях против личности. Затем следуют разделы о преступлениях в сфере экономики, о преступлениях против общественной безопасности и общественного порядка, против государственной власти, против военной службы и против мира и безопасности человечества. Статьи Особенной части УК РФ содержат указания на конкретные виды преступлений и наказания за их совершение.

Общая и Особенная части УК РФ находятся в неразрывном единстве. Так, положения Общей части подлежат применению при квалификации любого преступления и назначении наказания за него или освобождении от уголовной ответственности или наказания, а статьи Особенной части, в свою очередь, применяются в соответствии с предписаниями Общей части. Например, для того чтобы охарактеризовать приготовление к преступлению, необходимо учесть не только то, что были созданы условия для совершения преступления, но и указать конкретно, для какого преступления. С другой стороны, для того чтобы определить, что не подлежит уголовной ответственности за бандитизм лицо, не достигшее 16-летнего возраста, необходимо учесть положения ч. 2 ст. 20 УК РФ, содержащей полный перечень преступлений, ответственность за которые предусмотрена с 14-летнего возраста.

Нормы уголовного права, получившие формальное закрепление в статьях УК РФ, выступают сложным системно-структурным образованием.

Что следует понимать под нормой уголовного закона? Норма означает правило, содержащее дозволение, разрешение, ограничение, запрет либо наложение позитивной обязанности. Иначе говоря, норма права есть правило, определяющее то, как можно или должно поступать при тех или иных обстоятельствах: при переходе проезжей части улицы, поступлении на работу, выполнении трудовых обязанностей и т. д. 

Развитие представления о норме уголовного права происходил в рамках дискуссии о понятии, сущности и структуре нормы права. Ученые-юристы, занимавшиеся вопросами определения уголовно-правовых норм, старались использовать дефиниции общей теории права, указывая в них специфику предмета правового регулирования, характерного для отрасли уголовного права. 

Многоаспектность нормы выражается в том, что это, прежде всего, правила регулирования общественных отношений, выраженные в большинстве своем в определенных правах и обязанностях. Проблема заключается в том, что само по себе данное правило, находящее формальное закрепление в нормативном правовом акте, представляет собой сложную систему, объединяющую порой несколько статей в одном, а иногда и в нескольких нормативных актах.
Под нормой уголовного права в узком смысле (нормой-предписанием) понимается элементарное, логически завершенное государственно-властное положение, находящее непосредственное выражение в тексте Уголовного кодекса. 

Норма уголовного права в широком смысле – установленное государством, формально определенное правило наиболее целесообразного регулирования уголовно-правовых отношений, воплощающее органические связи между нормами уголовного права в узком смысле.
2 вопрос. Структура уголовно-правовой нормы и статьи уголовного закона.
Правовой норме присущи единство, целостность, неделимость, т. е. специфическое строение ее содержания, связь и соотношение ее составных частей. 

Под структурой правовой нормы понимается особое расположение, порядок, совокупность устойчивых взаимосвязей элементов (гипотеза, диспозиция, санкция), облеченных в языковую форму и обусловленных свойствами и видами правовых норм.

Классическое трехэлементное понимание правовой нормы как единства гипотезы, диспозиции и санкции, утвердившееся в теории права, до сих пор не нашло полного признания в доктрине уголовного права, где начиная с XIX в. уголовно-правовую норму весьма часто рассматривают как состоящую не из трех, а всего лишь из двух элементов.

Так, согласно Н.С. Таганцеву, уголовно-правовая норма содержит «описание того посягательства, которое запрещается под страхом наказания, – часть определительная, или диспозитивная, и указание на саму ответственность – часть карательная, или санкция»
. Несколько иная позиция отражена у Н.М. Коркунова, полагавшего, что хотя уголовно-правовая норма и состоит из гипотезы и диспозиции, где «в первой определяются признаки наказуемого деяния, во второй – самое наказание»
, тем не менее, такая гипотеза «содержит в себе еще … и диспозицию другой нормы – нормы, устанавливающей запрещение преступного деяния»
. Поэтому вслед за сложившимся обыкновением Н.М. Коркунов именовал свою гипотезу (слитую с диспозицией) непосредственно диспозицией, а свою же диспозицию – санкцией.

В советской и постсоветской литературе мнение о двухэлементной структуре уголовно-правовой нормы (или, по меньшей мере, о двухэлементной структуре, где в одном элементе сливаются сразу два) получило широкое распространение
.

Тем не менее, понимание запретительной уголовно-правовой нормы как нормы, где один из элементов исключен либо же где два элемента неразрывно слиты в один, вряд ли приемлемо. Уголовно-правовая норма есть разновидность правовой нормы, и ей, как и другим разновидностям последней, в равной мере присущи гипотеза «если» (т.е. условия применения правила поведения), диспозиция «то» (т.е. само правило поведения) и санкция «иначе» (т.е. те неблагоприятные последствия, которые наступают за неисполнение правила поведения). И точно так же уголовно-правовую норму, как и любую другую правовую норму, можно анализировать только через категорию логической правовой нормы, мысленно воссоздаваемой из целого ряда нормативных предписаний различных источников и не сводимой к единственной статье закона (в данном случае – к статье Особенной части УК).

Таким образом, структура уголовно-правовой нормы может быть представлена в следующем виде. Гипотезой нормы (условием применения правила поведения) будет служить указание на факт совершения лицом, подпадающим под временные и пространственные рамки действия данного уголовного закона, деяния, содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного таким законом: «если ты совершаешь преступление – убийство, кражу, шпионаж и т.д. – …». Логическим путем гипотеза нормы может быть выведена из ст. 8 УК, где указывается, что основанием уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления. Диспозицией нормы (самим правилом поведения) будет запрет совершать такое деяние: «… то преступление – убийство, кражу, шпионаж и т.д. – совершать нельзя …». Логическим путем диспозиция нормы может быть выведена из ч. 1 ст. 14 УК, где указывается на запрещенность определенных видов поведения уголовным законом. Санкцией нормы (неблагоприятными последствиями, которые наступают за неисполнение правила поведения) будет указание на возможные виды наказаний и их размеры, следующие за совершением запрещенного деяния: «… иначе ты будешь подвергнут тому-то и (или) тому-то». Логическим путем санкция нормы может быть выведена из статьи (части статьи) Особенной части и положений Общей части УК.

Следовательно, структура нормы уголовного права состоит из трех элементов. А два или даже один элемент содержатся в структуре нормы предписания. Этим структура нормы предписания совпадает со структурой статьи УК РФ.

Статьи Особенной части имеют своеобразную структуру. Это предопределяется характером содержащихся в них нормативных предписаний, непосредственно входящих в содержание запретительной уголовно-правовой нормы.
Структурно статьи Особенной части состоят либо из единого положения, не обозначаемого ни цифрой, ни буквой (например, ст. 149 УК), либо подразделяются на части, последовательно обозначаемые арабскими цифрами начиная с «1» (например, ст. 107 УК). Такие части либо предусматривают основной и квалифицированный составы одного и того же преступления, либо содержат два и более самостоятельных состава преступления (например, ст. 195 УК). В случае добавления в статью новой части вновь включаемая часть помещается после части, по отношению к которой она будет содержать квалифицированный состав преступления. При этом добавление новой части влечет последовательную перенумерацию частей статьи. В ряде случаев в частях статей структурно выделяются пункты, последовательно обозначаемые буквами русского алфавита начиная с «а», которыми описываются альтернативно предусмотренные признаки основного или квалифицированного состава преступления. К некоторым статьям Особенной части законодателем добавлены примечания, которые либо раскрывают понятия, содержащиеся в статье (к примеру, примечания к ст. 158 УК), либо формулируют особое, применимое только к данной статье основание освобождения от уголовной ответственности (к примеру, примечание к ст. 122 УК), либо содержат негативно сформулированный признак состава преступления, предусмотренного данной статьей (к примеру, примечание к ст. 316 УК). Если в примечания к статье входит несколько нормативных предписаний, то они последовательно обозначаются начиная с «1» и именуются как «примечание первое», «примечание второе» и т.д.

Содержательно статьи (части статьи) Особенной части делятся на два элемента, традиционно именуемые диспозицией и санкцией статьи Особенной части УК.

Под диспозицией статьи Особенной части следует понимать элемент статьи (части статьи), описывающий ряд признаков деяния, образующего конкретный состав преступления, запрещение совершать которое предусматривается уголовно-правовой нормой. Текстуально диспозиция статьи Особенной части начинается с первых слов текста статьи (части статьи) и оканчивается на тире «–», завершающем абзац текста статьи (части статьи).

Диспозиция статьи Особенной части содержит описание ряда признаков конкретного состава преступления; как следствие, с точки зрения техники уголовного закона только диспозиция статьи Особенной части может делиться на пункты.

В зависимости от способа описания законодателем объективной стороны конкретного состава преступления выделяются диспозиции простые, описательные, бланкетные и ссылочные.

В простой диспозиции дается только наименование преступного деяния без подробного раскрытия объективной стороны образуемого им состава преступления и признаков иных элементов состава преступления. К таким диспозициям, к примеру, можно отнести диспозицию ст. 126 УК.

В описательной диспозиции полно раскрывается объективная сторона конкретного состава преступления как с частичным указанием признаков иных элементов состава преступления, так и без такового (например, ст. 105 УК).

Бланкетная диспозиция описывает действие (бездействие) как признак объективной стороны конкретного состава преступления через указание на нарушение таким действием (бездействием) тех или иных специальных правил, установленных в других отраслях права законодательными и подзаконными нормативными правовыми актами.

Ссылочная диспозиция определяет признаки объективной стороны конкретного состава преступления посредством указания в отрицательной форме на признаки объективной стороны иных составов преступлений, т.е. требуя их отсутствия (ст. 112, 116, 117, 268 УК). Ссылочные диспозиции в «чистом» виде в уголовном законе не встречаются, всегда комбинируясь с описательными (ст. 112, 116, 117 УК) либо бланкетными (ст. 268 УК) диспозициями. Точно так же в уголовном законе встречаются сочетания описательно-бланкетных диспозиций (например, ст. 191 УК); иногда такие диспозиции именуются комбинированными (или смешанными).

Под санкцией статьи Особенной части следует понимать элемент статьи (части статьи), начиная со слова наказывается (-ются) и до конца статьи (части статьи). В санкции статьи Особенной части описывается наказание за совершение деяния, образующего конкретный состав преступления, запрещение совершать которое предусматривается уголовно-правовой нормой.
Санкции статей Особенной части можно классифицировать по различным основаниям.

В зависимости от количества предусмотренных санкцией основных видов наказаний выделяются санкции единичные, т.е. содержащие только один вид основного наказания (к примеру, ч. 1 ст. 105 УК), и альтернативные, т.е. содержащие два и более видов основного наказания (к примеру, ч. 2 ст. 105 УК).

По предусмотренности к основному дополнительного вида наказания выделяются санкции простые, т.е. не содержащие дополнительного вида наказания (к примеру, ч. 1 ст. 111 УК), и кумулятивные, т.е. содержащие его (ч. 2 ст. 111 УК).

В зависимости от степени определенности изложения различают абсолютно и относительно определенные санкции.

Абсолютно определенные санкции устанавливают один вид и размер наказания, не позволяя тем самым дифференцировать уголовную ответственность в зависимости от наличия или отсутствия смягчающих или отягчающих обстоятельств и почти не оставляя возможности для индивидуализации. Такие санкции довольно часто встречались в первых советских уголовных законах.

Относительно определенные санкции – такие, которые оставляют правоприменителю некоторую свободу в выборе конкретных вида и размера наказания. Они, в свою очередь, могут быть:

а) с указанием высшего и низшего пределов наказания (санкция ч. 1 ст. 105 УК РФ, в которой за простое убийство предусмотрено лишение свободы на срок от шести до пятнадцати лет);

б) с указанием только высшего предела наказания. Низшая граница наказания в данном случае определяется положениями Общей части УК РФ, устанавливающими минимально возможный срок данного вида наказания (в ч. 3 ст. 314 УК РФ за уклонение лица, страдающего расстройством сексуального предпочтения (педофилией), не исключающим вменяемости, от применения к нему принудительных мер медицинского характера, установлено наказание в виде лишения свободы на срок до одного года. Низшим пределом наказания здесь будет два месяца лишения свободы в соответствии с ч. 2 ст. 56 УК РФ).

Вопрос 3. Действие Уголовного закона во времени

Принцип действия Уголовного закона во времени состоит в том, что преступность и наказуемость деяния определяется тем Уголовным законом, который действовал в момент его совершения. 

Определение времени совершения преступления имеет важное значение для решения вопроса об уголовной ответственности лица.

В соответствии с ФЗ РФ «О порядке опубликования и вступления в силу федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов палат Федерального Собрания» от 14 июня 1994 г.
 федеральные конституционные законы, федеральные законы, акты палат Федерального Собрания вступают в силу одновременно на всей территории Российской Федерации по истечении десяти дней после дня их официального опубликования, если самими законами или актами палат не установлен другой порядок вступления их в силу (т.е.  уголовный закон может вступать в силу, в том числе, с момента его официального опубликования, либо с момента особо оговоренной даты). Закон прекращает действовать после его отмены (в этом случае на отмену должно быть прямое указание в законе, имеющим равную силу), либо в случае замены его новым законом.

Обратная сила Уголовного закона – это применение норм действующего Уголовного закона к деяниям, совершенным до его вступления в силу. Правила применения обратной силы Уголовного закона определены в ст. 10 УК РФ. Их смысл состоит в обязательности применения обратной силы Уголовного закона в отношении виновного лица при «повороте закона к лучшему» и, соответственно, в запрете на применение обратной силы при «повороте к худшему».

Основания применения обратной силы Уголовного закона:

1. Обратная сила применяется, если устраняется преступность деяния, то есть происходит его декриминализация.

2. Обратная сила применяется, если снижается максимальный размер или срок наказания за преступление, совершенное до вступления в силу нового Уголовного закона, либо в новом законе смягчается сам вид наказания за совершенное преступление (например, вместо лишения свободы предусмотрены только исправительные работы). При переквалификации действий осужденного надо исходить из размеров наказания за данное преступление в ранее действовавшем и новом Уголовных законах. При решении этого вопроса необходимо сопоставлять верхние пределы санкций статей Особенной части.
3. Обратная сила применяется, если «иным образом» улучшается положение лица, совершившего преступление и отбывающего наказание. Обычно такое улучшение связано с условиями отбывания назначенного наказания, порядком их замены, применения условий освобождения от наказания и исчислением срока погашения судимости. 

В ст. 10 УК РФ также установлены правила, в соответствии с которыми применение обратной силы Уголовного закона невозможно.

1. Обратная сила не применяется, если новый закон устанавливает преступность деяния вновь. В УК РФ впервые были криминализованы, например, преступления в сфере компьютерной информации, многие преступления в сфере экономической деятельности.

2. Обратная сила не применяется в случаях, когда новый закон ужесточает наказание - под этим понимается введение в новом законе более строгого вида наказания за совершенное преступление либо увеличение максимального размера уже существовавшего наиболее строгого наказания. 

3. Наконец, запрет на применение обратной силы имеет место, если новый закон «иным образом» ухудшает положение осужденного лица. Это может иметь место, например, в случаях, когда новый закон ухудшает условия отбывания наказания, назначенного по ранее действовавшему закону, условие, при котором возможно условно-досрочное освобождение от отбывания наказания. 

Несоблюдение судом любого из правил действия обратной силы Уголовного закона во времени влечет отмену судебного решения.

Вопрос 4. Действие Уголовного закона в пространстве и по кругу лиц

Действие Уголовного закона в пространстве и по кругу лиц тесно связано с понятием «национальная уголовная юрисдикция», под которой понимается применение положений УК РФ на территории России национальным правоприменителем.

Согласно ст.ст. 11, 12 УК РФ, действие Уголовного закона России в пространстве и по кругу лиц происходит в соответствии со следующими принципами:

1. Территориальный принцип действия Уголовного закона заключается в том, что УК РФ действует на территории РФ, определенной Законом РФ «О государственной границе Российской Федерации» от 1 апреля 1993 г.
 

Таким образом, за преступления, совершенные на территории России, несут ответственность по УК РФ не только граждане РФ, но и иностранные граждане, и лица без гражданства (ч. 1 ст. 11 УК РФ). 
К территории России относятся: суша, внутренние и территориальные воды, воздушное пространство в пределах государственной границы; континентальный шельф и исключительная экономическая зона; военные воздушные и водные суда (вне зависимости от места нахождения); гражданские воздушные и водные суда под российским флагом (если они находятся на территории РФ или в нейтральном пространстве). 

Положения УК РФ могут, в силу ч. 4 ст. 11 УК РФ, не применяться в случаях наличия у лица непреодоленного или непреодолимого иммунитета от уголовной ответственности (дипломатические представители и ряд других лиц, указанных в международных договорах РФ).
2. Национальный принцип (принцип гражданства) действия Уголовного закона распространяется на граждан РФ и апатридов, постоянно проживающих в РФ, когда они совершили преступление за пределами России. Генетически он связан с территориальным принципом действия УК РФ и происходит от «обязанности и права государства наказывать не только за преступления, совершенные на его территории, но и преступления своих подданных, совершенные за границей»
.
В настоящее время условиями применения положений ч. 1 ст. 12 УК РФ являются: а) направленность совершенного преступления против интересов, охраняемых УК; б) отсутствие решения суда иностранного государства, вынесенного за совершенное преступление, в отношении этих лиц. 

В состав принципа гражданства входит императивное положение о том. Что военнослужащие РФ, дислоцированные за границей, в случае совершения преступления несут ответственность по УК РФ где бы они не находились, если иное прямо не предусмотрено международным соглашением Российской Федерации (ч. 2 ст. 12 УК РФ). В действующих соглашениях РФ с иностранными государствами, на территории которых находятся части Вооруженных Сил РФ (Таджикистан, Армения и др.) продублировано положение о том, что военнослужащие РФ, совершившие преступления на территории этих государств, подлежат ответственности только по УК РФ.

3. Универсальный принцип действия Уголовного закона (ч. 3 ст. 12) формулируется так: иностранные граждане и без гражданства, постоянно не проживающие в России, несут уголовную ответственность по УК РФ, если:

а) такая возможность предусмотрена в международном договоре Российской Федерации или ином документе международного характера, содержащем обязательства в сфере отношений, регулируемых УК РФ;

б) лицо не осуждалось по Уголовному закону иностранного государства. 

Этот принцип может осуществляться при наступлении уголовной ответственности за преступления, преступность которых определена в международном уголовном праве, так как многие из этих преступлений считаются посягающими на мировой правопорядок вне зависимости от места их совершения, и любое государство может установить свою национальную уголовную юрисдикцию в отношении таких лиц. 

Совершение деяния, признанного преступлением по международному уголовному праву, вне зависимости от места совершения и статуса лица, считается направленным против интересов любого государства, участвующего в международном соглашении. 

В первую очередь это относится к преступлениям против мира и безопасности человечества. Так, в соответствии со ст. 1 Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него от 9 декабря 1948 г., геноцид признается преступлением, нарушающим нормы и принципы международного права «независимо от того, совершается ли он в мирное иди военное время», при этом все государства «обязуются принимать меры предупреждения и карать» за совершение любого акта геноцида.
Действие универсального принципа распространено в последние десятилетия в отношении преступлений, называемых «конвенционными», т.е. преступлений, не относимых к преступлениям против мира и безопасности человечества.

Например, в соответствии со ст. 4 Гаагской Конвенции о борьбе с незаконным захватом воздушных судов от 16 декабря 1970 г., каждое договаривающееся Государство принимает такие меры, какие могут оказаться необходимыми, «чтобы установить свою юрисдикцию над таким преступлением и любыми другими актами насилия в отношении пассажиров или экипажа, совершенных предполагаемым преступником»
.
4. В силу реального принципа действия Уголовного закона (ч. 3 ст. 12), иностранный гражданин и лицо без гражданства, постоянно не проживающее в России, могут быть привлечены к ответственности по УК РФ в случае совершения преступление вне пределов РФ и при соблюдении следующих условий: 

а) если преступление направлено против интересов России, гражданина РФ или постоянно проживающего в России лица без гражданства;
б) если лицо не осуждалось за совершенное преступление по законодательству иностранного государства и привлекаются к уголовной ответственности на территории Российской Федерации.

Статья 13 УК РФ регламентирует выдачу (экстрадицию) лиц иностранному государству, если преступление совершено на его территории, а лицо находится на территории РФ. В соответствии с этой нормой:

а) граждане Российской Федерации не подлежат экстрадиции; 

б) иностранные граждане и лица без гражданства могут быть выданы, если это указано в международном договоре РФ.

Не подлежат выдаче лица, получившие в России убежище по политическим или религиозным мотивам.

Для принятия решения о выдаче иностранного гражданина или лица без гражданства должно быть соблюдено требование взаимного признания преступности деяния Россией и запрашивающего государства. Если в России деяние, совершенное иностранцем или апатридом на территории иностранного государства, не считается преступлением, то экстрадиция такого лица невозможна. Кроме того, деяние, инкриминируемое лицу, подлежащему выдаче, должно соответствовать составу преступления, предусмотренному нормой Уголовного закона запрашивающей Договаривающейся Стороны.

В силу ряда положений международного права, экстрадиция лица не может быть осуществлена в то государство, где выдаваемому угрожает бесчеловечное обращение либо исполнение наказания в виде смертной казни.

В большинстве международных договоров РФ оговорены условия, при которых российская сторона отказывает в выдаче иностранных граждан и лиц без гражданства, совершивших преступление вне пределов Российской Федерации. В частности, если:

а) на момент получения требования уголовное преследование согласно российскому законодательству не может быть возбуждено или приговор не может быть приведен в исполнение вследствие истечения срока давности или по другому законному основанию;

б) в отношении лица, выдача которого требуется, в Российской Федерации за то же преступление был вынесен приговор или постановление о прекращении производства по делу, вступившее в законную силу;

в) преступление в соответствии с законодательством запрашивающего о выдаче государства или российским законодательством преследуется в порядке частного обвинения (по заявлению потерпевшего).

В российском уголовно-процессуальном законодательстве (ст. 464 УПК) сформулированы основания отказа в выдаче лица для уголовного преследования или для исполнения приговора.

Вопрос 5. Толкование Уголовного закона

Толкование уголовного закона – это уяснение содержания закона в целях его точного и одинакового применения на всей территории России. В доктрине виды толкования обычно выделяют в зависимости от субъекта толкования, его приемов и объема.

В зависимости от субъекта толкования различают: 

1. Легальное (аутентичное) толкование – оно осуществляется Государственной Думой ФС РФ. Аутентичное толкование имеет обязательную силу и, по существу, является изменением УК РФ.

Примером такого толкования может служить определение понятие «жилище», данное в примечании к ст. 139 УК РФ, введенном Федеральным законом РФ № 26-ФЗ от 20 марта 2001 г.

2. Судебное (казуальное) толкование осуществляется любым судом по конкретному уголовному делу или категориям преступлений. Обязательной силой для судов нижестоящей юрисдикции обладает толкование, данное в решениях Верховного Суда РФ по категориям дел и по отдельным уголовным делам.

Известны случаи, когда судебное толкование по существу изменяло смысловое содержание уголовно-правовой нормы. Ярким тому примером может служить судебное определение момента окончания хищения. Если до 1972 г. общепризнанной была позиция, что хищение окончено в момент завладения виновным чужим имуществом, то Верховный суд РСФСР дал в свое время иное токование: хищение (на примере кражи) должно считаться оконченным не в момент завладения, а в случае, когда виновный получил реальную возможность распорядиться похищенным имуществом как своим
. Эта позиция нашла отражения в последующих решениях Верховного Суда и, в итоге, отразилась в букве Уголовного закона (примечание к ст. 158 УК РФ).

3. Научное (доктринальное) толкование осуществляется учеными-юристами и не имеет обязательной силы в правоприменении. В принципе, любой учебник по уголовному праву или Комментарий к УК РФ является примером доктринального толкования.

В зависимости от приемов (способов) выделяют следующие виды толкования Уголовного закона:

1. Грамматическое (филологическое) – это разъяснение правовых терминов с помощью правил грамматики и синтаксиса (например, толкование терминов «хранение», «сбыт», «приобретение» наркотических средств и психотропных веществ, данное в решениях Верховного Суда РФ); 

2. Систематическое – т.е. уяснение содержания закона посредством его сопоставления с другими статьями УК РФ или другими законами (например, признак причинения тяжкого вреда при совершении особо квалифицированного разбоя отсылает к ст. 111 УК РФ); 

3. Историческое – представляет собой уяснение исторических причин принятия или отмены законов. Например, введение в УК РФ ст. 2151 «Прекращение или ограничение подачи потребителям электрической энергии либо отключение их от других источников жизнеобеспечения» было обусловлено массовыми несанкционированными отключениями электроэнергии в середине 1990-х годов.

По объему толкование Уголовного закона бывает: 

1. Буквальное - производится в точном соответствии с текстом закона. 

2. Ограничительное - означает применение текста Уголовного кодекса к более узкому кругу случаев.

3. Расширительное - предполагает применение УК РФ к большему числу случаев, чем это вытекает из его текста. По общему правилу, вытекающему из принципа законности, расширительное толкование УК РФ не допускается, так как оно может привести к применению Уголовного закона по аналогии.

Следует заметить, что в одном акте толкования могут соединяться различные его разновидности.
Так, например, разъяснение понимания признака особой жестокости при совершении убийства, данное в п. 8 Постановления Пленума Верховного Суда РФ № 1 от 27 января 1999 г. «О судебной практике по делам об убийстве» является одновременно казуальным и ограничительным толкованием («глумление над трупом само по себе не может расцениваться в качестве обстоятельства, свидетельствующего о проявлении виновным особой жестокости»).

Вопрос 6. Уголовно-правовая политика.

Государство регулирует все основные сферы жизнедеятельности общества, а поскольку эти сферы теснейшим образом переплетаются и взаимозависят друг от друга, то и регулирующая эти сферы политика представляет собой единое целое. Практически невозможно выделить и обособить какое-либо направление в политике государства, можно лишь говорить о ее отдельных аспектах. Так, в рамках внутренней политики государства можно выделить социальный аспект, в рамках социального – правовой, а в нем – уголовно-правовой.

Уголовная политика не может быть противопоставлена другим направлениям единой государственной политики, поскольку стабилизация криминогенной обстановки возможна лишь в результате действия всего комплекса экономических, социальных, идеологических, воспитательных и правовых мер. Однако, учитывая объект, на который призвана воздействовать уголовная политика, и определяемые ею средства воздействия на преступность, есть все основания говорить о ее относительной самостоятельности. Уголовная политика – это составная часть, подсистема политики государства, являющейся частью надстройки над экономическим базисом. Политика подразделяется на внешнюю и внутреннюю, внутренняя политика – на экономическую и социальную. Социальная политика включает, в частности, в качестве своей подсистемы уголовную политику. Уголовная политика – часть государственной, внутренней, социальной политики.

Уголовная политика — это закрепленные в законе направления охраны общественных отношений от преступных посягательств, соответствующие сущности социально-экономической действительности и отношениям слоев общества между собой, государством и правительством.

В предельно кратком определении уголовная политика представляет собой стратегию борьбы с преступностью.
Уголовная политика, с одной стороны, концентрированно и определенным образом отражает социально-экономические явления общества, а с другой - сама, являясь сложным многоплановым социальным явлением, оказывает воздействие на все стороны многогранного процесса охраны правопорядка и борьбы с преступностью.
По структуре уголовная политика, являясь частью социальной политики и многокомпонентной системой, состоит из ряда относительно самостоятельных подсистем, которые в совокупности комплексно воздействуют на преступность как антисоциальное явление в направлении ее нейтрализации, сокращения и вытеснения из жизни общества. К подсистемам относятся уголовно-правовая, уголовно-процессуальная и уголовно-исполнительная политика. Этим подсистемам соответствуют самостоятельные отрасли законодательства — уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное, каждая из которых, имея свой предмет и метод, специфическим образом выполняет поставленные перед ней задачи в области борьбы с преступностью.
Различаются содержание уголовной политики, ее формирование и реализация. Формирование и реализация уголовной политики – это процессы, а содержание уголовной политики - результат формирования и исходный момент реализации уголовной политики. Сформированная уголовная политика формулируется в конституции страны, иных законодательных актах, указах главы государства, содержащих нормы, направленные на борьбу с преступностью и регулирующие эту борьбу. Реализация уголовной политики – это политика в действии, функционирование политики как системы, регулирующей социальные явления и процессы.
Предмет уголовной политики включает ряд компонентов. К ним относятся: 1) принципы; 2) объекты; 3) направления; 4) субъекты; 5) формирование и 6) реализация уголовной политики.
Принципы уголовной политики совпадают в целом по содержанию с принципами уголовного права. Ими являются законность, равенство граждан перед законом, вина, справедливость, гуманизм, патриотизм, интернационализм и неотвратимость ответственности.
К объектам уголовной политики относят, в частности, характер и содержание специальных мер социального предупреждения преступности, структуру и форму организации органов уголовной юстиции, уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство, подзаконные акты, касающиеся борьбы с преступностью, содержание деятельности органов уголовной юстиции по борьбе с преступностью и т.д.

Направлениями уголовной политики в нашей стране признаются: демократизация всей системы борьбы с преступностью, в том числе уголовного, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства, практики его применения, деятельности органов юстиции и т.д.; гуманизация законодательства и деятельности органов уголовной юстиции по борьбе с преступностью; обеспечение социальной справедливости для всех граждан при применении уголовно-правовых и уголовно-процессуальных норм; обеспечение гласности в деятельности органов уголовной юстиции; предуп​реждение преступлений; ориентация органов уголовной юстиции на обеспечение неотвратимости ответственности виновных; признание уголовного наказания важным средством борьбы с преступностью при условии его определения в строгом соответствии с законом; расширение привлечения к борьбе с преступностью достижений различных отраслей науки, в том числе научно-технического прогресса; реорганизация органов уголовной юстиции на основе четкого организационного разграничения оперативно-розыскной, следственной, надзорной, судебной и других функций, обеспечивающего их независимость и исключающего их ведомственное совмещение; координация деятельности органов уголовной юстиции на базе строгого соблюдения компетенции каждого из них; повышение профессионального мастерства кадров органов уголовной юстиции и другие. Совокупность перечисленных и иных направлений уголовной политики отражается и закрепляется в уголовном, уголовно-процессуальном, уголовно-исполнительном и некоторых других отраслях законодательства и составляет содержание уголовной политики.

Важным является вопрос о субъектах уголовной политики. К таковым относятся только высшие органы государственной власти и государственного управления. Лишь эти органы определяют, формулируют, выражают и закрепляют уголовную политику. Другие органы могут быть субъектами лишь реализации, то есть проведения, претворения в жизнь уголовной политики.
Формирование уголовной политики – это процесс, основанный на ряде предпосылок. Такими предпосылками являются:
1) принципы уголовной политики, обусловленные сущностью данных социально-экономической формации и государства;
2) познание объективных закономерностей развития общества;
3) допустимые в данных социально-экономической формации и государстве методы борьбы с преступностью;
4) наличные силы, применяемые в борьбе с преступностью;
5)  имеющиеся средства, используемые в борьбе с преступностью.
Принципы уголовной политики разработаны и сформулированы гуманистами-просветителями разных эпох и народов, систематизированы в теории отечественного уголовного права, а основные из них закреплены в статьях Конституции РФ, УК РФ, уголовно-процессуального и уголовно-исполнительного законодательства.

Познание объективных закономерностей развития общества позволяет выработать оптимальную политику, соответствующую поступательному развитию общества, стимулирующую это развитие, обеспечивающую своевременное совершенствование законодательства посредством приведения его в соответствие с уровнем развития общественных отношений, позволяет определить перспективу направлений борьбы с преступностью на исторически обозримый период времени.

Методы борьбы с преступностью в разных социально-экономических формациях неодинаковы. Каждой формации присущи специфические методы такой борьбы. Чем выше уровень социально-экономической формации, тем гуманнее эти методы и тем надежнее они обеспечивают соблюдение прав и законных интересов членов общества, в том числе правонарушителей. В рабовладельческом и феодальном обществе применялись пытки для получения доказательств, мучительные способы смертной казни (сожжение, колесование и т.д.). В развитом капиталистическом обществе применяются гуманные методы борьбы с преступностью, в частности, исключающие причинение физических страданий виновным в совершении преступлений, использование в качестве доказательств фактических данных, полученных оперативным путем, но не закрепленных уголовно-процессуальными средствами, что гарантирует соблюдение прав и законных интересов граждан. В частности, в УПК РФ закреплены в законодательстве гуманные методы собирания доказательств, назначения и исполнения наказания. При выработке уголовной политики учитываются содержание и характер методов борьбы с преступностью, которыми можно пользоваться исходя из сущности социально-экономической формации и соответствующей ей сложившейся правовой системы и в русле которых может осуществляться борьба с преступностью.
Силы борьбы с преступностью и их резервы, являющиеся одной из предпосылок формирования уголовной политики, — это органы, организации и соответственно их сотрудники и представители, которые осуществляют борьбу с преступностью или могут быть привлечены к участию в этой борьбе. В разных государствах используются неодинаковые по своему содержанию силы борьбы с преступностью. В нашей стране в качестве таких сил используются не только специально предназначенная Для борьбы с преступностью часть государственного аппарата – правоохранительные органы (прокуратура, органы внутренних дел, безопасности и др.), суд, но и негосударственные (об​щественные и коммерческие) организации. Практика использования негосударственных структур в борьбе с преступностью в нашей стране насчитывает более трех десятилетий. С начала 90-х г.г. прошлого века масштабы участия негосударственных объединений в этой борьбе существенно уменьшились, что 1 известной мере способствовало росту преступности.
Средства борьбы с преступностью – это финансовые и иные материальные ресурсы такой борьбы. Финансовые ресурсы (денежные средства и иные финансовые инструменты) составляют часть средств, направляемых на социальные нужды. Иные материальные ресурсы слагаются из имеющихся и вновь создаваемых различного рода материальных объектов (техники, зданий, сооружений, коммуникаций), применяемых в борьбе с преступностью. Их рациональное использование существенно повышает эффективность такой борьбы. Учет наличия экономических и технических средств также играет важную роль в формировании уголовной политики.
Реализация уголовной политики – это проведение в жизнь сформированной и закрепленной в законах и подзаконных актах уголовной политики. Реализуется уголовная политика посредством деятельности правоохранительных органов и их учреждений, специализированных на борьбе с преступностью негосударственных организаций, а также других государственных и муниципальных органов, их учреждений и негосударственных организаций, одной из неосновных задач которых является борьба с преступностью.

Содержанию присущи свойственные ему формы. Содержание современной уголовной политики выражается в двух формах. Ими являются:
1) Конституция, уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное законодательство Российской Федерации. В Конституции в самой общей форме выражается уголовная политика, ее наиболее общие, важные и принципиальные положения. В указанных отраслях законодательства конкретизированы принципы, содержащие и направления уголовной политики;
2) указы Президента Российской Федерации и постановления Правительства по вопросам борьбы с преступностью, являющиеся подзаконными актами.
Кроме форм уголовной политики, выделяются неразрывно с ними взаимосвязанные формы реализации уголовной политики. К формам реализации уголовной политики относятся:
1) законодательная форма, которая выражается в совершенствовании уголовного закона;
2) директивная форма – заключается в деятельности по противостоянию преступности на подзаконном уровне;

3) управленческая форма – означает организацию правореализующей деятельности подведомственно;

4) правоприменительная форма – выражается в осуществлении следственно-судебной деятельности, в повышении ее эффективности.

Необходимость отличать формы уголовной политики от форм реализации уголовной политики обусловлена тем, что субъектами уголовной политики являются законодатель, Президент и Правительство, а субъектами реализации уголовной политики – в том числе, правоприменительные органы, негосударственные организации и т.д., то есть и те, кто не определяет, а только проводит в жизнь уголовную политику.

Многообразие, многогранность и многоаспектность уголовной политики выражаются в ее направлениях. С одной стороны, направления уголовной политики отражаются и закрепляются, как отмечалось, в уголовном, уголовно-процессуальном, уголовно-исполнительном и некоторых других отраслях отечественного законодательства, а с другой — соответствуют правовой политике в целом и потому отражаются и закрепляются во всех отраслях законодательства.
Направления уголовной политики, отражаемые и закрепляемые в уголовном, уголовно-процессуальном, уголовно-исполнительном и некоторых других отраслях законодательства, целесообразно именовать специальными (конкретными), а отражаемые и закрепляемые во всех отраслях законодательства — общими (общеправовыми). Общие и специальные направления взаимосвязаны, взаимопроникаемы и соответствуют друг другу. Их различие чисто теоретическое, поскольку они находятся на разных уровнях и в разных плоскостях. Общие направления выражают правовую политику в целом и потому проявляются во всех отраслях права, в том числе уголовном, уголовно-процессуальном, уголовно-исполнительном законодательстве. Специ​альные направления выражают только уголовную политику, ее особенности и проявляются лишь в отдельных (указанных выше) отраслях законодательства. В специальных направлениях уголовной политики конкретизируются общие направления правовой политики государства. Деление направлений уголовной политики на общие и специальные, хотя и условно, но способствует системному их рассмотрению и усвоению.
Многочисленность и разветвленность общих и специальных направлений уголовной политики обусловливают необходимость и возможность выделения и освещения только основных из них.
Общими направлениями у головной политики являются:
1) коренная перестройка уголовного законодательства, состоящая в приведении его в соответствие с новыми общественными отношениями;
2) формирование правового государства, в том числе в части, относящейся к уголовному праву;
3) установление оптимального соотношения уголовно-правовых и иных правовых мер борьбы с преступлениями, обеспечивающего эффективность этой борьбы в новых социально-экономических условиях.
К специальным относятся следующие направления уголовной политики:
1) декриминализация деяний, ранее признававшихся преступлениями;
2) криминализация деяний, ранее не считавшихся преступлениями;
3) депенализация наказания, то есть отмена отдельных видов наказаний либо смягчение строгости наказаний за некоторые виды преступлений и т.д.;
4) пенализация, то есть установление более строгих наказаний, либо усиление строгости наказаний, либо отмена менее строгих видов наказаний;
5) изменение и уточнение норм Общей и Особенной частей уголовного законодательства, а в УК РФ 1996 г. – еще и изменение (в сравнении с УК РСФСР 1960 г.) его структуры.
Первое из общих направлений уголовной политики, состоящее в коренной перестройке уголовного законодательства, приведении его в соответствие с новыми общественными отношениями, является также направлением правовой политики в целом. Данное направление обусловлено социально-экономическими, политическими и иными изменениями, происходящими в нашей стране, и проявляется в существенных изменениях и дополнениях, вносимых в уголовное и другие отрасли отечественного законодательства, в том числе в принятии нового УК РФ.

Изменения и дополнения, вносимые в уголовное и иные отрасли законодательства, взаимосвязаны между собой. Так, переход к рыночным отношениям и их правовое регулирование нормами гражданского и смежных с ним отраслей отечественного законодательства вызвал изменения уголовно-правовых норм об ответственности за большинство преступлений в сфере экономической деятельности. 
Данное направление уголовной политики выразилось во многих изменениях и дополнениях уголовного законодательства Российской Федерации и после вступления УК РФ 1996 г. в силу. Так, из УК РФ, к примеру, были исключены ст. 152 «Торговля несовершеннолетними», 182 «Заведомо ложная реклама», 200 «Обман потребителей», 265 «Оставление места дорожно-транспортного происшествия». При этом следует отметить, что данная декриминализация носит условный характер, поскольку ответственность за перечисленные деяния будет наступать в соответствии с более общими нормами, закрепленными в иных статьях УК РФ.
Второе общее направление уголовной политики и правовой политики в целом, заключающееся в формировании правового государства применительно к уголовной политике, выражается, в частности, в установлении уголовной ответственности только за деяния, фактически представляющие общественную опасность, и обеспечение охраны общественных отношений от преступных посягательств уголовным законом, а при невозможности этого – другим законом, но не подзаконными актами.
Третье общее направление у головной политики – установление оптимального соотношения уголовно-правовых и иных правовых мер борьбы с правонарушениями, обеспечивающего эффективность этой борьбы в новых социалъно-экономических условиях, — выражается в использовании в отношении деяний, ранее признававшихся преступлениями, не уголовно-пра​вовых (или не только уголовно-правовых) средств, а средств, предусмотренных другими отраслями отечественного законодательства. Так, ранее признавались преступлениями злостное нарушение правил паспортной системы (ст. 198 УК РСФСР 1960 г.) и злостное нарушение правил административного надзора (ст. 198.2 этого УК), а административными правонарушениями соответственно — проживание без паспорта или без прописки (ст. 178 Кодекса РСФСР об административных правонарушениях) и нарушение правил административного надзора (ст. 167 этого Кодекса). Законом РСФСР от 5 декабря 1991 г. «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс РСФСР, Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР и Кодекс РСФСР об административных правонарушениях»
 из УК РСФСР 1960 г. исключена ст. 198, а Законом Российской Федерации от 29 апреля 1993 г. «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс РСФСР, Уголовно-процессуальный кодекс РСФСР и Исправительно-трудовой кодекс РСФСР»
— ст. 198.2. В результате этих изменений злостное нарушение правил паспортной системы и злостное нарушение правил административного надзора в настоящее время не признаются преступлениями, и борьба с этими деяниями проводится не уголовно-правовыми, а административно-правовыми средствами.

Специальные направления уголовной политики достаточно ярко выражены как в изменениях и дополнениях, внесенных в УК РСФСР 1960 г. до принятия нового УК РФ 1996 г., так и в различиях УК РФ 1996 г. и УК РСФСР 1960 г., а также в изменениях и дополнениях, внесенных в УК РФ после 1 января 1997 г. Все эти изменения и дополнения характеризуют тенденции развития отечественного уголовного законодательства в современных условиях.

Первым из специальных направлений уголовной политики является декриминализация, то есть отмена уголовной ответственности за деяния, ранее относимые к числу преступлений, и соответственно признание этих деяний непреступными. Данное направление обусловлено отпадением в современных социально-экономических и политических условиях общественной опасности декриминализируемых деяний. Это направление представляет собой конкретизацию первого и третьего общих направлений уголовной политики.
Так, с 1991 г. до принятия УК РФ 1996 г. законами о внесении изменений и дополнений в УК РСФСР 1960 г. и УК РФ декриминализировано значительное число деяний. В наибольшей степени это коснулось группы преступлений, ответственность за которые предусматривалась статьями, содержавшимися в главе 6 «Хозяйственные преступления» Особенной части УК РСФСР 1960 г.
Рассматриваемое специальное направление уголовной политики получило новый импульс развития спустя 7 лет после вступления в силу УК РФ 1996 г. Так, Федеральным законом от 8 декабря 2003 г. № 162-ФЗ из УК РФ были исключены статьи 152 «Торговля несовершеннолетними», 182 «Заведомо ложная реклама», 200 «Обман потребителей», 265 «Оставление места дорожно-транспортного происшествия». При этом следует отметить, что данная декриминализация носит относительный характер, поскольку ответственность за некоторые формы перечисленных деяний будет наступать в соответствии с более общими нормами, закрепленными в иных статьях УК РФ. Далее мы видим декриминализацию оскорбления (ст. 130 УК), контрабанды (ст. 188 УК) и др.
Вторым специальным направлением уголовной политики является криминализация, то есть установление уголовной ответственности за деяния, ранее не относившиеся к числу преступлений. Криминализация вызвана тем, что в новых социально-экономических и политических условиях ряд деяний, прежде не представлявших общественной опасности, стали общественно опасными. При этом в процессе развития рыночной экономики в нашей стране в период 1991 —1996 гг. на одном этапе становились общественно опасными одни деяния, на другом — другие. Некоторые из деяний, представлявших общественную опасность на одном этапе, впоследствии ее утратили. Кроме того, была осознана на уровне законодателя и соответственно зафиксирована в уголовном законе общественная опасность деяний, которые и ранее были общественно опасными, но не признавались преступлениями ввиду их скрытости от законодателя.
УК РФ криминализировано значительное количество деяний, посягающих на различные типы и группы общественных отношений — личность (безопасность жизни и здоровья, права и свободы человека и гражданина, нормальное развитие и воспитание несовершеннолетних), экономику (интересы службы в коммерческих и иных организациях), общественную безопасность и общественный порядок (общественную безопасность, общественный порядок, здоровье населения, интересы природы, безопасность движения и эксплуатации транспорта, интересы в сфере компьютерной информации), государственную власть (основы конституционного строя и безопасности государства, интересы государственной власти, государственной службы и службы в органах местного самоуправления, интересы правосудия, порядок управления) и т.д. Например, установлена уголовная ответственность за нарушение неприкосновенности частной жизни (частично, ст. 137 УК РФ), посягающее на права и свободы человека и гражданина; злоупотребление полномочиями (ст. 201), злоупотребление полномочиями частными нотариусами и аудиторами (ст. 202), превышение полномочий служащими частных охранных или детективных служб (ст. 203), коммерческий подкуп (ст. 204), которые направлены против интересов службы в коммерческих и иных организациях; организацию преступного сообщества (преступной организации) (ст. 210), нарушение правил безопасности на объектах атомной энергетики (ст. 215), пиратство (ст. 227), направленные против общественной безопасности; вандализм (ст. 214), нару​шающий общественный порядок; незаконную выдачу либо подделку рецептов или иных документов, дающих право на получение наркотических средств или психотропных веществ (ст. 233), сокрытие информации об обстоятельствах, создающих опасность для жизни или здоровья людей (ст. 237), направленные против здоровья населения; нарушение правил охраны окружающей среды при производстве работ (ст. 246), нарушение правил обращения экологически опасных веществ и отходов (ст. 247), порчу земли (ст. 254), уничтожение критических местообитаний для организмов, занесенных в Красную книгу Российской Федерации (ст. 259), нарушение режима особо охраняемых природных территорий и природных объектов (ст. 262), угрожающее интересам природы; неправомерный доступ к компьютерной информации (ст. 272), создание, использование и распространение вредоносных компьютерных программ (ст. 273), и другие.
Опыт применения нового УК РФ показывает, что законодатель продолжает активно развивать данное направление уголовной политики. Уже после вступления в силу нового УК РФ были криминализированы: торговля людьми (ст. 127.1), использование рабского труда (статья 127.2), невыплата заработной платы, пенсий, стипендий, пособий и иных выплат (ст. 145.1), неисполнение обязанностей налогового агента (ст. 199.1) и др.
Вместе с тем следует отметить, что часть перечисленных примеров криминализации на деле является примерами дополнительной дифференциации ответственности за соответствующие преступления (например, дополнение УК ст. 228.1 и 228.2), а иногда и декриминализации. Например, установление ответственности за легализацию (отмывание) денежных средств или иного имущества, приобретенных лицом в результате совершения им преступления (ст. 174.1), следует считать не криминализацией, а декриминализацией, поскольку по ст. 174 УК РФ в первоначальной редакции преследовалась легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, осуществленная любым лицом, достигшим 16-летнего возраста, и в результате совершения любого правонарушения (а не только преступления).
Третье специальное направление уголовной политики состоит в депенализации, то есть в исключении отдельных видов наказаний, или снижении строгости наказаний, или ограничении применения наказания к некоторым категориям лиц, или во введении новых более мягких видов наказания.
По УК РФ 1996 г. депенализация выразилась в ряде моментов.

Во-первых, в установлении новой, противоположной прежней, системы наказаний, состоящей в расположении их от менее строгого к более строгому (ст. 44 УК РФ) и закреплении в ч. 1 ст. 60 УК положения, согласно которому «более строгий вид наказания из числа предусмотренных за совершенное преступление назначается только в случае, если менее строгий вид наказания не сможет обеспечить достижение целей наказания». 

Во-вторых, в увеличении количества альтернативных санкций, в ко​торых, помимо только лишения свободы, предусмотрены еще и другие, более мягкие виды наказаний, например, за развратные действия. 

В-третьих, в расширении альтернативности санкций, то есть в установлении за преступление большего числа видов наказаний, например, за кражу, мошенничество, присвоение или растрату.

В-четвертых, введение новых видов наказаний — обязательных работ, ограничения по военной службе, ограничения свободы, ареста — характеризует, с одной стороны, депенализацию, когда они предусмотрены альтернативно лишению свободы, и с другой — пенализацию, если они установлены альтернативно более мягким видам наказаний.
Уже после вступления УК РФ 1996 г. в силу из данного УК была исключена ст. 52 «Конфискация имущества».
Перечисленные изменения уголовного законодательства более или менее существенно снижают степень строгости нака​зания, применяемого к лицам, совершившим преступления.
Четвертым специальным направлением уголовной политики является пенализация, представляющая собой противоположность депенализации. 
Так, в УК РФ появился новый вид наказания – принудительные работы.
Пятое специальное направление уголовной политики заключается в изменении и уточнении норм Общей и Особенной частей уголовного законодательства, а в УК РФ 1996 г. — еще и в изменении, в сравнении с УК РСФСР 1960 года, его структуры.
Уточнение и изменение положений Общей части уголовного права как проявление рассматриваемого направления уголовной политики отчетливо прослеживается в УК РФ 1996 года. В Общую часть этого УК включены положения о принципах уголовной ответственности и ее основании, выдаче лиц, совершивших преступление; понятии преступления, классификации преступлений, неоднократности, совокупности и рецидиве преступлений, ограниченной вменяемости, признании преступлением деяния, совершенного по неосторожности, только в случае, когда это специально предусмотрено статьей Особенной части УК, двойной вине, невиновном причинении вреда, ответственности за приготовление только к тяжкому или особо тяжкому преступлению, причинении вреда при задержании лица, совершившего преступление, физическом или психическом принуждении, обоснованном риске, исполнении приказа или распоряжения как обстоятельствах, исключающих преступность деяния, новых видах и системе наказаний, назначении наказаний по совокупности преступлений и совокупности приговоров, условном осуждении и другие.
В Особенной части нового УК РФ, который поделен на разделы и главы, установлена последовательность расположения разделов и глав. Разделы расположены в следующей последовательности: преступления против личности, преступления в сфере экономики, преступления против общественной безопасности и общественного порядка, преступления против государственной власти, преступления против военной службы, преступления против мира и безопасности человечества. Отечественному законодательству присуще располагать главы Особенной части УК в последовательности, соответствующей ценности охраняемых общественных отношений — от большей к меньшей. Поэтому установленная последовательность имеет целью подчеркнуть, что в Российской Федерации наибольшую ценность представляет личность, затем экономика и т.д. Вместе с тем сравнение санкций за особо тяжкие преступления показывает, в частности, что фактически наиболее ценными признаются, как и прежде, основы конституционного строя и безопасности государства, а также мир и безопасность человечества.
В Особенную часть нового УК РФ включены новый раздел XII «Преступления против мира и безопасности человечества», содержащий одну главу 34 того же названия и новые главы 23 «Преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях» и 28 «Преступления в сфере компьютерной информации». В частности, в главе 34 раздела XII содержатся уголовно-правовые нормы об ответственности за планирование, подготовку, развязывание и ведение агрессивной войны (ст. 353), геноцид (ст. 357), экоцид (ст. 358), наемничество (ст. 359), военные преступления (ст. 355, 356, 359 УК РФ) и некоторые другие.
Источниками перечисленных норм об ответственности за преступления против мира и безопасности человечества являются международно-правовые нормы.
 Например, нормы о планировании, подготовке, развязывании и ведении агрессивной войны, геноциде, военных преступлениях имеют своим источником Устав Международного военного трибунала (Нюрнбергского).

В УК РФ дифференцирована ответственность за отдельные группы и виды преступлений, в частности, за преступления против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления и преступления против интересов службы в коммерческих и иных организациях, выделено в качестве привилегированного, то есть при смягчающих обстоятельствах, убийство матерью новорожденного ребенка.
Статьи об ответственности за отдельные преступления перенесены из глав УК РСФСР 1960 г. в другие главы УК РФ: например, статья об изготовлении или сбыте поддельных денег или ценных бумаг — в главу о преступлениях в сфере экономической деятельности, статьи о захвате заложника, бандитизме, массовых беспорядках — в главу о преступлениях против общественной безопасности.
В УК РФ изменены наименования и соответственно диспозиции некоторых статей. К примеру, термин «неосторожное убий​ство» заменен термином «причинение смерти по неосторожности», «телесное повреждение» - «причинение вреда здоровью», «измена Родине» - «государственная измена», квалифицирующий признак кражи, грабежа и разбоя «проникновение в жилище...» - «незаконное проникновение в жилище...». В УК РФ 1996 г. расширены перечни обстоятельств, отягчающих умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, умышленное причинение вреда здоровью средней тяжести, мошенничество, присвоение или растрату, грабеж, разбой и т.д.
УК РФ содержит разные определения должностного лица государственного органа или органа местного самоуправления (примечания к ст. 285) и лица, выполняющего управленческие функции в коммерческих и иных организациях (примечание 1 к ст. 201), уточненное понятие преступления против военной службы (ч. 1 ст. 331 УК РФ).
Контрольные вопросы:
1. Что понимается под уголовным законом, какие признаки позволяют отграничить его от иных нормативных актов?

2. Каково соотношение понятий «уголовно-правовая норма» и «статья Уголовного кодекса».

3. Какова структура уголовно-правовой нормы?
4. Какие существуют виды диспозиций и санкций уголовно-правовой нормы?
5. В каких случаях уголовный закон имеет обратную силу?

6. Каковы принципы действия уголовного закона в пространстве?
7. Какие существуют виды толкования уголовного закона?
8. Каково содержание и формы реализации уголовной политики?
9. Каковы основные направления уголовной политики?
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