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Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия лекционного типа «Организация и проведение специальной операции по задержанию вооруженных и особо опасных преступников (вооруженных дезертиров)» 
Время, отводимое на данное занятие: 2 часа.
1.2. Цель и задачи занятия.

Цель занятия – сформировать у слушателей представление по организации и проведение специальной операции по поиску вооруженных и особо опасных преступников (вооруженных дезертиров), проводимой сотрудниками территориальных органов МВД России.
Задачи занятия:

- рассмотреть организационно-правовые основы действий органов внутренних дел при розыске и задержании вооруженных и иных особо опасных преступников;

-  показать основные способы действий по обнаружению и задержанию преступников и основы организации специальной операции;

- рассмотреть основы ведения специальной операции. Показать роль руководителя территориального органа МВД России по управлению силами и средствами в ходе специальной операции;

-    рассмотреть характерные способы задержания вооруженных и иных особо опасных преступников в различных условиях.                                                                                               
1.3. Учебные вопросы.

Вопрос 1. Организационно-правовые основы действий органов внутренних дел при розыске и задержании вооруженных и иных особо опасных преступников 

Вопрос 2. Основные способы действий по обнаружению и задержанию преступников. Организация специальной операции                                                                                        
        Вопрос 3. Ведение специальной операции. Управление силами и средствами в ходе специальной операции                                       

Вопрос 4. Задержание вооруженных и иных особо опасных преступников в различных условиях                                                              

1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию.
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 Вопрос 1. Организационно-правовые основы действий органов внутренних дел при розыске и задержании вооруженных и иных особо опасных преступников

Организационно-правовыми основами действий органов внутренних дел при розыске и задержании вооруженных и иных особо опасных преступников являются: Конституция РФ, общепризнанные принципы и нормы международного права, Уголовный кодекс РФ, закон «О полиции», другие федеральные законы, указы и распоряжения Президента РФ, постановления и распоряжения Правительства РФ, а также принимаемые в соответствии с ними иные нормативно-правовые акты федеральных органов государственной власти и нормативные правовые акты МВД России, регламентирующие применение сотрудниками ОВД физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия при задержании вооруженных и иных особо опасных преступников.

В случае, когда сотрудники ОВД по каким-либо причинам не смогли осуществить задержание преступников скрытно, ими ведутся боевые действия.

Боевые действия заключаются в подавлении сопротивления преступников и в проведении мероприятий по их задержанию. В случае если возможности мероприятий по обезвреживанию преступников исчерпаны, и они не принесли желаемых результатов, преступники подвергаются силовому воздействию (боевые приемы борьбы, специальные средства, применение оружия) вплоть до их уничтожения.

Боевые действия ОВД по обороне объектов, борьбе с диверсионно-разведывательными, террористическими группами и десантами противника организуются и согласовываются по цели, месту и времени совместно с соединениями, воинских частей и подразделений войск национальной гвардии России осуществляются во взаимодействии с формированиями Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов.

Задержание преступников без проведения специальной операции осуществляется в том случае, когда имеется возможность осуществить их захват без потерь со стороны посторонних граждан и сотрудников правоохранительных органов.

Специальная операция – комплекс оперативно-розыскных, разведывательных, контрразведывательных предупредительных мероприятий, силовых и следственных действий, осуществляемых привлекаемыми силами по единому плану при централизованном управлении в одном или нескольких районах с целью предупреждения, пресечения и ликвидации последствий кризисной ситуации террористического характера, а также иного криминального характера, не связанной с терроризмом
Общими целями специальных операций являются: защита жизни и здоровья людей, предотвращение (снижение) ущерба имуществу; обнаружение преступников и пресечение (нейтрализация) их преступных действий.

К силам и средствам, привлекаемым к проведению специальных операций, относятся: личный состав органов и учреждений внутренних дел; личный состав строевых подразделений полиции; слушатели и курсанты высших и средних специальных образовательных учреждений МВД России; военнослужащие национальной гвардии России.

К средствам, применяемым в специальных операциях, относятся: оружие и специальные средства, оперативная, криминалистическая, специальная техника; средства связи; автомототранспортные средства; боевая и специальная техника.

Обеспечение максимальной безопасности каждого сотрудника правоохранительных органов и военнослужащих – один из важнейших принципов, который должен соблюдаться при проведении любой специальной операции. 

Действия всех участников операции должны планироваться и осуществляться так, чтобы исключить неоправданный риск получения ранений и тем более невосполнимых потерь. Риск оправдан и обязателен, если он вызван необходимостью предотвратить ущерб жизни и здоровью граждан, и если иным путем (применением специальных средств, оружия на поражение) достичь этого невозможно. 

Необходимо научиться максимально, использовать возможности всех имеющихся в наличии средств индивидуальной и групповой защиты и обороны – защитных шлемов, бронежилетов, палок резиновых, наручников, бронетранспортеров и др., а также естественных и подручных укрытий и средств.

Успешное достижение главной цели операции обеспечивается рядом общих условий ее проведения. К таким условиям относятся:

- тщательность подготовки операции, включающая максимальную отработку всех возможных вариантов действий преступников, их сообщников и изменений ситуации в ходе операции, с четким определением действий каждого участника при различных вариантах и в случае таких изменений;

- внезапность и неожиданность действий участников операции для преступника, достигаемых соблюдением конспирации в период подготовки и возможной скрытности во время проведения операции, а также творческим видоизменением традиционных и возможно известных преступнику, а равно изобретением новых тактических приемов и способов действий, исходя из конкретных особенностей сложившейся ситуации;

- боевая слаженность всех элементов боевого порядка и участников специальной операции, действующих по единому замыслу и под единым руководством;

- значительное численное превосходство, а также преимущество в вооружении сотрудников над правонарушителями;

- постоянное ведение оперативно-разведывательных мероприятий не только в районе проведения операции, но и в пунктах настоящего и прошлого проживания преступников, среди их родственников, связей в целях выявления намерений преступников, особенностей их преступного опыта, подготовленности к сопротивлению, оснащенности и вооруженности, степени их сплоченности, наличии разногласий между ними и т.п.;

- максимальное использование специальных, оптических, радио-, видео- и иных технических средств в операции.

В заключение рассматриваемого вопроса, необходимо сделать выводы о том, что тактические способы действий сотрудников ОВД при проведении задержания вооруженных и иных особо опасных преступников основываются в первую очередь на нормативно-правовых актах федеральных органов государственной власти и нормативные правовые акты МВД России, регламентирующие применение сотрудниками ОВД физической силы, специальных средств и огнестрельного оружия при задержании вооруженных и иных особо опасных преступников; а также на четком усвоении каждым сотрудником правильности выполнения различных способов действий и их особенностей в зависимости от сложившейся ситуации и возникшей при проведении специальной операции обстановке.

Вопрос 2. Основные способы действий по обнаружению и задержанию вооруженных преступников. Организация специальной операции

Необходимость проведения операции по розыску и задержанию вооруженных преступников, как правило, возникает внезапно и в самой различной обстановке, поэтому силы и средства, привлекаемые к такой операции должны находиться в постоянной готовности, их действия заблаговременно спланированы.

При планировании действий по розыску и задержанию вооруженных и особо опасных преступников (вооруженных дезертиров) расчет сил и средств производится в два этапа. На первом этапе рассчитываются силы и средства, необходимые для розыска преступников, на втором – силы и средства, необходимые для их задержания.

Для расчета сил и средств на первом этапе следует условно разделить территорию субъекта Российской Федерации на оперативные зоны (зоны розыска), определить направления наиболее вероятного движения преступников и места возможного их укрытия, затем на этих направлениях определить рубежи, которые преступники не могут незамеченными объехать на транспортных средствах (обойти пешком), установить места расположения временных разыскных постов (постов наблюдения, заслонов, засад, секретов, КПП и других нарядов). 

Если на рубежах расположены постоянные разыскные посты, то они также включаются в общую систему нарядов. 

По маршрутам вероятного движения преступников направляются группы преследования, а навстречу – поисковые группы. 

Железнодорожные станции, платформы пригородных поездов, пристани, аэропорты (аэродромы) прикрываются заслонами (разыскными постами). Все наряды органов внутренних дел и войск национальной гвардии России, несущие службу по охране общественного порядка, дорожно-патрульную службу, выполняющие задачи по охране объектов и т.п., ориентируются на розыск преступников. 

Может предусматриваться и создание группы авиационной поддержки, применение которой организуется после получения данных, о характерных признаках используемого преступниками автотранспорта (марка и цвет автомобиля, государственный регистрационный номер) или особенностей группы преступников, движущейся пешим порядком (численность, одежда).

На втором этапе для задержания преступников численность необходимых сил в каждой оперативной зоне (зоне розыска) определяется исходя из максимально возможной численности группы преступников, условий местности и характера укрытия.

Сбор личного состава ОВД, привлекаемого к розыску и задержанию вооруженных и особо опасных преступников (вооруженных дезертиров) осуществляется по сигналу оповещения «СИРЕНА».

Система оповещения и сбора личного состава должна обеспечивать прибытие личного состава на указанное место дислокации в минимально короткий срок. В этих целях используются все имеющиеся средства связи, а также посыльные, патрульные наряды и экипажи.

Инструктаж сотрудников, принимающих участие в розыске, проводится не более 15 минут, включая выдачу оружия, средств связи и другой необходимой техники. 

В каждом ОВД с учетом имеющейся множительной аппаратуры и фототехники определяется порядок размножения информационных материалов о приметах разыскиваемых, а также доведения их до личного состава.

Для проведения операций на особо важных объектах или в территориальном ОВД должны находиться их подробные схемы, что позволит обеспечить незамедлительную и грамотную расстановку групп боевого порядка.

Блокирование города, района, области, края, республики предполагает перекрытие силами, привлекаемыми к розыску, железных, шоссейных, грунтовых дорог, водных и воздушных линий сообщения и других путей возможного передвижения преступника с целью недопущения его выезда (ухода) из района проведения операции.

На отдельных участках границы города (района), где вероятнее всего ожидается проход (проезд) разыскиваемых, наряды расставляются на расстоянии визуального контакта. Наряды обеспечивают постоянный контроль за проходящим транспортом, потоком пассажиров и прилегающей местностью.

Поиск преступников на блокированной территории, а также в проходящем транспорте осуществляется оперативными поисковыми группами. Для облегчения поиска город или район может подразделяться на микрорайоны (участки, сектора). 

В каждом из них формируется оперативная поисковая группа. На указанной территории выявляются места наиболее вероятного укрытия разыскиваемых преступников (лесные массивы, заброшенные строения, подземные коммуникации, подвальные и чердачные помещения и т.п.) и определяются формы и методы их проверки. 

Поиск преступников осуществляется: - путем наблюдения за движением граждан; - проверки помещений в жилых домах, учреждениях, организациях, при этом используется помощь администрации и представителей общественности.

Для розыска вооруженных и других преступников, представляющих повышенную общественную опасность, используются поисковые группы, формируемые из числа сотрудников оперативно-поисковых подразделений. Места, куда направляются эти группы, их задачи и порядок взаимодействия с подразделениями ОВД, задействованными в проведении операции, определяются руководителем операции. Инструктаж сотрудников этой группы проводится руководителем подразделения оперативно-поисковой службы.

Во время розыска вооруженных или иных преступников, представляющих повышенную общественную опасность, усиливается охрана особо важных объектов (помещения органов власти и управления, банки и т.п.).

В городском, районном органе внутренних дел из числа наиболее подготовленных сотрудников формируется штурмовая группа, которая при обнаружении преступников перебрасывается в район их нахождения для организации и проведения мероприятий по задержанию, а также создается резерв для проведения мероприятий по вновь полученным сведениям.

В городском, районном и крупных областных центрах для участия в операции привлекаются специальные подразделения войск национальной гвардии России.

Система связи между руководителем операции и группами боевого построения, участвующими в ней, организуется в соответствии с распоряжением по связи.

Планом проведения специальной операции по розыску вооруженного или иного особо опасного преступника, с учетом имеющихся на обслуживаемой территории шоссейных и железных дорог, должны быть определены основные маршруты возможного передвижения скрывающегося преступника. На крупных и узловых станциях, перекрестках шоссейных дорог, мостах, переездах и в других пунктах предусматривается создание маневренных оперативных групп и заслонов.

Районы, расположенные вдоль таких транспортных магистралей, объединяются в одну оперативную зону. 

Для каждого структурного подразделения территориального органа МВД России и органа внутренних дел на транспорте определяется, какие силы и средства они выделяют для обеспечения проведения мероприятий по блокированию и поиску в перечисленных местах, а также для создания резервов, которые по указанию МВД, ГУ МВД России по субъектам РФ сосредотачиваются в заранее обусловленных пунктах и перебрасываются в районы со сложной обстановкой. Остальные силы горрайлинорганов внутренних дел используются для розыска преступника на закрепленной территории.

В МВД, ГУ МВД России по субъектам РФ определяется резервная группа сотрудников, которая в случае необходимости перебазируется в тот или иной район для оказания помощи в розыске и задержании преступников.

На руководителей МВД, ГУ МВД России по субъектам РФ возлагаются обязанности согласования с командованием воинских частей войск национальной гвардии России, дислоцированных на территории республики, края, области, порядка обеспечения участников проводимых операций при необходимости вертолетами, бронетранспортерами и другими техническими средствами и вооружением, которых городские и районные органы внутренних дел на вооружении не имеют.

Всем нарядам и подразделениям, участвующим в проведении операции, определяется время и способ представления в орган оперативного управления (оперативный штаб) органа внутренних дел очередных и внеочередных донесений о ходе выполнения и результатах запланированных мероприятий для дальнейшего их обобщения и доклада вышестоящим ОВД.

Для проведения специальной операции от ОВД в соответствии с приказом МВД России № 363 дсп назначаются следующие функциональные группы:  

- для оперативно-разыскных и разведывательных мероприятий – оперативная, оперативно-поисковая, войсковой разведки, авиационной поддержки;

- для предупредительных мероприятий – ведения переговоров, оцепления, организации дорожного движения;

- для силовых действий – блокирования, применения специальных средств, штурмовая (захвата), прикрытия, огневой поддержки, конвоирования;

- для следственных действий – документирования, следственно-оперативная группа, пункт проверки граждан при выходе из зоны специальных мероприятий;

- для обеспечения – материально-техническая, медицинская;

- резерв – тушения пожаров и резерв.

Тактические способы действий ОВД, частей и подразделений взаимодействующих сил должны соответствовать принципу необходимой достаточности. Они определяются руководителем специальной операции исходя из сложившейся обстановки, наличия сил и средств, времени года и суток, состояния погоды, которые в ходе проведения операции могут изменяться.

Специальная операция начинается с блокирования района (объекта) предстоящих действий. Блокирование – действия подразделений по изоляции района нахождения преступников в целях недопущения выхода из него, их поиска и задержания. 

Оно может быть сплошным или по направлениям вероятного движения или нахождения преступников. 

При сплошном блокировании между соседними подразделениями, расположенными на границе района, должна быть зрительная и огневая связь. 

В зависимости от численности, характера действии и степени опасности преступников, важности блокируемого района, особенности местности, времени года, наличия сил и средств подразделениям назначаются следующие рубежи протяженностью: 

- отделению на закрытой местности – до 250 м, на открытой – до 500 м; 

- взводу на закрытой местности – до 750 м, на открытой – до 1500 м.

Наиболее плотно должны прикрываться направления, ведущие к лесным массивам, населенным пунктам, дорогам и участкам пересеченной местности, в ночное время плотность блокирования увеличивается за счет резервов и установки технических средств обнаружения.

Блокирование по направлениям вероятного движения преступников проводится при недостатке сил и средств или в случае нецелесообразности сплошного блокирования. Блокирование может осуществляться на одном или не скольких рубежах.

С прибытием на место проведения специальной операции штурмовой группы осуществляются:

- детальная проработка руководителем штурмовой (захвата) группы и его заместителями обстановки на месте;

- уточнение замысла операции;

- определение порядка взаимодействия на местности;

- выбор и занятие исходных позиций группами боевого порядка;

- проведение мероприятий по склонению преступников к сдаче (оказание на них в том числе психологического воздействия);

- ведение боевых действий по подавлению сопротивления преступников и их задержанию.

Состав штурмовой группы (захвата) – группа боевого обеспечения и группа (группы) захвата. В группе боевого обеспечения штурмовой (захвата) группы могут быть выделены: группа применения специальных средств, группа боевых высотников, снайперская группа (группа огневой поддержки), группа разграждения и т.д.

На период выполнения оперативно-служебных задач в штурмовую группу (захвата) могут включаться различные специалисты (связисты, переговорщики, технический персонал).

Задача штурмовой группе ставится в форме письменного боевого приказа (боевого распоряжения) лично руководителем операции. Приказ и распоряжение должны излагаться предельно кратко и ясно, чтобы личный состав уяснил замысел старшего командира (начальника) и правильно пронял задачу.

При постановке задач указываются:

1. сведения о преступниках: численность, местонахождения, вооружение, характер действий и намерения, возможные изменения в их действиях и ухищрения;

2. замысел операции: район и способ ее проведения, привлекаемые силы и средства, время начала и завершения действий;

3. задача штурмовой группе: состав, вооружение, построение боевого порядка, сосредоточение основных усилий;

4. приданные и взаимодействующие силы, выполняющие задачи в интересах штурмовой (захвата) группы.

5. задачи элементам штурмовой группы (захвата):

- штурмовой группе (группам): состав, вооружение и оснащение, исходное положение и время его занятия, направления выдвижения и способы сближения с преступниками, приемы их задержания (ликвидации);

- группе огневой поддержки: состав, позиции наблюдательных постов, снайперов, пулеметчиков, гранатометчиков, автоматчиков, бронетранспортеров, время, способы занятия позиций, направления ведения огня;

- группе ликвидации угрозы взрыва: состав, вооружение и оснащение, время и способы занятия позиций, маршруты выдвижения и транспортировки инженерного имущества и обнаруженных взрывоопасных объектов;

- группе применения специальных средств: состав, вооружение и оснащение, время и способы занятия позиций, рубежи и порядок применения специальных средств, количество применяемых средств, налагаемые ограничения в применении изделий в зависимости от складывающейся обстановки;

- группе блокирования, резерву: состав, место, задачи;

6. время готовности подразделения к действиям и порядок докладов командиров боевых групп о выполнении поставленных задач.

Взаимодействие осуществляется со всеми силами, участвующими, в операции, а также между группами захвата и обеспечения. Для этого указывается:

- штурмовой группе (захвата) (группам): время и порядок занятия исходного положения для выдвижения к месту нахождения преступников, направления и способы подхода к укрытию и проникновения в него, порядок и приемы задержания (ликвидации) преступников, действия при их попытке скрыться;

- группе огневого обеспечения: время и последовательность занятия огневых позиций, мероприятия по их маскировке, способы проведения отвлекающих действий, направление и порядок ведения огня при выдвижении штурмовой группы к месту нахождения преступников, при проникновении сотрудников в укрытие, занимаемое преступниками; порядок оказания помощи группе (группам) захвата при задержания (ликвидации) преступников, действия в случае ухода последних в одном или нескольких направлениях;

- группе применения специальных средств: места и время проведения демонстрационных и нейтрализующих преступников действий;

- резерву: расчет выделения личного состава на случай усиления боевых групп и оказания им помощи.

Кроме того, до всего личного состава подразделения доводится порядок и организация взаимодействия на местности. Все изменения, дополнения и уточнения в ходе операции передаются отдельными распоряжениями и командами по радиостанциям.

Вопрос 3. Ведение специальной операции. Управление силами и средствами в ходе специальной операции

Операция начинается в точно установленное время, в которое подвижные элементы группировки сил и средств (боевого порядка) приступают к выполнению поставленных им задач. 

Группы боевого порядка, как правило, скрытно занимают рубеж блокирования и исходные рубежи, которые выбираются таким образом, чтобы обеспечить своевременное начало действий всеми подразделениями, а также безопасность личного состава от воздействия преступников. Дальнейшие действия групп оперативно-служебного применения зависят от характера действий преступников.

Для предотвращения потерь среди жителей и граждан, находящихся в зоне действительного огня преступников, производится эвакуация жителей из домов (квартир), перекрытие движения и удаление с улицы (подступов к укрытию) транспорта и пешеходов.

Для предотвращения пожара в здании (помещении), где укрылись преступники, по распоряжению руководителя операции временно прекращается подача газа, электроэнергии, перекрывается паровое (водяное) отопление, отключаются телефоны, если они не используются для психологического воздействия на преступников. Для проведения указанных работ целесообразно привлекать специалистов ремонтно-эксплуатационных управлений, инженерно-технических служб.

Если преступники не ожидают активных действий по их задержанию и не подготовились к немедленному оказанию вооруженного сопротивления, следует максимально использовать фактор внезапности. В этом случае целесообразно оцепить район операции по рубежу, обеспечивающему полную маскировку групп боевого порядка. 

Особое внимание группа оцепления должна обращать на недопущение граждан в район проведения операции, предотвращение попыток подачи сигналов и других действий, могущих демаскировать приготовления к захвату преступников.

Группа боевого обеспечения штурмовой (захвата) группы скрытно располагается в одном или нескольких пунктах на рубеже блокирования в готовности к оказанию помощи группе захвата и к задержанию преступников, пытающихся прорваться через рубеж оцепления.

Штурмовая (захвата) группа занимает исходные позиции на рубеже блокирования и по команде (сигналу) руководителя операции, используя скрытные подступы и, тщательно маскируясь, выдвигается к месту укрытия преступников, решительными действиями нейтрализует и задерживает их.

Для маскировки личный состав штурмовой группы может действовать под видом работников ремонтно-эксплуатационных управлений, медицинских учреждений и других специалистов, чье появление не вызовет подозрений у преступников. 

Штурмовая группа (группа захвата) выдвигается, используя естественные укрытия (здания, складки местности, изгороди, кустарники и т.п.). При необходимости проводятся действия, отвлекающие внимание преступников от направления, по которому выдвигается штурмовая группа. Отвлекающие действия не должны проводиться сотрудниками, одетыми в форму полиции или войск национальной гвардии России.

Если преступники ожидают активных действий по их задержанию и подготовились к оказанию вооруженного сопротивления, группа блокирования скрытно занимает рубеж как можно ближе к месту нахождения преступников, используя для защиты от огня преступников строения и другие естественные укрытия.

Психологическое воздействие на лиц, совершивших (совершающих) преступление, призвано обеспечить склонение их методом убеждения к отказу от дальнейшей преступной деятельности, устранению причиненного вреда, добровольному разоружению и сдаче властям. 

Оно является одним из ненасильственных способов преодоления противодействия преступников законным требованиям. 

Такое воздействие осуществляется путем переговоров, а также обращений представителей правоохранительных органов к лицам, совершающим преступление, с требованием о его прекращении, предупреждении о намерении в необходимом случае применить физическую силу, специальные средства, огнестрельное оружие.

Принятие мер психологического воздействия возлагается на группы ведения переговоров МВД, ГУ МВД России по субъектам РФ, УВДТ, которые состоят из руководителя, переговорщиков (их число определяется в зависимости от особенностей криминальной ситуации), консультанта-психолога, оперативных работников, обеспечивающих взаимодействие группы с другими подразделениями, задействованными в операции, переводчиков.

Переговорщики подбираются на добровольной основе с учетом личных и профессиональных качеств из числа сотрудников, владеющих даром убеждения, отличающихся самообладанием, эмоциональностью, быстротой реакции, наличием необходимых интеллектуальных, коммуникативных характерологических задатков, гуманных побуждений. Они должны обладать достаточными знаниями в области психологии и педагогики, пройти специальную подготовку
.

Общее руководство группой ведения переговоров, определение стратегии и тактики ее действий (на основе анализа складывающейся оперативной обстановки и местных условий) осуществляет руководитель операции, который, как правило, лично в переговорах не участвует.

Руководитель операции координирует деятельность группы переговоров и других оперативных групп, оценивает поступающую информацию, принимает решения (отдает распоряжения), касающиеся вопросов оказания психологического воздействия на преступников, контролирует ход их практической реализации и определяет момент перехода к иным способам действий.

Руководитель группы ведения переговоров: 

- обеспечивает выполнение решений (распоряжений) руководителя оперативного воздействия на преступников, 

- доводит их до членов группы, организует их исполнение с учетом особенностей криминальной ситуации и личности преступников, 

- постоянно информирует штаб о результатах работы группы, 

- вносит предложения, направленные на повышение эффективности психологического воздействия, 

- немедленно сообщает в ОШ полученные в ходе переговоров данные, имеющие криминалистическое и оперативно-разыскное значение; 

- выбирает наиболее целесообразные и безопасные для личного состава группы формы общения с преступниками (с помощью средств связи, усиления речи, через посредников, путем непосредственных контактов и др.); 

- распределяет обязанности между членами группы, определяет последовательность участия переговорщиков в диалоге, инструктирует их, вносит коррективы в тактическую линию переговоров, фиксирует наиболее значимые обстоятельства и результаты психологического воздействия; 

- организует через оперативных работников взаимодействие с другими подразделениями, задействованными в проведении операции, истребует дополнительную информацию, вносит предложения в ОШ о целесообразности подключения к акциям психологического воздействия лиц, способных оказать положительное влияние на преступников; координирует взаимодействие переговорщиков, психолога, консультантов других профилей, а также переводчиков, учитывает их рекомендации и оценки в работе группы; 

- осуществляет контроль за деятельностью служб, обеспечивающих видео- и аудио-фиксацию хода психологического воздействия, проверяет устойчивость работы линий связи и других технических средств, находящихся в распоряжении группы; принимает меры к созданию нормальных условий для работы членов группы, оказанию им психологической помощи и поддержки, предоставлению возможностей отдыха, питания, медицинского обслуживания, своевременной подмены уставших сотрудников из резерва группы, соблюдению требований конспирации; дает заключение при рассмотрении вопроса о целесообразности применения физической силы, специальных средств, огнестрельного оружия в случаях, когда возможности психологического воздействия на преступников оказываются исчерпанными, принимает участие в реализации достигнутых в ходе переговоров с преступниками договоренностей.

Привлечение родственников и знакомых к ведению переговоров с преступниками об их сдаче должно быть основано на добровольном согласии вести такие переговоры; линия их поведения предварительно проигрывается в группе переговоров.

При нахождении в месте укрытия преступников посторонних лиц (заложников) руководитель операции обязан предпринять всевозможные в этих условиях меры для их вывода (эвакуации) или обеспечения безопасности иным путем.

Для вывода (эвакуации) посторонних лиц (заложников) обычно ведутся переговоры с преступниками о выводе (эвакуации) женщин и детей (чтобы они не пострадали от огня), а также раненых для оказания им медицинской помощи. В некоторых случаях вывод (эвакуация) посторонних лиц (заложников) может производиться в обмен на передачу преступникам ценностей, продовольствия, медикаментов или на других условиях.

С целью обеспечения безопасности посторонних лиц (заложников) руководитель операции может ограничить применение огнестрельного оружия и специальных средств, внести изменения в порядок действия штурмовой группы и группы прикрытия, более активно и массированно использовать снайперов и принимать другие меры.

В случае отрицательного результата переговоров с преступниками, а в некоторых случаях в период ведения переговоров штурмовая группа по возможности скрытно выдвигается с исходных позиций к входу, намеченному для проникновения в укрытие преступников.

Для обеспечения максимальной скрытности выдвижения и проникновения в укрытие преступников могут использованы отвлекающие действия: передача преступникам требуемых ими ценностей, продовольствия, медикаментов и т.п.; категорически запрещается передавать оружие, боеприпасы без предварительной подготовки, исключающей их непосредственное использование для оказания сопротивления или нанесения другого ущерба личному составу, участвующему в операции, и гражданам, наркотические вещества и иные предметы, которые могут быть использованы аналогично. Если по условиям обстановки скрытное выдвижение штурмовой группы (группы захвата) не представляется возможным, она выдвигается на бронетранспортерах или в пешем порядке перебежками и переползанием, используя непростреливаемые преступниками участки местности и естественные укрытия.

Во всех случаях выдвижение штурмовой группы (группы захвата) прикрывается действиями (а при необходимости и огнем) группы боевого обеспечения (огневой поддержки), которая занимает позиции, перекрывающие все возможные выходы из укрытия, отвлекает внимание преступников на себя, при необходимости поддерживает продвижение штурмовой группы (группы захвата) огнем и находится в готовности частью сил или всем составом оказать помощь группе захвата в выполнении возложенных на нее задач.

Если вход в укрытие закрыт (забаррикадирован), штурмовая группа (группа захвата) проделывает проход, который может проделываться в окнах, дверях, потолках, стенах укрытия преступников. Место для прохода выбирается с таким расчетом, чтобы затратить наименьшее время на сближение с преступниками. Для проделывания прохода используются ломы, багры и подручные материалы. При наличии могут использоваться домкраты и другие специальные машины и приспособления.

Если при помощи указанных средств проделывание прохода не представляется возможным, могут использоваться небольшие, направленного действия заряды взрывчатых веществ (ВзВ) или ручные противотанковые гранатометы (РПГ) с гранатами в инертном (боевом) состоянии. Во всех случаях проделывание прохода организуется так, чтобы личный состав и посторонние граждане не понесли потерь.

В образовавшийся проход забрасываются (отстреливаются) специальные средства для подавления сопротивления преступников. Подавив сопротивление (лишив возможности вести огонь), начальник штурмовой группы приказывает преступникам бросить оружие, встать (если они занимали другое положение) и повернуться спиной к проходу. Убедившись, что преступники выполнили все требования, штурмовая группа проникает в укрытие и захватывает преступников. При необходимости для этого применяется физическая сила, в том числе боевые приемы борьбы.

Для проникновения в укрытие через дверь (созданный в двери проход) может применяться специальный пуленепробиваемый передвижной щит. Укрываясь за щитом, личный состав штурмовой группы сближается с преступниками, подавляет их сопротивление специальными средствами и захватывает преступников.

Если по каким-либо причинам не представляется возможным применить специальные средства для подавления преступников, для обеспечения захвата используются служебные собаки. В некоторых случаях сопротивление преступников подавляется сильными струями воды (из лафетных стволов). При этом принимаются меры для защиты личного состава пожарных расчетов от огня преступников.

Ликвидация оказывающих вооруженное сопротивление преступников является крайней мерой и организуется тогда, когда исчерпаны и не дали никакого эффекта все меры по их задержанию (захвату). Для ликвидации преступников огонь ведут снайперы или специально назначенные лица из состава штурмовой группы. При этом целесообразно вести огонь на обездвиживание (ранение, не угрожающее жизни преступников), лишающее преступников возможности оказывать сопротивление. Если и эта мера не приведет к подавлению вооруженного сопротивления преступников, по команде руководителя операции в соответствии с законом «О милиции» открывается огонь на уничтожение.

Операция прекращается по команде (сигналу) руководителя операции после получения точных, проверенных данных о задержании (ликвидации преступников).

 Вопрос 4. Задержание вооруженных и иных особо опасных преступников в различных условиях

Задержание в населенном пункте

Большое количество, разнообразных строений и сооружений способствует укрытию преступников, а наличие местных жителей требует принятия надежных мер по обеспечению их безопасности.

При нахождении преступников в жилом доме, приготовления к их задержанию проводятся скрытно. Личный состав подразделения может действовать под видом гражданских лиц – работников бытовых, общественных учреждений, жильцов домов, пешеходов и т.д. Группа (группы) захвата с различных направлений (по 1-2 человека) приближается к дому и окружает его. Все входы и выходы (проходы, переходы) берутся под охрану, а окна дома и примыкающие к нему постройки – под наблюдение. У граждан, выходящих из дома, проверяются документы, подозрительные задерживаются.

Если находящиеся в доме преступники приготовились к активному сопротивлению или ведут огонь, то боевые группы располагаются: группа (группы) захвата – на рубеже блокирования (окружения), группа огневой поддержки (боевого обеспечения) – впереди рубежа на ближайших и безопасных подступах к дому.

По команде (сигналу) руководителя операции группа (группы) захвата выдвигается к дому. Если преступники ведут интенсивный огонь и на пути к дому находится открытая местность, используется бронетранспортер или вертолет, который высаживает группу на крышу дома. Если перед домом есть укрытие и простреливаемые участки местности, выдвижение производится перебежками или под защитой передвижных бронированных щитов.

При наличии в штурмовой группе 2-3 групп захвата сближение может производится комбинированным способом и с разных направлений.

Выдвижение прикрывается огнем снайперских групп, пулеметчиков и автоматчиков. В целях устрашения и отвлечения внимания преступников проводятся демонстрационные действия. Специально выделенный бронетранспортер совершает движение около дома, из него ведется стрельба холостыми патронами, применяются взрывпакеты, дымовые гранаты, а при необходимости и спецсредства слезоточивого действия.

Группа (группы) захвата, выдвинувшись к дому и используя различные способы, проникает в него через двери и окна первого этажа, балконы и окна второго-третьего этажей по веревке с «кошкой», по штурмовым пожарным лестницам обмотанным поролоном (чтобы не создавать шума), шесту, тросу, переброшенному из рядом стоящего здания, и через подземные сооружения, а при задержании преступников в многоэтажном высотном здании – через окна верхнего этажа после высадки с вертолета.

Замки (запоры) входных дверей дома могут выбиваться гранатой в инертном исполнении из ручного противотанкового гранатомета, а также пулей «Барьер» из карабина КС-23. Дверь из цельного массива дерева подрывают малогабаритным взрывным устройством «Ключ», а металлические двери (гараж), выбиваются МВУ «Импульс» или кувалдой с длинной рукояткой.

Как только штурмовая группа проникает в дом, ведение огня по нему прекращается. Обезоруживание преступников производится таким порядком: в квартиру, после применения светозвуковой гранаты «Заря» или взрывпакета, входит штурмовая группа. Впереди идет сотрудник со стальным бронированным щитом (типа «Забор», БЗТ-75, «Модуль» и т.д.), сзади его поддерживает сотрудник, который находится за этим же щитом. Перед проникновением в квартиру применяются спецсредства (отстреливается через дверь или окна «Резеда» из карабина КС-23).

Задержание на улице

Район операции, по возможности, предварительно оцепляется на дальних подступах, туда прекращается проезд транспорта в проход пешеходов. При обезвреживании способом окружения группа блокирования выдвигается к указанному пункту на пути движения преступников и занимает позиции за ближайшими укрытиями. Выбранные позиции должны перекрывать возможные направления ухода преступников, обеспечивать личному составу хорошие условия для маскировки, наблюдения и ведения огня. Штурмовая группа выдвигается в направления движения преступников, обнаружив их, быстро сближается и задерживает. При попытке скрыться, группа их преследует.

При организации засады для боевых групп и наблюдателей выбираются позиции, уточняются задачи и порядок взаимодействия. С получением сигнала о приближении преступников, группа блокирования пропускает их, чтобы в определенном месте штурмовая группа провела задержание.

Оперативное задержание осуществляется в ходе наружного наблюдения в наиболее удобный для этого момент (в малолюдном месте) используя элемент внезапности и исключая применение преступником оружия.

Задержание при передвижении преступников на автомобиле

Задержание проводится засадой, выставленной на пути движения преступников, в пункте, объехать который они не могут. Задержание во время преследования считается наименее целесообразным и осуществляется только по особому распоряжению руководителя операции.

Место захвата определяется после того, как от постов ГИБДД, экипажей патрульных вертолетов, разыскных нарядов и других источников получены данные о направлении движения преступников. Засада размещается на участке дороги, обеспечивающем скрытное расположение личного состава, в месте отсутствия интенсивного движения транспорта и, как правило, в конце спуска или в начале подъема, на крутом повороте, у развилки дорог, у железнодорожного переезда, моста через водную преграду.

Подразделение на автомашине (вертолете) прибывает в указанное место, штурмовой группы и боевого обеспечения занимают позиции по обе стороны дороги. Из группы применения специальных средств выделяются 2-4 человека для остановки автомобиля, которые располагаются на одном-двух рубежах и имеют при себе ленты с металлическими шипами («Еж», «Скорпион») или специальные изделия принудительной остановки автотранспорта («Диана-Еж», «Гарпун»). Как правило, одно из устройств готовиться для установки впереди движущегося автомобиля, а второе – сзади.

Для обнаружения преступников и подачи сигнала об их приближении за 300-500 метров от засады выставляют пост наблюдения (1-2 человека). На случай захвата преступников в другом месте и их преследования создается резерв, который располагается на автомобиле (БТР) в укрытом от наблюдения месте в готовности к немедленному выезду.

Пост наблюдения, сообщив о приближении преступников, пропускает их и выполняет задание поста регулирования дорожного движения. Посторонним, лицам и транспорту дальнейшее движение запрещается.

При приближении транспорта с преступником сотрудник ОВД в форме должен попытаться остановить автомобиль установленными сигналами регулировщика. В этот момент применяются средства принудительной остановки автотранспорта. Для достижения успеха в остановке транспортного средства целесообразно использовать груженые автоприцепы, применять специальные светозвуковые средства (типа «Заря», «Пламя», «Факел», ГСЗ и т.д.), огонь снайперов и пулеметчиков.

После остановки автомобиля с преступниками командир засады подает команду на задержание или предлагает преступникам сдаться. Если преступники открывают огонь, то они уничтожаются. Сдавшиеся обыскиваются и конвоируются в ближайшее отделение милиции, туда же доставляется после осмотра их транспорт.

По окончании проведения задержания подозреваемых осуществляется документирование событий, проведение процессуальных действий, вывод личного состава, разбор действий штурмовой группы (групп захвата) и операции в целом.

Задержание в подземных коммуникациях (коллекторах, колодцах, тоннелях)

Преступники, укрывшиеся в подземных коммуникациях, обезвреживаются с помощью специальных средств слезоточивого действия («Резеда», «Сирень»). Чтобы не допустить их ухода, группа огневой поддержки (боевого обеспечения) берет под охрану все выходы из подземного сооружения. Если после заброса (отстрела) специальных средств, преступники не покинули укрытия, туда спускаются сотрудника штурмовой группы (групп захвата). Проникновение в подземные сооружения может осуществляться через люки, отводы, специально сделанные проломы и подкопы. Особое внимание при этом обращается на соблюдении личным составом групп боевого порядка мер безопасности (все сотрудники должны работать в бронежилетах, защитных шлемах, иметь фонари, противогазы или кислородные изолирующие приборы).

Задержание вне населенных пунктов (в лесу, горах, на равнине)

Леса и горы затрудняют передвижение и ориентирование, усложняют наблюдение, но облегчают маскировку и защиту от огня оружия. Равнинная местность легко проходима, хорошо просматривается, однако наличие садов, рощ, кустарников, оврагов, балок, курганов, хозяйственных построек и др. обеспечивает маскировку и защиту, как преступников, так и участников операции.

Преступники могут находиться в заранее подготовленном убежище или естественном укрытии, передвигаться пешком и на автомобиле. Находящиеся в укрытии окружаются в радиусе не менее 150-200 метров, что исключает использование ими заранее оборудованного подземного хода.

Группа огневой поддержки (боевого обеспечения) располагается так, чтобы надежно прикрыть огнем выдвижение штурмовой группы, подавить вооруженное сопротивление преступников и исключить возможность их ухода. Наиболее плотно перекрываются густые заросли кустарника, буреломы, русла ручьев, овраги, канавы, расщелины, пещеры и т.п.

Штурмовая группа (группа захвата), используя складки местности, с нескольких направлений приближается к укрытию. Для подавления активного сопротивления преступников применяются светозвуковые и газовые гранаты, а также служебные собаки.

Задержание преступников на закрытой местности (в лесу) в блокированном районе способом окружения проводится только днем. С наступлением темноты боевые действия прекращаются. Личный состав отводится на рубеж блокирования и находится в резерве руководителя операции.

Если преступники не обнаружены, но имеются точные данные о времени и месте их появления, организуется засада, место ее выбирается заранее и занимается скрытно.

Боевой порядок засады состоит из группы (групп) захвата, группы огневой поддержки (боевого обеспечения), наблюдателей и резерва.

Личный состав располагается таким образом, чтобы преступники не могли обойти засаду, попали в огневой мешок и подверглись одновременному нападению со всех сторон.

При действиях ночью применяются средства освещения (прожекторы, фары автомобилей, реактивные осветительные патроны) и приборы ночного видения.

Предписания безопасности неукоснительно требуют от личного состава ОВД, чтобы он, приступая к службе или заканчивая ее, заряжал и разряжал оружие с соблюдением строго определенных правил, в соответствующее время и в установленном месте. Это позволит сотрудникам четко помнить, заряжено их оружие или нет.

Экстремальные ситуации в ходе несения службы требуют от сотрудников ОВД готовности применения оружия. Поэтому стрелковая рука должна постоянно оставаться незанятой. В определенных обстоятельствах следует предусмотреть использование укрытий и готовность применения оружия уже при выходе из патрульной машины.

При осуществлении скрытного выдвижения к преступнику необходимо избегать досылания сотрудниками ОВД патрона в патронник в общественных местах (в подъезде, лифтах, на лестничных маршах и площадках зданий, в скверах и на улицах) во избежание выполнения демаскирующих действий, которые могут насторожить подозреваемого или выдать намерения сотрудников.

При осуществлении задержания сотрудники ОВД должны обязательно подавать голосом команды в зависимости от сложившейся ситуации. Например: «Стоять, полиция!», «Руки вверх! Работает ОМОН!», «Стой, стреляю! Полиция!», «Всем оставаться на своих местах (лечь, встать, сидеть). «Полиция!», «Стоять! Руки за голову! Полиция!». В любом случае преступник и окружающие должны знать, что против них действует подразделение правоохранительных органов, и возможное сопротивление ему будет преследоваться по закону. Исключениями могут быть случаи, когда быстрый скрытный захват подозреваемого должен быть осуществлен в тайне от остальных преступников для обеспечения безопасности заложников или сотрудников правоохранительных органов.

Если подозреваемый пытается оказать сопротивление сотруднику ОВД, необходимо словами и манерой поведения показать ему, что сопротивление бесполезно, дать понять, что сотрудник готов применить к сопротивляющемуся специальные средства или произвести выстрел из боевого оружия. Растерянность, неуверенный голос и взгляд, неумение четко и коротко подать необходимые команды, размахивание рукой с оружием, направленный не на преступника ствол оружия могут вызвать у преступника неадекватную ожидаемой сотрудником ОВД реакцию.

В случае, когда у сотрудника нет оснований ожидать немедленного нападения, ствол оружия должен быть направлен вверх, чтобы в случае неосторожного нападения случайно не поразить кого-либо находящегося рядом. При этом оружие должно быть всегда в поле зрения сотрудника (пистолет вынесен перед собой в согнутой в локте правой руке на расстояние 30-40 см, а автоматическое оружие должно находиться в обеих руках перед собой, ствол может быть направлен влево-вниз).

Для того чтобы грамотно и эффективно осуществить скрытное выдвижение, сотрудник в процессе подготовки должен увидеть себя со стороны, оценить, какое поведение будет выглядеть естественным, а какое будет привлекать внимание.

Необходимо помнить, что восприятие осуществляется за счет работы органов чувств, в основном зрения. Если объект задержания активно ищет слежку, сотрудник может обнаружить себя характерной походкой, цветом одежды, манерой поведения.

Однако слух и обоняние способствуют восприятию внешней среды. Объект задержания обязательно обратит внимание (повернет голову и т. п.) на резкие, неожиданные звуки, такие как:

- резкое хлопанье дверью машины;

- скрип и стук двери при входе в помещение;

- неожиданное включение радиостанции в тишине;

- звук падающих из рук сотрудника предметов;

- громкое шуршание одежды, стук каблуков, скрип обуви;

- звон монет, ключей в карманах;

- шумное дыхание, чихание, кашель.

Нельзя давать возможность подозреваемому лицу двигаться. При наличии у него оружия в руке команда «Руки вверх» будет неуместной. Требуемой командой в таком случае является «Полиция! Не двигаться!».

Во время скрытного выдвижения необходимо выбрать такой момент для задержания, который позволит получить вещественные доказательства преступной деятельности (дать возможность передать деньги, достать из тайника или автомашины оружие, наркотики и т.д.) и только после этого решительно провести задержание с поличным, стараясь причинить минимум телесных повреждений (используя мимику, демонстрацию оружия или спецсредств).
1.6. После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».

� В звене горрайлинорганов внутренних дел выделяются прошедшие подготовку сотрудники, способные до прибытия группы переговоров вступать в диалог и устанавливать полезные психологические контакты с лицами, совершающими преступления.





