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1. Тема занятия, вид занятия, 
количество часов, отводимых на данное занятие

	Тема занятия
	«Президент Российской Федерации. 
Федеральное Собрание – Парламент 
Российской Федерации»

	Вид занятия
	Занятие лекционного типа

	Количество часов, отводимое на данное занятие
	2 (одно занятие)


2. Цель и задачи занятия

Целью занятия является усвоение обучающимися значения и места Президента РФ в системе органов государственной власти страны, его полномочий Президента РФ, знаний о структуре Федерального Собрания РФ, порядке формирования, составе и компетенции его палат..

Задачи занятия:

1. Разъяснить понятие и место Президент Российской Федерации в системе государственной власти.

2. Раскрыть полномочия Президента Российской Федерации. 

3. Рассмотреть досрочное прекращение полномочий Президента РФ. 

4. Дать общую характеристику Федеральному Собранию РФ.

5. Рассмотреть формирование, структуру и компетенцию Совета Федерации Федерального Собрания РФ.
6. Рассмотреть формирование, структуру и компетенцию Государственной Думы Федерального Собрания РФ.

7. Раскрыть законодательный процесс в Российской Федерации. 

8. Рассмотреть порядок роспуска Государственной Думы Президентом РФ.

3. Учебные вопросы 
1. Президент Российской Федерации: понятие и место в системе государственной власти.

2. Полномочия Президента Российской Федерации. 

3. Досрочное прекращение полномочий Президента РФ. Основания и порядок отрешения Президента РФ от должности.

4. Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации: общая характеристика.

5. Совет Федерации Федерального Собрания РФ: формирование, структура, компетенция.

6. Государственная Дума Федерального Собрания РФ: формирование, структура, компетенция.

7. Законодательный процесс в Российской Федерации. 

8. Порядок роспуска Государственной Думы Президентом РФ.

4. Рекомендуемая литература по данному занятию
Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года // pravo.gov.ru

Федеральный закон от 12 февраля 2001 г. № 12-ФЗ «О гарантиях Президенту Российской Федерации, прекратившему исполнение своих полномочий, и членам его семьи» // СЗ РФ. 2001. № 7. Ст. 617.

Федеральный закон от 22 февраля 2014 г. № 20-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»// Российская газета. 2014. 26 февраля. 

Федеральный закон от 7 мая 2013 г. № 77-ФЗ «О парламентском контроле» // Российская газета. 2013. 14 мая.
Федеральный закон от 3 декабря 2012 г. № 229-ФЗ «О порядке формирования Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации» // СЗ РФ. 2012. № 50 (Ч. 4). Ст. 6952.

Федеральный закон от 7 мая 2013 г. № 77-ФЗ «О парламентском контроле» // Российская газета. 2013. 14 мая.
Федеральный закон РФ от 14 июля 1994 г. № 5-ФЗ «О порядке опубликования и вступления в силу федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов палат Федерального собрания» // Российская газета. 1994. 15 июня.

Указ Президента РФ от 6 апреля 2004 г. № 490 «Об утверждении Положения об Администрации Президента Российской Федерации»// СЗ РФ. 2004. № 15. Ст. 1395.

Указ Президента РФ от 1 сентября 2000 г. № 1602 «О Государственном совете Российской Федерации» // СЗ РФ. 2000. № 36. Ст. 3633.

Указ Президента РФ от 13 мая 2000 г. № 849 «О полномочном представителе президента Российской Федерации в федеральном округе» // СЗ РФ. 2000. № 20. Ст. 2112.

Указ Президента РФ от 23 мая 1996 г. «О порядке опубликования и вступления в силу актов Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации и нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти» // СЗ РФ. 1996. № 22. Ст. 2663.

Брежнев, О.В. Конституционное полномочие Президента Российской Федерации на осуществление помилования // Конституционное и муниципальное право. 2011. № 11.

Гриб, В.В. Президент РФ – объект общественного контроля? // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 8.

Зуйков А.В., Валуева О.М. О законодательном закреплении правового статуса администрации Президента Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 3.

Зуйков А.В., Валуева О.М. О природе администрации Президента Российской Федерации и ее правовом статусе // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 2.

Кабанов, П.А. Президиум Совета при Президенте Российской Федерации по противодействию коррупции как орган, реализующий полномочия по обеспечению соблюдения должностными лицами органов государственной власти требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов // Государственная власть и местное самоуправление. 2013. № 2. 

Кравцова Е.А. К вопросу об участии Президента Российской Федерации в процедуре досрочного прекращения полномочий высших должностных лиц субъектов Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2017. № 6. С. 45 - 49.

Лебедева Н.В. Акты Президента Российской Федерации в системе источников конституционного права // Конституционное и муниципальное право. 2017. № 7. С. 45 - 48.

Мазаев, В.Д. Законодательная инициатива как инструмент реализации конституционных полномочий Президента Российской Федерации / В.Д. Мазаев, Г. В. Минх  // Конституционное и муниципальное право. 2013. № 1. 

Мовчан А.О. Президент Российской Федерации как гарант конституции в области международных отношений // Закон и право. 2018. № 1. С. 36-38.

Осавелюк А.М., Осавелюк Е.А. Об особенностях правового статуса Президента России // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 11.

Прокофьев, В.Н. Основные направления совершенствования института президентства в России // Конституционное и муниципальное право. 2014. № 3. 

Трофимова, Г.А. Основания конституционно-правовой ответственности Президента РФ // Конституционное и муниципальное право. 2011. № 1.

Васильева, Т.А. Современные тенденции организации и функционирования парламента // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 5.

Зубарев, А.С. К вопросу об аутентичном толковании понятия «парламентский контроль» // Государственная власть и местное самоуправление. 2013. № 3. 

Кириенко, Г.С. О некоторых аспектах нового порядка опубликования нормативных правовых актов в Российской Федерации // Государственная власть и местное самоуправление. 2012. № 6. 

Коновалова Л.Г. Многопартийность и обеспечение связи населения с механизмом государства как признаки парламентаризма: вопросы конституционно-правовой теории // Конституционное и муниципальное право. 2018. № 1. С. 28 - 31.

Миерхольд А.А. Внутренняя структура Совета Федерации и ее конституционно-правовое регулирование // Lexrussica. 2017. № 1. С. 221 - 228.

Нудненко, Л.А. Праймериз в России – партийная политтехнология или инструмент реальной внутрипартийной конкуренции? // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 9.

Федотова, Ю.Г. Парламентский контроль и парламентское расследование в механизме обеспечения безопасности Российской Федерации // Государственная власть и местное самоуправление. 2016. № 9. 

Бычкова, Е.И. Проблемные вопросы повышения активности участия граждан в реализации правотворческой инициативы // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 5.

Виноградов, Т.П. Принципы законотворческого процесса в России: понятие, значение и система // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 2.

Казанцев А.О. Право законодательной инициативы Конституционного Суда РФ (в контексте принципа "никто не может быть судьей в собственном деле") // Lexrussica. 2017. № 2. С. 26 - 31.

Ковалева, Н.Н. Правовое регулирование информационного обеспечения законодательных органов власти // Государственная власть и местное самоуправление. 2013. № 1. 

Осипян, Б.А. Принцип функциональной целесообразности закона // Государственная власть и местное самоуправление. 2012. № 6. 

Старостина, И.А. На пути к федеральным парламентским выборам 2016 года: конституционно-правовые новеллы // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 8.

Хохлова, Е.А. Общественное обсуждение законопроектов и важных вопросов государственной и/или общественной жизни: конституционно-правовое регулирование // Конституционное и муниципальное право. 2013. № 4.
Червяковский А.В. Промульгация и официальное опубликование законов // Современное право. 2017. № 9. С. 12 - 15.

Черепанов, В.А. Сбор подписей избирателей в поддержку выдвижения кандидатов: исторический контекст и современное состояние // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 5.

Чиркин В.Е. О порядке принятия федерального закона в России (верна ли формулировка ч. 1 ст. 105 Конституции РФ?) // Актуальные проблемы российского права. 2017. № 2. С. 116 - 125.

Шуберт Т.Э. Роль доктрины в законотворчестве и правоприменении (на примере Конституционного Суда Российской Федерации) // Журнал российского права. 2017. № 2. С. 48 - 56.

5. Краткое описание учебных вопросов 
Вопрос 1. Президент Российской Федерации: понятие и место в системе государственной власти
Термин "президент" происходит от латинского Praesidens, что буквально означает "сидящий впереди". Видимо, в античные времена президентами называли председательствующих на различных собраниях. От этого первоначального значения слова "президент" впоследствии возникла такая должность, как, например, президент сената. 
США стали первой страной в мире, где возникла должность президента, объединившая в одном лице главу государства и главу правительства. Кроме того, именно в США зародился институт президентства как один из важнейших институтов политической системы. В отличие от других государств того времени, где исполнительная власть повсеместно имела монархический, наследственный характер, в США главу государства стали избирать в ходе всеобщих выборов.

Фундаментальные изменения, происходящие на мировой арене с конца 1980-х гг., стимулировали дальнейшее распространение института президентства. Почти во всех бывших республиках СССР, республиках бывшей СФРЮ (за исключением Боснии и Герцеговины), а также в Чехии и в Словакии был учрежден президентский пост. Этот же пост ввела у себя Монголия. Сегодня президентство - неотъемлемый элемент политических систем многих стран Европы, Азии, Африки, Северной и Южной Америки. В то же время каждая страна сама, определяет, какую роль должен играть президент в ее политической жизни.

Судя по тому, что число стран, где президент является главой государства, превышает количество стран с иной конструкцией власти, видимо, существуют определенные преимущества у этого института. К таким преимуществам, относят следующие:

1) глава государства несет персональную ответственность за положение дел в стране;

2) президент без излишних проволочек и согласований может принимать оперативные меры для поддержания порядка в сложных ситуациях; обеспечивает проведение внутренней и внешней политики; отвечает за безопасность страны;

3) стоит во главе государственного аппарата, вносит определенность в его деятельность; направляет его работу;

4) возглавляет вооруженные силы страны, обеспечивая тем самым единство государственного и военного руководства;

5) .имеет возможность координировать ветви разделенной власти, обеспечивая единство государственной деятельности.

Все это — наиболее общие и типичные достоинства президентской власти.

В Российской Федерации пост Президента, избираемого всенародным голосованием, введён во исполнение решения народа, принятого на первом референдуме России 17 марта 1991 г. Правовой статус Президента России регулировался законами России от 24 апреля 1991 г. «О Президенте РСФСР» и «О выборах Президента РСФСР», а также Законом от 27 июня 1991 г. «О вступлении в должность Президента РСФСР». Законом РСФСР от 24 мая 1991 г. были вынесены соответствующие изменения и дополнения в Конституцию (Основной закон ) РСФСР 1978 г. 

В соответствии с прежней Конституцией  РСФСР Президент РСФСР провозглашался высшим должностным лицом РСФСР и главой исполнительной власти в РСФСР.

В ч.1 ст. 80 Конституции РФ 1993 года устанавливаются основы статуса Президента РФ – как главы государства.  Это определяет его место в системе государственной власти и механизме разделения властей.

В России с принятием Конституции 1993 года принцип разделе​ния властей получил специфическое преломление. Во-первых, в ст. 10 Конституции речь идет о разделении единой государственной власти на ветви: законодательную, исполнительную и судебную. Во-вторых, это разделение не затрагивает Президента РФ, который стоит на вершине пирамиды власти и, как сказано в ст. 80 Конституции РФ, "обеспечивает согласованное функционирование и взаимодействие органов государственной власти". 
Наличие у Президента РФ полномочий исполнительной власти, его определяющее положение по отношению к ней, к Правительству РФ не вызывает сомнений. Однако признавая наличие у главы государства полномочий исполнительной власти или прав в ее сфере, далеко не всегда его относят к исполнительной власти. Считается, что он осуществляет исполнительную власть, или полномочия в области исполнительной власти, но в ее систему не включен. В некоторых других публикациях, наоборот, отмечается включённость Президента РФ в исполнительную власть и осуществление им ее, чрезвычайная зависимость Правительства РФ от главы государства.

По действующей Конституции Президент РФ олицетворяет федеральную власть, он наделен широкими полномочиями в сфере вза​имоотношений с законодательной, исполнительной и судебной властя​ми, выступает своеобразным символом Российского государства и официальным представителем народа.

Реализацию своих полномочий обеспечивает  глава государства путем должного исполнения конституционных обязанностей всеми органами государства. Достигается это путем непосредственного обращения Президента РФ к органам и лицам, действия которых противоречат Конституции РФ, а также посредством обращения  к суду (ст.ст.85,115 Конституции РФ).

Как глава государства Президент РФ принимает меры по охране суверенитета России, ее независимости и государственной целостности. Это особенно важно подчеркнуть в связи с тем, что, согласно ч.1 ст.3 Конституции РФ, носителем суверенитета и единственным источником власти в РФ является ее многонациональный народ, а государственная целостность в соответствии с ч.3  ст.5  Конституции является одним из оснований федеративного устройства РФ. Охранять суверенитет РФ означает также обеспечить его распространение на всю территорию (ч.1 ст.4 Конституции).

Президент представляет Российскую Федерацию как глава государства, прежде всего, во взаимоотношениях федеральных властей с субъектами Федерации. При этом Президент исходит из положений об урегулировании федеративных отношений как самой Конституцией, так и федеративными и иными договорами о разграничении предметов ведения и полномочий. Следует отметить подписанные Президентом РФ договоры с многими субъектами Федерации, основные положения региональной политики в РФ и Концепцию государственной национальной политики Российской Федерации.

Конституция России отводит строго очерченные рамки для действий Президента РФ по охране ее суверенитета, независимости и  государственной целостности, обеспечению согласованного функционирования и взаимодействия органов государственной  власти. Согласно ч.2 ст.80, все эти действия должны осуществляться в установленном Конституцией порядке. Таким образом, Президентом РФ предпринимаются не любые указанные действия, а только такие, которые вписываются в пределы его полномочий по Конституции РФ.

Президент РФ выполняет очень важную функцию в системе органов государственной власти: в установленном Конституцией порядке он обеспечивает согласованное функционирование  и  взаимодействие органов государственной власти. Он помогает разрешению противоречий между различными ветвями власти, согласованию их работы. Это в первую очередь относится к взаимоотношениям законодательной и исполнительной властей, а также федеральных органов и органов государственной власти субъектов РФ (ч.1. ст.85 Конституции РФ).
Часть 3 от.80 Конституции РФ содержит положение, что Президент РФ в соответствии с Конституцией РФ и федеральными законами определяет основы внешней и внутренней политики государства. Данное исключительное право вытекает из его конституционного статуса как главы государства. При этом необходимо иметь в виду, что и здесь не идет речь о абсолютном праве Президента руководить внешней и внутренней политикой страны. Указание на Конституцию РФ и федеральные законы устанавливают то пространство,  в пределах которого Президент находится,  работая в сфере внешней и внутренней политики  государства. Президент РФ представляет нашу страну в международных отношениях. Он участвует в переговорах внутри РФ и за рубежом, ставит подписи под международными договорами и выполняет другие представительские функции. Право представительства позволяет Президенту РФ подписывать предусмотренные ч.3 ст.11 Конституции договоры о разграничении предметов ведения и полномочий и иные документы в нашей стране. 

Как известно, наукой конституционного права выделяются президентские республики, имеющие сильного президента, наделенного широкими полномочиями, в том числе и по формированию кабинета министров (США, Мексика, Коста-Рика); парламентские республики с президентами, не обладающими правом по формированию правительства (Австрия, ФРГ, Индия, Ирландия и др.); так называемые смешанные, полупрезидентские республики, где парламент играет существенную роль в формировании правительства, однако президенту республики принадлежат значительные полномочия в осуществлении государственной власти (Франция, Португалия, Финляндия).

По ряду основных позиций российская модель тяготеет к президентской республике. Ее главная черта – контроль Президента за формированием и деятельностью Правительства. По  Конституции России Президент самостоятельно определяет структуру Правительства, назначает и освобождает от должности его членов, принимает решение об отставке Правительства. Назначение Председателя Правительства осуществляется с согласия Государственной Думы, однако и здесь конституционный механизм разрешения разногласий таков, что решающее слово остается за Президентом. Глава государства может настойчиво предлагать Государственной Думе одного и того же кандидата и после трехкратного его отклонения, согласно ч. 4 ст. 111 Конституции, вправе назначить Председателя Правительства России по своему усмотрению и распустить Государственную Думу.

В соответствии о Указом Президента РФ от 5 августа 1996 г. № 1138 "Об официальных символах президентской власти и их использовании при вступлении в должность вновь избранного Президента РФ, символами президентской власти являются:

- Штандарт (флаг) Президента РФ,  утвержденный Указом Президента РФ от 15 февраля 1994 г. № 319 "О штандарте (флаге) Президента РФ";

- Знак Президента Российской Федерации.
Местонахождением оригинала штандарта (флага) является служебный кабинет в резиденции Президента в столице России – Москве. Дубликат штандарта поднимается над резиденцией Президента в Москве, над другими резиденциями во время пребывания в них Президента, устанавливается и поднимается на его транспортных средствах.

На основании ст.7 Федерального закона от 27 мая 1996 г. "О государственной охране" Президенту РФ со дня официального объявления о его избрании предоставляется государственная охрана в местах его постоянного и временного пребывания. Президент РФ в течение срока своих полномочий не вправе отказываться от государственной охраны. По истечении срока полномочий Президенту РФ государственная охрана предоставляется пожизненно.

Правовые, социальные и иные гарантии Президенту Российской Федерации, прекратившему исполнение своих полномочий в связи с исполнением срока его пребывания в должности либо досрочно в случае его отставки или стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему положения, и членам его семьи устанавливаются Федеральным законом от 12 февраля 2001 года «О гарантиях Президенту РФ, прекратившему исполнение своих полномочий и членам его семьи».

Вопрос 2. Полномочия Президента Российской Федерации
Компетенция Президента Российской Федерации представляет собой совокупность его полномочий по разрешению вопросов государственной и общественной жизни, установленных Конституцией Российской Федера​ции.

Компетенция Президента реализуется в рамках предметов исключи​тельного федерального ведения (ст. 71 Конституции), а также в пределах вопросов, отнесенных к совместному ведению Российской Федерации и ее субъектов (ст. 72 Конституции).

Поскольку Президент наделен обширными конституционными функциями, его полномочия весьма многочисленны. Они закреплены в основном в ст. 83-90 Конституции РФ, а также в ряде статей, относящихся к деятельности других государственных органов.

Президент РФ обладает важными полномочиями в различных сферах государственной жизни. В зависимости от правовой специфики полномочия Президента РФ по Конституции РФ можно классифицировать и свести к следующим группам.

Первая группа полномочий Президента РФ – его права и обязанности, связанные с деятельностью парламента РФ – Федерального Собрания, его палат. В соответствии с Конституцией РФ он:

- назначает выборы Государственной Думы (п. "а", ст.84);

- может распустить Государственную Думу в случаях, предусмотренных Конституцией РФ(п. "б" ст.84). Это полномочие Президента РФ является по-своему исключительным и предоставлено ему как средство поиска выхода из некоторых политических тупиков, в которые может зайти государственная жизнь; 

- вносить законопроекты в Государственную Думу (п. “г” ст.84);
- подписывает и обнародует федеральные законы (п. “д” ст. 84)

При отклонении федерального закона мотивы принятого Президентом решения должны быть сообщены обеим палатам Федерального Собрания. Право вето Президент использовал многократно, преимущественно по мотивам несоответствия норм принятых законов положениям и принципам Конституции и нарушения этими законами прав и свобод человека и гражданина.

- обращается к Федеральному Собранию о ежегодным посланием о положении в стране, об основных направлениях внешней и внутренней политики государства (п. "е" ст.84). Следует отметить, что это традиционная и для развитых зарубежных государств форма взаимоотношения президента с парламентом, дающая возможность воздействия со стороны президента на политическую линию парламента и определение общего пути движения страны. Ввиду своего значения такие послания  приобретают большое политический резонанс и имеют широкое практическое воплощение.

Ежегодные послания Президента Федеральному Собранию, в которых формулируются основные направления внутренней и внешней политики Российской Федерации, делают их достоянием народа, депутатов, партий, общественности. Это позволяет в случае необходимости корректировать политику Президента с использованием всего потенциала конституционных форм, обеспечивающих взаимное воздействие одних государственных структур на другие, влияние на них общественных и социальных движений.

В условиях разделения властей, послания Президента РФ выступают в сущности со стороны президентской власти главным средством определения стратегии законотворчества, исходя из основных направлений политики го​сударства; важнейшей формой координации законотворческой деятельности, воздействия на её планирование. 

- представляет Государственной Думе кандидатуру для назначения на должность Председателя Центрального банка РФ, а также ставит перед ней вопрос об освобождении Председателя Центрального банка РФ (п."г" ст.83). Конструктивному взаимодействию Президента РФ с палатами Федерального Собрания призван содействовать полномочный представитель от главы государства в Совете Федерации и в Государственной Думе.

Вторая группа полномочий главы государства – его права и обязанности, связанные с деятельностью Правительства РФ. Он вправе:

- назначать с согласия Государственной Думы Председателя Правительства РФ (п."а" ст.83). Как видно, указанное правило ставится в серьезную зависимость от решения Государственной Думы. Данное положение вполне объяснимо, поскольку фигура Председателя Правительства РФ, исходя из его конституционных полномочий, является одной из ключевых, если не центральной после самого Президента РФ;

- председательствовать на заседании Правительства РФ  (п."б" ст.83);

- принимать решение об отставке Правительства РФ (п."в'' ст.83);

- утверждать предложения Председателя Правительства РФ о структуре федеральных органов исполнительной власти (ч.1 ст.112);

- по предложению Председателя Правительства РФ назначать и освобождать от должности заместителей Председателя  Правительства РФ федеральных министров (п."д" ст 83). Именно Председателю Правительства придется тесно и повседневно работать со своими заместителями и министрами, и, естественно, его право – предлагать включить в Правительство либо исключить из него определенных лиц. Такая норма обеспечивает главе Правительства относительную самостоятельность в подборе кандидатов членов Правительства и формировании его состава, сохраняя за Президентом принятие окончательного решения по этим кандидатурам (ч. 2 ст.112);

- отменять  постановления и распоряжения Правительства РФ в случае их противоречия Конституции РФ, федеральным законам и указам Президента РФ (ч.З ст.115).

Третья группа – полномочий Президента РФ в сфере судебной власти и прокуратуры. Президент РФ имеет право:

- представлять Совету Федерации кандидатуры для назначения на должность судей Конституционного Суда, Верховного Суда, а также кандидатуру Генерального Прокурора РФ и его заместителей (п."е" ст.83). Эта позиция исходит из необходимости соблюдения принципа разделения властей и обеспечивает некоторую равноудаленность судебных органов от Президента и от парламента. Такой порядок формирования состава федеральных судебных органов является привычным для международной практики.

· назначать судей других федеральных судов (п."е" ст.83). Согласно ч.2 ст.128 Конституции РФ, судьи других федеральных судов назначаются Президентом РФ в порядке, установленном федеральным законом.

· Президент назначает также своего полномочного представителя в Конституционном Суде Российской Федерации.

В четвертую группу полномочий входят права и обязанности Президента РФ в области обороны и безопасности РФ. В этой области .Президент РФ :

- является  Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами РФ (ч.1 ст.87). В этом качестве он определяет место Вооруженных Сил  России  в  защите суверенитета и территориальной целостности страны, пресечении вооруженных конфликтов, выполнении международных военных обязательств, обеспечении военными средствами некот​рых других жизненно важных интересов России.

- утверждает военную доктрину Российской Федерации (п."з" ст.83). Президент определяет основные направления строительства Вооруженных Сил и их реформирования;

- назначает и освобождает высшее командование Вооруженных Сил РФ (п."л" ст.83).

- формирует и возглавляет Совет Безопасности РФ (п."ж" ст.83);
- вводит на территории РФ или в отдельных ее местностях военное положение в случае агрессии против России с незамедлительным сообщением об этом Совету Федерации и Государственной Думе (ч.2 ст.87);
- вводит на территории РФ или в отдельных ее местностях в соответствии с федеральным конституционным законом чрезвычайное положение с незамедлительным сообщением об этом Совету Федерации и Государственной Думе (ст.88).

В пятую группу можно отнести права и свободы Президента РФ в области внешней политики и международных отношений:

- осуществляет руководство внешней политикой Российской Федерацией (п."а" ст.86). В целях совершенствования структуры Администрации Президента РФ и обеспечения его конституционных  полномочий в сфере внешнеполитической деятельности, образовано Управление Президента РФ по внешней политике;

- ведет  переговоры  и  подписывает международные договоры (п."б" ст.86);

- принимает верительные и отзывные грамоты,  аккредитуемых при нем дипломатических представителей (п."г" ст.86). Верительные грамоты удостоверяют,  что  данное  лицо .назначено  полномочным представителем иностранного государства, а отзывные грамоты препровождаются в связи о окончанием миссии полномочного представителя и его отзывом из страны;

-подписывает ратификационные грамоты (п."в" ст.86). Ратификационная грамота как документ, подтверждающий выполнение внутри​государственных процедур, необходимых для принятия договора данным государством, подлежит обмену на соответствующие документы другого или других участников международного договора либо сдается на хранение депозитарию (хранителю) многостороннего международного договора;

- назначает и отзывает дипломатических представителей  в иностранных  государствах и международных организациях  (п."м" ст.83). Для координации позиции Президента РФ и парламента России в этом вопросе Конституция предусматривает,  что указанные назначения и отзывы производятся Президентом после консультации с соответствующими  комитетами и комиссиями палат Федерального Собрания.
В шестую группу полномочий входит ряд вопросов, связанных с правовым положением личности, с награждением, с присвоением званий. Президент РФ:

- решает  вопросы гражданства РФ и предоставления политического убежища (п."а" ст.89).  При этом он действует в  рамках тех полномочий,  которые, закреплены в самой Конституции РФ. (ч.1 ст.6, ч.З ст.6, ч.1 ст.61, ст.63);

-награждает государственными наградами РФ, присваивает почетные звания РФ, высшие воинские и высшие специальные звания (п."б" ст.89);
- осуществляет помилование (п."в" ст.89). Это исключительное право Президента, которое состоит в смягчении наказания или в освобождении от наказания лиц, обратившимся к Президенту с таким ходатайством, в отношении которых вынесенный судом обвинительный приговор вступил в законную силу.

Президент РФ имеет и некоторые другие полномочия :

-назначает референдум (п. "в" ст.84);

- формирует администрацию Президента РФ (п."и" ст.83). Администрация по своему правовому статусу является государственным органом, обеспечивающим деятельность Президента.Для обеспечения деятельности Президента Администрация создает все необходимые организационные, информационные, консультативно-правовые, материально-технические и другие условия, без которых невозможны осуществление полномочий главы государства, связь Президента Российской Федерации с другими федеральными органами государственной власти и органами государственной власти субъектов Федерации;

- назначает и освобождает полномочных представителей Президента РФ (п."к" ст.83). Такие представители бывают нужны для выполнения отдельных функций или поручений Президента и в некоторых других случаях;

- вносит предложения о поправках и пересмотре положений Конституции РФ (ст.134);

-направляет в Конституционный Суд РФ запросы о  конституционности различных нормативных правовых актов (ч.2 ст.125);

- обращается в Конституционный Суд РФ по вопросам толкования Конституции РФ (ч.5 от.125).

Президент РФ обладает полномочиями по использованию согласи​тельных процедур для разрешения разногласий между органами госу​дарственной власти (ч.1 ст.85 Конституции РФ).

Исходя их статуса Президента как гаранта Конституции России, прав и свобод человека и гражданина, устанавливается, что Президент РФ вправе приостанавливать действие актов органов  исполнительной власти субъектов  РФ в случае противоречия этих актов Конституции РФ и федеральным законам, международным обязательствам-РФ или в случае нарушения прав и свобод человека и гражданина до решения этого вопроса соответствующим судом (ч.2 ст.85).
Осуществляя свои полномочия Президент РФ (в соответствии с ст.90 Конституции РФ) издает указы и распоряжения, которые не должны противоречить Конституции РФ и федеральным законам и, обязательны для исполнения на всей территории РФ.

Вопрос 3. Досрочное прекращение полномочий Президента РФ. Основания и порядок отрешения Президента РФ от должности
Прекращение исполнения Президентом РФ своих обязанностей наступает с истечением срока его пребывания в должности в тот момент, когда принесена присяга вновь избранным Президентом.

В последнее время привлекают пристальное внимание теоретические и практические вопросы, связанные с досрочным прекращением полномочий Президента РФ. В ч.2 ст. 92 Конституции говорится: «Президент Российской Федерации прекращает исполнение полномочий досрочно в случае его отставки, стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему полномочия или отрешения от должности».

Эта норма содержит исчерпывающий перечень обстоятельств, являющихся основой для досрочного прекращения полномочий Президента Российской Федерации. Если одно из указанных обстоятельств наступает, это означает, что Президент уже не может вернуться к исполнению полномочий в период текущей легислатуры, т.е. до выборов нового Президента.

Такой вывод вытекает не только из анализа самих оснований досрочного прекращения полномочий, но и из упоминания в тексте ч.2 ст.92 о том, что выборы Президента Российской Федерации должны состояться не позднее 3 месяцев с момента досрочного прекращения исполнения полномочий.

В российском законодательстве не содержится конкретного регулирования всех условий досрочного прекращения президентских полномочий (исключение составляет лишь регулирование процедуры отрешения от должности, да и то только в регламентах обеих палат Федерального Собрания). Поэтому на практике могут возникнуть вопросы.

1.Отставка. 

Определяя в соответствии с общепринятой конституционной практикой отставку как основание прекращения президентских полномочий, российская Конституция тем самым предоставляет Президенту РФ право выхода в отставку до истечения срока его полномочий. Это право не обусловливается в Конституции какими – либо требованиями. В частности, не указывается, что заявление об отставке должно делаться какому – либо органу или тем более приниматься им, не предписываются иные элементы процедуры отставки и т.п.

Итак, что следует считать отставкой? Конституция имеет в виду добровольное сложение Президентом Российской Федерации всех полномочий. Такой вывод вытекает из того, что нет конституционной нормы, которая бы предусматривала иные основания и формы отставки, помимо инициативы самого Президента. Не случайно, кстати, принудительная отставка называется по-другому – отрешение от должности.

В современной российской конституционной практике предпринимались попытки досрочно прекратить президентские полномочия Б.Н.Ельцина по всем предусмотренным данной статьей основаниям. Но только по одному из них эти полномочия были действительно прекращены. Речь идет о добровольной отставке Б.Н.Ельцина 31 декабря 1999 г. Основание, которое Президент назвал в своем заявлении о сложении полномочий, вряд ли можно признать соответствующим общему духу Конституции Российской Федерации. Напомним, что Б.Н.Ельцин таким основанием назвал необходимость «освободить дорогу новому поколению политиков». Формально Конституции это не противоречило, но в то же время находилось не в русле укрепления цивилизованной политической системы. Ведь одно дело, когда отставка по такому основанию происходит в условиях отсутствия четкого и безусловного ограничения срока полномочий главы государства, отсутствия открытой и легальной политической конкуренции. Совсем другое дело, когда по такому основанию происходит отставка в условиях известного срока новых президентских выборов, причем выборов, до которых остается всего полгода. В данном случае отставка Президента стала способом обеспечения выборных преимуществ вполне определенному претенденту на президентский пост – действующему Председателю Правительства Российской Федерации. Вот почему с точки зрения долгосрочных интересов развития демократии в России это отставка не может считаться положительным фактором. Гораздо больше таким интересам отвечала бы передача полномочий новому Президенту страны в установленные конституционные сроки при обеспечении действующим главой государства равных стартовых условий всем кандидатам.

2.Стойкая неспособность по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему полномочия.

В Конституции РФ также не конкретизируются критерии и порядок определения стойкой неспособности Президента РФ по состоянию здоровья осуществлять принадлежащие ему полномочия, которая является еще одним основанием досрочного прекращения президентских прерогатив. В текущем законодательстве также критерии для этого не выработаны, да их и вряд ли можно выработать, если учесть, что медицинские причины могут быть самыми разными и все их предусмотреть невозможно. Иллюстрацией этого служит болезнь Б.Н. Ельцина, о которой было публично заявлено в начале осени 1996 года. В принципе, если бы не было согласия Президента Российской Федерации на операцию (которая успешно прошла 5 ноября 1996 г.), это не означало бы, что в данном случае должна была быть применена норма о стойкой неспособности осуществлять полномочия. Полномочия могли бы осуществляться, но с меньшей интенсивностью. Однако интенсивность деятельности не является конституционно установленной частью статуса Президента и тому не может служить правовым основанием для досрочного прекращения его полномочий.

В то же время отсутствие законодательно установленных организационных форм удостоверения факта стойкой неспособности по состоянию здоровья осуществлять президентские полномочия действительно может создать политическую проблему.

Конституционный Суд РФ в постановлении от 11 июля 2000 года «По делу о толковании статьи 92 Конституции РФ» указал, что такая процедура должна устанавливаться федеральным законом. Речь здесь идет не о кратковременном заболевании, а о расстройстве функций организма, носящем постоянный, необратимый характер, ведущем к фактической невозможности для Президента принимать решения, вытекающие из его конституционных полномочий. Суд подчеркнул, что порядок досрочного прекращения полномочий по состоянию здоровья должен исключать возможность превращения данного порядка в способ необоснованного отстранения Президента от должности, а тем более в неконституционный способ присвоения каким-либо органом или лицом властных полномочий Президента РФ; при определении такого порядка надлежит соблюдать принцип баланса и взаимодействия всех ветвей власти.

3. Отрешение от должности.

Впервые институт отрешения от должности Президента государства (импичмента) был установлен Конституцией США, затем он был предусмотрен конституциями многих стран мира.

Статья 91 Конституции РФ не приводит перечень случаев освобождения Президента РФ от ответственности, ничего не говорит о процессуальной стороне решения вопросов неприкосновенности.

Президент РФ нельзя привлечь к уголовной и административной ответственности, подвергнуть мерам взыскания за административные правонарушения, задержать, арестовать, принудительно доставить для составления протокола или дачи свидетельских показаний, подвергнуть обыску, досмотру, иным мерам принудительного характера. Неприкосновенность Президента не ограничивается личной неприкосновенностью. Она распространяется на занимаемые им жилые и служебные помещения, используемые личные и служебные транспортные средства, средства связи, принадлежащие ему документы, вещи. 

Неприкосновенность Президента РФ выступает как правовая гарантия его деятельности на посту главы государства. Эта гарантия выходит за рамки общих принципов неприкосновенности личности, установленных Конституцией РФ, носит публично-правовой характер и призвана обеспечить повышенную охрану личности Президента в силу осуществляемых им государственных функций. 

Неприкосновенность Президента РФ не означает, однако отсутствия его политической ответственности. Он может быть отрешен от должности согласно ст.93 Конституции РФ. 

Основаниями отрешения от должности является совершение Президентом РФ государственной измены или иного тяжкого преступления.

Порядок отрешения от должности Президента РФ в соответствии с Конституцией РФ и регламентами Государственной Думы и Совета Федерации включает следующие стадии.

Первая стадия состоит в выдвижении Государственной Думой обвинения против Президента РФ для отрешения его от должности.

Предложение о выдвижении обвинения против Президента РФ для отрешения его от должности может быть внесено по инициативе не менее 1/3 от общего числа депутатов Государственной Думы. Предложение должно содержать конкретные указания на признаки преступления, которое вменяется в вину Президенту РФ, а также обоснование его причастности к этому преступлению.

Предложение о выдвижении обвинения против Президента направляется Государственной Думой на рассмотрение специальной комиссии, образуемой палатой, для оценки соблюдения процедурных правил и фактической обоснованности обвинения, а также в Верховный Суд для дачи заключения о наличии в действиях Президента РФ признаков преступления.

Специальная комиссия проверяет фактическую обоснованность обвинения против Президента, соблюдения кворума, необходимого для выдвижения обвинения, правильность подсчета голосов  и других процедурных правил, установленных Регламентом Государственной Думы.

Комиссия заслушивает на своих заседаниях лиц, которые могут сообщить о фактах, положенных в основу предложения о выдвижении обвинения, рассматривает соответствующие документы, заслушивает представителя Президента РФ. Комиссия большинством голосов ее членов принимает заключение о наличии фактических оснований (реальность событий), положенных в основу предложения о выдвижении обвинения и соблюдении процедуры для выдвижения обвинения.

Предложение о выдвижении обвинения против Президента РФ и заключение специальной комиссии рассматриваются на заседании Государственной Думы. По решению палаты заседание может быть объявлено закрытым. На этом заседании:

1) выступает уполномоченный группой с докладом о предложении о выдвижении обвинения;

2) делает доклад председатель специальной комиссии;

3) заслушивается заключение Верховного Суда РФ о наличии в действиях Президента РФ признаков преступления;

4) в обсуждении принимают участие депутаты, приглашенные эксперты и другие лица, оценки и показания которых имеют существенное значение, полномочный представитель Президента РФ. 

По итогам обсуждения Государственная Дума двумя третями голосов от общего числа ее депутатов принимает постановление о выдвижении обвинения против Президента в государственной измене или совершении иного тяжкого преступления для отрешения его от должности. Постановление принимается тайным голосованием с использованием бюллетеней. Постановление Государственной Думы о выдвижении обвинения против Президента в 5-ти дневный срок направляется в Совет Федерации.

Если предложение о выдвижении обвинения против Президента не получило поддержки большинства в две трети голосов от общего числа, Государственная Дума принимает постановление об отказе о выдвижении обвинения против Президента, которое является окончательным и подлежит дальнейшему опубликованию. Постановление направляется за подписью Председателя Государственной Думы в Совет Федерации, а также Президенту РФ.

Вторая стадия состоит в принятии Советом Федерации решения об отрешении Президента РФ от должности. 

Конституционный Суд РФ по запросу Совета Федерации дает заключение о соблюдении установленного порядка выдвижения обвинения против Президента РФ в государственной измене или совершении иного тяжкого преступления. В соответствии со ст.108-110 Федерального конституционного закона от 21 июня 1994 года «О Конституционном Суде РФ», такой запрос считается допустимым, если обвинение выдвинуто Государственной думой и имеет заключение Верховного Суда РФ о наличии в действиях Президента РФ признаков соответствующего преступления.

Данный запрос из Совета Федерации в Конституционный Суд РФ направляется не позднее месяца со дня принятия Государственной Думой решения о выдвижении обвинения. К запросу прилагается текст решения Государственной Думы о выдвижении обвинения, протокол или стенограмма обсуждения этого вопроса на заседании Государственной Думы и тексты всех связанных с этим обсуждением документов, а также текст заключения Верховного Суда РФ.

Заключение должно быть дано Конституционным Судом РФ не позднее 10 дней после регистрации запроса.

Если Конституционный Суд РФ даст заключение о том, что порядок выдвижения обвинения соблюден, то для того, чтобы Президент РФ был отрешен от должности необходимо за это решение проголосовать 2/3 членам Совета Федерации от его общего состава.

В случае же принятия Конституционным Судом РФ решения о несоблюдении установленного порядка выдвижения обвинения против Президента РФ в государственной измене или совершении иного тяжкого преступления предусмотренного Конституцией РФ, рассмотрение обвинения прекращается.

В ч.3 ст.93 Конституции РФ специально оговаривается срок, в течение которого Совет Федерации должен принять решение об отрешении Президента от должности. Это решение должно быть принято не позднее чем в 3-х месячный срок после выдвижения Государственной Думой обвинения. И если в указанный срок решение Совета Федерации не будет принято, то обвинение будет считаться отклоненным.

Такова процедура отрешения Президента от должности, которая выражает особенности его конституционной ответственности.

Конституция РФ, как и основные законы других стран, регулирует только отрешение Президента РФ от должности. После отрешения от должности он может нести ответственность, если совершил преступление по нормам уголовного законодательства как обычное лицо.

Часть 3 ст.92 Конституции РФ предусматривается порядок временного исполнения президентских обязанностей. Установлено, что во всех случаях, когда Президент не в состоянии исполнять свои обязанности, их временно берет на себя Председатель Правительства РФ. Однако, исполняющий обязанности главы государства не наделен правом осуществлять некоторые президентские полномочия, а именно: назначать референдум; распускать Государственную Думу; вносить предложения о поправках и пересмотре положений Конституции РФ.

Вопрос 4. Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации: общая характеристика
В соответствии с концепцией разделения властей первое место среди ветвей государственной власти принадлежит законодательной. Исполнительная и судебная ветви власти хотя и имеют свою сферу деятельности, но действуют от имени и во исполнение закона. Законодательная власть – это исключительное право и способность устанав​ливать наиболее общие правила поведения, издавать нормативные правовые акты, имеющие высшую юридическую силу. 

Обычно законы издаются по наиболее важным вопросам общественной и государственной жизни, хотя в англосаксонских странах наряду с зако​нами такого рода есть и частные законы, имеющие индивидуальное действие. Законы имеют непререкаемую силу. Акты главы государства, правительства, других государственных органов и должностных лиц, суда, деятел​ность различного рода объединений, граждан и не граждан должна соответствовать конституции и законам. Закон может быть отменен только другим законом, органы конституционного кон​троля могут лишь признать закон неконституционным.

Законодательная власть осуществляется прежде всего общегосу​дарственным представительным органом, а в субъектах федерации, в автономиях политического характера – также местными законодательными органами. Общегосударственный представительный орган может иметь разные названия (народное, государствен​ное собрание, конгресс, и т.д.), но за ним утвердилось обоб​щенное название «парламент», которое используется теперь в некоторых конституциях.

Во всех современных конституциях парламент определяется как носитель верховной законодательной власти.

Парламент как конституционно-правовой институт имеет многовековую историю. Первые парламенты (английский; испанские кортесы) возникли еще в ХII-ХШ вв. Однако история современного парламента как общенационального представительного органа, отличного от сословных представительных органов времен феодализма, начинается с эпохи буржуазных револю​ций, после победы, которых парламент становится важнейшим органом государства.

Именно тогда оформился и получил распространение парламентаризм как особая система государственного руководства обществом, характеризующаяся разделением законодательной и исполнительной власти при существенной политической и идеологи​ческой роли парламента.

Современный парламент – это высший орган народного представи​тель​ства, выражающий суверенную волю народа, призванный регулировать важ​нейшие общественные отношения главным образом путем принятия законов, осуществляющий контроль за деятельностью орга​нов исполнительной власти и высших должностных лиц.

Значение парламента в современном обществе огромно. Он является выразителем интересов различных политических сил, ареной поиска компромиссов. 

В соответствии с Конституцией РФ (ст. 10) государственная власть в Российской Федерации осуществляется на основе разделения на законодательную, исполнительную и судебную. Законодательную ветвь власти согласно ст. 94 Конституции РФ осуществляет Федеральное Собрание – парламент Российской Федерации. С принятием Конституции РФ 1993 года изменился конституционный статус законодательного и представительного органа государственной власти России. Федеральное Собрание, в отличие от прежнего Верховного Совета не является высшим органом государственной власти. Если в прежней Конституции РФ за Верховным Советом признавалось право решения практически всех вопросов, относящихся к ведению Российской Федерации, то в соответствии с нынешней Конституцией РФ круг вопросов, подлежащих рассмотрению палатами Федерального Собрания, ограничен.

Федеральное Собрание является представительным и законодательным органом, олицетворяет представительство российского народа. Основной функцией парламента является деятельность по принятию федеральных конституционных и федеральных законов, которые имеют прямое действие на территории России.

В соответствии с ч. 1 ст. 95 Конституции РФ устанавливается, что Федеральное Собрание состоит из двух палат – Совета Федерации и Государственной Думы.
По аналогии с зарубежной практикой организации двухпалатных пар​ламентов Совет Федерации часто характеризуют как верхнюю палату парламента, а Государственную Думу как нижнюю. Однако такая характеристика не установлена Конституцией РФ. Каждая палата в соответствии с Конституцией РФ наделяется собственной компетенцией и действует самостоятельно. Но в ходе законодательной деятельности палаты могут и должны взаимодействовать между собой, для чего Конституцией предусмотрены соответствующие правовые механизмы.

В соответствии с Конституцией РФ, которая в качестве фундаментального принципа конституционного строя определила концепцию о четком разделении властей и их взаимодействии, Федеральное Собрание следует рассматривать как самостоятельный, постоянно действующий представительный орган государственной власти, образуемый в целях осуществления одной из важнейших функций государства – законодательной деятельности.

Совет Федерации и Государственная Дума, хотя и составляют единое целое – парламент России – однако вследствие разных полномочий, предметов ведения проводят раздельные заседания и принимают самостоятель​ные решения. Вопросы процедуры заседаний устанавливаются в Регламенте палат. По Конституции РФ (ч. 3 ст. 100) лишь в трех случаях палаты собираются совместно: при заслушивании посланий Президента РФ, посланий Конституционного Суда РФ, выступлений руководителей иностранных государств.

Совет Федерации призван обеспечивать учет мнений субъектов РФ по коренным вопросам государственного строительства, внутренней и внешней политики страны. Государственная Дума представляет интересы населения России в целом.

Органическое единство во многих зарубежных двухпалатных парламентах достигается благодаря тому, что обе палаты осуществляют законодательные функции и в этом отношении являются равными по своему правовому статусу. Этот принцип закреплен в Конституции РФ, предусматривая не только право на законодательную инициативу для членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы, но и совместную ком​петенцию этих палат по ряду ключевых вопросов государственной полити​ки. Так, только при обоюдном согласии Государственной Думы и Совета Федерации принимаются решения по вопросам федерального бюджета, федеральных налогов и сборов, финансового, валютного, таможенного регулирования, а также денежной эмиссии (ст. 106 Конституции РФ).

Будучи представительным и законодательным органом власти России, Федеральное Собрание занимает влиятельное положение в системе государственных органов, активно взаимодействует с другими федеральными органами государственной власти.

Вопрос 5. Совет Федерации Федерального Собрания РФ: формирование, структура, компетенция
Первый состав Совета Федерации был избран 12 декабря 1993 года на основании Положения о выборах депутатов Совета Федерации Федерального Собрания РФ, утвержденного Указом Президента РФ от 11 ноября 1993 года, на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. Выборы проводились на основе мажоритарной системы по двухмандатным избирательным округам (один округ – два мандата), образуемым в рамках границ субъектов Российской Федерации. В соответствии с заключительными и переходными положениями Конституции РФ Совет Федерации первого созыва, сформированный в 1993 году, был избран на два года. Таким образом, порядок выборов Совета Федерации первого созыва был исключением из общего принципа формирования этой палаты, установленного ст. 95 и 96 Конституции РФ.

В соответствии с Конституцией РФ «В Совет Федерации входят: по два представителя от каждого субъекта Российской Федерации - по одному от законодательного (представительного) и исполнительного органов государственной власти; представители Российской Федерации, назначаемые Президентом Российской Федерации, число которых составляет не более десяти процентов от числа членов Совета Федерации - представителей от законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» (ч. 2, ст. 95), а порядок формирования Совета Федерации устанавливается федеральным законом (ч. 2, ст. 96).

5 декабря 1995 года был принят Федеральный закон № 192-ФЗ «О порядке формирования Совета Федерации Федерального Собрания РФ». В соответствии с этим законодательным актом в Совет Федерации входили по два представителя от каждого субъекта Российской Федерации: глава законодательного (представительного) и глава исполнительного органов государственной власти, по должности. 

В соответствии с Федеральным законом от 5 августа 2000 г. № 113-ФЗ «О порядке формирования Совета Федерации Федерального Собрания РФ» членом Совета Федерации может быть избран (назначен) гражданин РФ, не имеющий гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина РФ на территории иностранного государства, и достигший возраста 30 лет.
В соответствии с Федеральным законом от 03.12.2012 № 229-ФЗ «О порядке формирования Совета Федерации Федерального Собрания РФ» кандидатом для наделения полномочиями члена Совета Федерации может быть гражданин Российской Федерации, достигший возраста 30 лет, обладающий безупречной репутацией и постоянно проживающий на территории соответствующего субъекта Российской Федерации в течение 5 лет, непосредственно предшествующих выдвижению кандидатом для наделения полномочиями члена Совета Федерации, либо в совокупности в течение двадцати лет, предшествующих выдвижению кандидатом для наделения полномочиями члена Совета Федерации. Кандидатом для наделения полномочиями члена Совета Федерации – представителя от законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации может быть только депутат этого органа.

Член Совета Федерации – представитель от законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации избирается законодательным (представительным) органом государственной власти субъекта Российской Федерации на срок полномочий этого органа, а при формировании законодательного (представительного) органа субъекта Российской Федерации путем ротации – на срок полномочий однократно избранных депутатов этого органа.

Член Совета Федерации – представитель от двухпалатного законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации избирается поочередно от каждой палаты на половину срока полномочий соответствующей палаты.

Решение законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации об избрании представителя в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации принимается тайным голосованием и оформляется постановлением указанного органа, а двухпалатного законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта Российской Федерации – совместным постановлением обеих палат.

Представитель в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации назначается высшим должностным лицом субъекта Российской Федерации (руководителем высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) на срок его полномочий.

Решение высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации) о назначении представителя в Совете Федерации от исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации оформляется указом (постановлением) высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации). Указ (постановление) в трехдневный срок направляется в законодательный (представительный) орган государственной власти субъекта Российской Федерации.

Конституция РФ устанавливает, что Совет Федерации заседает отдельно от Государственной Думы (ч. 1 ст. 100), из своего состава он избирает Председателя и его заместителей (ч. 1 ст. 101). Далее в ч. 3 ст. 101 Конституции РФ закрепляется право Совета Федерации образовывать комитеты и комиссии, проводить по вопросам своего ведения парламентские слушания.

Внутренняя организация Совета Федерации определяется постановлением Совета Федерации Федерального Собрания РФ от 30 января 2002 г. № 33-СФ «О регламенте Совета Федерации Федерального Собрания РФ».

Руководит работой Совета Федерации – Председатель Совета Федерации. Он избирается из числа членов Совета Федерации тайным голосованием с использованием бюллетеней на срок его полномочий в качестве члена Совета Федерации – представителя от законодательного (представительного) или исполнительного органа государственной власти субъекта Федерации. Совет Федерации может принять решение о проведении тайного голосования с использованием электронной системы.

Органами Совета Федерации являются:

- Совет палаты;

- комитеты Совета Федерации;

- комиссии Совета Федерации.

Совет палаты образуется для подготовки и рассмотрения вопросов деятельности Совета Федерации. Совет палаты является постоянно действующим органом Совета Федерации. В состав Совета палаты входят Председатель Совета Федерации, первый заместитель и заместители Председателя Совета Федерации, председатели комитетов и постоянных комиссий Совета Федерации, которые обладают правом решающего голоса по всем вопросам, рассматриваемым Советом палаты.

Совет Федерации образует комитеты Совета Федерации из числа членов палаты. Комитеты Совета Федерации являются постоянно действующими органами палаты.

Совет Федерации образует постоянные комиссии и может создавать временные комиссии из числа членов палаты. Постоянные комиссии Совета Федерации являются постоянно действующими органами палаты.

Комитеты и постоянные комиссии Совета Федерации образуются для разработки базовых, концептуальных предложений по реализации конституционных полномочий Совета Федерации, предварительного рассмотрения одобренных Государственной Думой и переданных на рассмотрение Совета Федерации проектов законов Российской Федерации о поправках к Конституции РФ, федеральных конституционных законов, принятых Государственной Думой и переданных на рассмотрение Совета Федерации федеральных законов, а также других вопросов, отнесенных к ведению Совета Федерации Конституцией РФ, федеральными конституционными законами, федеральными законами.

Временные комиссии создаются Советом Федерации на определенный срок для решения конкретной задачи. Создание временной комиссии согласовывается с комитетом (комиссией) Совета Федерации, в вопросы ведения которого входит вопрос ведения этой временной комиссии.

В настоящее время Совет Федерации образует:

1) Комитет Совета Федерации по конституционному законодательству;

2) Комитет Совета Федерации по правовым и судебным вопросам;

3) Комитет Совета Федерации по делам Федерации и региональной политике;

4) Комитет Совета Федерации по вопросам местного самоуправления;

5) Комитет Совета Федерации по обороне и безопасности;

6) Комитет Совета Федерации по бюджету;

7) Комитет Совета Федерации по финансовым рынкам и денежному обращению;

8) Комиссию Совета Федерации по взаимодействию со Счетной палатой Российской Федерации;

9) Комитет Совета Федерации по международным делам;

10) Комитет Совета Федерации по делам Содружества Независимых Государств;

11) Комиссию Совета Федерации по Регламенту и организации парламентской деятельности;

12) Комитет Совета Федерации по социальной политике и здравоохранению;

13) Комитет Совета Федерации по образованию и науке;

14) Комиссию Совета Федерации по делам молодежи и туризму;

15) Комитет Совета Федерации по экономической политике, предпринимательству и собственности и другие.

Комитеты и постоянные комиссии Совета Федерации имеют равные права и несут равные обязанности по реализации конституционных полномочий палаты.

Обеспечение деятельности Совета Федерации осуществляет Аппарат Совета Федерации.

Основными задачами Аппарата Совета Федерации являются:

а) правовое, информационное, организационное, аналитическое, документационное, финансовое, материально-техническое и хозяйственное обеспечение деятельности Совета Федерации и его органов, членов Совета Федерации;

б) правовое, организационное и документационное обеспечение согласительных процедур, используемых для разрешения возникших разногласий между Советом Федерации и Государственной Думой, Президентом Российской Федерации, Правительством Российской Федерации;

в) правовое, организационное, информационно-аналитическое, протокольное и паспортно-визовое обеспечение межпарламентских связей;

г) организационное, информационное и документационное обеспечение работы членов Совета Федерации с индивидуальными и коллективными обращениями граждан, поступившими в Совет Федерации.

Аппарат Совета Федерации состоит из Секретариата Председателя Совета Федерации, Секретариата первого заместителя Председателя Совета Федерации, секретариатов заместителей Председателя Совета Федерации, аппаратов комитетов и постоянных комиссий Совета Федерации, иных структурных подразделений (управлений, отделов).

Совет Федерации играет важную роль в осуществлении государственной власти и обладает широкими полномочиями. Основное назначение Совета Федерации ФС РФ – это законотворческая деятельность. Палата и ее депутаты обладают правом законодательной инициативы
Согласно ст. 102 Конституции РФ к компетенции Совета Федерации относятся:

а) утверждение изменения границ между субъектами Российской Федерации;

б) утверждение указа Президента Российской Федерации о введении военного положения;

в) утверждение указа Президента Российской Федерации о введении чрезвычайного положения;

г) решение вопроса о возможности использования Вооруженных Сил Российской Федерации за пределами территории Российской Федерации;

д) назначение выборов Президента Российской Федерации;

е) отрешение Президента Российской Федерации от должности;

ж) назначение на должность судей Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации;

з) назначение на должность и освобождение от должности Генерального прокурора Российской Федерации и заместителей Генерального прокурора Российской Федерации;

и) назначение на должность и освобождение от должности заместителя Председателя Счетной палаты и половины состава ее аудиторов.

Совет Федерации принимает постановления по вопросам, отнесенным к его ведению Конституцией Российской Федерации.

Постановления Совета Федерации принимаются большинством голосов от общего числа членов Совета Федерации, если иной порядок принятия решений не предусмотрен Конституцией РФ.

Вопрос 6. Государственная Дума Федерального Собрания РФ: формирование, структура, компетенция
Первый состав Государственной Думы, также как и Совета Федерации, был избран 12 декабря 1993 года, но уже на основании Положения о выборах депутатов Государственной Думы, утвержденного Указом Президента РФ от 1 октября 1993 года.
В соответствии со ст. 96 Конституции РФ Государственная Дума состоит из 450 депутатов и избирается сроком на 5 лет. Однако согласно п. 7 раздела второго Конституции РФ «Заключительные и переходные положения» Государственная Дума первого созыва (так же, как и Совет Федерации первого созыва) избиралась сроком на 2 года, а с 1995-2007 г.г. избиралась сроком на 4 года.

Правовую основу выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации составляют нормы Конституции РФ 12 декабря 1993 года (п. «а» ст. 84, ст. 96), Федерального закона от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» и Федерального закона от 22.02.2014 №20-ФЗ  «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации».

В соответствии с Конституцией Российской Федерации в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации (далее - Государственная Дума) избирается 450 депутатов.

2. 225 депутатов Государственной Думы избираются по одномандатным избирательным округам (один округ - один депутат), образуемым в соответствии со статьей 12 настоящего Федерального закона.

3. 225 депутатов Государственной Думы избираются по федеральному избирательному округу пропорционально числу голосов избирателей, поданных за федеральные списки кандидатов в депутаты Государственной Думы (далее - федеральные списки кандидатов).

4. Число голосов избирателей, поданных за федеральный список кандидатов, определяется как сумма голосов избирателей, поданных за соответствующий федеральный список кандидатов в каждом субъекте Российской Федерации и за пределами территории Российской Федерации.

Конституция РФ устанавливает, что Государственная Дума собирается на первое заседание на тридцатый день после избрания. Однако Президент РФ может созвать заседание палат раньше этого срока (ч. 2 ст. 99). Первое заседание Государственной Думы открывает старейший по возрасту депутат (ч. 3 ст. 99).

Гражданин Российской Федерации, достигший на день голосования 18 лет, имеет право избирать депутатов Государственной Думы, участвовать в выдвижении федеральных списков кандидатов, предвыборной агитации, наблюдении за проведением выборов и работой избирательных комиссий, включая установление итогов голосования и определение результатов выборов, а также в осуществлении других избирательных действий в порядке, установленном избирательных законодательством России.

Внутренняя организация Государственной Думы определяется Конституцией РФ и Регламентом Государственной Думы от 22 января 1998 г. № 2134-II ГД.

Руководит работой Государственной Думы – Председатель Государственной Думы. Он избирается из числа депутатов Государственной Думы тайным голосованием с использованием бюллетеней. Государственная Дума может принять решение о проведении открытого голосования. Кандидатов на должность Председателя Государственной Думы вправе выдвигать фракции.

Структуру Государственной Думы составляют:

- Совет палаты;

- комитеты Государственной Думы;

- комиссии Государственной Думы;

- фракции Государственной Думы.

Совет Государственной Думы создается для предварительной подготовки и рассмотрения организационных вопросов деятельности палаты. Членами Совета Государственной Думы с правом решающего голоса являются Председатель Государственной Думы, первые заместители и заместители Председателя Государственной Думы. В работе Совета Государственной Думы могут принимать участие с правом совещательного голоса председатели комитетов Государственной Думы или по их поручению представители комитетов Государственной Думы.

В соответствии со статьей 101 (часть 3) Конституции Российской Федерации Государственная Дума образует из числа депутатов палаты комитеты Государственной Думы. Комитеты Государственной Думы образуются на срок, не превышающий срока полномочий Государственной Думы данного созыва.

В настоящее время Государственная Дума образует следующие комитеты:

1) Комитет Государственной Думы по конституционному законодательству и государственному строительству;

2) Комитет Государственной Думы по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству;

3) Комитет Государственной Думы по труду и социальной политике;

4) Комитет Государственной Думы по бюджету и налогам;

5) Комитет Государственной Думы по финансовому рынку;

6) Комитет Государственной Думы по экономической политике и предпринимательству;

7) Комитет Государственной Думы по собственности;

8) Комитет Государственной Думы по промышленности;

9) Комитет Государственной Думы по строительству и земельным отношениям;

10) Комитет Государственной Думы по науке и наукоемким технологиям;

11) Комитет Государственной Думы по энергетике;

12) Комитет Государственной Думы по транспорту;

13) Комитет Государственной Думы по обороне;

14) Комитет Государственной Думы по безопасности;

15) Комитет Государственной Думы по международным делам;

16) Комитет Государственной Думы по делам Содружества Независимых Государств и связям с соотечественниками;

17) Комитет Государственной Думы по делам Федерации и региональной политике;

18) Комитет Государственной Думы по вопросам местного самоуправления;

19) Комитет Государственной Думы по Регламенту и организации работы Государственной Думы;

20) Комитет Государственной Думы по информационной политике, информационным технологиям и связи;

21) Комитет Государственной Думы по охране здоровья и другие
В соответствии со статьей 101 (часть 3) Конституции Российской Федерации Государственная Дума образует из числа депутатов палаты комиссии Государственной Думы. Комиссии образуются на срок, не превышающий срока полномочий Государственной Думы данного созыва.

Основное назначение Государственной Думы ФС РФ – это законотворческая деятельность. Палата и ее депутаты обладают правом законодательной инициативы
Согласно ст. 103 Конституции РФ к компетенции Государственной Думы относятся:

а) дача согласия Президенту Российской Федерации на назначение Председателя Правительства Российской Федерации;

б) решение вопроса о доверии Правительству Российской Федерации;

в) заслушивание ежегодных отчетов Правительства Российской Федерации о результатах его деятельности, в том числе по вопросам, поставленным Государственной Думой;

г) назначение на должность и освобождение от должности Председателя Центрального банка Российской Федерации;

д) назначение на должность и освобождение от должности Председателя Счетной палаты и половины состава ее аудиторов;

е) назначение на должность и освобождение от должности Уполномоченного по правам человека, действующего в соответствии с федеральным конституционным законом;
ж) объявление амнистии;

з) выдвижение обвинения против Президента Российской Федерации для отрешения его от должности.

Государственная Дума принимает постановления по вопросам, отнесенным к ее ведению Конституцией Российской Федерации.

Постановления Государственной Думы принимаются большинством голосов от общего числа депутатов Государственной Думы, если иной порядок принятия решений не предусмотрен Конституцией РФ.

Конституция РФ предусматривает возможность досрочного роспуска Государственной Думы Федерального Собрания РФ.

Вопрос 7. Законодательный процесс в Российской Федерации
Законодательная деятельность Федерального Собрания РФ закрепляется в Конституции РФ (ст. 103-108), регламентах его палат, соответствую​щих федеральных законах.

Законодательный процесс – регламентированный Конституцией, законами и другими нормативными правовыми актами порядок рассмотрения, принятия и обнародования и вступления в действие законов.

Законодательный процесс делится на ряд стадий.

Конституцией РФ и регламентами палат Федерального Собрания РФ предусмотрены следующие стадии законодательного процесса.

1. Законодательная инициатива
Законодательная инициатива – это конституционная возможность внести в Государственную Думу РФ проекты федеральных конституционных и федеральных законов, а также проекты законов о внесении изменений и дополнений в действующее законодательство, а равно о признании отдельных законов недействующими, утратившими силу. Реализация права законодательной инициативы знаменует собой на​чальную стадию законодательного процесса.

Согласно ч. 1 ст. 104 Конституции РФ право законодательной инициа​тивы принадлежит Президенту РФ, Совету Федерации, членам Совета Феде​рации, депутатам Государственной Думы, Правительству РФ, законодатель​ным (представительным) органам субъектов РФ. Право законодательной инициативы принадлежит также Конституционному Суду РФ, Верховному Суду РФ, по вопросам их ведения. Внесение наз​ванными субъектами законопроекта означает обязанность соответствующего органа рассмотреть его по существу.

Отдельные категории законопроектов, касающихся финансовой сферы деятельности государства, могут быть внесены только при наличии заключения Правительства РФ. Ч. 3 ст. 104 Конституции РФ относит к этой группе следующие законопроекты: о введении или отмене налогов, осво​бождении от их уплаты; о выпуске государственных займов; об изменении финансовых обязательств государства; предусматривающие расходы, покры​ваемые за счет федерального бюджета.

Подготовленные к внесению в Государственную Думу РФ  законопроекты направляются субъектом права законодательной инициативы на имя Председателя Государственной Думы.

При внесении законопроекта в Государственную Думу субъектом (субъектами) права законодательной инициативы должны быть представлены:

а) пояснительная записка к законопроекту, содержащая предмет законодательного регулирования и изложение концепции предлагаемого законопроекта;

б) текст законопроекта с указанием на титульном листе субъекта (субъектов) права законодательной инициативы, внесшего (внесших) законопроект;

в) перечень законов и иных нормативных правовых актов, подлежащих признанию утратившими силу, приостановлению, изменению или принятию в связи с принятием данного федерального конституционного закона, федерального закона;

г) финансово-экономическое обоснование (в случае внесения законопроекта, реализация которого потребует материальных затрат).

Председатель Государственной Думы направляет зарегистрированный законопроект и материалы к нему в профильный комитет, который определяет соответствие законопроекта установленным требованиям.

Решение профильного комитета о соответствии законопроекта установленным требованиям, включающее предложения по законопроекту, вносится на рассмотрение Совета Государственной Думы в течение 14 дней со дня поступления законопроекта.

Если, по мнению профильного комитета, подготовленный к внесению в Государственную Думу законопроект соответствует установленным требованиям, Совет Государственной Думы по предложению профильного комитета принимает следующее решение:

- назначить один из комитетов Государственной Думы ответственным по законопроекту;

- включить законопроект в примерную программу законопроектной работы Государственной Думы на текущую либо на очередную сессию;

- направить законопроект и материалы к нему в комитеты, комиссии и во фракции, Президенту РФ, в Совет Федерации, Правительство РФ, а также в Конституционный Суд РФ, Общественную палату, Верховный Суд РФ по вопросам их ведения для подготовки и представления отзывов, предложений и замечаний.

Если, по мнению профильного комитета, подготовленный к внесению в Государственную Думу законопроект не соответствует установленным требованиям, Совет Государственной Думы по предложению профильного комитета принимает решение о возвращении законопроекта субъекту (субъектам) права законодательной инициативы для выполнения указанных требований. Такой законопроект не считается внесенным в Государственную Думу.

2. Обсуждение законопроекта в Государственной Думе
Оно происходи, как правило, в трех чтениях. Исключение составляет рассмотрение проекта закона о федеральном бюджете, которое проводится в четырех чтениях.

При рассмотрении Думой законопроекта в первом чтении обсуждается его концепция, дается оценка соответствия основных положений законопроекта Конституции, его актуальности и практической значимости. Обсуждение начинается с доклада инициатора законопроекта или его представителя и содоклада представителя ответственного комитета. Представитель ответственного комитета сообщает о позиции по законопроекту ответственного комитета. По результатам обсуждения Государственная Дума может принять законопроект в первом чтении и продолжить работу над ним с учетом предложений и замечаний в виде поправок, или отклонить законопроект, или принять закон.

В период между первым и вторым чтениями в установленный срок (он не может быть менее 15 дней, а для законопроекта по предметам совместного ведения – 30 дней) субъекты права законодательной инициативы  могут направлять в Государственную Думу, ответвленному за обсуждаемый законопроект комитету поправки, т.е. предложения об изменении, дополнении или исключении той или иной статьи, ее части, формулировки, раздела законопроекта, рассмотренного в первом чтении.

Ответственный комитет изучает и обобщает внесенные поправки. Ответственный комитет вправе проводить независимую экспертизу поправок на соответствие Конституции Российской Федерации и федеральным конституционным законам.

Поправки обобщаются ответственным комитетом Государственной Думы в виде таблицы поправок выносятся затем для обсуждения их палатой во время второго чтения.

Ответственный комитет направляет в Совет Государственной Думы для последующего представления на рассмотрение Государственной Думы:

а) проект постановления Государственной Думы по законопроекту;

б) таблицу поправок, рекомендуемых ответственным комитетом к принятию;

в) таблицу поправок, рекомендуемых ответственным комитетом к отклонению;

г) таблицу поправок, по которым ответственным комитетом не было принято решений;

д) текст законопроекта с учетом поправок, рекомендуемых к принятию (с выделением изменений текста законопроекта, принятого в первом чтении);

е) заключение Правового управления Аппарата Государственной Думы на законопроект.

В начале второго чтения законопроекта в Государственной Думе с докладом выступает представитель ответственного комитета. Докладчик сообщает об итогах рассмотрения законопроекта в ответственном комитете, о поступивших поправках и результатах их рассмотрения.

Если у депутатов Государственной Думы или у приглашенных на заседание Государственной Думы представителей иных субъектов права законодательной инициативы имеются возражения против внесения в текст законопроекта каких-либо поправок из числа рекомендуемых ответственным комитетом к принятию, то председательствующий сначала ставит на голосование вопрос о принятии поправок, рекомендуемых ответственным комитетом для внесения в текст законопроекта и против которых не имеется возражений субъектов права законодательной инициативы, а затем отдельно каждую поправку, по которым имеются возражения.

Автор поправки, представитель ответственного комитета, а также депутат Государственной Думы или представитель иного субъекта права законодательной инициативы, имеющие возражения, могут обосновать свои позиции в выступлениях продолжительностью до 3 минут. После этого на голосование ставится вопрос о принятии соответствующей поправки.

Если при голосовании таблицы поправок, рекомендуемых ответственным комитетом к принятию, Государственная Дума не соглашается с предложением ответственного комитета, председательствующий ставит на голосование отдельно каждую из поправок. Возражающий против принятия поправки субъект права законодательной инициативы могут обосновать свои позиции в выступлениях продолжительностью до 3 минут. После этого на голосование ставится предложение о принятии поправки.

Далее Государственная Дума переходит к рассмотрению поправок, рекомендуемых ответственным комитетом к отклонению.

Председательствующий выясняет, имеются ли у депутатов Государственной Думы или у приглашенных на заседание Государственной Думы представителей иных субъектов права законодательной инициативы возражения против рекомендаций ответственного комитета. Если возражений не имеется, то все поправки, рекомендованные для отклонения, а если возражения имеются – те поправки, против отклонения которых нет возражений, ставятся на голосование для отклонения.

Если Государственная Дума соглашается с мнением ответственного комитета об отклонении поправок, то далее председательствующий ставит на голосование поправки, против отклонения которых у авторов поправок были возражения. Автор поправки и представитель ответственного комитета могут обосновать свои позиции в выступлениях продолжительностью до 3 минут. После этого на голосование ставится предложение о принятии поправки.

Если при голосовании таблицы поправок, рекомендуемых ответственным комитетом для отклонения, Государственная Дума не соглашается с предложением ответственного комитета, председательствующий ставит на голосование отдельно каждую из поправок. Автор поправки и представитель ответственного комитета могут обосновать свои позиции в выступлениях продолжительностью до 3 минут. После этого на голосование ставится предложение о принятии поправки.

Далее председательствующий ставит на голосование предложение о принятии каждой поправки, включенной в таблицу поправок, по которым ответственным комитетом не было принято решений. Автор поправки может обосновать свою позицию в выступлении продолжительностью до 3 минут.

Решение о принятии поправок к проекту федерального закона принимается большинством голосов от общего числа депутатов Государственной Думы. Решение о принятии поправок к проекту федерального конституционного закона принимается не менее чем двумя третями голосов от общего числа депутатов Государственной Думы. Если при голосовании поправки к законопроекту не набрали необходимого числа голосов депутатов Государственной Думы, они считаются отклоненными.

По окончании голосования по поправкам председательствующий ставит на голосование предложение о принятии или об одобрении законопроекта во втором чтении. Решение о принятии или об одобрении законопроекта во втором чтении оформляется соответствующим постановлением Государственной Думы. Если по итогам голосования предложение о принятии или об одобрении законопроекта во втором чтении не набрало необходимого числа голосов, законопроект возвращается на доработку в ответственный комитет.

После повторного рассмотрения во втором чтении доработанного законопроекта председательствующий ставит на голосование предложение о принятии или об одобрении законопроекта во втором чтении. Если по итогам голосования предложение о принятии или об одобрении законопроекта во втором чтении не набрало необходимого числа голосов, законопроект считается отклоненным и снимается с дальнейшего рассмотрения. Решение об отклонении законопроекта и о снятии его с дальнейшего рассмотрения оформляется постановлением Государственной Думы, которое направляется субъекту (субъектам) права законодательной инициативы, внесшему (внесшим) законопроект.

Законопроект, не принятый или не одобренный во втором чтении, не может быть включен в проект календаря рассмотрения вопросов Государственной Думой без решения Совета Государственной Думы. В этом случае Государственная Дума принимает решение о доработке или об отклонении законопроекта. В случае отклонения законопроекта, повторно рассмотренного во втором чтении, такой законопроект дальнейшему рассмотрению не подлежит.

Голосование по вопросу о принятии или об одобрении закона в целом в день принятия законопроекта во втором чтении может быть проведено по предложению депутатов Государственной Думы только при наличии окончательного текста законопроекта и при условии, что правовая и лингвистическая экспертизы законопроекта проведены.

Совет Государственной Думы назначает третье чтение законопроекта для голосования в целях его принятия в качестве закона. 

При рассмотрении законопроекта в третьем чтении не допускаются внесение в него поправок и возвращение к обсуждению законопроекта в целом либо к обсуждению его отдельных разделов, глав, статей. Если законопроект не принят Думой в третьем чтении, он дальнейшему рассмотрению не подлежит. В исключительных случаях по требованию депутатских объединений, представляющих большинство депутатов, председательствующий обязан поставить на голосование вопрос о возвращении законопроекта к процедуре второго чтения.
Одобренные Государственной Думой законопроекты в течение пяти дней передаются ею на рассмотрение Совета Федерации.
3. Принятие закона
Федеральный закон принимается Думой большинством голосов общего числа депутатов палаты. Закон РФ о поправках к Конституции, федеральный конституционный закон считаются одобренными, если за их одобрение проголосовало не менее чем 2/3 общего числа депутатов. 

Федеральные конституционные законы, в соответствии с Конституцией РФ, принимаются по следующим вопросам: об условиях и порядке введения на территории РФ или в ее отдельных местностях чрезвычайного положения (ст.56, 88); о принятии и образовании в составе РФ нового субъекта (ст.65); об изменении статуса субъекта Федерации (ст.66); о порядке изменения Конституции в связи с изменением состава РФ (ст. 137); о государственных флаге,  гербе и гимне Российской Федерации,  их описании и порядке  официально  о использования (ст. 70); о референдуме (ст.84); о режиме военного положения (ст.87); об Уполномоченном по правам человека (ст.103); о  порядке деятельности  Правительства РФ (ст.114); о судебной системе РФ (ст.118); о полномочиях, порядке образования и деятельности Конституционного Суда, Верховного Суда и иных федеральных судов (ст.128); о Конституционном Собрании (ст.135). 

Согласно Конституции РФ федеральный  конституционный  закон считается принятым, если он одобрен большинством не менее 3/4 голосов от общего числа членов Совета Федерации и не менее 2/3 от общего числа депутатов Государственной Думы. Следовательно, для принятия федерального конституционного закона требуется не менее 125 голосов в Совете Федерации и не менее 300 голосов в Государственной Думе.
4. Рассмотрение и утверждение Советом Федерации принятого Государственной Думой закона
Совет Федерации должен рассмотреть федеральный закон, поступивший из Государственной Думы, в течение 14 дней. Этот срок исчисляется со дня, следующего за днем регистрации этого федерального закона в Совете Федерации. 

Комитет, ответственный за рассмотрение федерального закона, рассматривает его и принимает по нему заключение. Заключение комитета представляется Председателю Совета Федерации. 

По результатам обсуждения федерального закона Совет Федерации принимает одно из следующих решений: одобрить или отклонить принятый Государственной Думой федеральный закон.
Если федеральный закон рассмотрен и за него проголосовало больше половины от общего числа членов Совета Федерации, то он считается одобренным. Федеральный конституционный закон будет считаться одобренным Советом Федерации, если за него проголосовало большинство (не менее 3/4 голосов) от общего числа его членов.

Если же в течение 14 дней федеральный закон, принятый Государственной Думой, не рассматривается в Совете Федерации, то он считается одобренным этой палатой (ч. 4 ст. 105 Конституции РФ).

Обязательному рассмотрению в Совете Федерации в соответствии со ст. 106 Конституции РФ подлежат следующие федеральные законы:

а) федерального бюджета;
б) федеральных налогов и сборов;
в) финансового, валютного, кредитного, таможенного регулирования, денежной эмиссии;
г) ратификации и денонсации международных договоров РФ;
д) статуса и защиты государственной границы РФ;
е) войны и мира.

Если Совет Федерации отклонит федеральный закон, то обе палаты могут создать согласительную комиссию для преодоления возникших разногласий, после чего закон подлежит повторному рассмотрению Государственной Думой.

Для преодоления разногласий по федеральному закону, принятому Государственной Думой, но отклоненному Советом Федерации, может быть на паритетных началах создана согласительная комиссия из представителей Совета Федерации и Государственной Думы. Согласительная комиссия рассматривает каждое возражение Совета Федерации в отдельности, стремясь выработать единый текст федерального закона. 
Если при повторном рассмотрении федерального закона, отклоненного Советом Федерации, Дума не приняла его в редакции согласительной комиссии и выразила свое несогласие с решением Совета Федерации об отклонении федерального закона, он ставится на голосование в ранее принятой редакции. В этом случае федеральный закон считается принятым, если за него проголосовало не менее 2/3 общего числа депутатов Государственной Думы. Принятый в указанном порядке федеральный закон Председатель Государственной Думы в течение пяти дней направляет Президенту для подписания и обнародования и уведомляет об этом Председателя Совета Федерации.
Одобренный Советом Федерации федеральный закон вместе с текстом постановления Совета Федерации в пятидневный срок со дня принятия постановления направляется Председателем Совета Федерации Президенту РФ для подписания и официального опубликования. Если федеральный закон, не подлежащий обязательному рассмотрению в Совете Федерации, не был рассмотрен в течение четырнадцатидневного срока, он также направляется Президенту РФ.
5. Подписание и обнародование закона Президента РФ

Это заключительная стадия законодательного процесса, которая детально рассматривается и закрепляется в ст. 107 Конституции РФ. Отметим лишь, что обнародование закона имеет важное значение, ибо неопубликованные законы не имеют юридической силы, т.е. не применяются (ч. 3 ст. 15 Конституции РФ).
В соответствии с Федеральным законом РФ № 5-ФЗ «О порядке опубликования и вступления в силу федеральных конституционных законов, федеральных законов, актов палат Федерального Собрания» от 14 июня 1994 года федеральные конституционные законы, федеральные законы подлежат официальному опубликованию в течение 7 дней после дня их подписания Президентом Российской Федерации. Официальным опубликованием указанных актов считается первая публикация его полного текста в «Парламентской газете», «Российской газете», «Собрании законодательства Российской Федерации» или первое размещение (опубликование) на «Официальном интернет-портале правовой информации» (www.pravo.gov.ru). Также указанные акты могут быть официально опубликованы в иных органах печати, доведены до всеобщего сведения по телевидению, радио, переданы по каналам связи, разосланы государственным органам, должностным лицам, предприятиям учреждениям, организациям. 

Президент РФ в течение 14 дней подписывает и обнародует федеральный закон. 

Если Президент РФ в течение 14 дней с момента поступления федерального закона отклонит его, то Государственная Дума и Совет Федерации в установленном Конституцией РФ порядке вновь рассматривают данный закон. Если при повторном рассмотрении федеральный закон будет одобрен в ранее принятой редакции большинством не менее двух третей голосов от общего числа членов Совета Федерации и депутатов Государственной Думы, он подлежит подписанию Президентом Российской Федерации в течение 7 дней и обнародованию.

Принятый федеральный конституционный закон в течение 14 дней подлежит обязательному подписанию Президентом РФ и  обнародованию. 

Вопрос 8. Порядок роспуска Государственной Думы Президентом Российской Федерации
С принятием Конституции РФ 1993 года впервые был введен институт роспуска Президентом РФ одной из палат Федерального Собрания – Государственной Думы. Это было вызвано необходимостью установления конституционного механизма разрешения таких ситуаций, когда разногласия между законодательной и исполнительной ветвями власти не могут быть преодолены путем выработки согласованных позиций. Порядок роспуска Государственной Думы предусмотрен ст. 109 Конституции РФ.

Президент РФ может распустить Государственную Думу в случаях и порядке, предусмотренных ст. 111, 117 Конституции РФ:
1) после трехкратного отклонения Государственной Думой кандидатур Председателя Правительства РФ, представленных Президентом РФ (ч. 4 ст. 111);
2) в случае, если Государственная Дума в течение трех месяцев повторно выразит недоверие Правительству РФ (до этого срока Президент РФ должен не согласиться с решением Государственной Думы о выражении пер​воначального недоверия Правительству РФ) (ч. 3 ст. 117);

3) при отказе Государственной Думы в доверии Правительству РФ, если его Председатель лично поставил вопрос перед Государственной Думой о доверии к Правительству РФ (ч. 4 ст. 117).

В последних двух случаях Президент РФ может не распускать Государственную Думу, а объявить об отставке Правительства РФ.

Если Президент РФ распускает Государственную Думу, то он назначает дату выборов так, чтобы вновь избранная Государственная Дума собралась не позднее чем через 4 месяца с момента ее роспуска.

Вместе с тем Государственная Дума не может быть распущена:
– в течение года после ее избрания по основаниям, предусмотренным ст. 117 Конституции РФ (отказ в доверии Правительству или повторное в течение 3 месяцев выражение недоверия Правительству);
– с момента выдвижения палатой обвинения против Президента РФ до принятия соответствующего решения Советом Федерации;

– в период действия на всей территории России военного или чрезвычайного положения;
– в течение 6 месяцев до окончания срока полномочий Президента РФ.

Следует отметить, что роспуск Президентом РФ Государственной Думы является крайней и нежелательной мерой преодоления разногласий между законодательной и исполнительной ветвями власти.

6. Вопросы для самостоятельного изучения по данной теме

1) Акты Президента РФ.

2) Администрация Президента России. 

3) Институт полномочных представителей Президента РФ в федеральных округах.
4) Формы работы палат парламента. Сессии, парламентские слушания.

5) Акты палат Федерального Собрания РФ.
6) Аппараты палат Федерального Собрания РФ.
7) Институт парламентского контроля в России.
8) Счетная палата Федерального Собрания РФ.
9) Особенности ратификации и денонсации международных договоров и соглашений.
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