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1.  Содержание занятия лекционного типа:
         1.1. Тема занятия, (вид занятия) количество часов, отводимых на данное занятие: «Рассмотрение полицией обращений граждан» 

Количество часов, отводимых на данное занятие – 2.

1.2. Цель и задачи занятия.
Цель занятия: изучение теоретических основ рассмотрения полицией обращений граждан 

Задачи занятия – получение знаний по следующим тематическим элементам:

- изучить правовые основы и порядок рассмотрения полицией обращений граждан; 

- рассмотреть виды обращений граждан;
- изучить сроки реагирования полиции на обращения граждан.
1.3. Учебные вопросы.
1.Понятие и виды обращений граждан в органы внутренних дел (полицию).

2. Порядок принятия и регистрации обращений граждан в органах внутренних дел (полиции).

3. Порядок рассмотрения органами внутренних дел (полицией) обращений граждан. Сроки рассмотрения обращений и условия их продления.

4. Оформление принимаемых по обращениям решений.

5. Контроль за соблюдением порядка, приема, регистрации и разрешения обращений граждан.

1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию. 
1. Административная деятельность полиции: учебник. / В. В. Васильев и др.; МВД России, НА. – Н. Новгород: Нижегородская академия МВД России, 2014. – 583с.

2. Организация деятельности служб и подразделений полиции по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности : [Электронный ресурс]. учебник / под ред. В. В. Гордиенко. – М. : Юнити-Дана, 2015. – 463 с. – URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=119515 (14.08.2017).

3. Административная деятельность полиции: учебное пособие / В. В. Кардашевский [и др.] – М.: ДГСК МВД России, 2014. – 680 с.

4. Административно-юрисдикционная деятельность органов внутренних дел [Текст] учебник / В. В. Васильев [и др.] ; МВД России, НА. - Н. Новгород: НА МВД России, 2016. – 316 с.

Перечень дополнительной учебной литературы.

1.
Профессиональная подготовка полицейских. Альбом структурно-логических схем [Текст] : учебное наглядное пособие : в 2 ч. Ч. 1. Общепрофессиональный цикл / сост.: Л.Н. Боде, Т.О. Богатырева; под общ. ред. В.Л. Кубышко. – М.: ДГСК МВД России, 2016. – 228 с.

2.
Кубышко В.Л. Профессиональное обучение сотрудников орга-нов внутренних дел (профессиональная подготовка полицейских). Учебник в 2 ч. М.: ДГСК МВД России, 2014. - 687 с.

3.
Административная деятельность ОВД: учеб. для вузов / И.А. Адмиралова и др.; ВИПК МВД России; под ред. А.В. Куракина. – М.: Юрайт, 2015. – 521 с.
1.5. Краткое описание учебных вопросов. 
Вопрос 1. Понятие и виды обращений граждан в органы внутренних дел (полицию)

Движение по пути укрепления правовой государственности немыслимо без установления прочных контактов и взаимосвязей между участниками социального общения, как между собой, так и непосредственно с государством в лице его представителей, должностных лиц, структурных подразделений.

В этой связи непосредственная и планомерная работа полиции с обращениями граждан – важнейшее направление деятельности, призванное обеспечить защиту конституционных прав, свобод и законных интересов граждан.

Конституция России в статье 33 закрепила: «Граждане Российской Федерации имеют право обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления».

Реализация гражданином права на обращение носит вариативный, усмотрительный характер. То есть гражданин может и не воспользоваться своим правом. Причины тому кроются и в общей правовой культуре населения, недоверии к проводимым государственным преобразованиям, так и собственно в нежелании, пассивности предпринимать какие-либо действия.     Однако реакция на обращения граждан со стороны органов государства это имеет не просто обязанность, но и строго формализованный механизм, начиная от процедуры приема обращения, его дальнейшего рассмотрения и принятия соответствующих мер по решению поставленных вопросов.  

Федеральный закон «О полиции» обязывает каждого сотрудника полиции независимо от замещаемой должности, места нахождения и времени суток: 

- оказывать первую помощь гражданам, пострадавшим от преступлений, административных правонарушений и несчастных случаев, а также гражданам, находящимся в беспомощном состоянии либо в состоянии, опасном для их жизни и здоровья;

- в случае обращения к нему гражданина с заявлением о преступлении, об административном правонарушении, о происшествии либо в случае выявления преступления, административного правонарушения, происшествия принять меры по спасению гражданина, предотвращению и (или) пресечению преступления, административного правонарушения, задержанию лиц, подозреваемых в их совершении, по охране места совершения преступления, административного правонарушения, места происшествия и сообщить об этом в ближайший территориальный орган или подразделение полиции (часть 2 статьи 27).

В научной литературе юридическое обращение определяется как «законодательно установленная технико-юридическая форма адресации субъектами своих волеизъявлений (требований), основанных на индивидуальном либо коллективном правосознании (оценке права, сопутствующих ему явлений и процессов), с целью активизации и повышения эффективности правового регулирования социального взаимодействия»
.

В наиболее общем представлении под обращением следует понимать информацию, представляющую интерес для кого-либо, выступающую важной либо необходимой составляющей обретения или защиты какого-либо блага. Информация имеет существенный интерес, как для ее обладателя (распространителя), так и для адресата. Заявляя свое обращение, субъекты стремятся изменить создавшееся положение, предупредить наступление отрицательных событий, снизить вредоносность действий кого-либо. Неслучайно, что преобладающая масса обращений в сфере противодействия преступной деятельности, обеспечения общественного порядка и безопасности, концентрируется вокруг деятельности полиции.  

Учитывая многообразие событий, которые вовлекаются в орбиту функционирования полиции, становится понятным, что по своей форме и содержанию обращения в полицию граждан могут быть весьма разнообразными. 

Наиболее простая классификация обращений проводится по внешней форме, в которую облекается обращение. Это могут быть устные (например, по телефону), письменные и конклюдентные (знаки, жесты) разновидности обращений. 

Так, например, устное обращение может быть заявлено сотруднику полиции на улице участником дорожного движения. Сотрудник полиции обязан внимательно выслушать гражданина, в пределах своей компетенции принять меры по заявлению либо разъяснить, куда следует обратиться для разрешения поставленного вопроса. При обращении участников дорожного движения за справочной информацией сотрудником полиции даются разъяснения только по вопросам, связанным со спецификой проезда, уточнением маршрута следования, в том числе к местам расположения медицинских учреждений, органов внутренних дел и подразделений Госавтоинспекции, а также о телефонах для получения информации о перемещении задержанных транспортных средств и местах расположения специализированных стоянок для хранения задержанных транспортных средств.

Наиболее распространенными являются письменные обращения. Среди таковых следует различать индивидуальные и коллективные; открытые и анонимные; аналогичные, повторные и многократные; допустимые и некорректные по содержанию или изложению.

Федеральный закон от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»
 выделяет по содержанию следующие виды:

«обращение гражданина - направленные в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу в письменной форме или в форме электронного документа предложение, заявление или жалоба, а также устное обращение гражданина в государственный орган, орган местного самоуправления;

- предложение - рекомендация гражданина по совершенствованию законов и иных нормативных правовых актов, деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, развитию общественных отношений, улучшению социально-экономической и иных сфер деятельности государства и общества;

- заявление - просьба гражданина о содействии в реализации его конституционных прав и свобод или конституционных прав и свобод других лиц, либо сообщение о нарушении законов и иных нормативных правовых актов, недостатках в работе государственных органов, органов местного самоуправления и должностных лиц, либо критика деятельности указанных органов и должностных лиц;

- жалоба - просьба гражданина о восстановлении или защите его нарушенных прав, свобод или законных интересов либо прав, свобод или законных интересов других лиц».

В зависимости от источника, который реализует свое право на обращение, различаются обращения:

- граждан Российской Федерации;

- иностранных граждан;

- лиц без гражданства;

- государственных органов; 

- органов местного самоуправления;

- депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти всех уровней;

- депутатов представительного органа муниципального образования либо выборных должностных лиц местного самоуправления;

- юридических лиц;

- должностных лиц, их представителям;

- организаций и общественных объединений.

По наличию (отсутствию) законности в действиях (намерениях, целях) граждан их обращения подразделяются на правомерные и неправомерные. 

Правомерные обращения имеют своей целью достижение законного интереса или блага, как личного, так и общественного, государственного.

Так, например, обращения граждан о противоправных деяниях, совершенных сотрудниками полиции, рассматриваются в первоочередном порядке. По таким обращениям проводится служебная проверка и если в действиях сотрудника полиции выявлены признаки состава преступления, то обращение и все материалы проверки направляются в прокуратуру для принятия решения в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации.

Однако обращения могут иметь скрытые, не всегда законные цели. Неправомерные обращения есть факт злоупотребления гражданином своим  правом на обращение в целях использования административного ресурса полиции в корыстных целях.  

Предупреждение корыстных обращений, тем более недопущение их реализации – одна из главных задач полиции на современном этапе ее реформирования. Федеральный закон от 30.11.2011 № 342-ФЗ «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в части 1 статьи 12 закрепил, что «1. Сотрудник органов внутренних дел обязан: «уведомлять непосредственного руководителя (начальника), органы прокуратуры Российской Федерации или другие государственные органы о каждом случае обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения к совершению коррупционного правонарушения».

Тождественную формулировку содержит и Федеральный закон «О полиции», где статья 27 среди основных обязанностей сотрудника полиции указывает: «уведомлять непосредственного начальника, органы прокуратуры Российской Федерации или другие государственные органы о каждом случае обращения к нему каких-либо лиц в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений».

При всей очевидной закономерности действий сотрудника полиции несколько нелогичным выглядит указание на то, что кроме непосредственного начальника и органов прокуратуры он должен уведомляет еще некоторый, неопределенный перечень государственных органов.  Тем более это выглядит нелогично, если учитывать действие Приказа МВД РФ от 19.04.2010 № 293 «Об утверждении Порядка уведомления в системе МВД России о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений»
. Пункт 1 данного документа установил, что уведомление производится в отношении руководства ОВД либо лиц, исполняющих их обязанности, о фактах обращения в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений. 

Организация и осуществление приема населения в органах внутренних дел (полиции), обеспечение реализации конституционного права граждан на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления основывается на положениях Федерального закона от 2 мая 2006 г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации»
, а также нормах приказа МВД России от 12 сентября 2013 г. № 707 «Об утверждении Инструкции об организаций рассмотрения обращений граждан в системе Министерства внутренних дел Российской Федерации».
Общие требования к организации приема граждан, обратившихся в полицию:

- публичное или индивидуальное информирование граждан о порядке приема обращения;

- информация о порядке рассмотрения обращений граждан должна быть достоверной, доступной и полной;

- размещение информации об обращениях на официальном сайте МВД России в сети Интернет, официальных сайтах территориальных органов внутренних дел в сети Интернет, на информационных стендах, размещенных в доступных для граждан местах, в средствах массовой информации.

 Публичная информация должна включать:

 - полное и сокращенное наименования территориального органа МВД России, почтовые и электронные адреса, номера телефонов, по которым можно получить информацию справочного характера.

- фамилия, имя, отчество руководителей территориального органа и должностных лиц, ответственных за организацию приема граждан и обеспечение рассмотрения их запросов информации и обращений;

- информация о порядке рассмотрения обращений граждан в системе МВД России и нормативные правовые акты, регулирующие вопросы их рассмотрения;

 - график приема граждан. В графике, утвержденном руководителем органа внутренних дел, указываются дата, время, место, фамилия, имя, отчество должностного лица, осуществляющего прием, занимаемая должность;

 - информация о присутствии членов общественных советов, образованных при Министерстве внутренних дел Российской Федерации и его территориальных органах, при личном приеме граждан.

При индивидуальном устном (на личном приеме или по телефону) информировании сотрудник полиции обязан:

 - назвать свою фамилию, имя, отчество, звание, занимаемую должность;

- проинформировать гражданина о порядке и/или ходе обращения в полицию;

- использовать вежливую, корректную форму разговора, употреблять официально-деловой стиль речи;

- предложить гражданину назвать свою фамилию, имя, отчество. В случае отказа или некорректных высказываний - прекратить разговор;

 - не допускать разглашение сведений конфиденциального характера, касающихся частной жизни гражданина, его персональных данных и другой охраняемой законом информации; 

- предложить обратиться за получением информации письменно, если длительность разговора превышает более десяти минут;

 - разъяснить, что по письменному запросу гражданина порядок рассмотрения обращений будут доведен до него в течение тридцати дней.

Структурно деятельность полиции по рассмотрению обращений граждан включает следующие стадии:

прием, регистрацию и учет обращения;

принятие организационного решения о порядке рассмотрения обращения;

рассмотрение обращения исполнителем по существу и принятие по нему решения;

подготовку и направление ответа на обращение;

формирование и направление межведомственных запросов в органы (организации), участвующие в предоставлении государственной услуги, и рассмотрение отдельных обращений;

организацию и проведение личного приема граждан;

хранение обращений и материалов, связанных с их рассмотрением;

обобщение и анализ статистической информации о поступлении и результатах рассмотрения обращений граждан.

Вопрос 2. Порядок принятия и регистрации обращений граждан в органах внутренних дел (полиции)
Письменные обращения граждан, которые представлены в полицию лично автором или лицом, представляющим его интересы, принимаются и регистрируются в дежурной части полиции круглосуточно. Если в обращении не содержится сообщения о происшествии, то оно докладывается руководителю органа внутренних дел и передается в подразделение делопроизводства органа, где регистрируется, учитывается и рассматривается.

Граждане вправе направлять в полицию письменное или в форме электронного документа обращение, а также лично вручать на приеме устное или письменное обращение. При личном приеме гражданин должен предоставить документ, удостоверяющий его личность, и указать сущность обращения. Такие обращения являются основанием для их принятия и регистрации. 

Личный прием граждан проводится в определенных руководством органов внутренних дел помещениях.

В ходе принятия устанавливается соответствие обращения требованиям к его форме.

Так, письменное обращение в обязательном порядке должно содержать следующие реквизиты:

- наименование органа полиции (куда направляется обращение) либо фамилию, имя, отчество должностного лица полиции (кому направляется обращение);

- личные данные гражданина (фамилию, имя, отчество);

- обратный почтовый адрес, куда будет направлен ответ или адрес электронной почты для направления ответа или уведомления в форме электронного документа;

- содержание непосредственно обращения (краткое и логичное описание ситуации, аргументы, оценки, просьбы, причины несогласия с обжалуемым решением, и иные обстоятельства, которые, по мнению заявителя, подтверждают факт нарушения его прав, свобод и законных интересов, создают препятствия к их реализации либо незаконно возлагают какую-либо обязанность;

- собственноручная подпись и дата. Электронная подпись является дополнительной информацией.

Для подтверждения своей позиции гражданин вправе приложить к обращению необходимые, по его мнению, документы и материалы.

В этой связи органам полиции запрещено дополнительно требовать от гражданина представления: 

- документов и информации, которые находятся в распоряжении полиции либо иных органов государственной власти;

- документов и информации или осуществления действий, представление не предусмотрено нормативными правовыми актами в качестве обязательного требования.

  Порядок принятия обращения от гражданина зависит от той обстановки, в которой происходит его контакт с представителем полиции.  

Прием граждан осуществляется в специально выделенных для этих целей помещениях, которые должны быть оборудованы системами кондиционирования (охлаждения и нагревания) воздуха, средствами пожаротушения и оповещения о возникновении чрезвычайной ситуации, иметь средства оказания первой медицинской помощи. Вход и передвижение по помещениям, в которых проводится прием граждан, не должны создавать затруднений для лиц с ограниченными возможностями здоровья, иметь доступные места общественного пользования.

Для ожидания гражданами приема, а также заполнения необходимых документов отводятся места, оборудованные стульями, столами, обеспечиваются писчей бумагой, ручками.

В помещениях полиции производится прием граждан в соответствии с графиком приема.

График приема граждан утверждается начальником территориального органа МВД России. При подготовке графика приема граждан учитывается режим работы организаций, предприятий, учреждений, расположенных на административном участке, различные местные условия и особенности. При этом предусматривается обязательное осуществление приема граждан не реже трех раз в неделю, в том числе в один из выходных дней, как в дневное, так и в вечернее время.

Прием граждан осуществляется и на участковом уровне, например, в участковом пункте полиции. В исключительных случаях участковый уполномоченный полиции может организовать прием граждан в ином помещении по согласованию с начальником территориального органа МВД России, органами местного самоуправления или администрацией объекта.

В средствах массовой информации и на официальном сайте территориального органа МВД России размещается информация о месте и времени приема граждан, номере контактного телефона участкового уполномоченного полиции. Нередко информация доводится путем личного вручения визитных карточек при профилактическом обходе, в ходе отчета перед населением и другими способами.

В ходе приема граждан участковый уполномоченный полиции выясняет содержание обращения посетителя. В случае необходимости в пределах своей компетенции принимает меры по защите его от преступных и иных противоправных посягательств.

В ходе приема граждан информация, которая имеет профилактический интерес, докладывается участковым уполномоченным полиции рапортом на имя начальника территориального органа МВД России.

Если обращения производится гражданином непосредственно участковому уполномоченному полиции, то он в соответствии с требованиями правовых актов МВД России регистрирует указанные обращения в журнале учета приема граждан, их обращений и заявлений.

В том случае если обращение зарегистрировано в территориальном органе полиции участковый уполномоченный полиции в соответствии с резолюцией прямого или непосредственного руководителя получает такие обращения для рассмотрения по существу в подразделении делопроизводства и режима.

Все письменные обращения подлежат обязательной регистрации в течение трех дней с момента их поступления. Делопроизводство по обращениям граждан Российской Федерации осуществляется отдельно от других направлений документационного обеспечения.

В тоже время на вопросы регистрации обращений влияет характер содержательной части. Так, если обращения граждан связаны с рассмотрением исков в арбитражных судах и судах общей юрисдикции, то они регистрируются в порядке и сроки, установленные гражданским или арбитражным процессуальным законодательством Российской Федерации. При этом окончанием срока рассмотрения таких обращений считается дата вступления в законную силу решения суда.

Обращения, в которых затрагиваются процессуальные вопросы по уголовным делам, находящимся в производстве органа дознания (о приобщении доказательств, дополнительном допросе), регистрируются и рассматриваются в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации.

Учет обращений осуществляется при помощи карточек учета письменных обращений или журнала учета письменных обращений, либо автоматизированной информационной системы учета обращений граждан

Основными сведениями об обращении, подлежащими обязательному учету, являются:

- регистрационный номер.

- дата регистрации.

- фамилия, имя, отчество или инициалы автора обращения, почтовый и/или электронный адрес для направления ответа или уведомления, название организации, дата и исходящий номер.

- краткая аннотация, отражающая суть обращения, а также кому оно адресовано.

- характеристики обращения: заявление, предложение, жалоба, запрос информации, коллективное, повторное, аналогичное, типовое или многократное.

- фамилия, инициалы и резолюция руководителя, рассмотревшего обращение, наименование подразделения и/или фамилия и инициалы лица, ответственного за рассмотрение обращения.

- дата и результаты рассмотрения обращения.

- сведения об осуществлении контроля.

- сведения о месте хранения материалов рассмотренного обращения.

- в учетных формах предусматривается графа «Примечание» для внесения дополнительных сведений об обращении.

Вопрос 3. Порядок рассмотрения органами внутренних дел (полицией) обращений граждан. Сроки рассмотрения обращений и условия их продления

Право на обращение применительно к сфере деятельности полиции дополнительно включает в себя возможности граждан:

- представления дополнительных документов и материалов либо обращения с просьбой об их истребовании, в том числе в электронной форме.

- ознакомления с документами и материалами, касающимися рассмотрения обращения, если это законно и не ущемляет права, свободы и законные интересы других лиц, не затрагивает государственную или иную охраняемую законом тайну.

- получения письменного ответа по существу поставленных в обращении вопросов.

- направлении жалобы на принятое решение или на действия (бездействие) в связи с рассмотрением обращения в административном и/или судебном порядке в соответствии с законодательством Российской Федерации.

- заявления с просьбой о прекращении рассмотрения обращения. 

Основные требования при рассмотрении обращений:

- доступность и удобство получения гражданами информации о порядке рассмотрения обращений.

- достоверность информации о ходе рассмотрения обращения. 

- полнота информационного обеспечения граждан о ходе рассмотрения обращения.

- исчерпывающая полнота ответов на поставленные в обращении вопросы.

- принятие необходимых административных и иных мер в соответствии с законодательством Российской Федерации.

- демонстративность и наглядность предоставляемой информации.

Начальное рассмотрение зарегистрированных обращений осуществляет уполномоченный сотрудник, который определяет соответствие обращения установленным требованиям и определяет порядок рассмотрения обращения по существу (доклад руководству, направление в структурное подразделение, территориальный орган внутренних дел или иной орган государственной власти либо местного самоуправления).

При рассмотрении обращений граждан необходимо решить вопрос о допустимости дачи ответа по существу поставленных в обращении вопросов.

Такие ответы исключаются, если:

- обращение некорректно по изложению, о чем сообщается гражданину, направившему обращение.

- обращение некорректно по содержанию, при этом гражданину сообщается о недопустимости злоупотребления правом на обращение.

- отсутствует возможность ответить без разглашения сведений, составляющих государственную или иную охраняемую законом тайну.

- в обращении поставлены вопросы, выходящие за рамки компетенции полиции. В таком случае гражданину сообщается, куда направлено его обращение (государственный орган, орган местного самоуправления или иному должностному лицу в соответствии с их компетенцией».

Общим правилом является запрет направления жалобы на рассмотрение в подразделение полиции или иной орган государственной власти, орган местного самоуправления или должностному лицу, решение которых или действие (бездействие) обжалуется. В этой связи при отсутствии возможности перенаправления обращения, оно возвращается гражданину с обязательным разъяснением его права обратиться в установленном порядке в суд.

Следует помнить, что в компетенцию полиции не входит решение вопросов обжалования решений, принятых иными органами власти. Так, если обжалуется судебное решение, то такое обращение возвращается гражданину без рассмотрения с разъяснением порядка обжалования данного судебного решения.

Ответ на обращение не дается и в том случае, если обращение признано анонимным – отсутствует информация об авторе обращения, не указаны фамилия автора и почтовый либо электронный адрес, по которому должен быть направлен ответ (уведомление).

Еще одна ситуация связана с многократностью направления обращений гражданином по вопросам, по которым ему уже давался письменный ответ. 

Многократность означает, что не менее двух раз гражданин получил ответ на свой вопрос. При этом каких-либо новых обстоятельств, фактов гражданин в своем обращении не приводит, направляет свой запрос в один и тот же орган или должностному лицу. Подобного рода обращения можно именовать «не содержащими новизны» как по содержанию, так и по адресату.

К этому необходимо добавить, что гражданин вновь обращается с вопросом, на который ранее ему был дан ответ, то в ходе личного приема гражданину может быть отказано в дальнейшем рассмотрении обращения.

Личный прием граждан не осуществляется в случаях, если:

- рассмотрение интересующих его вопросов не входит в компетенцию принимающего лица;

- поставленные вопросы повторяют предыдущие, на которые уже даны ответы;

 - представленные гражданином материалы некорректны по содержанию или по изложению и форме.

Вместе с тем четкой границы по вопросу разграничения злоупотреблений и правомерности обращений пока не проведено. Это означает, что если устранены причины, в виду которых гражданин не получил ответ по существу, в последующем он вновь направить обращение в полицию.

В течение трех рабочих дней письменные обращения подлежат обязательной регистрации (как правило, в подразделении делопроизводства, собственное делопроизводство может вести, например, участковый уполномоченный полиции).

Общий срок рассмотрения обращений граждан составляет 30 календарных дней со дня регистрации. В данный срок входит время от момента регистрации до подписания ответа гражданину. При этом если срок окончания приходится на выходной или нерабочий день, то днем окончания считается  предшествующий рабочий день.

Аналогичным образом исчисляются сроки рассмотрения обращений, поступивших в МВД России, структурные подразделения центрального аппарата, в территориальные органы – всегда с даты регистрации в подразделении делопроизводства соответствующего органа.

В течение семи дней после регистрации:

- обращение, решение которого не входит в компетенцию органа полиции, направляется в иной государственный орган или орган местного самоуправления, которые компетентны принять соответствующие решения (например, по вопросам благоустройства территории, развития социальной инфраструктуры). При этом всегда уведомляется гражданин о том, что его обращение перенаправлено в другой орган власти.

- по вопросам, требующим согласованного решения нескольких государственных органов или органов местного самоуправления, в каждую инстанцию  направляется копия поступившего обращения.

- гражданину возвращается обращение, в котором им обжалуется судебное решение;

- некорректное по содержанию либо по изложению и форме обращение оставляется без рассмотрения. При наличии возможности, если обращение содержит адрес отправителя, о принятых мерах сообщается гражданину.

В отдельных случаях, а также при необходимости сбора дополнительных документов и материалов, необходимых для рассмотрения обращения, срок рассмотрения обращения продлевается не более чем на тридцать дней с обязательным уведомлением гражданина, направившего обращение.

Продление срока рассмотрения обращения осуществляется не позднее трех дней до истечения установленного срока. Исполнитель по мотивированному рапорту на имя руководителя, давшего поручение о рассмотрении данного обращения указывает информацию о проделанной работе, причинах продления, конкретных мероприятиях и сроках, необходимых для завершения рассмотрения обращения.

Вопрос 4. Оформление принимаемых по обращениям решений

Обращение гражданина считается рассмотренным, если приняты необходимые меры, направленные на восстановление или защиту нарушенных прав, свобод и законных интересов гражданина, и если ему дан письменный ответ по существу поставленных в обращении вопросов.

В общем виде по поступившим обращениям принимается одно из двух решений:

- письменный, либо направленный в форме электронного документа, либо устный, данный на личном приеме, ответ гражданину по существу всех поставленных им вопросов, в том числе информирование о принятых мерах, направленных на восстановление, защиту нарушенных конституционных прав, свобод и законных интересов человека и гражданина, а также других лиц, либо уведомление о переадресации обращения в соответствующий орган или соответствующему должностному лицу, в компетенцию которого входит решение поставленных в обращении вопросов.

- письменный, либо направленный в форме электронного документа, либо устный, данный на личном приеме, отказ в рассмотрении обращения с изложением причин.

В случае, если поставленные в обращении вопросы входят в компетенцию органа внутренних дел, то его руководством принимается организационное решение о порядке рассмотрения обращения по существу.

Для этого обращение направляется в соответствующее подразделение с одновременным уведомлением гражданина.

При поступлении в установленном порядке запроса из государственного органа, органа местного самоуправления или от должностного лица, рассматривающего обращение, орган внутренних дел в течение пятнадцати дней со дня его регистрации обязан представить документы и материалы, необходимые для рассмотрения обращения, за исключением документов и материалов, в которых содержатся сведения, составляющие государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну, и для которых установлен особый порядок представления.

В случае, если в полицию поступает аналогичное обращение, то есть обращение по одному и тому же вопросу, при этом срок рассмотрения первого обращения не истек, то такое обращение приобщается к материалам проводимой проверки и рассматривается в срок, установленный по первому обращению.

Для оформления решений по обращениям граждан важно учитывать количество исполнителей. Если исполнитель один, то ему фактически отводится весь период на рассмотрение обращения, принятие решения и его оформление. Иная ситуация когда исполнителей несколько. В этом случае срок представления соисполнителем необходимых материалов ведущему исполнителю составляет половину общего срока, установленного для рассмотрения обращения.

Принятое по обращению решение в значительной мере и от того к какой категории относится полученное обращение.

При рассмотрении обращения, отнесенного к категории «предложение», дается оценка целесообразности применения на практике каждого предложения гражданина и, таким образом, сделать вывод о возможности его принятия или отклонения. Принятые предложения учитываются в нормотворческой деятельности органа внутренних дел или принятии управленческого решения. О результатах рассмотрения предложения заявителю направляется ответ.

По обращениям, отнесенным к категории «заявление», выделяются действие, на необходимость совершения которого заявитель указывает. При наличии достаточных оснований для его совершения принимаются меры для удовлетворения заявления. В ответе заявителю сообщается об удовлетворении или причинах отказа в удовлетворении заявления.

Обращения, отнесенные к категории «жалоба», подвергаются анализу на предмет обоснованности каждого из мотивов, приведенных в жалобе, проверяется фактическое соответствие обжалуемых действий (бездействий) сотрудников полиции положениям и предписаниям законов и подзаконных актов, в том числе нормативных правовых актов МВД России. По результатам проведенной проверки жалоба признается обоснованной или необоснованной. Если жалоба признана обоснованной, принимаются необходимые меры для восстановления нарушенных законных прав и свобод гражданина. Если жалоба признана необоснованной, в ответе даются разъяснения в отношении неправомерности предъявляемых претензий, а также в случае необходимости возможный порядок обжалования принятого по ней решения.

Если в ходе проверки обстоятельств, изложенных в жалобе, выявлены нарушения прав, свобод и законных интересов граждан, недостатки и упущения в деятельности органа внутренних дел, злоупотребления должностных лиц служебным положением, а также необоснованность принятых ими решений, явившихся причиной жалобы, в заключении указываются меры дисциплинарной или иной ответственности, принятые к виновным лицам, или предложения о назначении служебной проверки, если таковая не была проведена. Копии документов о принятых решениях прилагаются к материалам проверки по жалобе. Заключение по результатам рассмотрения обращения не может быть заменено заключением служебной проверки.

При рассмотрении обращения, отнесенного к категории «запрос информации», важно определить степень ограничения доступа к запрашиваемой информации в соответствии с федеральным законодательством. Результатом рассмотрения запроса информации является предоставление требуемых сведений, дача разъяснений или мотивированный отказ в предоставлении информации.

Каждый ответ гражданину по существу поставленных в обращении вопросов дается в письменной форме на официальном бланке за подписью руководителя территориального органа внутренних дел либо за подписью руководителя структурного подразделения, которому поручена организация рассмотрения конкретного обращения.

Ответ на интернет-обращение направляется в письменной форме по почтовому адресу, указанному в обращении, или в форме электронного документа по адресу электронной почты, указанному в обращении. При этом подписанный на бумажном носителе ответ подшивается в материал по рассмотренному обращению.

Вопрос 5. Контроль за соблюдением порядка, приема, регистрации и разрешения обращений граждан

Все письменные обращения и все документы, относящиеся к его рассмотрению, исполнителем формируются и сшиваются в отдельный материал в следующей последовательности:

титульный лист;

опись документов, находящихся в материале по письменному обращению;

лист резолюций по письменному обращению;

письменное обращение, приложения к нему (если они имеются), конверт;

материалы проверки по письменному обращению (если она проводилась), а также (если имеются) копии промежуточных ответов автору, рапорт о продлении срока рассмотрения;

заключение по результатам рассмотрения обращения;

копия ответа автору обращения.

Запрещается хранение материалов по рассмотренным письменным обращениям у исполнителей. В исключительных случаях в связи с осуществлением дополнительного контроля по распоряжению руководителя органа внутренних дел или его заместителя допускается их хранение у уполномоченного на то должностного лица, с обязательной отметкой об этом в описи материалов, находящихся в деле.

Член общественного совета имеет право с письменного согласия гражданина на ознакомление с обращением о нарушении его прав, свобод и законных интересов сотрудниками органов внутренних дел, а также с результатами их рассмотрения, если это не противоречит законодательству Российской Федерации. Об ознакомлении делается соответствующая отметка в учетной форме. Разрешение гражданина, данное члену общественного совета, приобщается к материалу по обращению гражданина.

Контроль за работой с обращениями граждан устанавливается в целях соблюдения порядка рассмотрения обращений, принятия мер по своевременному выявлению и устранению причин нарушения прав, свобод и законных интересов граждан, анализа содержания поступающих обращений, хода и результатов работы с ними и осуществляется руководителем органа внутренних дел и уполномоченными должностными лицами, ответственными за организацию работы с обращениями граждан.

Текущий контроль устанавливается за рассмотрением парламентских запросов, запросов и обращений депутатов (членов) органов законодательной власти всех уровней, обращений государственных органов, органов местного самоуправления, редакций СМИ, в которых указана просьба о предоставлении им ответа и других обращений по усмотрению руководства органа внутренних дел.

Текущий контроль осуществляется с использованием АИС, а также путем оперативного выяснения хода исполнения поручений по обращениям, регулярных письменных или устных напоминаний об истекших и приближающихся сроках исполнения, истребования от ответственных исполнителей объяснений причин задержки ответов с последующим докладом руководству органа внутренних дел.

Обращение, поставленное на контроль, запрещается направлять на рассмотрение в подчиненные подразделения. Решение по результатам проведенной проверки принимается должностным лицом, которому поручено его рассмотрение.

Решение о продлении срока рассмотрения обращения, поставленного на контроль, может быть принято только руководителем, его установившим, уполномоченным им должностным лицом либо курирующим заместителем Министра (для центрального аппарата) в порядке, предусмотренном ведомственным нормативным правовым актом.

Рассмотрение обращения снимается с контроля, если заявителю и другим заинтересованным лицам (инициаторам запроса) дан ответ на все поставленные в обращении вопросы и приняты необходимые меры. Промежуточный ответ (о продлении срока либо о проведении тех или иных действий, о результатах которых будет сообщено позднее) не является основанием для прекращения рассмотрения обращения и снятия с контроля. Решение о снятии с контроля принимает уполномоченное должностное лицо на основании копий отправленных ответов, которые им при необходимости списываются в отдельное номенклатурное дело.

Эффективным средством контроля полноты и качества рассмотрения обращений граждан являются плановые и внеплановые проверки, осуществляемые структурными подразделениями полиции, ответственными за организацию работы по рассмотрению обращений граждан, иными структурными подразделениями и уполномоченными должностными лицами.

В служебных заданиях сотрудников, направляемых в командировку в подчиненный орган, помимо выполнения основных задач, планируются вопросы изучения состояния работы с обращениями граждан.

В ходе инспектирования, контрольных проверок и целевых выездов обращается внимание и дается оценка:

- планированию организационных мероприятий по улучшению качества рассмотрения обращений, выявлению и устранению причин, их порождающих.

- материалам коллегий и оперативных совещаний, на которых рассматривались вопросы организации и совершенствования работы с обращениями граждан.

- статистическим и аналитическим материалам.

- должностным инструкциям сотрудников, осуществляющих работу с обращениями граждан и рассмотрение их по существу, на предмет наличия таких полномочий.

- знаниям сотрудниками требований нормативных документов, регламентирующих работу с обращениями граждан.

- организации личного приема граждан.

- учетным формам.

- номенклатурным делам с материалами по письменным обращениям граждан на предмет соответствия полномочий должностного лица, подписавшего ответ, освещения в нем всех вопросов, поставленных автором, и соблюдения сроков рассмотрения.

Все результаты проверок работы с обращениями граждан отражаются отдельной справкой.

При выявления нарушений при предоставлении государственной услуги проверяющий указывает в справке на необходимость проведения служебной проверки, по результатам которой виновные должностные лица привлекаются к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Контроль качества рассмотрения обращений граждан органами полиции осуществляется непосредственно заявителями, как в досудебном, так и судебном порядке.

Гражданин может обратиться с жалобой на нарушения его прав при предоставлении государственной услуги, в том числе в следующих случаях:

- нарушение срока регистрации обращения гражданина о предоставлении государственной услуги;

- нарушение срока предоставления государственной услуги;

- требование у гражданина документов, не предусмотренных нормативными правовыми актами Российской Федерации, для предоставления государственной услуги;

- отказ в приеме документов, предоставление которых предусмотрено нормативными правовыми актами Российской Федерации, для предоставления государственной услуги, у гражданина;

- отказ в предоставлении государственной услуги, если основания отказа не предусмотрены федеральными законами и принятыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации;

- затребование с гражданина при предоставлении государственной услуги платы, не предусмотренной нормативными правовыми актами Российской Федерации;

- отказ органа внутренних дел, предоставляющего государственную услугу, либо сотрудника, предоставляющего государственную услугу, в исправлении допущенных опечаток и ошибок в выданных в результате предоставления государственной услуги документах либо нарушение установленного срока таких исправлений.

Жалоба подается в письменной форме на бумажном носителе, в электронной форме в орган внутренних дел, рассматривавший обращение. Жалобы на решения, принятые сотрудником полиции, подаются руководителю органа внутренних дел. Жалобы на решения, принятые руководителем органа внутренних дел по обращению гражданина, подаются в вышестоящий орган внутренних дел в порядке подчиненности.

1.6. После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».
1. Каким нормативным правовым актом регламентирован порядок приема, регистрации и разрешения в территориальных органах МВД России заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях: 
А) приказ МВД России от 12.09.2013 № 707; 

Б) приказ МВД России от 29.08.2014 № 736*; 

В) приказ МВД России от 01.03.2012 № 140; 

Г) Федеральный закон РФ от 02.05.2006 № 59-ФЗ. 

2. Какое решение может быть принято после проверки заявления о преступлении, зарегистрированного в КУСП: 
А) возбудить уголовное дело*; 

Б) рекомендовать гражданину обратиться в суд; 

В) списать в архив; 

Г) принять к сведению. 

3. Контроль за правильным осуществлением регистрации информации, поступающей в дежурную часть ОВД осуществляет: 
А) представители общественной организации; 

Б) оперативный дежурный; 

В) старший следственно-оперативной группы; 

Г) руководитель (начальник) территориального органа МВД России*.

4. Вне пределов административных зданий территориальных органов МВД России заявления и сообщения о преступлениях, об административных правонарушениях сотрудники полиции принять: 
А) обязаны*; 

Б) не обязаны; 

В) по усмотрению сотрудника полиции; 

Г) сотрудникам полиции запрещается лично принимать заявления о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях, поданные в территориальный орган МВД России непосредственно заявителем или лицом, представляющим его интересы.

5. Каким нормативным правовым актом регламентирован порядок рассмотрения обращений граждан в системе МВД России:

А) Федеральный закон РФ от 02.05.2006 № 59-ФЗ;

Б) приказ МВД России от 01.03.2012 № 140;

В) приказ МВД России от 12.09.2013 № 707*;

Г) приказ МВД России от 29.08.2014 № 736.
6. Сотрудник ОВД, принявший заявление об административном правонарушении вне пределов административного здания территориального органа МВД России обязан: 
А) направить гражданина в ближайший отдел полиции для регистрации заявления в дежурной части; 

Б) передать в дежурную часть по прибытии в территориальный орган МВД России; 

В) незамедлительно передать в дежурную часть информацию по существу принятого заявления (сообщения) для регистрации в КУСП*; 

Г) в течение 24 часов передать в дежурную часть информацию по существу принятого заявления (сообщения) для регистрации в КУСП. 

7. Заявление о преступлении подлежит проверке: 
А) не позднее трех суток со дня его поступления*; 

Б) с учетом сроков давности привлечения к уголовной ответственности; 

В) незамедлительно; 

Г) не позднее 15 суток.

8. Передача не зарегистрированного в КУСП заявления (сообщения) о преступлении, об административном правонарушении, о происшествии исполнителю для проведения проверки: 
А) возможна при необходимости проведения неотложных мер реагирования; 

Б) по письменному указанию начальника территориального органа; 

В) запрещается*; 

Г) не запрещается.

9. Заявления и сообщения о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях подлежат приему в территориальном органе МВД России: 
А) с учетом территориальной подведомственности; 

Б) при наличии полноты содержащихся сведений; 

В) вне зависимости от места и времени совершения преступления, административного правонарушения либо возникновения происшествия, а также полноты содержащихся в них сведений и формы представления*; 

Г) при условии надлежащего оформления.

10. Обращение – это…

А) направленные в государственный орган, орган местного самоуправления или должностному лицу письменные предложения, заявления или жалобы, а также устное обращение гражданина в государственный орган, орган местного самоуправления*;

Б) рекомендация гражданина по совершенствованию законов и иных нормативных правовых актов, деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, развитию общественных отношений, улучшению социально-экономической и иных сфер деятельности государства и общества;

В) просьба гражданина о восстановлении или защите его нарушенных прав, свобод или законных интересов либо прав, свобод или законных интересов других лиц;

Г) просьба гражданина о содействии в реализации его конституционных прав и свобод или конституционных прав и свобод других лиц, либо сообщение о нарушении законов и иных нормативных правовых актов, недостатках в работе государственных органов, органов местного самоуправления и должностных лиц, либо критика деятельности указанных органов и должностных лиц.
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