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1.  Содержание занятия лекционного типа:
         1.1. Тема занятия, (вид занятия) количество часов, отводимых на данное занятие: «Понятие, содержание, принципы административной деятельности полиции»
Количество часов, отводимых на данное занятие – 2.

1.2. Цель и задачи занятия.
Цель занятия: изучение понятия, содержания и принципов административной деятельности полиции

Задачи занятия – получение знаний по следующим тематическим элементам:

- система и содержание административной деятельности полиции, ее черты;
- рассмотреть виды административной деятельности полиции;
- проанализировать принципы административной деятельности полиции, их сравнение с принципами полиции
1.3. Учебные вопросы.
1.
Понятие административной деятельности полиции и ее основные черты

2.
Виды административной деятельности полиции

3.
Принципы административной деятельности полиции

1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию. 
1. Административная деятельность полиции: учебник. / В. В. Васильев и др.; МВД России, НА. – Н. Новгород: Нижегородская академия МВД России, 2014. – 583с.

2. Организация деятельности служб и подразделений полиции по охране общественного порядка и обеспечению общественной безопасности : [Электронный ресурс]. учебник / под ред. В. В. Гордиенко. – М. : Юнити-Дана, 2015. – 463 с. – URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=119515 (14.08.2017).

3. Административная деятельность полиции: учебное пособие / В. В. Кардашевский [и др.] – М.: ДГСК МВД России, 2014. – 680 с.

4. Административно-юрисдикционная деятельность органов внутренних дел [Текст] учебник / В. В. Васильев [и др.] ; МВД России, НА. - Н. Новгород: НА МВД России, 2016. – 316 с.

Перечень дополнительной учебной литературы.

1.
Профессиональная подготовка полицейских. Альбом структурно-логических схем [Текст] : учебное наглядное пособие : в 2 ч. Ч. 1. Общепрофессиональный цикл / сост.: Л.Н. Боде, Т.О. Богатырева; под общ. ред. В.Л. Кубышко. – М.: ДГСК МВД России, 2016. – 228 с.

2.
Кубышко В.Л. Профессиональное обучение сотрудников орга-нов внутренних дел (профессиональная подготовка полицейских). Учебник в 2 ч. М.: ДГСК МВД России, 2014. - 687 с.

3.
Административная деятельность ОВД: учеб. для вузов / И.А. Адмиралова и др.; ВИПК МВД России; под ред. А.В. Куракина. – М.: Юрайт, 2015. – 521 с.
1.5. Краткое описание учебных вопросов. 
Вопрос 1. Понятие административной деятельности полиции и ее основные черты

Современная административная деятельность полиции должна отвечать не только функциональным критериям правовой государственности, принципам демократии, гуманитарным стандартам, но и обладать высокой эффективностью, структурной оптимальностью, актуальностью решаемых задач и оперативностью реагирования на многочисленные угрозы и риски для общественного развития. Все это вызывает особый интерес и внимание со стороны государства, общества, граждан к деятельности полиции.

Однако, следует отметить, что понятие «административная деятельность полиции» ни в науке, ни в законодательстве, ни в правоприменительной практике не имеет своего точного т однозначного определения. Если в отношении, например, оперативно-разыскной деятельности имеется достаточная понятийная определенность, то применительно к определению понятия «административная деятельность» сохраняется дефинитивная неопределенность.   

Статья 1 Федерального закона от 12 августа 1995 г. N 144-ФЗ "Об оперативно-розыскной деятельности" устанавливает, что «Оперативно-розыскная деятельность - вид деятельности, осуществляемой гласно и негласно оперативными подразделениями государственных органов, уполномоченных на то настоящим Федеральным законом (далее - органы, осуществляющие оперативно-розыскную деятельность), в пределах их полномочий посредством проведения оперативно-розыскных мероприятий в целях защиты жизни, здоровья, прав и свобод человека и гражданина, собственности, обеспечения безопасности общества и государства от преступных посягательств».

Статья 9 Федерального закона от 3 апреля 1995 года № 40 ФЗ «О федеральной службе безопасности» дает определение контрразведывательной деятельности: «Контрразведывательная деятельность - деятельность, осуществляемая органами федеральной службы безопасности и (или) их подразделениями (далее в настоящей статье - органы контрразведки), а также должностными лицами указанных органов и подразделений посредством проведения контрразведывательных мероприятий в целях выявления, предупреждения, пресечения разведывательной и иной деятельности специальных служб и организаций иностранных государств, а также отдельных лиц, направленной на нанесение ущерба безопасности Российской Федерации».

Понятийное сочетание «административная деятельность полиции» включает в себя 3 элемента: указание на субъект деятельности, вид деятельности и собственно самого функционирования. 

Остановимся на характеристике категории «деятельность». В общенаучном плане понятие «деятельность» оценивается как процесс активного взаимодействия одного субъекта с избранным им субъектом или объектом, благодаря которому достигается удовлетворение потребностей и достижение намеченных целей. Отсюда можно сделать вывод, что деятельность носит осознанный, активный характер, имеет свою цель и определенную совокупность методов и средств ее достижения.

Конкретизация данных признаков деятельности позволяет вычленить соответствующий ее вид (социальная, физическая, умственная, психологическая и т.п.). Деятельность преобразует  одно состояние в другое, дает объяснение действий и поступков, позволяет выделить структурно-функциональный и динамический аспекты. 

Деятельность полиции носит предметно содержательный характер. Это означает, что она имеет как объект своего воздействия, так и конкретный отдельный предмет. 

Объектом деятельности полиции выступают сферы общественных отношений, возникающих на основе действующего законодательства по защите жизни, здоровья, прав и свобод граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства, противодействию преступности, охране общественного порядка, собственности и обеспечение общественной безопасности.

Предметом деятельности полиции являются конкретные правовые отношения, которые можно классифицировать по многим основаниям: по субъектам, по времени их продолжительности, по используемым методам и применяемым мерам для регулирования. Очевидно, что чем выше уровень опасности для нормального функционирования той или иной сферы отношений, тем более весомыми по юридической и  принудительной силе должны быть меры реагирования полиции. В одних случаях достаточно мер профилактического, воспитательного характера, в других требуется применение жестких и безусловных ограничений в соответствии с законодательством.

Выделяется три основных вида деятельности полиции: административная, оперативно–разыскная и уголовно–процессуальная. 

С позиции этимологии администрирование (от лат. administro - управляю, заведую) означает метод управления посредством команд, распоряжений, приказов. Разрешить какое–либо дело административным порядком - значит решить его без суда, только властью самой администрации. Здесь важно понять, что данная методика характерна не только исключительно для исполнительной власти, где основными правовыми актами являются приказы, распоряжения, постановления, указания. Администрирование как вспомогательный вид деятельности используется и законотворческими, и судебными органами, например, при решении хозяйственных, кадровых, внутренней организации. 

Для полиции административная деятельность выступает базовой, основной, наиболее широкой по объему компетенции и вовлеченности сотрудников, многосторонней по охвату субъектов и видами.      

Полиция как единый государственный орган относится к исполнительной ветви государственной власти. Часть 1 статьи 4 ФЗ «О полиции» установила: «1. Полиция является составной частью единой централизованной системы федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел».

Таким образом, можно заключить, что административная деятельность полиции означает самостоятельное исполнительно-распорядительное и управленческое регулирование правовых и иных отношений в сфере установленной компетенции посредством издания, реализации и контроля исполнения распоряжений и приказов.

Нормотворческая деятельность полиции локализована потребностями решения служебных, управленческих, тактических и оперативных задач.

В тоже время ошибочно полагать наличие полной нормотворческой автономии в деятельности полиции.

Одной из важнейших черт административной деятельности полиции является подзаконность. Подзаконность административной деятельности полиции означает, что данная деятельность не произвольна, а производна от действующих законодательных установлений, принятых в соответствии с ними подзаконных ведомственных и локальных правовых актов. Отсюда следует заключить, что административная деятельность полиции носит исполнительный характер не только по причине организационно–структурного отнесения ее к исполнительной власти, но и в виду реального функционального исполнения актов и решений вышестоящих органов законотворческой и судебной власти, а также ряда контрольных и надзорных инстанций (прокуратура) 

Гласность административной деятельности полиции означает открытость большинства видов проводимых мероприятий. Речь не идет о том, что полиция «рассылает приглашения» или выдает какие-либо билеты. Административная деятельность полиции может быть предметом общественных слушаний, обсуждений, критики в СМИ. Это деятельность, которая видна и доступна для понимания всем гражданам. Гласность состоит и в том, что сотрудники полиции не скрывают своей принадлежности к данному правоохранительному органу, четко указывают свои цели и требования, используют законные меры принуждения.    

В свою очередь, оперативно-розыскная деятельность полиции - это вид деятельности, осуществляемый гласно и негласно оперативными подразделениями полиции в соответствии с Федеральным законом «Об оперативно-розыскной деятельности» в целях выявления, пресечения и раскрытия преступлений, лиц их подготавливающих, совершающих или совершивших, а также розыска лиц, скрывающихся от органов дознания, следствия и суда, уклоняющихся от уголовного наказания, без вести пропавших граждан. 

Во многом данная деятельность носит обеспечительный характер для уголовно-процессуальной деятельности, опережает ее либо дополняет процессуальные действия. Она носит вспомогательный характер и играет обслуживающую роль по отношению к уголовному процессу. Взаимосвязанное применение оперативно-розыскной деятельности полиции и процессуальных действий позволяет достигать целей раскрытия преступлений.

Административная деятельность полиции, также как и оперативно-розыскная, имеет ряд отличий от уголовно-процессуальной:

- производство по делам об административных правонарушениях производится в соответствии с административным законодательством;

- материалы административного производства могут служить источниками доказательств по уголовному делу;

- меньшая степень формализованности, позволяющая сотрудникам полиции реализовывать больший спектр дискреционных полномочий. 

Несмотря на то, что дискреционность (усмотрительность) многих полномочий сотрудников полиции чревата злоупотреблениями (коррупция, взяточничество), данный признак обусловлен объективными потребностями решения сотрудниками полиции стоящих перед ними задач обеспечения общественной безопасности и правопорядка в условиях  быстро меняющейся социальной обстановки. Очевидно, что спрогнозировать сценарии стандартного поведения для абсолютного большинства случаев невозможно. В этой связи сотрудникам полиции предоставляется право самостоятельной оценки складывающейся обстановки и принятия решения по применению конкретных действий.   

Административная деятельность - один из тех видов функционирования полиции, который отличается от других (оперативно-розыскной и уголовно-процессуальной) более высокой степенью публичности.

Публичность административной деятельности полиции предопределена решением задач по 

Публичность однако не следует смешивать в демонстративностью. Публичность административной деятельности  полиции означает:

- отражение в деятельности полиции интересов государства и общества;

- уважение к частным интересам граждан;

- равенство граждан перед полицией;

- регламентированность предоставления государственной услуги. 

Административная деятельность полиции осуществляется в общественных местах, помещениях массового скопления граждан, причем как в плановом санкционированном порядке, так и в стихийном, неорганизованном процессе.    

Публичность при таких обстоятельствах имеет еще один неоспоримый признак - профилактический эффект по обеспечению безопасности и  правопорядка. 

К основным задачам строевых подразделений патрульно-постовой службы полиции относятся:

- обеспечение правопорядка на улицах, объектах транспорта и в других общественных местах.

- обеспечение безопасности личности, предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений на постах и маршрутах патрулирования.

- выявление на постах, маршрутах и задержание лиц, совершивших преступления и скрывающихся от следствия и суда.

- оказание содействия подразделениям полиции, осуществляющим оперативно-разыскную деятельность, в исполнении возложенных на нее обязанностей.

Следующий признак административной деятельности полиции - властность. Как правило, власть интерпретируется, как полномочие субъекта  либо его представителя подчинять, принуждать кого-либо к своей воле, управлять либо распоряжаться чьими-либо действиями, признание наличие властвующего и подвластного. Это волевое воздействие вопреки другой воле, заключающееся в ограничениях и запретах, либо допусках и разрешениях. Полиция является органом государственной власти. Однако в ведении полиции не может находиться вся полнота государственной власти и даже не вся полнота исполнительной власти, а только та ее часть, которая связана с исполнением правоохранительной функции государства и только в рамках своей компетенции. В этой связи учитывая, что полиция выполняет функции администрирования принадлежащую ей власть следует обозначить как административная власть полиции.

Уместно вспомнить, что разделение властей есть антипод тоталитарному принципу построения государственной власти. Такое понятие как «полицейское государство» отражает форму организации государственной власти, при которой и правотворческая и исполнительная и судебная функции собраны воедино в одном администрирующем органе. Администрирование при таком режиме становится довлеющим методом. При этом источником государственной власти является не народ, а носитель административной власти.

Административная власть полиции не имеет общегосударственного характера, ограничена жесткими законодательными рамками и процедурами осуществления, подконтрольна и подотчетна, основывается на общественном доверии и поддержке граждан. Федеральный орган исполнительной власти в сфере внутренних дел проводит постоянный мониторинг общественного мнения о деятельности полиции, а также мониторинг взаимодействия полиции с институтами гражданского общества. Результаты указанного мониторинга регулярно доводятся до сведения государственных и муниципальных органов, граждан через средства массовой информации, информационно-телекоммуникационную сеть Интернет.

Общественное мнение является одним из основных критериев официальной оценки деятельности полиции, определяемых федеральным органом исполнительной власти в сфере внутренних дел.

С целью получения положительной оценки своей деятельности полиция должна иметь слаженную структуру, необходимый и достаточный набор подразделений и служб. Поэтому еще оной из важных черт административной деятельности полиции является ее организованность. 
Организованность имеет две стороны. Одна из них внутренняя структура полиции, другая – организованность деятельности. 

Административная деятельность полиции это организованная деятельность по управлению и организации общественными отношениями, не носящими  отраслевой, ведомственный или корпоративный в рамках отдельной организации характер. Это разноплановые, пересекающиеся либо встречные отношения и интересы, которые при определенных обстоятельствах способны вызвать противоборства и противостояния, с использованием внеправовых средств их разрешения.  

В этой связи от того, насколько оптимально будет организована структура полиции, ее внутреннее взаимодействие и взаимопонимание стоящих задач, будет зависеть организация всей административной деятельности полиции. 

Вопрос 2. Виды административной деятельности полиции

Административная деятельность одна из наиболее обширных и многопрофильных сфер функционирования полиции. В этой связи охват одним перечнем все виды такой деятельности представляется непродуктивным. Полезным и в учебных и прикладных смыслах видится классификация видов административной деятельности полиции. Выделение отдельных видов административной деятельности полиции позволит показать их правовую и управленческую природу, содержание, ценность, полезность, результативность работы полиции, совершенствовать, конкретизировать нормативную правовую базу ее регламентации.

1. По сферам осуществления административная деятельность полиции различается на внутреннюю (внутриорганизационная) и внешнюю (межорганизационная).

Внутренняя деятельность осуществляется внутри полиции между ее структурными компонентами. Сюда относятся все действия (акты), направленные на организацию работы собственно полиции как по линии субординации и подчиненности ее звеньев, так и по линии координации их совместных действий. Здесь нельзя путать внутреннюю деятельность с территориальным обособлением конкретного подразделения. Внутренняя административная деятельность включает взаимоотношения между подразделениями и службами полиции как системно-организованного единого государственного органа, без привлечения сторонних субъектов. Это реализация внутренних для полиции задач, интересов и потребностей. В этой связи возможно выделение уровней внутренней административной деятельности по иерархическому признаку на федеральный, региональный, местный виды. 

Внутренняя деятельность включает в себя правовые и организационные отношения, где сторонами являются исключительно структурные подразделения, штатные сотрудники и служащие полиции.

Примером внутренней деятельности может служить издание руководителем подразделения полиции властных указаний, поручений, приказов подчиненным сотрудникам, привлечение к дисциплинарной ответственности по результатам служебной проверки сотрудников, совершивших дисциплинарные проступки, ведение внутренней переписки, подготовка служебных рапортов и записок, составление и направление отчетов для вышестоящих органов полиции.

Внешняя административная деятельность означает совершение органами полиции по собственной инициативе либо в ином порядке действий в отношении сторонних органов и организаций, физических и юридических лиц, не находящихся в состоянии служебной подчиненности и не входящих структуру полиции. Это отношения, где одной стороной выступает уполномоченный представитель полиции, а другой стороной любой иной субъект права.

К данному виду относятся действия по приему, рассмотрению заявлений, ходатайств и жалоб граждан, подготовке на них ответов, применение мер реагирования. Здесь же решение вопросов взаимодействия с иными правоохранительными органами в рамках своей компетенции, применение мер административного принуждения в отношении лиц, совершивших административные правонарушения.

Перечень внешних полномочий полиции включает : 

- прием, регистрация и проверка заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях и о происшествиях;

- выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений, розыск лиц, совершивших преступления, а также иных лиц в соответствии с федеральными законами;

- выявление и устранение причин преступлений и административных правонарушений и условий, способствующих их совершению, участие в профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;

- обеспечение безопасности граждан и общественного порядка, в том числе в местах проведения публичных и массовых мероприятий, а также при чрезвычайных ситуациях и осложнениях оперативной обстановки;

- обеспечение безопасности дорожного движения;

- производство по делам об административных правонарушениях, отнесенных законодательством Российской Федерации к подведомственности полиции;

- противодействие коррупции, терроризму и экстремистской деятельности;

- обеспечение собственной безопасности;

- осуществление лицензионно-разрешительной работы;

- государственная охрана объектов, а также охрана имущества граждан и организаций;

- государственная защита потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства, судей, прокуроров, следователей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов, а также иных защищаемых лиц;

- содержание, охрана и конвоирование задержанных, подвергнутых административному аресту и (или) заключенных под стражу лиц, находящихся в изоляторах временного содержания подозреваемых и обвиняемых органов внутренних дел Российской Федерации;

- контроль за лицами, освобожденными из мест лишения свободы, а также за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы;

- подготовка, переподготовка и повышение квалификации сотрудников полиции;

-  обеспечение взаимодействия с правоохранительными органами иностранных государств - членов Международной организации уголовной полиции - Интерпола и с Генеральным секретариатом Интерпола.

2. По целям осуществления административная деятельность полиции подразделяется на административно-обеспечительную и административно-охранительную.

Административно-обеспечительная деятельность полиции связана с созданием условий для легальной, правомерной реализации субъектами права своих прав, обязанностей, полномочий. Это действия, например, нацелены на обеспечение возможностей для граждан воспользоваться ранее ими неиспользованными или вновь предоставленными (новационными) материальными нормами права. Например, это может быть выдача гражданам и организациям лицензий на организацию частной охранной деятельности. В данном случае речь идет не только о том, что гражданин допускается к данному виду деятельности. Легализация в данном случае означает признание безопасности будущей деятельности, как для самого обладателя этого права, так и во многом в первую очередь для иных граждан, а порой и общества в целом. Поэтому полиция создает и (или) применяет обеспечительные условия (иногда их называют цензами), которым должен отвечать претендент на обретение какого-либо права. Данную деятельность можно обозначить и как обеспечивающую обретение субъектами права нового для себя правового статуса, положения, состояния. 

При более детальном анализе, исходя из более конкретной цели, административно-обеспечительная деятельность включает в себя ряд самостоятельных, отдельных подвидов деятельности:

- распорядительная деятельность, означающая издание властных требований и указаний, обращенных к конкретным лицам или организациям;

- регистрационная деятельность, включающая формы документарного или иным образом осуществляемого установления и фиксации государственного признания наличия у субъектов прав, обязанностей, статуса;

- разрешительная деятельность, санкционирующая допуск субъектов на основе выдачи им разрешений (лицензий) к совершению определенных действий или осуществлению какой-либо деятельности;

- правонаделительная деятельность, означающая предоставление субъектам по их заявлению отдельных прав или в целом правового статуса;

- квалификационная деятельность, содержащая проведение различного рода экзаменов, тестов, испытаний для субъектов, имеющих цели обретения специфических прав и статусов;

- удостоверительная деятельность, содержащая процедуры государственного подтверждения наличия или отсутствия каких-либо фактов и событий, влекущая юридически значимые следствия для физических или юридических лиц;

- согласовательная деятельность, означающая совещательную выработку и достижение договоренностей со сторонними субъектами по их привлечению к совместному решению вопросов, представляющих взаимный (обоюдный) с полицией интерес, например, по участию в профилактических мероприятиях;

- координационная деятельность, предусматривающая определение порядка и форм взаимодействия структурных подразделений полиции.

Административно-охранительная деятельность нацелена на предупреждение, выявление и пресечение административных правонарушений, обеспечение общественной безопасности, безопасности государства и общества, физических лиц. 

В данную категорию входит разнообразная деятельность по принудительному, регулятивно-ограничительному воздействию на общественные отношения. Например, граждан, совершивших административные правонарушения, подвергают доставлению в полицию, производят их задержание и личный досмотр. Водителей автотранспорта, находящихся в состоянии опьянения, отстраняют от управления. В связи  с целями обеспечения безопасности движения при наличии угрозы запрещается движение по опасным участкам дороги. 

Опять же, исходя из содержания конкретной цели, можно выделить несколько подвидов административно-охранительной деятельности полиции:

- проверочная деятельность, означающая установление соответствия деятельности субъектов нормам действующего законодательства;

- поисковая деятельность, включающая организацию обнаружения представляющих юридическое значение фактов и состояний;

- ограничительная деятельность, предусматривающая в соответствии с законодательством введение дополнительных обременений (условий, требований) в процесс правореализации граждан и юридических лиц;

- запретительная деятельность, содержанием которой являет изъятие у субъектов возможностей дальнейшего совершения определенных действий;

- пресекательная деятельность, включающая меры по принудительному прекращению противоправных действий, недопущению их продолжения; 

- контрольная деятельность, обеспечивающая принудительное исполнение субъектами возложенных на них юридических обязанностей;

- следственная деятельность, осуществляемая в процессуальных формах дисциплинарное, административное или дознавательное расследование совершенных правонарушений и преступлений;

- спасательная деятельность, включающая оказание помощи пострадавшим, а также участие в ликвидации чрезвычайных происшествий;

- исполнительная деятельность, реализуемая в целях полного и обязательного исполнения правовых актов правоприменительных органов.

3. Административная деятельность полиции имеет как цель осуществления, так и соответствующий результат, который может выражаться в юридически значимых последствиях для субъектов, так и в их отсутствии, что также является результатом (например, при установлении правомерности действий).

В этой связи по наличию или отсутствию юридически значимых последствий для участников административной деятельности полиции, выделяются ее следующие виды: 

- административная деятельность полиции, влекущая наступление для ее участников юридически значимых последствий. 

Данный вид деятельности означает наличие перехода от одной стадии, этапа к следующим, между которыми имеется устойчивая и закономерная причинно-следственная связь.  Например, отсутствие документов удостоверяющих личность влечет доставление гражданина в отдел полиции. Пресечение полицией административного правонарушения влечет составление уполномоченным должностным лицом полиции в отношении правонарушителя протокола об административном правонарушении. В подобных случаях административная деятельность поступательно продолжается как для сотрудника полиции, так и для тех лиц, которые вступают с ним в правоотношения.

Выдача гражданину водительского удостоверения автоматически наделяет его новыми правами и обязанностями, связанными с правовым механизмом дорожно-транспортной дисциплины и безопасности.

- административная деятельность полиции, не влекущая наступление для ее участников юридически значимых последствий.

В данном случае речь идет о деятельности, которая носит одноэтапный характер, не имеет своего юридического продолжения в виде дальнейших действий участников. Основным признаком служит достижение цели начатой деятельности. Между тем неверно полагать, что это заранее предустановленная деятельность, которая ни при каких обстоятельствах не влечет за собой последствий.  

Например, сотрудник полиции, остановивший автомобиль для проверки документов, при наличии к тому причин вправе потребовать от водителя пройти проверку на состояние опьянения. Если подозрения не подтвердятся, то никаких последствий не наступает. Напротив, при подтверждении наличия опьянения административная деятельность продолжается - водитель отстраняется от управления.    

Таким образом, следует заметить, что возможность наступления юридически значимых последствий сохраняется всегда. Однако в одних ситуациях она так и остается потенциальной, то в других переходит в реальность.

4. По наличию документарного сопровождения административная деятельность полиции градируется на виды с обязательным документарным сопровождением и без документарного сопровождения. Различие данных видов достаточно очевидно.

В тоже время недопустимо полагать, что второй вид может быть классифицирован как необязательное документирование. Наличие или отсутствие потребности оформления соответствующих документов не зависит от воли или усмотрения сотрудника полиции. Каждая ситуация, когда оформление документов не требуется или наоборот строго обязательно, императивно прописана в соответствующих правовых актах. Поэтому в тех случаях, когда оформление документов не требуется, попытки их составления со стороны должностных лиц полиции должны квалифицироваться как злоупотребление должностными полномочиями.

Такие административные меры как задержание, личный досмотр, досмотр вещей в обязательном порядке должны быть отражены в соответствующем протоколе. Обращения граждан подлежат обязательной регистрации. Не требуют документарного оформления вербальные (словесные) и конклюдентные (жестовые) указания сотрудников полиции. Вряд ли будут считаться разумными документарное оформление проверки документов у граждан или остановка транспортного средства.

Вопрос 3. Принципы административной деятельности полиции

Административная деятельность полиции и ее должностных лиц осуществляется на основе принципов:

- соблюдения и уважение прав и свобод человека и гражданина; 

- законности;

- беспристрастности;

- открытости и публичности;

- общественного доверия и поддержки граждан;

- взаимодействия и сотрудничества;

- использования достижений науки и техники, современных технологий и информационных систем. 

Соблюдение и уважение прав и свобод человека и гражданина.

Данный принцип из своего названия подразумевает возложение на сотрудников полиции ряда конкретных обязанностей, без которых установить факт наличия соблюдения или уважения прав и свобод человека и гражданина становится затруднительным.

Обязанности соблюдения прав и свобод человека и гражданина предусматривают требования по недопущению незаконного или необоснованного ограничения права и свобод. Среди таковых:

- немедленное прекращение деятельности полиции, ограничивающей права и свободы граждан, если достигнута законная цель или выяснилось, что эта цель не может или не должна достигаться путем ограничения прав и свобод граждан;

- любые полученные в результате деятельности полиции сведения о частной жизни гражданина не могут предоставляться кому бы то ни было без добровольного согласия гражданина, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом;

- полиция обязана обеспечить каждому гражданину возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы, если иное не установлено федеральным законом.

Обязанности уважения права и свобод человека им гражданина - это требования к  цивилизованному морально-этическому и служебному обращению сотрудников полиции с гражданами. 

Прежде всего, речь идет об уважении человеческого достоинства. В этой связи  сотрудникам полиции запрещается прибегать к пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению. Со стороны сотрудника полиции должны пресекаться действия, которыми гражданину умышленно причиняются боль, физическое или нравственное страдание.

Уважение человеческого достоинства сопрягается с уважением гражданского достоинства каждого члена общества. Будучи представителем государственной власти, сотрудник полиции обязан уважительно разговаривать при обращении к гражданину:

- назвать свои должность, звание, фамилию, предъявить по требованию гражданина служебное удостоверение, после чего сообщить причину и цель обращения;

- в случае применения к гражданину мер, ограничивающих его права и свободы, разъяснить ему причину и основания применения таких мер, а также возникающие в связи с этим права и обязанности гражданина.

Аналогичным уважительным образом следует отвечать на встречные обращения граждан к сотрудникам полиции. Сотрудник полиции в случае обращения к нему гражданина обязан назвать свои должность, звание, фамилию, внимательно его выслушать, принять соответствующие меры в пределах своих полномочий либо разъяснить, в чью компетенцию входит решение поставленного вопроса.

Принцип законности означает, что полиция осуществляет свою деятельность в точном соответствии с законом. При этом важно подчеркнуть, что всякое ограничение прав, свобод и законных интересов граждан, а также прав и законных интересов общественных объединений, организаций и должностных лиц допустимо только по основаниям и в порядке, которые предусмотрены федеральным законом.

Получение какой-либо информации или достижение действий гражданами должно производиться только с соблюдением и использованием законных оснований. Сотруднику полиции запрещается подстрекать, склонять, побуждать в прямой или косвенной форме кого-либо к совершению противоправных действий.

Очевидно, что никакие незаконные мотивы или причины не являются основанием нарушения законности. Сотрудник полиции не может в оправдание своих действий (бездействия) при выполнении служебных обязанностей ссылаться на интересы службы, экономическую целесообразность, незаконные требования, приказы и распоряжения вышестоящих должностных лиц или какие-либо иные обстоятельства.

Применение сотрудником полиции мер государственного принуждения для выполнения обязанностей и реализации прав полиции допустимо только в случаях, предусмотренных федеральным законом.

Принцип беспристрастности в административной деятельности полиции это конкретизация правового императива статьи 19 Конституции России: «1. Все равны перед законом и судом.

2. Государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по признакам социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности.

3. Мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации».

Полиция защищает права, свободы и законные интересы человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств.

Для обеспечения политической беспристрастности в условиях политического многообразия многопартийности сотруднику полиции запрещается состоять в политических партиях, материально поддерживать политические партии и принимать участие в их деятельности. При осуществлении служебной деятельности сотрудник полиции не должен быть связан решениями политических партий, иных общественных объединений и религиозных организаций.

Однако Российская Федерация не только демократическое государство с высокой политической культурой. Российская Федерация - светское государство. Поэтому никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Религиозные объединения отделены от государства и равны перед законом.

В этой связи сотрудник полиции должен проявлять уважение к национальным обычаям и традициям граждан, учитывать культурные и иные особенности различных этнических и социальных групп, религиозных организаций, способствовать межнациональному и межконфессиональному согласию.

Каждый сотрудник полиции это член одного общего коллектива. В этой связи он не только отвечает перед законом, своей совестью, но и перед  честью, репутацией своих сослуживцев. Поэтому каждый поступок  сотрудника полиции отражается на общесоциальной оценке в целом полиции. Поэтому сотрудник полиции как в служебное, так и во внеслужебное время должен воздерживаться от любых действий, которые могут вызвать сомнение в его беспристрастности или нанести ущерб авторитету полиции.

Принцип открытости и публичности препятствует повторению опыта отдельных зарубежных стран (как впрочем и СССР) функционирования тайной, политической полиции, скрытой от общественного контроля, использовавшей античеловеческие методы и средства с тем, чтобы добиться корыстных, частных целей, например, по устранению политических конкурентов, инакомыслия, критики в адрес власти.  

Сегодня деятельность полиции является открытой для общества, однако в той мере, в какой это не противоречит требованиям законодательства Российской Федерации об уголовном судопроизводстве, о производстве по делам об административных правонарушениях, об оперативно-разыскной деятельности, о защите государственной и иной охраняемой законом тайны, а также не нарушает прав граждан, общественных объединений и организаций.

Граждане, общественные объединения и организации имеют право, в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, получать достоверную информацию о деятельности полиции, а также получать от полиции информацию, непосредственно затрагивающую их права, за исключением информации, доступ к которой ограничен федеральным законом.

Полиция обязана регулярно информировать государственные и муниципальные органы, граждан о своей деятельности через средства массовой информации, информационно-телекоммуникационную сеть Интернет, а также путем отчетов должностных лиц (не реже одного раза в год) перед законодательными (представительными) органами государственной власти субъектов Российской Федерации, представительными органами муниципальных образований и перед гражданами. 

Среди действенных инструментов предоставления полицией сведений о своей деятельности средствам массовой информации выделяются официальные ответы по официальным запросам редакций, а также проведение пресс-конференций, рассылка справочных и статистических материалов.

Полиция не только полномочна осуществляться аккредитацию журналистов для освещения своей деятельности, но и вправе учреждать средства массовой информации для ее освещения, представления собственной позиции или аргументации.

Одной из наиболее заметных новаций в административной деятельности полиции стал новый подход к оценке ее деятельности со стороны общества. Принцип общественного доверия и поддержки граждан означает, что полиция при осуществлении своей деятельности стремится обеспечивать общественное доверие к себе и поддержку граждан.

Для этого, как минимум, действия сотрудников полиции должны быть обоснованными и понятными для граждан.

Новым является и положение о том, что полиция в установленном порядке приносит извинения гражданину, права и свободы которого были нарушены сотрудником полиции, по месту нахождения (жительства), работы или обучения гражданина в соответствии с его пожеланиями.

При этом в случае нарушения сотрудником полиции прав и свобод граждан или прав организаций полиция обязана в пределах своих полномочий принять меры по восстановлению нарушенных прав и свобод. 

Важный элемент достижения доверия – это восстановление справедливости, нарушенных прав и свобод. Сведения, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию гражданина, преданные гласности сотрудником полиции, в случае признания их не соответствующими действительности судом, следователем, органом дознания или самой полицией подлежат опровержению в той же форме, в какой они были преданы гласности, в возможно короткий срок, но не превышающий одного месяца со дня признания таких сведений не соответствующими действительности.

Общественное мнение сегодня является одним из основных критериев официальной оценки деятельности полиции. Для его определения на федеральном уровне проводится постоянный мониторинг общественного мнения о деятельности полиции, а также мониторинг взаимодействия полиции с институтами гражданского общества. Результаты указанного мониторинга регулярно доводятся до сведения государственных и муниципальных органов, граждан через средства массовой информации, информационно-телекоммуникационную сеть Интернет.

В правоохранительной сфере действует значительное число государственных и негосударственных органов. Вопросами согласования общественно значимых интересов граждан Российской Федерации, федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, общественных объединений, правозащитных, религиозных и иных организаций, в том числе профессиональных объединений предпринимателей, должны заняться образуемые при федеральном органе исполнительной власти в сфере внутренних дел и территориальных органах общественные советы. Они призваны обеспечить решение наиболее важных вопросов деятельности полиции путем:

- привлечения граждан и общественных объединений к реализации государственной политики в сфере охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности и противодействия преступности;

- участия в разработке и рассмотрении концепций, программ, инициатив общественных объединений и граждан по наиболее актуальным вопросам деятельности полиции;

- проведения общественной экспертизы проектов федеральных законов и иных нормативных правовых актов по вопросам деятельности полиции;

- обсуждения вопросов, касающихся деятельности полиции, в средствах массовой информации;

- осуществления общественного контроля за деятельностью полиции.

Принцип взаимодействия и сотрудничества.

Полиция не изолированный от общества, тем более от государства, властно-принудительный орган. 

При осуществлении своей деятельности полиция взаимодействует фактически со всеми правоохранительными органами, государственными и муниципальными органами, общественными объединениями, организациями и гражданами. В этой связи в порядке взаимовыгодного обмена полиция при выполнении возложенных на нее обязанностей может использовать возможности государственных и муниципальных органов, общественных объединений и организаций в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

При этом и сама полиция не остается в стороне. В пределах своих полномочий она оказывает содействие государственным и муниципальным органам, общественным объединениям и организациям в обеспечении защиты прав и свобод граждан, соблюдения законности и правопорядка, а также оказывает поддержку развитию гражданских инициатив в сфере предупреждения правонарушений и обеспечения правопорядка.

В соответствии с международными договорами Российской Федерации российская полиция взаимодействует с правоохранительными органами иностранных государств и международными полицейскими организациями.

Принцип использование достижений науки и техники, современных технологий и информационных систем предотвращает технологическое, информационное, образовательное отставание полиции от современных технологий как научного, учебно-методологического, так и прикладного характера. Это значит, что полиция в своей деятельности обязана использовать достижения науки и техники, информационные системы, сети связи, а также современную информационно-телекоммуникационную инфраструктуру.

Полиция использует технические средства, включая средства аудио, фото- и видеофиксации, при документировании обстоятельств совершения преступлений, административных правонарушений, обстоятельств происшествий, в том числе в общественных местах, а также для фиксирования действий сотрудников полиции, выполняющих возложенные на них обязанности.

Полиция в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, применяет электронные формы приема и регистрации документов, уведомления о ходе предоставления государственных услуг, взаимодействия с другими правоохранительными органами, государственными и муниципальными органами, общественными объединениями и организациями, использует возможности информационно-телекоммуникационной сети Интернет, автоматизированных информационных систем, интегрированных банков данных.

1.6. После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».
1. Какому понятию соответствует определение: «исполнительно-распорядительная деятельность по организации работы служб и подразделений ОВД, а также практическое осуществление административно-правовыми способами охраны общественного порядка, обеспечения общественной безопасности и борьбы с преступностью»? 
А) оперативно-розыскная деятельность полиции; 

Б) уголовно-процессуальная деятельность полиции; 

В) административная деятельность полиции*; 

Г) оперативно-административная деятельность полиции. 

2. Основными чертами административной деятельности полиции являются: 
А) исполнительно-распорядительный, государственно-властный и организационный характер*; 

Б) неотвратимость уголовной ответственности за совершенное преступление, ибо безнаказанность поощряет преступника; 

В) система правовых норм, регламентирующих имущественные и некоторые неимущественные отношения; 

Г) создание, распределение и использование государством и местным самоуправлением определенных фондов денежных средств. 

3. Какой принцип лежит в основе такого типа организации аппаратов и служб, при котором каждый руководитель в пределах своей компетенции обладает в отношении подчиненных всеми правами и функциями управления, а каждый подчиненный имеет лишь одного непосредственного начальника, в компетенции которого находятся все вопросы деятельности подчиненного? 
А) функциональный*; 

Б) отраслевой; 

В) двойного подчинения; 

Г) линейный. 

4. Среди перечисленного выделите характерную черту административной деятельности полиции, позволяющую отличить административную деятельность от других основных направлений работы полиции: 
А) организация целенаправленной деятельности по решению задач в сфере внутренних дел*; 

Б) широкий объем дискреционных полномочий; 

В) право применять физическую силу, специальные средства; 

Г) право применять огнестрельное оружие. 

5. Административной деятельностью полиции является: 
А) охрана государственной безопасности; 

Б) охрана собственности*; 

В) раскрытие тяжких преступлений; 

Г) пересмотр постановлений по уголовным делам. 

6. К числу внешних направлений административной деятельности полиции не относится: 
А) выработка и принятие решений по расстановке сил и средств, оперативное управление подразделениями полиции*; 

Б) охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности; 

В) охрана собственности; 

Г) осуществление контроля за соблюдением законодательства о свободе передвижений, правил пребывания в России иностранных граждан и лиц без гражданства. 

7. Внутриорганизационная деятельность органов внутренних дел направлена на: 
А) подбор, расстановку, обучение кадров*; 

Б) пресечение правонарушений; 

В) выдача водительских удостоверений; 

Г) регулирование дорожного движения. 

9. Какое понятие раскрывается в следующем определении: "…система урегулированных социальными нормами отношений, складывающихся в общественных местах в процессе общения людей, имеющая целью обеспечение обстановки спокойствия общественной жизни, нормальных условий для труда и отдыха людей, для деятельности государственных и общественных организаций"? 
А) общественный порядок*; 

Б) общественная безопасность; 

В) правопорядок; 

Г) законность. 
10. Какие из перечисленных действий сотрудников ОВД не относятся к административной деятельности: 
А) составление УУП протокола об административном правонарушении, предусмотренном ст.20.1 КоАП РФ; 

Б) охрана общественного порядка во время футбольного матча; 

В) допрос дознавателем очевидца преступления*; 

Г) подготовка аналитической справки по результатам обобщения практики применения законодательства по борьбе с пьянством.
