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1.  Содержание занятия семинарского типа:
1.1. Тема занятия: «Государственная служба в органах внутренних дел Российской Федерации. Задачи, функции, принципы государственной службы. Сотрудник ОВД РФ - государственный служащий» (занятие семинарского типа).
Количество часов, отводимых на данное занятие – 2.

1.2. Цель и задачи занятия.
Цель занятия: - научить обучаемых самостоятельно и квалифицированно ориентироваться при оценке медицинского обслуживания и социального обеспечения сотрудников органов внутренних дел, предоставления отпусков, а так же исчислять выплаты и льготы при увольнении сотрудников органов внутренних дел.

Задачи занятия – получить знания и приобрести навыки по следующим тематическим элементам:

· •Социальная и правовая защита личного состава органов внутренних дел Российской Федерации.
· •Виды отпусков сотрудников органов внутренних дел и порядок их оформления. Основной отпуск, дополнительный отпуск, каникулярный отпуск, краткосрочный отпуск, отпуск по окончании образовательного учреждения МВД России. Отзыв из отпуска. 

1.3. Учебные вопросы и практические задания:
1. Медицинское обслуживание и социальное обеспечение сотрудников органов внутренних дел.

2. Предоставление отпусков сотрудникам органов внутренних дел.

3. Выплаты и льготы при увольнении сотрудников органов внутренних дел.

•
Решение практических задач.
1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию. 

1. Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции» // Российская газета. – 2011. – 8 февраля. – № 5401.

2. Федеральный закон от 30 ноября 2011 года № 342. «О службе в органах внутренних дел РФ».

3. Федеральный закон «О социальных гарантиях сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты» № 247 от 19 июля 2011 г.
4. Государственная служба в органах внутренних дел [Текст] : курс лекций / ВИ МВД России; под общ. ред. Т. М. Заниной. - Воронеж : ВИ МВД России, 2016. - 136 с. - Библиогр.: с. 130-136. - То же [Электронный ресурс: файл на диске] // Электронные издания Воронежского института МВД России. 2016 г. II кв. - 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). – То же: [Электронный ресурс]. – ЭБС НА МВД России. – Режим доступа: https://namvd.bibliotech.ru/Reader/Book/2017120512270256252900003118. 

5. Государственная служба в органах внутренних дел [Электронный ресурс: файл на диске] : курс лекций / коллектив авт.: Р. А. Ахметшин, Р. Э. Вицке, Э. Р. Голубева [и др.]   // Электронные издания Уфимского юридического института МВД России. 2018 г. - Уфа, 2018. - 240 с. - 1 электрон. опт. диск (CD-RW). – То же: [Электронный ресурс]. – ЭБС НА МВД России. – Режим доступа: https://namvd.bibliotech.ru/Reader/Book/2019022210245863374100002813

6. Кабашов С.Ю. Государственная служба Российской Федерации [Электронный ресурс] : учебное пособие / С.Ю. Кабашов. - 3-е изд., стер. - Москва: «Флинта», 2017. - 306 с. http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=54556 (дата обращения: 15.05.2019).
1.5. Краткое описание учебных вопросов или алгоритм выполнения практических заданий. 

1. Медицинское обслуживание и социальное обеспечение сотрудников органов внутренних дел
В соответствии с Федеральными законами «О полиции» № 3 и «О социальных гарантиях сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации» № 247 сотрудник имеет право на бесплатное медицинское обслуживание, в том числе:

· на изготовление и ремонт зубных протезов (за исключением зубных протезов из драгоценных металлов и других дорогостоящих материалов), 

· на бесплатное обеспечение лекарственными препаратами для медицинского применения по рецептам, выданным врачом, 

· на бесплатное обеспечение изделиями медицинского назначения в медицинских организациях в сфере внутренних дел.

Совместно проживающие с сотрудником члены его семьи имеют право:

· на медицинское обслуживание в организациях государственной или муниципальной системы здравоохранения и подлежат обязательному медицинскому страхованию на общих основаниях;

· на медицинское обслуживание в медицинских организациях в сфере внутренних дел в порядке, определенном Правительством Российской Федерации. 

Граждане Российской Федерации, уволенные со службы с правом на пенсию и имеющие стаж 20 лет и более: 

· сохраняют за собой вышеперечисленные льготы по медицинскому обслуживанию; 

· при направлении на долечивание (реабилитацию) в санаторно-курортное учреждение непосредственно после стационарного лечения имеет право на бесплатное получение путевки в такое учреждение;

Сотрудник и совместно проживающие с ним члены его семьи имеют право на санаторно-курортное лечение и оздоровительный отдых в учреждениях в сфере внутренних дел:

· за плату в размере, устанавливаемом федеральным органом,

· за плату в размере соответственно 25 процентов и 50 процентов стоимости путевки (после увольнения с выслугой более 20 лет).

За гражданином Российской Федерации, уволенным со службы в органах внутренних дел и ставшим инвалидом или после иного повреждения здоровья, полученных в связи с выполнением служебных обязанностей, либо вследствие заболевания, полученного в период прохождения службы в органах внутренних дел, сохраняется право:

· на бесплатное медицинское обслуживание, в том числе на изготовление и ремонт зубных протезов, 

· на бесплатное обеспечение лекарственными препаратами; 

· на бесплатное обеспечение изделиями медицинского назначения; 

· на лечение в санаторно-курортных учреждениях за плату в размере 25 процентов стоимости путевки.

· на выплату ему денежной компенсации расходов, связанных с оплатой проезда в санаторно-курортное или оздоровительное учреждение и обратно (один раз в год),

Сотруднику, выполнявшему задачи по обеспечению правопорядка и общественной безопасности в особых условиях, связанных с повышенной опасностью для жизни и здоровья, при наличии показаний к медико-психологической реабилитации в трехмесячный срок предоставляется дополнительный отпуск продолжительностью до 30 суток. Медико-психологическая реабилитация сотрудника проводится бесплатно.

Решение практических задач
Условия задачи №1. Подполковник полиции в отставке Иванов И.И. пожелал отдохнуть вместе с супругой в санатории «Лесной бор», относящемуся к учреждению в сфере МВД. Сколько денежных средств ему необходимо потратить на приобретение путевок?

Исходные данные:

1. Стоимость одной путевки (на 20 дней) составляет 20000 рублей.

2. Подполковник полиции в отставке Иванов И.И. прослужил в ОВД 25 лет и уволен с правом на пенсию.

Решение

Сотрудник и совместно проживающие с ним члены его семьи имеют право на санаторно-курортное лечение и оздоровительный отдых в учреждениях в сфере внутренних дел за плату в размере соответственно 25 процентов и 50 процентов после увольнения с выслугой 20 лет.

Составим таблицу:

	Стоимость путевки 100%
	Стоимость путевки 25%
	Стоимость путевки 50%
	Общие затраты

	
	
	
	


Проблемные вопросы для обсуждения:

1. Хотели бы вы на пенсии круглогодично проживать в санатории?

2. Хотели бы вы иметь слабое здоровье. Чтобы регулярно пользоваться льготами по лечению?

Рекомендуемая структура рассмотрения второго вопроса занятия:

2. Предоставление отпусков сотрудникам органов внутренних дел.
В соответствии с Федеральным законом «О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты» № 342 от 30 ноября 2011 г. для сотрудников органов внутренних дел устанавливаются следующие виды отпусков с сохранением денежного содержания:

· основной отпуск;

· дополнительные отпуска;

· каникулярный отпуск;

· отпуск по личным обстоятельствам;

· отпуск по окончании образовательного учреждения высшего профессионального образования федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел;

· другие виды отпусков в случае, если их оплата предусмотрена законодательством Российской Федерации.

Основной отпуск предоставляется сотруднику органов внутренних дел в любое время в течение года в соответствии с графиком, 

При этом дополнительные отпуска суммируются и могут предоставляться одновременно с основным отпуском или отдельно от него по желанию сотрудника. В этом случае общая продолжительность непрерывного отпуска не должна превышать 60 календарных дней (без учета времени на проезд к месту проведения отпуска и обратно). Ограничение на продолжительность непрерывного отпуска, не распространяется на сотрудника, проходящего службу в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях.

Основной отпуск, отпуск по личным обстоятельствам, отпуск по окончании образовательного учреждения увеличиваются на количество календарных дней, необходимых для проезда к месту проведения отпуска и обратно.

Часть основного отпуска сотрудника органов внутренних дел, превышающая 30 календарных дней, может быть по его желанию заменена денежной компенсацией (кроме сотрудников с Крайнего севера).

Сотруднику органов внутренних дел женского пола, а также сотруднику, являющемуся отцом (усыновителем, попечителем) и воспитывающему ребенка без матери предоставляется отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет в порядке, установленном трудовым законодательством. 

Сотруднику органов внутренних дел, замещающему должность профессорско-преподавательского состава в образовательном учреждении отпуск предоставляется, как правило, в период каникулярных отпусков курсантов.

Сотруднику органов внутренних дел ежегодно предоставляется основной отпуск продолжительностью 30 календарных дней, а сотруднику, проходящему службу в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях- 45 календарных дней. При определении продолжительности основного отпуска выходные и нерабочие праздничные дни (но не более 10 дней), приходящиеся на период отпуска, в число календарных дней отпуска не включаются.

Сотруднику органов внутренних дел, не реализовавшему свое право на основной отпуск в определенный графиком срок, отпуск должен быть предоставлен в удобное для него время до окончания текущего года либо в течение следующего года.

Сотруднику органов внутренних дел по его желанию разрешается разделить основной отпуск на две части при условии, что одна из частей этого отпуска составляет не менее 14 календарных дней. При этом время на проезд к месту проведения отпуска и обратно предоставляется один раз.

Сотруднику органов внутренних дел, проходящему службу в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях, основные отпуска за два года по его желанию могут быть соединены.

Сотрудникам органов внутренних дел устанавливаются следующие виды дополнительных отпусков:

· за стаж службы в органах внутренних дел;

· за выполнение служебных обязанностей во вредных условиях (не менее 10 календарных дней);

· за выполнение служебных обязанностей в особых условиях (не более 10 календарных дней);

· за ненормированный служебный день (от 3 до 10).

Дополнительный отпуск за стаж службы предоставляется из расчета:

· от 10 до 15 лет службы - 5 календарных дней;

· от 15 до 20 лет службы - 10 календарных дней;

· более 20 лет службы - 15 календарных дней.

Предоставленный сотруднику органов внутренних дел основной отпуск или дополнительный отпуск продлевается, либо переносится на другой срок с учетом пожеланий сотрудника в случае (не более 10 календарных дней):

· временной нетрудоспособности сотрудника;

· выполнения сотрудником во время отпуска государственных обязанностей;

· в других случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Курсантам, слушателям, обучающимся по очной форме предоставляются зимний каникулярный отпуск продолжительностью 14 календарных дней и летний каникулярный отпуск продолжительностью 30 календарных дней, включая время проезда к месту проведения отпуска и обратно.

Отпуск по личным обстоятельствам (не более 10 календарных дней) (без учета времени проезда к месту проведения отпуска и обратно) предоставляется в случае:

· тяжелого заболевания или смерти близкого родственника сотрудника;

· пожара или другого стихийного бедствия, постигшего сотрудника или его близкого родственника, 

· необходимости психологической реабилитации сотрудника 

· и в других исключительных случаях.

Количество отпусков по личным обстоятельствам в течение календарного года не ограничивается.

Отпуск по окончании образовательного учреждения высшего профессионального образования сотруднику, обучавшемуся по очной форме, предоставляется продолжительностью 30 календарных дней (без учета времени проезда к месту проведения отпуска и обратно), который засчитывается в счет основного отпуска за текущий год.

Сотруднику при стаже службы 20 лет и более в любой год из последних трех лет до достижения им предельного возраста предоставляется по его желанию отпуск по личным обстоятельствам продолжительностью 30 календарных дней с сохранением денежного довольствия.

Сотрудникам органов внутренних дел женского пола в соответствии с трудовым законодательством предоставляются отпуска по беременности и родам.

Сотрудникам органов внутренних дел предоставляются отпуска по уходу за ребенком, творческие отпуска, отпуска в связи с обучением, а также иные отпуска, установленные законодательством Российской Федерации.

Сотрудник органов внутренних дел может быть отозван из отпуска:

· с его согласия,

· без его согласия.

Неиспользованная часть отпуска должна быть предоставлена сотруднику в удобное для него время в текущем году, либо в течение следующего года. 

Если неиспользованная часть отпуска составляет 10 календарных дней и более, то сотруднику оплачивается стоимость проезда к месту проведения отпуска и обратно и предоставляется дополнительное время на проезд.

Решение практических задач.

Условия задачи №2. Выпускник Нижегородской академии МВД майор полиции Голубева С.В. проходит службу в районном отделе полиции г.Ставрополь. Во время очередного отпуска за 2013 год она пожелала съездить в Нижний Новгород на встречу с выпускниками. По плану ее отпуск с 1 июня. Какова продолжительность ее отпуска?

Исходные данные:

1. Выслуга Голубевой С.В. на 1 июня 2013г. составляет 16 лет.

2. Время проезда от г.Ставрополь до Н.Новгорода – 2-е суток.

Решение

Сотруднику ОВД ежегодно предоставляется основной отпуск продолжительностью 30 календарных дней, выходные и нерабочие праздничные дни (но не более 10 дней), приходящиеся на период отпуска, в число календарных дней отпуска не включаются. Дополнительный отпуск за стаж службы предоставляется из расчета: от 15 до 20 лет службы - 10 календарных дней. Основной отпуск увеличивается на количество календарных дней, необходимых для проезда к месту проведения отпуска и обратно.

Составим таблицу:

	Основной отпуск
	Количество выходных, праздничных дней
	Проезд туда и обратно
	Дополнительный отпуск
	Общая продолжительность отпуска

	
	
	
	
	


Проблемные вопросы для обсуждения:

1. Хотели бы вы во время отпуска съездить на Камчатку?

2. Хотели бы вы получить денежную компенсацию за часть не использованного основного отпуска?

Рекомендуемая структура рассмотрения третьего вопроса занятия:

3. Выплаты и льготы при увольнении сотрудников органов внутренних дел

В соответствии с Федеральным законом «О социальных гарантиях сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты» № 247 от 19 июля 2011 г. сотрудникам ОВД при увольнении выплачивается единовременное пособие в размере:

· семи окладов денежного содержания, если общая продолжительность службы в органах внутренних дел составляет 20 лет и более, 

· двух окладов денежного содержания, если общая продолжительность службы в органах внутренних дел составляет менее 20 лет.

Единовременное пособие не выплачивается гражданам, уволенным со службы в органах внутренних дел:

· в связи с грубым нарушением служебной дисциплины;

· в связи с неоднократным нарушением служебной дисциплины при наличии у сотрудника дисциплинарного взыскания;

· в связи с отказом сотрудника от перевода на нижестоящую должность в органах внутренних дел в порядке исполнения дисциплинарного взыскания;

· в связи с нарушением условий контракта сотрудником;

· в связи с несоблюдением сотрудником ограничений и запретов, установленных федеральными законами;

· в связи с утратой доверия;

· в связи с представлением сотрудником подложных документов или заведомо ложных сведений при поступлении на службу и период ее прохождения;

· в связи с осуждением сотрудника за преступление;

· в связи с совершением проступка, порочащего честь сотрудника органов внутренних дел;

· в связи с нарушением сотрудником обязательных правил при заключении контракта.

Сотрудникам, удостоенным в период прохождения службы в органах внутренних дел государственных наград(ы) СССР или Российской Федерации либо почетного звания, размер единовременного пособия увеличивается на один оклад денежного содержания.

 Гражданам, уволенным без права на пенсию, и имеющим общую продолжительность службы менее 20 лет, ежемесячно в течение одного года после увольнения выплачивается оклад по специальному званию, в случае увольнения:

· по достижении сотрудником предельного возраста;

· по состоянию здоровья;

· в связи с сокращением должности;

· в связи с истечением срока нахождения сотрудника в распоряжении;

· в связи с нарушением условий контракта уполномоченным руководителем;

· в связи с болезнью;

· в связи с невозможностью перевода или отказом сотрудника от перевода на иную должность;

· в связи с отказом сотрудника от перевода на иную должность в целях устранения обстоятельств близкого родства.

При увольнении со службы по выслуге лет, дающей право на получение пенсии, сотрудникам по их желанию выплачивается денежная компенсация за не использованный в год увольнения основной отпуск полностью.

 Расходы на проезд сотрудников к избранному месту жительства и перевозку до 20 тонн личного имущества в контейнерах железнодорожным транспортом возмещаются сотрудникам:

· переезжающим на иное место жительства (в связи с переводом на новое место службы);

· проходившим службу в районах Крайнего Севера, приравненных к ним местностях и переезжающим на избранное место жительства в связи с увольнением со службы в органах внутренних дел, и членам их семей.

Решение практических задач.

Условия задачи №3. Подполковник полиции Сидоров С.С. был уволен из ОВД по достижению предельного возраста. При увольнении ему было выплачено единовременное пособие. Определите сумму пособия.

Исходные данные:

1. Выслуга Сидорова С.С. на день увольнения составляет 26 лет.

2. Оклад его денежного содержания на момент увольнения составлял – 42900 рублей.

3. За период прохождения службы в ОВД он был удостоен нескольких государственных наград Российской Федерации.

Решение

Сотрудникам ОВД при увольнении выплачивается единовременное пособие в размере семи окладов денежного содержания, если общая продолжительность службы в ОВД составляет 20 лет и более.

Сотрудникам, удостоенным в период прохождения службы в ОВД государственных наград, добавляется еще один оклад.

Составим таблицу:

	Оклад денежного содержания
	Семь окладов денежного содержания
	Величина единовременного пособия 

	
	
	


Проблемные вопросы для обсуждения:

1. Хотели бы вы во время службы в ОВД совершить важное общественно полезное деяние и получить государственную награду?

1.6. Вопросы для самостоятельного изучения по данной теме. 

1. Медицинское обслуживание совместно проживающих с сотрудником членов его семьи.

2. Санаторно-курортное лечение и оздоровительный отдых совместно проживающих членов сотруднику ОВД.
3. Оплата стоимости проезда к месту проведения основного (каникулярного) отпуска на территории (в пределах) Российской Федерации.

1.7. Вопросы для самоконтроля по данной теме. 

1. Основной отпуск.
2. Дополнительные отпуска.
3. Каникулярный отпуск.
4. Отпуск по личным обстоятельствам

5. Отпуск по окончании образовательного учреждения высшего профессионального образования федерального органа исполнительной власти в сфере внутренних дел.
6. Отпуск за стаж службы в органах внутренних дел.
7. Отпуск за выполнение служебных обязанностей во вредных условиях.
8. Отпуск за выполнение служебных обязанностей в особых условиях.
9. Отпуск за ненормированный служебный день.
10. Отпуск по уходу за ребенком.
