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1.  Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия: «Детерминанты преступности» - 10 часов самостоятельной работы.

1.2. Цель и задачи занятия: сформировать систему знаний о детерминантах преступности, о понятии и классификации причин преступности, факторах преступности, понятии, видах условий, способствующих совершению преступлений; сформировать комплекс умений и навыков по характеристике причин, условий и факторов, обуславливающих совершение преступлений, по установлению связей между причиной и следствием.

1.3. Учебные вопросы:
1. Понятие причин и условий преступности.

2. Виды связей, факторы, дополняющие причинно-следственную связь.

3. Классификация причин преступности.

1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию:

1.Калашников, О. Д. Криминология в схемах и определениях: учеб.-нагляд. пособие / О. Д. Калашников, М. А. Меркулов ; МВД России, НА. - Н. Новгород: НА МВД России, 2016. - 165 с. – То же: [Электронный ресурс]. – ЭБС НА МВД. - URL:  https://namvd.bibliotech.ru/Reader/Book/2017041809252158464700007230).

2.
Клейменов, М. П. Криминология [Текст]: учебник / М. П. Клейменов. - 3-е изд. перераб. и доп. - М. : Норма: ИНФРА-М, 2019. - 400 с.

3.
Криминология [Электронный ресурс]: учеб. пособие / под ред. С.Я. Лебедева, М.А. Кочубей. - М. : Юнити-Дана, 2015. - 518 с. : схем., табл.  - ISBN 978-5-238-01071-7 . - ЭБС "Университ. б-ка онлайн". - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=436723.

4.
Криминология [Электронный ресурс]: учеб. пособие / А.В. Симоненко [и др.] ; под ред. С.М. Иншакова, А.В. Симоненко. - 3-е изд., перераб. и доп. - М. : Юнити-Дана, 2015. - 215 с. - (Краткий курс). - ЭБС "Университет. б-ка онлайн". - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=115308.

1.5. Краткое описание учебных вопросов. 

1. Понятие причин и условий преступности.

Проблема детерминант преступности - центральная и самая сложная из всех криминологических проблем. В ней, как в фокусе, соединяются элементы экономики и социальной практики. Как подчеркивал Кудрявцев В.Н., изучение антиобщественных явлений, в том числе и различных видов противоправного поведения, преследует практическую цель: разработать и затем осуществить такие научно обоснованные мероприятия, которые способствовали бы успешному наступлению на эти отрицательные социальные явления, уменьшили бы их распространенность, ликвидировали бы наиболее опасные их формы, а затем постепенно свели бы эти явления на нет.
По мнению профессора И.И.Карпеца, общая причина преступности в любом обществе – это объективные социальные противоречия.
Его точку зрения поддерживает и развивает Я.И. Гилинский, говоря о том, что исходной методологической предпосылкой исследования причинной обусловленности преступности и иных форм социальной патологии является … положение о том, что источником саморазвития любого процесса служит противоречие. В связи с этим и причины преступности как социального явления следует искать в противоречиях общественного развития.
Поскольку побудительной силой человеческой активности служат потребности (точнее, неудовлетворенные потребности), а возможность их удовлетворения определяется социальными отношениями, местом индивидов в системе общественного производства, непосредственной причиной преступности (как и иных форм отклоняющегося поведения) являются противоречия между социально сформированными потребностями людей и социально обусловленными возможностями их удовлетворения. Социальное неравенство, по мнению профессора Я.И. Гилинского, потому и выступает основным источником (причиной) антиобщественных проявлений, что реальные возможности удовлетворения потребностей в значительной степени определяются социальным положением человека, его местом в социальной структуре общества. В детерминации преступности решающим обстоятельством выступает не сам по себе уровень удовлетворения материальных и духовных потребностей, а степень различия, «разрыв» в возможностях их удовлетворения для разных социальных групп. Социальная неудовлетворенность (а, следовательно, и попытки ее преодолеть, в том числе антиобщественным путем) порождается не столько «абсолютными» возможностями удовлетворить потребности, сколько относительными - по сравнению с другими представителями своего класса, социальной группы, других социальных групп. Стремление «быть как все».
Изложенные соображения позволяют рассматривать и такое понятие, как детерминация преступности, или, иными словами, ответить на вопрос «почему воспроизводится достаточно устойчивое число актов отклоняющегося (преступного) поведения с более или менее постоянной структурой».
Криминологическая детерминация представляет собой вид социальной детерминации, которую можно рассматривать в рамках более общей системы детерминации событий и явлений природы и общества. 
Место причин и условий в механизме причинности различно, но речь всегда идет о совместном их действии, необходимой связи как элементов единой действующей системы. Комплексы причин и условий, совместное действие которых вызывает следствия - преступность и преступление, называют криминологическими (или криминогенными) детерминантами.

Детерминизм - философское учение о признании всеобщей объективной закономерности и причинной обусловленности всех явлений природы и общества. Когда говорят о детерминизме, то имеют в виду признание всеобщей взаимосвязи, взаимодействия всех вещей, объектов, явлений и процессов. Именно в таком значении слово «детерминизм» вошло в русский язык. Причем здесь пока не выделяются разные виды взаимосвязей, хотя их насчитывается более трех десятков. Просто говорят о детерминантах или «обстоятельствах». Слово «обстоятельства» употребляется как объединяющий термин для причин и условий.

Детерминизм, исходя из факта причинного происхождения, говорит о том, почему соответствующий процесс произошел так или иначе, почему возникло именно данное явление, каковы условия порождения и мера устойчивости соответствующего процесса.

В систему криминологической детерминации входят два вида детерминант: причины и условия.

Причины - это явления, порождающие, производящие другие явления - следствия. 

В криминологии под причиной (причинами) преступности понимается явление (совокупность явлений), порождающее преступность как следствие. 

Виды причин:

- субъективные причины преступности – определенные элементы социальной психологии, находящие проявление в искаженных потребностях, интересах, целях, мотивах и правосознании лиц, совершающих преступления.

- объективные причины преступности – негативные социальные явления экономического, демографического и политического характера, порождающие антиобщественную мотивацию и преступное поведение.

Вторым после причины видом детерминант являются условия - это комплекс явлений, которые сами по себе не могут породить преступность (следствие), но служат определенными обстоятельствами, способствующими ее возникновению и существованию.

В отличие от причины, условия не содержат тех потенциальных сил, которыми обладает причина для воспроизводства следствия. Но они обеспечивают появление и действие (проявление) причины. Они выступают катализатором и активизируют эти процессы. Без условий, без взаимодействия их с причиной последняя либо не появится, либо не будет действовать. При наличии же одних только условий возможность появления следствия не превращается в действительность. 

Виды условий:

- объективные условия преступности – недостатки организационного, правового, технического порядка, поддерживающие, а иногда и оживляющие действие субъективных и объективных причин правонарушений.

- субъективные условия преступности – это демографические и социально-психологические особенности населения (черты характера, темперамент, возраст, пол и др.

Также условия преступности подразделяются на три основные группы:

- сопутствующие (они образуют общий фон событий и явлений, обстановка места и времени);

- необходимые (без таких условий событие могло бы не наступить);

- достаточные (совокупность всех необходимых условий).

Одним из элементом в детерминации является повод. Повод очень часто путают с причиной преступности.

Повод - непосредственное событие, приводящее в движение весь причинно-следственный механизм в действие. Поводы, как правило, лежат на поверхности, видимы, различимы. Поэтому порой ошибочно выдаются за причины. Истинные причины чаще всего глубоко скрыты во множестве взаимосвязанных событий и обстоятельств, внутреннем мире человека. Повод, обычно, дает толчок к действию причины.

Причинность включает в себя следующие понятия: причина, условия, следствие (результат), связь между причиной и следствием, обратная связь (между следствием и причиной). Причинность рассматривается как одна из форм универсального взаимодействия, как один из видов детерминации, означающий только генетическую, производящую связь. Здесь раскрывается то, из чего произошло данное явление, как протекал процесс его порождения, устанавливается факт связи между породившим и порожденным.

Причинно-следственный механизм:




повод

Причина --------------- Следствие

                         Условия

Следствие - это итог предшествующих изменений в результате взаимодействия каких-то факторов. Оно вбирает в себя качество явлений его породивших, как положительных, так и отрицательных.

Причина отличается от условий тем, что передает следствию свое качество. Если убрать причину, не будет следствия. Условия же могут в конкретных случаях присутствовать или отсутствовать, а преступление может и не быть совершено.

Так, например, отсутствие замков на дверях склада материальных ценностей - бесспорное условие, способствующее совершению преступлений, но краж с этого склада может и не быть. И наоборот. Наличие замков, может не остановить преступника от совершения преступного деяния.

2. Виды связей, факторы, дополняющие причинно-следственную связь.

Как уже выше было сказано детерминация - разновидность универсальной связи явлений.

Процесс детерминации преступности представляет собой сложное взаимодействие различных форм связей: не только причинных, но также функциональных, статистических, связей состояния и иных.

Причинная связь явлений - это такая объективная связь между двумя явлениями, при которой одно явление (рассматривается как причина) при наличии строго определенных условий порождает другое явление (рассматривается как следствие, результат). Взаимодействие различных явлений и процессов (положительных и отрицательных) дает не один результат (следствие), а определенный набор как позитивных, так и негативных изменений в общественной жизни. Необходимо должен тщательно разобраться в этом сложном развитии событий общественной жизни. Для этого необходимо: 

а) условно очертить границы взаимодействующих явлений; 

б) определить, какие условия сопутствовали взаимодействию этих явлений;

в) установить, каковы последствия такого взаимодействия.

Если речь идет о совершенном преступлении, то необходимо дать социально-правовую оценку последствий определенных связей явлений социальной жизни. Лишь тогда будет полная убежденность в том, что последствия общественно опасны, деяние виновно и противоправно, влечет уголовную ответственность, т.е. совершено преступление, можно приступать к анализу всего комплекса обстоятельств, которые ему предшествовали.

Должны помнить, что причинно-следственная связь - это не единственный вид связи, который необходимо учитывать при выяснении условий и обстоятельств совершения преступлений. Существует множество других видов связей между предметами, явлениями, которые дополняют причинно-следственную связь. 

Функциональная связь. В ее основе лежит математическая зависимость двух величин - независимой переменной и функции. С изменением первой величины следует строгое определенное изменение второй и на оборот. Функциональная связь бывает двух видов: прямая и обратная.

Например, улучшение системы регистрации заявлений и сообщений о преступлениях (увеличилось их количество), уменьшает уровень латентной преступности. Это пример обратной функциональной связи. Примером прямой функциональной связи может служить зависимость между состоянием преступности несовершеннолетних и общей преступностью. Изменение первой величины напрямую приводит к изменению второй величины.

Корреляционная связь - это многофакторная связь в массовых системах, при которой изменения в одном ряду факторов в сторону возрастания или уменьшения вызывают изменения в другом ряду факторов. Например, каково соотношение между количеством бродяг и количеством краж личного и общественного имущества или тех или иных видов преступления и уровнем их латентности? В виде общего правила с увеличением числа бродяг растут кражи имущества, по мере возрастания степени общественной опасности тех или иных преступлений уменьшается уровень их латентности. И наоборот. Но это закономерности самого общего порядка. На самом же деле рост или снижение количества краж, уровня латентности отдельных видов преступлений зависят не от одного, а от множества факторов. И чем больше факторов влияют на конечный результат, тем менее тесна связь между исследуемыми явлениями.

Факторы преступности – источники таких движущих сил, которые могут порождать, определять преступность, но могут и противодействовать ей.

В криминологии предпринимаются попытки подразделить все факторы:

- криминогенные - обусловливают рост преступности и ухудшают ее структуру либо препятствуют улучшению ее характеристик;

- антикриминогенные (позитивные) (Г.А. Аванесов) – способствуют стабилизации или снижению уровня преступности, улучшению ее структуры и характера либо препятствуют ухудшению ее характеристик.

и классифицировать их на группы:

1) социально-демографические, связанные с урбанизацией, миграцией, изменениями половозрастных структур населения и т.д.;

2) экономические, связанные с проблемами производства, реализацией товаров, ценами и т.д.;

3) социальные и социально-психические;

4) организационно-правовые и др.

Латинское слово «фактор» можно перевести как «делающий», «производящий» и обозначает движущую силу, совершающую процесс (В нашем контексте – причину преступности) или одно из его необходимых условий.

Криминологи выделяют 200 так называемых криминогенных факторов. По мнению профессора Ю.А. Воронина, в порождении сложного явления преступности криминогенные факторы выступают в конечном счете в качестве системы взаимообусловливающих элементов, как динамичный криминогенный комплекс, связанный с экономикой, политикой, социальной жизнью и культурой конкретного общества.

Связь во времени выражается в формуле: раньше - позже. Временные связи отличаются разнообразием. Так, преступному действию как уже совершившемуся факту (следствию) предшествует ряд временных этапов: вынашивание замысла, выбор объекта посягательства, приготовление орудий совершения преступления, распределение ролей между соучастниками и т.д. Все перечисленные действия составляют временную цепочку, каждое звено которой следует друг за другом в определенной последовательности. Временная связь между совершением отдельных видов преступлений (в течение суток, недели, сезона и т.д.).

Время определяет смену характера человеческой деятельности: труд, отдых, сон, развлечения и т.д. - одна сменяет другую. И преступник старается приспособиться ко времени (в течение суток, недели, сезона) совершаются и различные виды преступлений. Одни из них совершаются чаще, другие реже.

Связь в пространстве - выражает распределение преступности и порождающих ее явлений на определенной территории. В этом смысле принято говорить о территориальных, географических различиях преступности. В городе, как правило, совершается больше преступлений, чем в сельской местности. Структура городской преступности отмечается во многом от структуры сельской преступности.

Связь состояний – определяется как опосредование одного состояния другим. В криминологии, например, это выражается в том, что с изменением состояния отдельных видов (категорий, групп) преступлений меняются состояние и структура всей преступности.

Должны запомнить, что совокупность всех видов связей называется детерминизмом, что означает объективную по своей природе причинную обусловленность всех явлений природы и общества.

3. Классификация причин преступности.

Разнообразие проявлений преступности, ее связь со многими сторонами общественной жизни обусловливают необходимость классификации ее причин.

Будете постоянно сталкиваться с проблемой классификации не только причин преступности, но и других явлений, изучаемых криминологией, - преступности, личности преступника, профилактических мер и т.д. Поэтому важно с самого начала твердо освоить сущность и возможности классификации как научного метода познания изучаемых явлений.

Самым трудоемким является правильный выбор классификационных признаков, что служит не только научно-познавательным, но и практическим целям. В одних случаях отобранный признак может преследовать сугубо научные цели. В других целях он может быть направлен на решение практических задач. Однако общим требованием для всех классификаций остается непременная связь преступности с иными явлениями, процессами, обстоятельствами социальной жизни.

Какие же основания классификации причин преступности должны быть взяты на вооружение в первую очередь? 

Классификация причин преступности (основания):

1. Сферы общественной жизни и причины преступности:

- экономические отношения и преступность; социальные отношения и преступность (несоответствие между производством и потреблением; различия и противоречия в видах, формах и условиях труда; различия в уровне материальной обеспеченности и т.д.);

- политические интересы (конфликты) и преступность (противоречия в организации власти и управления; противоречия, связанные с уровнем и осуществлением демократии; противоречия в обеспечении законности);

- социальные отношения и преступность (семейно-бытовые проблемы; противоречия в положении молодежи; национально-этнические противоречия; противоречия в образе и условиях жизни);

- идеология и преступность (противоречия в условиях образования и воспитания; противоречия в состоянии общественного сознания, морали и нравственности; религиозные противоречия).

2. Уровень причин преступности:

по масштабу:

- причины и условия всей преступности;

- причины и условия различных групп преступлений;

- причины и условия конкретного преступления.

по социальной значимости:

- общие причины и условия преступности;

- причины и условия преступности в различных социальных группах и сферах общественной жизни;

- причины и условия индивидуального преступного поведения.

по территориальной распространенности:

- причины и условия преступности в масштабе государства;

- причины и условия преступности в различных регионах, республиках, областях, городах;

- причины и условия преступности в конкретном населенном пункте (город, район, село, поселок) и на отдельном объекте.

 1.6. После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».
ВОПРОС № 1.
Что понимается под детерминантами преступности?

1. Причины преступности, следствие, связь между причиной и следствием.

2. Причины, условия, факторы, обуславливающие совершение преступлений, следствие, связь между причиной и следствием.

3. Связь между причиной и следствием.

4. Причины, условия и факторы, обуславливающие совершение преступлений.

ВОПРОС № 2.

Дайте наиболее полное 

определение термину «условия преступности»?
1. Явление (совокупность явлений), порождающие преступность.

2. Непосредственное событие, приводящее в действие весь причинный механизм.

3. Явление (совокупность явлений), не порождающее преступность, но способствующее возникновению причин преступности. 

4. Те явления, которые сами по себе не порождают преступность или преступление, но способствуют возникновению и развитию причин или облегчают совершение преступлений.

ВОПРОС № 3.

Факторы преступности отражают зависимость между?

1. Причиной и следствием.

2. Преступностью и целым рядом социально-значимых явлений (социально-демографические, физические, социальные др. факторы).

3. Мотивацией совершения преступления и личностью преступника.

4. Причиной и условием

ВОПРОС № 4.

Какие виды связей выделяются между причиной и следствием?

1. Связь состояний, связь функциональная.

2. Связь мотивационная, связь мотивирующая.

3. Связь коррелирующая. 

4. Пространственно-временная связь, множественная связь.

ВОПРОС № 5.

Назовите виды причин преступности исходя из масштаба действия?

1. Экономические, политические, культурные.

2. Общесоциальные, социально-психологические, индивидуальные.

3. Объективные, субъективные.

4.  Внешние, внутренние.

ВОПРОС № 6.

Назовите виды условий, способствующих совершению преступлений, которые выделяет В.Н. Кудрявцев?

1.  Внутренние, смешанные.

2.  Необходимые, сопутствующие, достаточные.

3.  Простые, сложные.

4. Общесоциальные, социально-психологические.

ВОПРОС № 7.

К субъективным условиям относятся?

1. Низкий уровень образования, культуры человека.

2. Недостатки в охране материальных ценностей.

3. Недостатки в работе правоохранительных органов.

4. Недостатки в организации контроля и проверок деятельности. должностных лиц, и лиц, связанных с материальными ценностями в работе. 

ВОПРОС № 8.

В чем состоит сущность теории стигматизации?

1. Преступному поведению обучаются.

2. Преступное поведение становится таковым в результате «клеймения» человека, совершившего преступления системой уголовной юстиции.

3. Преступное поведение наследуют у родителей.

4. Коренными причинами преступности являются частная собственность, нищета и безработица.

ВОПРОС № 9.

Кто из ученых автор следующих слов: «Внезапно однажды утром мрачного декабрьского дня я обнаружил на черепе каторжника целую серию атавистических ненормальностей, аналогичную тем, которые имеются у низших животных. При виде этих странных ненормальностей – как будто бы ясный свет озарил темную равнину до самого горизонта – я осознал, что проблема сущности и происхождения 

преступников была разрешена для меня»?

1. Э. Кречмер.

2. Ч. Ломброзо.

3. М. Буянов.

4. Э. Ферри.

ВОПРОС № 10.

Кто из ученых в своей работе

«Женщина преступница и проститутка» отмечал, что женщины-преступницы превосходят по жестокости преступников-мужчин?

1. К. Тетюшинова.

2. Ж. Руссо.

3. Ч. Ломброзо.

4. Р. Гарофало.

