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1.  Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия: «Личность преступника» - 10 часов самостоятельной работы.

1.2. Цель и задачи занятия: сформировать систему знаний о понятии и криминологической характеристики личности преступника, особенностях генезиса (развития) личности преступника, классификации лиц, совершивших преступления, криминологическом значении изучения личности преступника; сформировать комплекс умений и навыков по характеристике личности преступника, этапов становления личности преступника, классификации личности преступника, по использованию теоретических знаний о личности преступника в практической деятельности органов внутренних дел в процессе выявления причин и условий, способствующих совершению преступлений, в процессе предупреждения преступлений.
1.3. Учебные вопросы:
1. Понятие личности преступника.

2. Структура личности преступника. Соотношение и взаимодействие социального и биологического в структуре личности субъектов, совершивших преступления.

3. Классификация и типология лиц, совершивших преступления.

1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию:

1.Калашников, О. Д. Криминология в схемах и определениях: учеб.-нагляд. пособие / О. Д. Калашников, М. А. Меркулов ; МВД России, НА. - Н. Новгород: НА МВД России, 2016. - 165 с. – То же: [Электронный ресурс]. – ЭБС НА МВД. - URL:  https://namvd.bibliotech.ru/Reader/Book/2017041809252158464700007230).

2.
Клейменов, М. П. Криминология [Текст]: учебник / М. П. Клейменов. - 3-е изд. перераб. и доп. - М. : Норма: ИНФРА-М, 2019. - 400 с.

3.
Криминология [Электронный ресурс]: учеб. пособие / под ред. С.Я. Лебедева, М.А. Кочубей. - М. : Юнити-Дана, 2015. - 518 с. : схем., табл.  - ISBN 978-5-238-01071-7 . - ЭБС "Университ. б-ка онлайн". - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=436723.

4.
Криминология [Электронный ресурс]: учеб. пособие / А.В. Симоненко [и др.] ; под ред. С.М. Иншакова, А.В. Симоненко. - 3-е изд., перераб. и доп. - М. : Юнити-Дана, 2015. - 215 с. - (Краткий курс). - ЭБС "Университет. б-ка онлайн". - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=115308.

1.5. Краткое описание учебных вопросов. 

1. Понятие личности преступника.

Личность означает: 

1) устойчивую систему социально-значимых черт, характеризующих индивида как члена того или иного общества;

2) индивидуального носителя этих черт как свободного и ответственного субъекта сознательной волевой деятельности.

В своем первоначальном значении слово личность обозначало маску, роль, исполнявшуюся актером в греческом театре. В общей психологии под личностью чаще всего подразумевается некоторое ядро, интегрирующее начало, связывающее воедино различные психические процессы индивида и сообщающие его поведению необходимую последовательность и устойчивость. В зависимости от того, в чем именно усматривается такое начало, теории личности подразделяют на психобиологические, биосоциальные, психостатистические и т.д. К психологическим свойствам личности относятся характер, темперамент, способности человека, а также особенности протекания психологических процессов. Изменение психологического склада личности является следствием тех изменений, которые происходят в бытии человека, следствием процесса общественного воспитания. Личность - это связанная совокупность внутренних черт и особенностей человека, через которые преломляются все внешние воздействия.

Термин “личность преступника” - научный факт. Но он не относится к числу устоявшихся и неоспоримых. В связи с его использованием возникают две проблемы.

Во-первых, в научной и учебной литературе в отдельных случаях не только ставится под сомнение возможность дать общее определение понятия личности преступника и доказывается его практическая ненужность, но и отмечается, что сохранение общего понятия “личность преступника” сдерживает развитие науки с точки зрения углубления наших знаний, связанных с изучением тех, кто совершал и совершает преступления.

Во-вторых, различные авторы, используя понятие личности преступника, толкуют его далеко не однозначно, в один и тот же научный термин вкладывают различный смысл. Суммируя все использовавшиеся в научной литературе определения личности преступника, можно выделить несколько их групп.

К первой группе следует отнести определения ученых, которые считают невозможным применение понятия личности преступника ко всем лицам, совершившим преступления. Ю.Д. Блувштейн отмечал, что личность преступника - это особое качество тех лиц, в отношении которых исследование установит решающую или весьма важную роль личностных особенностей при совершении преступления. Аналогичную позицию мы видим в публикации Г.М. Резника: “О личности преступника можно говорить лишь применительно к весьма узкому контингенту лиц, для которых совершение преступлений стало основой, ведущей деятельностью”. 

Подход указанных авторов может быть продуктивен при изучении злостных и профессиональных преступников. Однако он обедняет криминологический анализ феномена личности преступника, поскольку из поля зрения исследователя выпадают случайные и ситуационные типы преступников. При последовательном развитии такого взгляда на природу преступного поведения можно прийти к выводу о том, что определенная часть преступников совершает преступления лишь в силу неблагоприятных внешних обстоятельств, в то время как их личность включает лишь положительные качества. Такой неверный вывод, с одной стороны, может оправдывать практику объективного вменения. А с другой - препятствует выявлению отрицательных качеств личности случайных и ситуационных преступников (таких, например, как недостаток профессионального опыта, подготовленности, необходимых умений, небрежность, неосмотрительность, невыдержанность, безответственность и т.п.), а также причин их образования и устойчивости.

Вторая группа объединяет определения, смысл которых заключается в том, что “личность преступника - это личность человека, виновно совершившего общественно опасное деяние, запрещенное законом под угрозой уголовной ответственности”. Внимательно изучив это определение, можно сделать вывод, что оно раскрывает понятие преступника, а не его личности. Из данного определения видно, что преступник - это личность. Этим его продуктивность и исчерпывается, объяснительная и прогностическая ценность указанного определения весьма невелика.

Следующая группа объединяет определения, согласно которым личность преступника - это совокупность криминологически значимых свойств человека, обусловивших совершение им преступления. Логика рассуждений этих авторов проста. В мотивации преступного поведения участвуют не все качества личности, а лишь их часть: убеждения, взгляды, привычки, навыки, которые определяют отношение к закону, другим людям, уголовному наказанию и т.п. Эту совокупность личностных качеств необходимо проанализировать, чтобы понять механизм преступного поведения. По мысли указанных авторов, соотношение личности человека и личности преступника (применительно к тому же лицу) аналогично целому и части.

Такой подход является значительно более продуктивным, чем предыдущие. Практическое и научное значение понятия личности преступника в указанном смысле заключается в следующем:

- во-первых, такое понимание личности преступника нацеливает практических работников (и ученых), изучающих причины преступлений, на выявление определенной группы личностных качеств, охватываемых именно этим понятием;

- во-вторых, анализ указанной группы личностных качеств (личности преступника) позволяет объяснить истоки преступного поведения;

- в-третьих, изучив качества личности, обусловившие преступление, можно по количеству и качеству этих отрицательных качеств отнести преступника к определенному типу (случайному или злостному), а соответственно и прогнозировать вероятность совершения этим человеком преступлений в будущем и с учетом этого прогноза выбирать меры реагирования на совершенное преступление;

- в-четвертых, знание отрицательных качеств, обусловивших преступление, позволяет организовать процесс исправления преступника в соответствующих учреждениях и принимать обоснованное решение об условно-досрочном освобождении;

- в-пятых, вскрыв отрицательные качества человека, которые обусловили совершение им преступления, можно, взяв их за отправную точку, углубить анализ истоков преступного поведения - выявить причины образования негативных свойств личности и условий их устойчивости.

Ряд ученых определяет личность преступника как абстрактное явление, не имеющего аналога в реальной действительности. Понятие личности преступника предстает как научное обобщение особенностей всех тех, кто совершает преступления. По мысли Ю.М. Антоняна: “Индивидуальный подход в познании личности преступника должен сочетаться с изучением всех лиц, совершивших преступления, на статистическом уровне. Криминологическое познание охватывает всю совокупность преступников, их отдельные группы (типы, классы), конкретных преступников и преступника как научную абстракцию”. 

В указанной трактовке личность преступника предстает как совокупность всех отрицательных качеств, которые могут обусловить какое-либо преступление. Это явление поддается анализу лишь на массовом, статистическом уровне и по сути представляет не что иное, как список различных криминогенных качеств людей.

При всем том, что данная научная абстракция отражает умозрительную конструкцию, она имеет значительную научную и практическую ценность, поскольку основой ее построения являются реально существующие криминогенные качества, которые выявляются у различных преступников. Понятие личности преступника есть результат обобщения данных изучения личностей этих преступников. Лишь на основе таких обобщений возможно выявление определенных особенностей, присущих лицам, нарушающим закон. Как верно отмечала А.И. Долгова: “Нет смысла говорить о личности преступника как о научной проблеме, если преступникам не присущи некоторые черты, отличающие их от тех, кто не совершает преступлений”.

Указанные обобщающие исследования позволяют проводить типологию личности преступников, то есть выявление наиболее часто встречающихся криминогенных качеств преступников определенного типа (например, корыстных).

Практическая ценность данной абстракции заключается в том, что на основе теоретических знаний о том, какие криминогенные качества могут быть у преступников, можно выдвигать версии, в процессе проверки которых следственным или судебным путем добывается информация о тех отрицательных качествах, которые привели человека к преступлению. Эта информация позволяет разрабатывать соответствующие методики изучения личности преступника. 

Изучение причин образования и условий проявления в преступлении криминогенных качеств личности преступника открывает широкие перспективы анализа не только причин отдельного преступления, но и преступности в целом.

Такой подход к определению личности преступника, как мы видим, является органическим развитием предыдущего. Поэтому к двум последним подходам применим принцип дополнительности: на практике и в научных исследованиях их целесообразно использовать, не отрывая один от другого (и тем более не противопоставляя), что значительно повышает их научную и практическую ценность.

Итак, в заключении мы можем сделать вывод, что личность преступника - дефиниция, которая является научным инструментом, позволяющим углубить наши познания об истоках преступного поведения и причинах преступности. Наиболее продуктивным представляется определение личности преступника как совокупности отрицательных, криминогенных качеств личности, которые обусловили (или могли обусловить) совершение человеком преступления.
2. Структура личности преступника. Соотношение и взаимодействие социального и биологического в структуре личности субъектов, совершивших преступления.

Все многообразие личностных качеств в целях облегчения изучения и анализа делят на определенные группы, совокупность которых принято называть структурой личности. Выявление способностей личности преступника возможно с учетом структурных образований личности. Структура личности представляет собой систему признаков, позволяющих охарактеризовать ее как носителя социально-психологических и иных типологических черт. При этом система признаков объединяется в определенные блоки, позволяющие оценивать личность преступника в различных связях и отношениях с окружающей средой, а также вскрывать особенности ее внутреннего мира. Различные ученые выделяют различные группы указанных качеств, а соответственно и структуры личности различны. Мы остановимся на наиболее простой и общепризнанной классификации личностных свойств, согласно которой все качества личности можно разделить на шесть групп.

Социально-демографические признаки. К ним относятся: пол, возраст, образование, социальное положение и род занятий, семейное положение, принадлежность к городскому или сельскому населению, материальное положение, жилищные условия и др.

Социально-психологические признаки. Речь идет о положении личности в системе социальных связей и отношений, принадлежность к определенной социальной группе. Участие в трудовой и общественной деятельности. Круг ближайшего окружения. Уважение и авторитет в трудовом коллективе, семье, бытовом окружении.

Уголовно-правовые признаки. Характер совершенного преступления, направленность и мотивация. Совершено преступление в группе или в одиночку. Организатор или простой исполнитель. Наличие прошлых судимостей. Степень выраженности рецидива. Уровень правосознания.

Нравственные свойства. Морально-политические и нравственные черты и свойства. Взгляды, убеждения, система ценностных ориентаций, жизненные цели, стремления. Социальная значимость потребностей и притязаний.

Интеллектуальные свойства. Уровень умственного развития. Объем знаний. Жизненный опыт. Широта взглядов. Разнообразие интересов.

Эмоциональные свойства. Сила, уравновешенность или подвижность нервных процессов (темперамент). Динамичность чувств. Степень эмоциональной возбудимости. Сила и темп реакции на различные раздражители и ситуации. Постоянство или изменчивость переживаний.

 Волевые свойства. Целеустремленность и последовательность в принятии решений. Твердость, стойкость и настойчивость в достижении целей. Выдержка и самообладание в сложных ситуациях. Или наоборот - преобладание в чертах и свойствах личности качеств, противоположных указанным - отсутствие воли и настойчивости, неорганизованность, упрямство, нерешительность, распущенность.

Соотношение и взаимодействие социального и биологического в структуре личности субъектов, совершивших преступления.

Суть проблемы соотношения социального и биологического в личности преступника и преступном поведении заключается в следующем - от каких качеств человека зависит преступное поведение: 

- от тех, которые достались ему по наследству, переданы генетически (например, способности, темперамент, время реакции, особенности реагирования на окружающий мир, генетически переданные программы поведения);

- от тех, которые он приобрел в процессе жизни в обществе (в результате воспитания, обучения, общения, т.е. процесса социализации).

На заре развития криминологии ученые видели в преступнике особый тип личности, как бы выпадающий из человеческой популяции. Причем одни видели в преступниках людей, “отмеченных печатью “Каина”, в полном соответствии с распространенными теологическими концепциями. Другие, наблюдая жестокость многих преступников или приверженность их к занятию конкретным преступным промыслом, например, кражами, стали искать причины этого в биологических особенностях людей. Такое, начавшись с учений френологов и получив законченный вид в теории Ч. Ломброзо и его последователей, в течение длительного времени было господствующим. Третьи конструировали специфические социальные типы преступников, отвергая биологический подход. Четвертые искали компромисс между социологическим и биологическим подходом к личности.

Существует три точки зрения на данную проблему:

1. Определяющую роль в генезисе преступного поведения играют социальные факторы.

2. Главными факторами преступного поведения являются биологические. 

3. В отношении одних преступлений главными оказываются социальные факторы, а биологические выступают как вспомогательные, и наоборот, в отношении других главными выступают биологические, а социальные вспомогательные.

С позиций правового подхода данная проблема решается достаточно просто на логическом уровне. Если исходить из того, что преступность - антинормативное явление, необходимо признать, что одним из признаков ее является уголовно-правовой характер. Преступность в данной трактовке - это сложная совокупность преступлений с некоторыми признаками системы. Таким образом, преступность вторична по отношению к правовому регулированию человеческого поведения: нарушение запрета появляется после установления запрета.

Говоря о сущности правового (и иного нормативного) регулирования человеческого поведения, следует иметь в виду, что норма может регулировать поведение лишь в том случае, если человек способен: 

- во-первых, сознательно, адекватно ее воспринять;

- во-вторых, сознательно руководить своим поведением, то есть у человека должна быть свобода выбора: поступать в соответствии с законом или вопреки ему.

Биологические доминанты так называемого прирожденного преступника отрицают свободу воли: так же, как тигр не может питаться травой, клептоман не может не красть, а маньяк не в силах противостоять кровожадным импульсам, побуждающим его к убийству. Нормативный запрет изначально не способен удержать их от этих действий, а следовательно, такие “прирожденные преступники” находятся за пределами правового регулирования, и, несмотря на внешнюю похожесть этих деяний на преступления, их к разряду преступных отнести нельзя (да и сама правовая система исключает оценку таких деяний как преступлений в связи с отсутствием вменяемости). 

Если же решающим фактором общественно опасного деяния были не непреодолимые биологические доминанты, а, например, социально обусловленное чувство мести или желание жить не хуже других в сочетании с надеждой на безнаказанность, то социальная природа преступления налицо.

Эти идеи в конце прошлого века в весьма яркой форме изложил выдающийся русский юрист А.Ф. Кони: “В каждом человеке, несмотря на духовное развитие его, сидит зверь, стремящийся при раздражении или возбуждении, растерзать, истребить, удовлетворить свою похоть и т.д. Когда человек владеет этим сидящим в нем зверем, он нормален в своих отношениях к людям и обществу; когда он сознательно дает зверю возобладать в себе и не хочет с ним бороться - он впадает в грех, он совершает преступление; но когда он бессилен бороться сознательно - тогда он больной. Призовите первого в судьи, покарайте второго, но не наказывайте, а лечите третьего, и если есть повод к сомнению, кто стоит перед вами - второй или третий - призовите на помощь науку и не стесняйтесь потерей времени и труда. Исследование истины стоит этой потери!”.

Особенности личности, обусловливающие антиобщественное поведение, формируются при определенных условиях жизни, воспитания, под воздействием среды, ближайшего окружения. Они приводят к совершению преступлений не автоматически и фатально, а при участии сознания и воли лица, имеющего возможность оценить сложившуюся ситуацию и выбрать приемлемый вариант поведения.

При характеристике личности преступника, исходя из положения о социальной обусловленности человеческого поведения, необходимо отметить, что без учета психофизиологических особенностей человеческого организма (сам по себе факт биологический) любые объяснения причин противоправного поведения будут неполными. На личность наряду с детерминантами, имеющими, безусловно, социальную природу, оказывают формирующие воздействие и биологические факторы. Генетическая программа, тип нервной системы человека, его психическое состояние, эмоциональные и интеллектуальные свойства и т.д. Не учет этих факторов может повлечь ошибки как при уголовно-правовой оценке поведения личности и определения вида наказания, так и при разработке мер исправления осужденных в местах лишения свободы. Как отмечал К.К. Платонов, боязнь выйти на биологический аспект проблемы приводила многих в конечном счете к вульгарной социологизации личности.

3. Классификация и типология лиц, совершивших преступления.

Классификация преступников означает их распределение по тем или иным критериям в научных или практических целях.

Криминологическая классификация преступников может быть построена по различным основаниям.

При анализе преступности и лиц, совершивших преступления, обычно прибегают к классификации лиц, совершивших преступления по отдельным социально-демографическим признакам (по полу; по возрасту: несовершеннолетние, молодые, зрелые и престарелые); по уровню образования: с начальным, с неполным среднем, со средним и средне специальным, с неоконченным высшим и высшим.

По признакам социального положения и роду занятий: рабочие, служащие, учащиеся, частные предприниматели, фермеры, пенсионеры; трудоспособные, но не работающие и не учащиеся; безработные.

По признакам места жительства и длительности проживания: город, сельская местность; постоянный житель, мигрант, переселенец.

По данным интенсивности и характеру преступной деятельности: совершение первого преступления, повторность (фактический рецидив, может и не быть судимости); рецидив (юридический или уголовно-правовой); в одиночку, в группе (группой лиц), в организованной группе, в преступном сообществе (организации).

По данным о состоянии лица в момент совершения преступления: в нормальном состоянии, в болезненном, в состоянии алкогольного, наркотического опьянения.

Уголовно-правовая классификация: совершение умышленных преступлений, по неосторожности, в состоянии аффекта (сильного душевного волнения).

Уголовно-исполнительная классификация: преступник, вставший на путь исправления; исправляется; осознал свою вину, раскаялся и полностью исправился, не исправляется.

Психологическая классификация: по темпераменту, по волевым и эмоциональным характеристикам; лица в нормальном состоянии; лица с психическими отклонениями, не исключающими вменяемость; не вменяемые.

В зависимости от личностно-мотивационных свойств, проявляющихся в совершенном преступлении, выделяют: насильственных преступников (мотивы – агрессивно-пренебрежительные); корыстных (корысть); неосторожных; политических (мотивы – оказание влияние на отдельные политические решения руководства страны); экономических, профессиональных (корыстные мотивы) и т.д.

Наибольшее криминологическое значение имеет классификация преступников в зависимости от глубины и стойкости антиобщественной направленности личности (т.е. насколько глубоко в сознании человека закрепились антиобщественные взгляды и установки) (по В.С. Устинову):

1. Случайный тип – лицо, которое совершило преступление в результате случайного стечения обстоятельств в противоречии с общей положительной характеристикой человека (напр., совершение преступления в состоянии аффекта, при превышении пределов необходимой обороны…);

2. Ситуационный тип – лицо, совершившее преступление в результате попадания в тяжелую жизненную ситуацию, стечения неблагоприятных жизненных обстоятельств (напр., получение взятки в виду тяжелого материального положения). Эти лица в целом характеризуются положительно, но могут нарушать закон в виду тяжелого стечения жизненных обстоятельств);

3. Неустойчивый тип – для этих преступников не характерно наличие стойких или значительных отклонений в структуре направленности личности. Этот тип склонен к подражанию окружающим.

В целом, он ориентирован на законопослушную жизнь. Однако, в случае, если он не может достичь своих целей законным путем, он может совершать преступления (дача взятки…);

4. Злостный преступник – неустойчивый человек, неоднократно совершающий преступления и ранее судимый.

Это слабовольные, не умеющие управлять своими желаниями люди, желающие легко, без большого труда получить какие-либо блага.

От профессионального типа отличаются тем, что для совершения преступления преимущественно используют различные жизненные ситуации. Они не активны в создании таких ситуаций.

5. Профессиональный (особо злостный или привычный) – они сами создают ситуации для совершения преступлений. Это лица с доминирующей установкой на преступную деятельность, в том числе на совершение повторных преступлений.

 1.6.  После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».
ВОПРОС № 1
Какие элементы включает в себя структура личности?

1. Социальные установки, наравствинно-психологические признаки, уголовно-правовые признаки.

2. Социальный статус, социальные функции, нравственно-психологические установки.

3. Социальные потребности, социальные функции, нравственно-психологические установки.

4. Мотивы, потребности, цели, принятие решения.

ВОПРОС № 2
По каким критериям отличается личность преступника от обычного человека?

1. Факт совершения лицом преступления.

2. Наличие мотивов, побуждающих совершить преступление.

3. Факт совершения лицом преступления, свойство общественной опасности.

4. Наличие у человека антиобщественной ориентации.

ВОПРОС № 3
Дайте наиболее полное определение личности преступника?

1. Система социально значимых психологических свойств и качеств, в которых отражены связи и взаимодействие человека с социальной средой посредством практической деятельности.

2. Комплекс негативных, антиобщественных качеств личности, способствующих совершению преступления.

3. Совокупность сформировавшихся в человеке негативных свойств и качеств, повлиявших в сочетании с внешними условиями (ситуацией) на совершение преступления.

4. Особый конкретный тип личности, характеризующийся определенной совокупностью противоречивых общественных отношений.

ВОПРОС № 4.

В каком возрасте чаще совершаются преступления?

1. 40-50 лет.

2. 60-70 лет.

3. 14-17 лет.

4. 25-29 лет.

ВОПРОС № 5.

По социальному положению чаще всего совершают преступления?

1. Служащие.

2. Студенты.

3. Рабочие.

4. Трудоспособные, но нигде не работающие.

ВОПРОС № 6.

Какие стадии проходит личность преступника в своем развитии?

1. Предкриминальная, стадия криминализации личности, посткриминальная, стадия вторичной криминализации.

2. Криминологическая, посткриминологическая, пенитенциарная.

3. Криминальная, пенитенциарная, пенологическая.

4. Первичная, вторичная, третичная.

ВОПРОС № 7.

Что происходит на предкриминальной стадии развития 

личности преступника?

1. Лицо совершает преступление.

2. Лицо совершает антиобщественные поступки и правонарушения неуголовного характера. 

3. Формирование устойчивой социальной направленности, и личность преступника исчезает.

4. Лицо совершает вторичное преступление.

ВОПРОС № 8.

Как влияют психические отклонения и аномалии, существующие у вменяемого человека на совершение преступлений?

1. Они провоцируют лицо на совершение преступления.

2. Не влияют на совершение преступления.

3. Облегчают, а иногда и стимулируют совершение преступления.

4. Все зависит от конкретного человека.

ВОПРОС № 9.

Какие типы личности преступника выделяются в зависимости от глубины и стойкости антиобщественной направленности личности?

1. Случайные, ситуационные, неустойчивые, злостные, особо злостные (профессиональные).

2. Насильственные, корыстные, неосторожные, политические.

3. Прирожденные, случайные, преступники по страсти, привычные.

4. Случайные, ситуационные, неустойчивые, злостные.

ВОПРОС № 10.

Какие элементы структуры личности преступника характерны только для лиц, совершивших преступления?

1. Уголовно-правовые.

2. Социально-демографические.

3. Нравственно-психологические.

4. Случайные, ситуационные.

