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1.  Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия: «Виктимология» - 2 часа занятия лекционного типа.

1.2. Цель и задачи занятия: сформировать систему знаний о виктимологии, как научном направлении в криминологии, основных понятиях виктимологии, роли жертвы в механизме преступного, о классификациях жертв преступлений. 

1.3. Учебные вопросы:
1. Понятие, предмет виктимологии. Основные понятия виктимологии.

2.Виктимность и ее виды. Виктимогенная ситуация и ее характеристика.

3.Роль жертвы в механизме преступного поведения.

1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию:

1.Калашников, О. Д. Криминология в схемах и определениях: учеб.-нагляд. пособие / О. Д. Калашников, М. А. Меркулов ; МВД России, НА. - Н. Новгород: НА МВД России, 2016. - 165 с. – То же: [Электронный ресурс]. – ЭБС НА МВД. - URL:  https://namvd.bibliotech.ru/Reader/Book/2017041809252158464700007230).

2.
Клейменов, М. П. Криминология [Текст]: учебник / М. П. Клейменов. - 3-е изд. перераб. и доп. - М. : Норма: ИНФРА-М, 2019. - 400 с.

3.
Криминология [Электронный ресурс]: учеб. пособие / под ред. С.Я. Лебедева, М.А. Кочубей. - М. : Юнити-Дана, 2015. - 518 с. : схем., табл.  - ISBN 978-5-238-01071-7 . - ЭБС "Университ. б-ка онлайн". - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=436723.

4.
Криминология [Электронный ресурс]: учеб. пособие / А.В. Симоненко [и др.] ; под ред. С.М. Иншакова, А.В. Симоненко. - 3-е изд., перераб. и доп. - М. : Юнити-Дана, 2015. - 215 с. - (Краткий курс). - ЭБС "Университет. б-ка онлайн". - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=115308.

1.5. Краткое описание учебных вопросов. 

1. Понятие, предмет виктимологии. Основные понятия виктимологии.
Виктимология – относительно новое весьма перспективное научное направление, в переводе с латинского означающее (от лат. viktima) учение о жертве. 

Виктимологическое направление начинает обозначаться в общеобразовательных школах в связи с преподаванием дисциплины «Обеспечение безопасности жизнедеятельности».

Несмотря на то, что виктимология как самостоятельное научное направление в криминологии, достаточно молодо, история учения о жертве преступления уходит в далекую древность.

К основоположникам виктимологических идей относят немецкого ученого А. Фейербаха с его книгой «Документальное изложение знаменитых преступлений»(1864) и Ф.Т. Джала – автора произведения «Убийство и его мотивы».

Родоначальником виктимологии как научного направления считается немецкий криминолог Ганс фон Гентиг (1888-1974 г.г.). В 1941 г. у него вышла статья «Преступник и его жертва». В этой статье он исследуя предпреступные ситуации по значительному количеству уголовных дел, сделал вывод, что можно найти жертву, которая либо поддается, либо содействует, либо провоцирует на совершение преступления.

В нашей стране становление виктимологии связано в первую очередь с именами Л.Ф. Франка и Д.В. Ривмана. 

Основными задачами виктимологии являются:

· Изучение причин и условий зарождения (генезиса) феномена жертва;

· Исследование биофизической, психологической и социальной структуры всех категорий жертв;

· Выяснение и анализ общих, характерных элементов для всех категорий жертв и специфических особенностей для каждой из них;

· Выработка научно обоснованных практических рекомендаций для организации виктимологической профилактики потенциальных жертв, определение для них соответствующих мер безопасности.

Предмет виктимологии – лица, которым преступлением причинен физический, материальный или моральный вред (ущерб); их поведение, находившееся в той или иной связи с совершенным преступлением (включая и поведение после него); отношения, которые связывали преступника и жертву до момента совершения преступления; ситуации, в которых произошло причинение вреда.

В виктимологии используются следующие ключевые понятия:

Ключевым понятием, без которого не обойтись виктимологии – это жертва.

Понятие «жертва означает человека, пострадавшего от: а) неправомерных действий других лиц; б) собственного поведения; в) стечения обстоятельств; г) несчастного случая, и которому нанесен физический, моральный или материальный (имущественный) ущерб не зависимо от того, признает он себя таковой или нет.

В настоящее время, в связи с формированными рыночными отношениями, появлением частных собственников и предприятий, в качестве жертв преступлений, возможно, рассматривать не только физических, но и юридических лиц. Однако данная точка зрения спорна и у нее есть оппоненты.

По социальным последствиям наносимого человеку вреда все жертвы можно подразделить на две группы:

1) Жертвы различных правонарушений. Их изучает деликтная виктимология (деликт – любое правонарушение). В данной отрасли выделяют два направления: Криминальная виктимология изучает жертв преступлений;  деликтная виктимология в узком смысле этого слова изучает жертв иных правонарушений (гражданско-правовых, административных, трудовых, дисциплинарных и прочих).  

2)  Жертвы несчастных случаев. Их изучает  травмальная виктимология (травма от греч. Trauma – повреждение организма, вызванное внешним воздействием). В зависимости от объекта исследования, травмальная виктимология включает следующие направления: изучение жертв производственного, бытового, транспортного травматизма; жертв, пострадавших при проведении различных спортивных, культурно-развлекательных и иных мероприятий, жертв, пострадавших во время проведения отдыха, жертв, пострадавших от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, изучение жертв иных несчастных случаев.
Следующее понятие, которое используется в виктимологии – это виктимизация – процесс превращения лица в реальную жертву преступления, а также результат такого процесса. 

Выделяют следующие виды (категории) виктимизации:

· Первичная – причинение вреда жертве непосредственно в момент совершения преступления.

· Вторичная – косвенное причинение вреда жертве (например, при совершении таких преступлений, как истязание, побои физический вред причиняется жертвам преступлений, а косвенный вред, моральный – близким, родственникам).

· Третичная – причинение или возможное причинение морального вреда жертве, в связи с участием в уголовном судопроизводстве.
Виктимологическая профилактика – многообразная, практическая деятельность многочисленных государственных органов, общественных организаций и отдельных граждан, которая включает в себя воздействие на факторы, детерминирующие неправомерное поведение жертв преступлений, на факторы, повышающие риск стать жертвами преступлений при правомерном поведении, с целью снижения количества жертв преступлений. 

2.Виктимность и ее виды. Виктимогенная ситуация и ее характеристика.

Под виктимностью понимается субъективную способность человека в виду его личностных особенностей и поведения или специфических взаимоотношений с причинителем вреда, стать жертвой преступления.

В определении виктимности конкретного человека, речь должна идти не о всякой его повышенной способности становиться жертвой преступления, а лишь о такой, которая непосредственно связана с какими-либо особенностями личности и поведения самой жертвы или с специфическими взаимоотношениями с причинителем вреда.

Таким образом, виктимность связывается только с поведением жертвы, с субъективными качествами, предрасполагающими к преступлению.

Поэтому, нельзя считать виктимными жертв, характеризующихся объективно неустранимыми свойствами, повышающими уязвимость от преступлений.

Следовательно, к виктимным нельзя относить всех женщин, всех детей, всех пожилых людей, всех больных. В качестве виктимных их можно назвать, если они своим поведением способствуют совершению преступлений, которых можно избежать при ином характере поведения.

С учетом этого понятия следует отличать виктимность от уязвимости. 

Уязвимость (данное понятие было введено в научный оборот В.С. Устиновым) – это объективная возможность, способность любого лица, в том числе и организации, стать жертвой преступления. 

Выделяют четыре категории виктимности:

· Индивидуальная – потенциальная способность конкретного человека стать жертвой преступления в результате отрицательного взаимодействия его личностных качеств с внешними факторами.

· Видовая – выражается в относительной предрасположенности отдельных людей становиться в силу ряда их субъективных свойств, качеств и поведения жертвами определенных видов преступлений (напр., краж, мошенничеств). Например, видовой виктимностью обладают чрезмерно доверчивые, жадные граждане, которые часто становятся жертвами мошенничества.

· Групповая виктимность – общая для определенных категорий людей, обладающих сходными социальными, демографическими, психологическими, биофизическими качествами, повышенная способность становиться жертвами преступлений.

Так, групповой виктимностью обладают лица, злоупотребляющие спиртными напитками или наркотиками, сотрудники правоохранительных органов, охранники, инкассаторы, если в их действиях были допущены определенные ошибки.

· Массовая виктимность – реальная возможность для большого количества людей в силу их субъективных качеств и поведения становиться жертвами преступлений. Наиболее яркий пример массовой виктимности – деятельность «финансовых» пирамид, жертвами который, в виду своей чрезмерной доверчивости, стали сотни тысяч российских граждан.

В.С. Устинов выделял также нравственную (жадность, чрезмерная доверчивость, легкомыслие) и поведенческую виктимность, в которой проявляются определенные нравственные качества (приглашение в квартиру незнакомого человека, распитие спиртных напитков с посторонними людьми, поездка в машине с неизвестным водителем, совершение сделки без ознакомления с лицензией…). Разновидностью поведенческой виктимности выступает виктимно-отклоняющееся поведение (бродяжничество, проституция, наркомания, пьянство…).

Виктимогенная ситуация – это сложившиеся по воле жертвы или не зависимо от нее условия благоприятствующие преступнику, посягающему на жертву, то есть создающие опасность преступного причинения вреда.  Нередко, данные обстоятельства, предшествующие совершению преступления, называют виктимологическими факторами.

Классификации виктимогенных ситуаций:

1) В зависимости от поведения жертвы:

· Ситуации толчкового характера, провоцирующие, толкающие преступника на совершение преступления (нападения, оскорбления, провокации со стороны жертвы).

· Ситуации толчкового характера, в которых поведение жертвы положительное, т.е. не провоцирующее, однако связанное с поворотом на него насильственных действий преступника (напр., действие работника полиции, пострадавшего при задержании преступника).

· Ситуации, в которых поведение жертвы создает объективную возможность совершения преступления, хотя и не выступает как толчок (неоказание сопротивления преступнику, отсутствие необходимой реакции на противоправные действия, «всепрощение» в отношении близких, родственников, совершающих противоправные действия).

· Замкнутые ситуации, в которых действия потерпевшего направлены на причинение вреда самому себе без непосредственного вмешательства другого лица (напр., причинение себе увечья с целью уклонения от военной службы).

· Ситуации, в которых поведение потерпевшего нейтрально с точки зрения влияния на поведение преступника и причинение вреда.

2) По характеру взаимодействия жертвы и преступника:

· Ситуации столкновения – потерпевший и преступник находятся в конфликтных отношениях, а их действия реализуются в одностороннем или обоюдном причинении вреда (обоюдное причинение вреда здоровью во время драки)

· Ситуации сотрудничества -  в которых действия жертвы и преступника направлены на достижение одного результата (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста).

3) По степени и характеру понимания жертвой перспективы развития ситуации:

· Закрытые – жертва не представляет какой вред ему может быть причинен, и не допускает такой возможности;

· Относительно закрытые – в которых жертва допускает возможность причинения ему вреда, но заблуждается относительно его характера и размера;

· Открытые – жертва предвидит возможность причинения ему вреда и понимает его характер и размер;

· Открытые ситуации самонадеянности, в которых жертвапонимает какой вред ему грозит, но необоснованно рассчитывает его предотвратить (напр., попытка обезоружить вооруженного преступника со стороны работника полиции, рассчитывая на знание приемов самбо. И если человек переоценивает свои возможности, в результате чего ему причиняется вред).

4) В зависимости от отношения потерпевшего к последствиям своих и преступника действий:

· Негативные – потерпевший не желает наступления того вреда, который в конечном итоге имеет место;

· Пассивные – желает.
3.Роль жертвы в механизме преступного поведения.

С проблемой взаимоотношений преступника и жертвы непосредственно связан вопрос о вине жертвы преступления.
Вина жертвы – сложное и многоплановое явление. Она представляет собой социально-психологическую категорию, которая отличается по своему содержанию от вины в уголовном праве.

Вина в уголовном праве, выражается в психическом отношении субъекта к совершенному им  деянию и является необходимым элементом, признаком субъективной стороны преступления.

Вина жертвы в виктимологии выступает в качестве одного из поводов противоправного деяния и относится к объективной стороне преступления, точно так же как и любые иные обстоятельства, способствующие совершению преступлений.

В уголовном праве вина сужается рамками лишь преступлений, в виктимологии она выражается в нарушении любых социальных норм.

Вина жертвы связана с неадекватным, отрицательным поведением в сложившейся жизненной ситуации.

Можно выделить следующие формы вины жертвы:

1. Провокационные действия (реже – бездействие, например, неуплата долга). Они могут выражаться в нападении, оскорблении, провокации, подстрекательстве в отношении потенциального преступника. Бывают случаи, что интенсивность воздействия со стороны потенциальной жертвы на потенциального преступника настолько высока, что, в ряде случаев, приводит лиц, не обладающих антиобщественной установкой, в настоящее время, к совершению преступления.

2. Просьба причинить вред.

3. Виктимное, провоцирующее поведение жертвы.

4. Проявление неосторожности (откровенность о наличии крупных денежных сумм, оставление автотранспортных средств с незакрытыми дверями).

5. Доведение себя до беспомощного состояния 

6. Неумение правильно оценивать жизненную ситуацию (например, оказание сопротивления группе преступников-грабителей, когда есть возможность избрать иную тактику поведения: убежать, проследить за преступниками, сообщить приметы преступников в полицию).

Наиболее часто виновное поведение жертвы проявляется в провокационных действиях, неосторожности, доведения себя до беспомощного состояния.

Невиновная предрасположенность становиться жертвой преступления связана с уязвимостью, случайностью.

Выделяют три вида отношений между преступником и жертвой:

· Неопределенные;

· предопределенные;

· случайные.

Неопределенные взаимоотношения преступника и его жертвы складываются исключительно по инициативе правонарушителя. Для возникновения таких отношений характерна кратковременность их протекания.

Ученые криминологи пытаются понять случайно или закономерно тот или иной человек становится жертвой.

Основатели виктимологии Г. Гентиг и В. Нагель исходят из того, что выбор жертвы не является случайным.

Выбор преступником своей жертвы при данных взаимоотношениях осуществляется с учетом социально-демографических характеристик потенциальной жертвы, профессии, социального положения, поведения, в том числе неосторожного, состояния жертвы перед совершением преступления.

Лица, совершающие преступления против половой свободы и половой неприкосновенности, как правило, учитывают такие характеристики потенциальной жертвы, как пол, возраст, красота.

Жертвами корыстно-насильственных преступлений достаточно часто становятся лица, которые в силу выполняемой работы, связаны с наличными денежными средствами: инкассаторы, таксисты, продавцы, разносчики пенсий и т.д.

Во многих случаях ключевую роль в механизме преступного поведения играет состояние потенциальной жертвы, а именно, состояние алкогольного либо наркотического опьянения.

Поведение жертвы, в том числе неосторожное часто «помогает» преступникам совершить преступления. В частности, при совершении квартирных краж, преступники часто пользуются условиями, созданными самими же собственниками имущества: не закрытыми окнами, оставленными под ковриком ключами, отсутствием решеток на окнах, отсутствием охранной сигнализации, а также иных мер предосторожности.

В основе зарождения предопределенных взаимоотношений между потенциальным преступником и возможной жертвой, лежат личностные качества, особенности поведения, условия жизни или иные обстоятельства, связанные с фигурой жертвы.

В отличие от неопределенных взаимоотношений, предопределенные взаимоотношения характеризуются продолжительностью с момента возникновения мотивации на совершение преступления и до ее реализации.

Жертва при данных взаимоотношениях определена преступником задолго до совершения преступления. Как правило, отношения между преступником и жертвой строятся на семейных, трудовых, досуговых взаимоотношениях.

Так, достаточно большое количество семейно-бытовых преступлений совершается в условиях предопределенных взаимоотношений между преступником и жертвой.

Каждое 2-3 семейно-бытовое преступление, каждый третий случай изнасилования, каждый 8 случай из 10 совершения мошенничества совершаются в условиях предопределенных взаимоотношений между преступником и жертвой.

Случайные отношения между преступником и его жертвой не зависят от воли и желания преступника и жертвы. Поведение жертвы при данном типе взаимоотношений положительное, а в действиях преступника отсутствует прямой на него умысел.

Данные взаимоотношения чаще всего характерны для преступлений, совершенных по хулиганским мотивам, для безмативоционных преступлений, для большинства преступлений, совершенных по неосторожности.

1.6.  После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».

ВОПРОС № 1.
Кто возглавлял в Нижнем Новгороде Виктимологическую ассоциацию?

1.  В.С. Устинов.

2. А.Ю. Антонян.

3. В.И. Полубинский.

4. Д.В. Ривман.

ВОПРОС № 2.

Какие основные понятия используются в виктимологии?

1. Предмет виктимологии, классификация жертв, виктимность, виктимизация.

2. Жертва, виктимность, уязвимость, виктимизация, виктимологические факторы, виктимогенные ситуации, виктимологическая профилактика преступлений.

3. Жертва, личность преступника, виктимность, виктимизация.

4. Деликтная виктимология, криминальная виктимология, травмальная виктимология.

ВОПРОС № 3.

Что изучает деликтная виктимология?

1. Жертв несчастных случаев.

2. Жертв преступлений.

3. Жертв правонарушений.

4. Жертв насильственных преступлений.

ВОПРОС № 4.

Что изучает травмальная виктимология?

1. Жертв несчастных случаев.

2. Жертв преступлений.

3. Жертв правонарушений.

4. Жертв дисциплинарных проступков.

ВОПРОС № 5.

Кто из отечественных ученых ввел в научный оборот термин «виктимность»?

1. В.С. Устинов

2. Д.В. Ривман.

3. В.Н. Кудрявцев.

4. Л.В. Франк.

ВОПРОС № 6.

Что понимается под виктимностью?

1. Объективная возможность, способность любого лица, в том числе и организации, стать жертвой преступления.

2. Субъективная способность человека в виду его личностных особенностей и поведения или специфических взаимоотношений с причинителем вреда, стать жертвой преступления.

3. Процесс превращения лица в жертву преступления.

4. Сложившиеся по воле потерпевшего или не зависимо от него условия благоприятствующие преступнику, посягающему на жертву, то есть создающие опасность преступного причинения вреда имущественного или неимущественного характера.

ВОПРОС № 7.

Кто из отечественных ученых ввел в научный оборот термин «уязвимость»?

1. В.С. Устинов.

2. Д.В. Ривман.

3. В.Н. Кудрявцев.

4. Н.Ф. Кузнецова.

ВОПРОС № 8.

Что понимается под уязвимостью?

1. Объективная возможность, способность лица стать жертвой преступления.

2. Субъективная способность человека в виду его личностных особенностей и поведения или специфических взаимоотношений с причинителем вреда, стать жертвой преступления.

3. Процесс превращения лица в жертву преступления.

4. Сложившиеся по воле потерпевшего или не зависимо от него условия благоприятствующие преступнику, посягающему на жертву, то есть создающие опасность преступного причинения вреда имущественного или неимущественного характера.

ВОПРОС № 9.

Что понимается под виктимизацией?

1. Объективная возможность, способность лица стать жертвой преступления.

2. Субъективная способность человека в виду его личностных особенностей и поведения или специфических взаимоотношений с причинителем вреда, стать жертвой преступления.

3. Процесс превращения лица в жертву преступления, а также результат такого процесса.

4. Провокационное поведение жертв преступлений, послужившее поводом к совершению преступления.

ВОПРОС № 10.

Кто из ученых автор следующего высказывания: «Любой индивид виктимен постольку, поскольку он находясь в определенной жизненной обстановке, включаясь в сплетения разноплановых социальных отношений, может оказаться жертвой преступления». «Индивид не приобретает виктимность, наоборот, он просто не может быть не виктимным, так как он является членом общества, в котором не ликвидирована преступность, а, следовательно, и объективная возможность оказаться жертвой преступления»?

1. В.С. Устинов.

2. Л.В.  Франк.

3. Д.В. Ривман. 

4. Г.Ф. Гентиг

