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1.  Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия: «Криминология рецидивной и профессиональной преступности. Криминология насильственной преступности.

Криминология преступности, связанной с незаконной миграцией. Криминология неосторожной преступности»  - 20 часов самостоятельная работа.
1.2. Цель и задачи занятия: – сформировать систему знаний о понятии и криминологической характеристике преступности несовершеннолетних и молодежи, организованной преступности, террористической и экстремистской деятельности; сформировать комплекс умений и навыков по использованию в практической деятельности форм и методов предупреждения преступности несовершеннолетних и молодежи, организованной преступности, террористической и экстремистской деятельности.

1.3. Учебные вопросы:
1. Криминология рецидивной и профессиональной преступности.

2. Криминология насильственной преступности.
3.Криминология преступности, связанной с незаконной миграцией.
4. Криминология неосторожной преступности.
1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию:

1.Калашников, О. Д. Криминология в схемах и определениях: учеб.-нагляд. пособие / О. Д. Калашников, М. А. Меркулов ; МВД России, НА. - Н. Новгород: НА МВД России, 2016. - 165 с. – То же: [Электронный ресурс]. – ЭБС НА МВД. - URL:  https://namvd.bibliotech.ru/Reader/Book/2017041809252158464700007230).

2.
Клейменов, М. П. Криминология [Текст]: учебник / М. П. Клейменов. - 3-е изд. перераб. и доп. - М. : Норма: ИНФРА-М, 2019. - 400 с.

3.
Криминология [Электронный ресурс]: учеб. пособие / под ред. С.Я. Лебедева, М.А. Кочубей. - М. : Юнити-Дана, 2015. - 518 с. : схем., табл.  - ISBN 978-5-238-01071-7 . - ЭБС "Университ. б-ка онлайн". - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=436723.

4.
Криминология [Электронный ресурс]: учеб. пособие / А.В. Симоненко [и др.] ; под ред. С.М. Иншакова, А.В. Симоненко. - 3-е изд., перераб. и доп. - М. : Юнити-Дана, 2015. - 215 с. - (Краткий курс). - ЭБС "Университет. б-ка онлайн". - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=115308.

1.5. Краткое описание учебных вопросов. 
1. Криминология рецидивной и профессиональной преступности.
Рецидивная преступность – вид преступности, обусловленный рецидивом или повторностью, то есть представляющий совокупность повторных преступлений и лиц их совершивших, и отличающийся таким образом повышенной общественной опасностью.

Исследования большинства ученых за последние годы показывают, что термин “повторение” как юридическое понятие впервые сформулирован в 1397 году в ст. 8 Псковской судной грамоты и ст. 5 Двинской уставной грамоты. Повторность, как обстоятельство, отягчающее наказание рассматривалось в названных памятниках права не при всяком преступлении, а только лишь в случае воровства, совершенного в третий раз, если лицо было осуждено за два предыдущих воровства независимо от срока осуждения.

В дальнейшем понятие рецидива упоминалось и в других документах: в Судебнике 1497г., Судебнике 1550г., 1589г., Сводном Судебнике 1606-1607г.г., в законах Петра 1: Артикуле воинском 1715г., Морском уставе 1720г. и т.д.

В криминологической литературе понятие “рецидивная преступность” и “рецидив” зачастую смешиваются или подменяются друг другом.

Следует отметить, что понятие рецидива преступлений до недавнего времени не содержалось в российском уголовном законодательстве (до принятия УК РФ 1996г.).

В уголовно-правовой и криминологической литературе можно встретить различные виды понятия “рецидив” преступлений.

В частности Т.М. Кафаров, И.И. Карпец, В.Н. Кудрявцев выделяют уголовно-правовой, криминологический и пенитенциарный рецидив.

И.М. Гальперин считает, что возможно существование лишь уголовно-правового и криминологического понятия рецидива преступлений. 

В.И. Попов дает только уголовно-правовое понятие рецидива преступлений.

Некоторые ученые, например А.А. Конев, Г.Н. Горшенков предлагают выделять юридический, пенитенциарный и криминологический рецидив.

В криминологии используется понятие так называемого фактического рецидива преступлений, которое намного шире уголовно-правового понимания этого явления.

Криминологическое понятие рецидива основывается всего лишь на факте (отсюда фактический) повторения или повторности совершения преступления.

Рецидивная преступность была и остается одним из наиболее опасных видов преступности. Ее повышенная общественная опасность состоит в том, что лица, совершившие преступления во второй и более раз действуют более убежденно, обладают стойкой антиобщественной ориентацией, как правило вовлекают в преступную деятельность других лиц, часто не судимых, особенно неустойчивых лиц, как правило из числа несовершеннолетних и молодежи, оказывают на их криминогенное поведение сильное стимулирующее влияние, решительно и умело используя свой опыт; как правило, совершенные ими деяния причиняют значительный ущерб. Эти лица демонстрируют открытое противостояние закону и правопорядку, упорно стремятся продолжать свою преступную деятельность, несмотря на принятые в отношении их уголовно-правовых мер.

Организованность и профессионализм в деяниях данных лиц – это основа, на которой формируются преступные сообщества.

Рецидивисты, приобретая тот или иной преступный опыт, опираясь на него, действуют, как правило, более решительно и умело.

Уровень рецидивной преступности колеблется во всей преступности в пределах 20-30%. Преступная активность рецидивистов концентрируется в пределах весьма узкого круга уголовно-наказуемых деяний – на 90% она ограничивается составами преступлений, предусмотренными 20-тью с небольшими статьями УК РФ.

Наиболее рецидивоопасными преступлениями являются кражи, грабежи, разбои, хулиганство. Доля преступлений против собственности в рецидивной преступности достигает 60%. Около 30% занимают преступления против личности и хулиганство.

Наряду с внутренней структурой рецидивной преступности, существенны и показатели участия рецидивистов в преступности различных видов в целом. 

Наиболее значителен показатель такого участия в тяжких и особо тяжких преступлениях против личности (около 40%), убийстве (36,6%), мошенничестве (около 60%), кражах (26,1%), разбоях и грабежах (31,5-36,5%), хулиганстве (18,2%), преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотиков и оружия.

В структуре рецидивной преступности преобладают лица с неснятой и непогашенной судимостью (около 60%). Доля рецидива лиц с погашенной или снятой судимостью около 30-34%. Рецидив при отсутствии судимостей – 1-5%.

Удельный вес лиц, совершивших преступления, подпадающие под опасный или особо опасный рецидив, среди ранее судимых не столь значителен около 5-10%.

Наибольшее количество новых преступлений совершается рецидивистами в первые три года (особенно в первый год) после освобождения (около 50%). Среди осужденных к лишению свободы около 60%. Через 4-5 лет после отбытия наказания процент рецидива резко падает.

По видам наказания – чаще всего повторное преступление совершается после отбытия наказания в виде лишения свободы (70%). Уровень рецидива наиболее высок у лиц, отбывающих среднее по продолжительности наказание в виде лишения свободы (от 3-х до 10 лет), чем у лиц, отбывающих кратковременное (до года), либо длительные (свыше 10 лет) сроки лишения свободы. 

Ближе всего к профессиональной преступности относится специальный многократный рецидив преступлений корыстной направленности. Исключениями из этого общего правила являются сравнительно редкие случаи криминального профессионализма, проявляемого лицами, ранее не подвергавшимися мерам уголовно-правового воздействия, а также появление среди преступников-профессионалов лиц, специализирующихся на совершении не одних только корыстных преступлений, но и тяжких насильственных посягательств, например, наемных убийц.

Впрочем и последние действуют, как правило, далеко не бескорыстно.

Профессиональная преступность – это относительно самостоятельный вид преступности, включающий совокупность преступлений, совершенных преступниками-профессионалами, который на основе специальных знаний, опыта, умений и навыков, носит устойчивый характер и является источником средств существования.

Исходя из определения профессиональной преступности можно выделить следующие ее признаки:

1) Преступным промысел – означает постоянство преступной деятельности;

2) Специализация – совершение однородных преступлений, своего рода “разделение труда”. Это вырабатывает у преступника определенную привычку, переходящую затем в норму поведения с четкой установкой на избранную им деятельность. Об устойчивости избираемого вида преступной деятельности может, например, свидетельствовать, показатель специального рецидива, а в нем – многократного, наиболее отражающего специализацию уголовной среды. В данном случае, устойчивость преступной деятельности, даже несмотря на осознание неотвратимости наказания и связанные с ним последствия, свидетельствует о твердом убеждении лица в необходимости и приемлемости именно этого занятия.

3) Квалификация – наличие определенных знаний и навыков, позволяющих совершать преступления.

Под преступной квалификацией понимается использование лицом, совершающим преступления, отработанных до автоматизма практических навыков, специальных приемов, знание специальных слов, сигналов и др.

Совершение однородных преступлений, а также знание определенных приемов их совершения (квалификация), частое их применение на практике, гарантируют преступнику больший успех и снижают степень риска.

Дополнительные признаки профессиональной преступности.

А.И. Гуров и некоторые другие ученые выделяют такой признак – как связь профессионального преступника и его принадлежность к криминальной среде. Однако этот признак необходимо считать дополнительным. Например, воры - “тихушники” ведут скрытый образ жизни и не поддерживают связи с другими преступниками. В основном же, систематическое ведение антиобщественного образа жизни вызывает у человека естественную психологическую потребность в общении с той средой, которая близка к его собственным ориентация и установкам.

Большую роль в установлении криминальных связей играют традиции, “законы” и иные неформальные нормы поведения профессиональных преступников. Иногда в научной литературе все неформальные нормы именуются преступными традициями и обычаями, правилами определенной антиобщественной среды – то есть субкультурой.

Важными дополнительными элементами анализируемого признака являются: а) знание преступниками специального жаргона; б) уголовные клички; в) уголовные татуировки.

Тенденции и отличительные особенности профессиональной преступности:

1) Тенденция обучения вовлекаемых в преступный образ жизни лиц не просто конкретному способу совершения преступления, а целой программе действий, применительно к создавшимся ситуациям. Проводятся соответствующие тренировки.

2) Появление в последнее время среди профессиональных преступников лиц, получивших уже соответствующие навыки и опыт (бывшие работники МВД, ФСБ и т.д.), бывшие спортсмены, работники спецназа…

3) Непрерывно совершенствуются технические средства подготовки, совершения и сокрытия преступлений (анализ сходок уголовных элементов, проведенный А.И. Гуровым, показал, что центральным вопросом их повестки дня стоит вопрос о постоянном изменении форм и методов преступной деятельности, чтобы всегда опережать правоохранительные органы). Все чаще применяется оружие, взрывчатые вещества.

4) Связь с организованной преступностью.  

2. Криминология насильственной преступности

Насильственная преступность – это совокупность преступлений, а равно совокупность лиц их совершивших, совершенных с применением физической силы, либо угрозой ее применения, психологического насилия, имеющих основной целью причинение вреда физическим и моральным благам человека против его воли.

Понятием насильственной преступности при криминологическом анализе охватывается широкий круг уголовно-наказуемых деяний. 

Объединяющим признаком преступлений данного вида является насилие над потерпевшим – то есть принудительное, совершаемое против воли другого лица, воздействие на него.

В отличие от преступлений против собственности и в сфере экономической деятельности они не объединены одной из глав УК РФ, а разбросаны по многочисленным нормам особенной части УК РФ.

К насильственной преступности относятся деяния, посягающие на разные объекты (жизнь, здоровье, свободу выбора места нахождения, телесную неприкосновенность, половую неприкосновенность и половую свободу личности, правильное развитие детей), но связанные единой мотивацией – насильственной или агрессивно-насильственной.

При этом имеется в виду и насилие «инструментальной» (например, направленное на ограбление) и насилие как самоцель (например, бессмысленное истязание потерпевшего).

Эти преступления объединены единым социально-психологическим механизмом преступного поведения, в основе которого лежит агрессивно-пренебрежительное отношение к людям, неприкосновенности их жизни, здоровья, чести и достоинства.

Насильственные преступления по степени общественной опасности и тяжести последствий превосходят многие преступления.

Именно эти преступления наиболее порицаемы с точки зрения общечеловеческой морали. Проявление криминального насилия вызывает у граждан тревогу, подрывает их веру в реальную защищенность от преступных посягательств.

Тенденции насильственной преступности:

Рост количества таких преступлений, как бандитизм, терроризм, похищение человека, захват заложников. Увеличение данных преступлений свидетельствует об усилении социальной дезорганизации, криминализации общества.

Определяющими показателями насильственной преступности является ее ситуационных характер и распространенность в бытовой и досуговой сферах жизнедеятельности.

Вывод о преимущественно ситуативно-бытовом характере этих преступлений подтверждается данными о значительной доле мотивации мести, ревности, ссоры при совершении убийств и тяжких телесных повреждений. Большое количество насильственных преступлений не доводиться до конца, что свидетельствует об их ситуативности, непредумышленности, отсутствии тщательной подготовки. Данные выборочных исследований показывают, что при совершении убийств и тяжких телесных повреждений в большинстве случаев применялись орудия  бытового назначения или случайные предметы, попавшие под руку на месте совершения преступления.

До 90% насильственных преступлений совершается на почве семейно-бытовых, конфликтных отношений.

Для предумышленных преступлений характерны: планирование преступного акта, осуществление подготовительных действий, разработка мероприятий по сокрытию посягательства, его следов или участия в его совершении конкретных лиц. С заранее обдуманным умыслом совершаются более 20% преступлений, причиняющих тяжкий вред здоровью, 35-50% - убийств, около 65% - изнасилований.

Негативными тенденциями роста насильственной преступности являются: нарастание социальной напряженности в обществе, ослабление традиционных форм социального контроля, увеличение психологических и эмоциональных нагрузок на людей, увеличение количества стрессовых ситуаций.

Насильственная преступность приобретает организованные формы, сращивается с организованными группами, действующими в сфере экономики.

Приобретает профессиональный характер. Создаются группы наемников, боевиков, киллеров, для устранения конкурентов в различных ветвях власти, в общественных движениях.

Современной тенденцией  насильственной преступности является увеличение числа молодежных группировок с агрессивным поведением их участников, со склонностью к групповому употреблению спиртных напитков, наркотических средств, нарушениям общественного порядка. С наличием этих группировок связан рост насильственной преступности на улицах, парках, скверах, где совершается каждое четвертое убийство и причинение тяжкого вреда здоровью.

 По данным различных исследований, доля насильственных преступлений, совершаемых в группе, тем больше, чем моложе преступники. Численность групп не превышает обычно 3-4х человек, и они, чаще всего, формируются случайно, для совместного времяпровождения.

Распределение насильственных преступлений между городами и сельской местностью в целом соответствует распределению численности городского и сельского населения.

Наблюдается увеличение доли тяжких преступлений против жизни и здоровья с корыстной мотивацией (например, с целью завладения автомобилем, на приобретение наркотиков).

Возрастание индекса жестокости современной насильственной преступности (садизм, глумление над личностью).

 Рост убийств, сопряженных с изнасилованием.

 Рост преступных посягательств на жизнь и здоровье сотрудников правоохранительных органов. Ежегодно совершается около 1,5 тыс. нападений на сотрудников полиции.

 Рост насильственных преступлений, совершенных в крупных городах. В них совершается каждое  9 изнасилование, каждое 8 умышленное убийство, каждое 5 телесное повреждение.

 Рост латентности тяжких насильственных преступлений. Официальная статистика все меньше отражает реальную действительность. Это происходит из-за роста числа лиц без вести пропавших, совершения криминальных актов в маргинальной среде, в регионах с социально-этническими конфликтами, из-за роста преступлений и увеличения их латентности в вооруженных силах, из-за увеличения случаев обнаружения неопознанных трупов.

 Сезонный период совершения насильственных преступлений. В летнее время их регистрируется больше. 

 При совершении насильственных преступлений и хулиганства широко используется огнестрельное оружие, взрывчатые вещества и взрывные устройства. Оружие и взрывные устройства чаще всего применяются при нападениях на таксистов, инкассаторов, обменные пункты, при захвате заложников, посягательствах на сотрудников правоохранительных органов, нападении на офисы коммерческих структур, кассы предприятий, банковские учреждения. Увеличивается количество нападений организованных преступных групп на объекты железнодорожного транспорта.

3. Криминология преступности, связанной с незаконной миграцией.
Преступность мигрантов — вид преступности, который выделяется на основании такой характеристики личности преступника, как его участие в процессах миграции: перемещения с одной территории на другую, включающего временную или постоянную смену места жительства.

Специфика таких преступлений определяется особенностями самих групп мигрантов и их положения в обществе.

По мнению большинства демографов, миграция – процесс перемещения людей через границы тех или иных территорий со сменой навсегда или на время постоянного места жительства либо с регулярным возвращением к нему .
В соответствии с этим понятием основными формами миграции являются:

1. стационарная, когда люди переселяются на новое место жительства на постоянной основе, получают прописку, устраиваются на работу и т. д.;

2. сезонная, связанная с временным переездом для выполнения конкретных народнохозяйственных задач (различные промыслы: рыбные, старательские и т. п.);

3. маятниковая, когда люди совершают ежедневные переезды от места работы к месту жительства и обратно;

4. эпизодическая, связанная с временной переменой места жительства на период, зависящий от целей приезда (командировки, туристические поездки, посещение родных и близких, поездки для отдыха и другие личные цели).

Экстремальные ситуации, социально-экономические и политические кризисы, возникающая под их влиянием принципиально новая жизненная реальность порождают новые явления в миграции и ее криминологически значимых характеристиках. При этом многие аспекты миграции, носящие в прошлом позитивный характер, могут приобретать негативные оттенки. Примером служат реальные миграционные процессы в России, в последние годы перестройки и период реформ конца 80-х – начала 90-х годов.

До этого многие годы миграция выступала как преимущественно позитивное явление, способствующее развитию и расширению производства, культурному обмену и т. д. В настоящий период она, стимулируемая в ряде регионов политикой дискриминации русских и других некоренных этносов, приобрела характер вынужденных переселений. По данным Федеральной миграционной службы России, в середине 90-х годов каждый четвертый мигрант являлся беженцем или вынужденным переселенцем. При этом большое число мигрантов прибывали на новое место жительства без официальной регистрации.

Неблагоприятные формы массовых вынужденных миграций связаны с тем, что лица, вытесняемые с мест постоянного жительства межнациональной напряженностью, переходящей в некоторых регионах в открытые конфликты, вынуждены покидать жилье, оставляя и большую часть нажитого имущества.

Значительные потоки мигрантов оказывают существенное влияние на криминологическую ситуацию соответствующих регионов, создают дополнительные трудности для оперативно-профилактической деятельности правоохранительных органов. В этих условиях особое криминологическое значение приобретает проблема приезжих.

Приезжие, как специфическая демографическая группа, являются одной из разновидностей мигрантов.

Криминологи всегда выделяют контингенты преступников-приезжих – лиц, совершивших преступления не по месту жительства. Их выделение осуществляется с помощью сопоставления двух критериев – места совершения преступления и места постоянного проживания преступника. При их несовпадении лицо, совершившее преступление не на своей территории, относится к категории преступников-приезжих. Хотя все они – мигранты, но не все мигранты относятся к категории приезжих, так как значительная часть стационарных мигрантов-переселенцев, получивших жилье и прописку, по формально-юридическому подходу уже относятся к местным жителям.

К сожалению, в нынешнем своем виде уголовная статистика не позволяет согласовать демографическую классификацию мигрантов с уголовно-правовой классификацией преступников-приезжих, так как, во-первых, уголовная статистика не выделяет отдельные категории мигрантов, а во-вторых, разбивается основная группа стационарных мигрантов на тех, кто уже устроился и относится статистикой к местным жителям, и тех, кто находится в стадии устройства, еще не прописан и т. д. и в связи с этим входит в число приезжих.

Соответственно в уголовной статистике выделяются среди всех преступников местные жители и приезжие, т. е. лица, местными жителями не являющиеся.

Криминологическая актуальность изучения преступности приезжих определяется рядом обстоятельств:

1. они оказывают существенное влияние на криминальную ситуацию в стране, регионе;

2. это влияние резко возрастает в условиях социальных кризисов и оказывает заметное воздействие на преступность. 
3. возникает целый ряд новых экономических, социальных, политических, духовных проблем, в том числе затрагивающих международно-правовые аспекты, положение иностранцев на территории государства, обеспечение их безопасности и т. п. Так, экономические интересы России в условиях реформ связаны с ее участием в международной рыночной системе и другими факторами, привлекающими в страну иностранцев дальнего зарубежья. Однако иностранцы нередко попадали в такие криминальные условия, что, если сами и не совершали преступлений, то легко становились их жертвами. Кроме того, дестабилизация положения дел в стране привлекала криминально ориентированных иностранцев, в том числе организованных преступников, наживающихся на наркобизнесе, торговле оружием и др.

Преступность мигрантов характеризуется высокой латентностью. Она фиксируется именно как преступность мигрантов только в случае раскрытия преступлений и обнаружения виновных лиц, то есть после того, как устанавливается, что виновный – мигрант. Однако криминалистами всегда отмечалась значительная сложность выявления и раскрытия совершаемых приезжими преступлений, именно приезжими, так как осевшие в каком-то месте и прожившие там определенное время мигранты: во-первых, ассимилируются, включаются в те отношения и образ жизни, которые имеют место на данной территории, во-вторых, бывают уже достаточно изучены в криминологическом аспекте (известны факты и направленность их противоправных деяний, криминогенные связи и т. п.).

Вклад мигрантов в преступность разных регионов различен. Он определяется прежде всего масштабами самого потока приезжих, который, как правило, тем выше, чем крупнее населенный пункт. Сверхкрупные города с их широким спектром возможностей всегда были наиболее привлекательны для приезжих. В Москве, например, доля приезжих среди всех преступников достигает почти 1/3.

Массив мигрантов неоднороден по своему составу, по мотивации и целям приезда, длительности пребывания, демографическим, этническим, социальным характеристикам. Следовательно, различны и направления воздействия различных групп мигрантов на криминологическую ситуацию. Это свидетельствует о необходимости выделения среди мигрантов отдельных групп, различающихся по ряду существенных признаков, а именно: 

1) граждане данного государства;

2) иностранные граждане и подданные; 

3) лица без гражданства.

В числе иностранцев и лиц без гражданства криминологами отдельно изучаются: 

а) традиционно иностранные граждане и подданные 

б) те, которые стали таковыми сравнительно недавно вследствие распада, трансформаций государства или ряда государств.

Например, в годы реформ в Российской Федерации выделялись: 1) граждане СНГ; 2) граждане стран ближнего зарубежья, входивших ранее в состав СССР, но не вошедших в Содружество; 3) граждане государств дальнего зарубежья; 4) лица без гражданства. 

А из числа граждан России:

1) приезжие, имеющие определенное место жительства, 

2) лица, не имеющие определенного места жительства.

Это – первая, самая общая классификация, отражающая различия выделенных групп. Ее следует учитывать при разработке форм статистических отчетов, а также в процессе криминологических исследований.

Криминологами фиксируются не столько количественные особенности преступности мигрантов, сколько качественные. Для мигрантов, особенно приезжих, характерно совершение преступлений, требующих высокого криминального профессионализма и организованности. Этим особенно отличается преступность иностранцев и лиц без гражданства. Среди иностранцев весьма высок уровень организованной преступности. Удельный вес преступлений такого рода составляет 65–70%.

Преступники без определенного места жительства, так называемые бомжи, – это особая категория мигрантов, около 60% которых ранее судимы, большинство злоупотребляют алкоголем или являются хроническими алкоголиками; многие страдают серьезными соматическими и психическими заболеваниями. Налицо глубокая социальная, нравственно-правовая и психологическая деградация личности. Поэтому сам факт существования такой категории лиц представляет значительную угрозу безопасности и здоровью населения. Кроме того, само наличие и увеличивающаяся численность лиц, утративших место жительства, являются весьма значимым индикатором, свидетельствующим об ухудшении социальной и криминологической ситуации в стране.

4. Криминология неосторожной преступности.
В общей структуре преступности, неосторожная преступность составляет весьма незначительную часть, т.е. их доля из года в год колеблется в пределах 10-12%, но неосторожные преступления лидируют по тяжести последствий. При этом вред, причиняемый неосторожными преступлениям весьма превосходит ущерб, причиняемый умышленными преступлениями. Так, за последние три года от неосторожных преступлений погибли и получили ранения и увечья более миллиона человек, материальный ущерб от них ежегодно составляет около 5% валового национального продукта. При этом латентность неосторожных преступлений достаточно высока.

Неосторожное преступное поведение проявляется во многих сферах человеческой деятельности:

- эксплуатация машин, механизмов и других стационарных источников повышенной опасности на производстве;

- эксплуатация транспортных средств, являющихся источниками повышенной опасности;

- строительные,  взрывные, горные работы;

- транспортировка и хранение энергоносителей;

- работы в природной среде, связанные с опасностью ее загрязнения, порчи и т. п.;

-  изготовление медикаментов, лечение людей, ветеринарная помощь;

- должностная или иная профессиональная деятельность, характеризуемая возможностью общественно опасных последствий при принятии ошибочных решений;

- эксплуатация источников повышенной опасности бытового характера. С учетом этого можно выделить следующие виды неосторожного преступного поведения, связанные с нарушением правил:            

- безопасности использования машин и механизмов в народном хозяйстве;

- производства работ, требующих особой осторожности;

- безопасности эксплуатации транспортных средств;

- безопасности при производстве и передаче энергии, транспортировке и хранении энергоносителей;

- экологической безопасности; 

-  медицинской безопасности; 

- бытовой безопасности;

- безопасности исполнения должностных и профессиональных обязанностей,  кроме предусмотренных выше случаев; имущественной безопасности.

Опасность для жизни и здоровья россиян, среды их обитания заключают в себе неосторожные экологические преступления. Большая часть территории России относится к зоне экологического бедствия. Почти половина населения пользуется питьевой водой, не отвечающей гигиеническим требованиям. Треть жителей страны постоянно подвергается вредным воздействиям загрязнения воздуха, воды, почвы, шумовых или электромагнитных источников. По уровню радиационных отходов Россия занимает первое место в мире. Экологические проблемы российских городов связаны с чрезвычайной насыщенностью устаревшим транспортом, несовершенством системы канализации, с деградацией городской и пригородной растительности.

Наибольший удельный вес в структуре неосторожной преступности занимают автотранспортные преступления (порядка 3/4 всех неосторожных преступлений). Каждый год в мире происходит примерно 60 млн. автомобильных аварий, в которых гибнут сотни тысяч людей, а травмируются миллионы. Смертность от аварий на транспорте одна из самых высоких58. В России ежегодно регистрируется около 50 тыс. таких преступлений. Число автопроисшествий, повлекших смерть потерпевших, в 90-х годах колебалось от 15 до 30 тыс. По этим показателям Россия держит печальное лидерство в мире. В нашей стране ежегодно регистрируется 150-180 тыс. различных дорожно-транспортных происшествий (преступлений и правонарушений). 

Наибольший ущерб причиняют неосторожные преступления, относящиеся к разряду техногенных катастроф (аварии на электростанциях, взрывы и пожары на складах взрывоопасных и токсических веществ, авиакатастрофы, аварии на атомных подводных лодках и т.п.). Некоторые из них по масштабам отрицательных последствий сопоставимы со стихийными бедствиями.

В формировании и закреплении мотивации неосторожных преступлений оказывают влияние:

- социально-психологические нормы поведения, имеющиеся в обществе; традиции и атмосфера семейно-бытовой среды; . атмосфера производственной среды;

- влияние негативных примеров и советов со стороны лиц, осуществляющих аналогичные профессиональные и бытовые функции;

- негативное влияние со стороны лиц, обучающих учебные группы или новых членов коллектива;

- искаженное освещение некоторыми средствами массовой информации проблем целесообразности, риска, смелости;

- недостатки и нарушения в организации и управлении деятельностью техники и технологии производства, имеющие отношения к объектам с источниками повышенной опасности;

- недостатки в специальной профилактике в обеспечении неотвратимости ответственности за совершенное преступление по неосторожности.

Причины неосторожных преступлений можно классифицировать на следующие группы:

1. Причины, связанные с субъектом преступления.

2. Причины, связанные с источником повышенной опасности (неисправность техники, недоброкачественность боеприпасов и т.п.).

3.   Причины, связанные с деятельностью третьих лиц (пешеходов и т.п.).

4.  Причины, связанные с состоянием окружающей среды (состояние дорог, дождь, туман и т.п.).

5. Причины, связанные с недостатками контроля со стороны должностных лиц (при допуске к технике и в процессе ее эксплуатации).

6. Причины, связанные с недостатками обеспечения сложной деятельности (недостаточная детализация правил безопасности в инструкциях, непринятие мер для обеспечения отдыха водителей, недостатки полготовки техники, отсутствие контроля качества боеприпасов и т.д.).

7. Причины, связанные с недостатками организации деятельности (дефекты регулировки дорожного движения, отсутствие или неисправность светофоров, отсутствие или неудачное расположение дорожных знаков, отсутствие дорожной разметки и т.п.).

Достаточно емкой формулой причинного комплекса автопроисшествий является: человек-машина-дорога. Применительно к техногенным катастрофам эта формула такова: операторские ошибки - конструкторские недоработки — старение материалов.

К криминогенным причинам и условиям неосторожной преступности можно также отнести следующие:

- небрежный ремонт, использование деталей с технологическими характеристиками, несоответствующими стандарту, ремонтные работы без остановки машин, механизмов;

- нарушения нормальных условий эксплуатации, влекущие психологическую и операционную напряженность работников;

-  недостатки технической документации, инструкций по эксплуатации машин и механизмов, памяток по технике безопасности;

-  отсутствие, непригодность измерительной и контрольной аппаратуры;

- допуск в ложно понятых интересах коллектива либо в эгоистических личных интересах к эксплуатации источников повышенной опасности или другим работам, требующим особой предусмотрительности, лиц, состояние которых существенно ограничивает степень их осторожности и предусмотрительности (усталость, болезнь, состояние похмелья, стресс);

- латентность или безнаказанность опасно-неосторожных профессиональных или бытовых действий;

-  безразличие администрации, коллег по работе, граждан в быту к фактам повторяющихся нарушений норм безопасности в поведении определенных лиц, пока они не привели к тяжким последствиям.

Основной чертой мотивационной сферы неосторожных преступников является не наличие антисоциальной направленности, а отсутствие должной позитивной направленности на выполнение правил предосторожности, хотя существует мнение, что неосторожный преступник вообще не имеет отрицательных качеств, хотя многими исследованиями выявлено наличие у большинства из них, чаще всего в скрытом виде, таких свойств как индивидуализм, безразличие к определенным общественным интересам и требованиям, пренебрежительное или пренебрежительное и отрицательное отношение к нормативным предписаниям, недисциплинированность, дефекты нравственно-волевой сферы и внутреннего контроля, снижение самокритичности, переоценка своих профессиональных возможностей.

Формулы самоуспокоения «авось пронесет», отсутствие привычки обдумывать принимаемые решения и прогнозировать возможные последствия, безразличие к безопасности (своей и окружающих) — также являются характерными чертами неосторожного преступника.

В зависимости от характера отрицательных качеств, лежащих в основе мотивации данных преступлений, можно выделить несколько типов неосторожных преступников:

1. Личность неподготовленная:

- в плане знания общих и специальных правил безопасности;

- в техническом отношении (отсутствие навыков обращения с техникой или оружием);

- в умении быстро и правильно оценивать критические ситуации, принимать рациональные решения - выходить из таких ситуаций с наименьшими потерями.

2.  Личность легкомысленная (с низкими прогностическими способностями):

- отсутствует навык предвидения всех возможных последствий своих действий (в том числе отдаленных);

- отсутствует чувство осторожности, непонимание сущности источника повышенной опасности, субъективное преувеличение своих способностей.

По указанным признакам в криминологии выделяют два типа неосторожных преступников: 

1. одни совершают преступления по самонадеянности - когда человек понимает, что вредные последствия могут наступить, но надеется, что он сам их предотвратит или они просто не наступят;

2. другие совершают преступления по небрежности — когда человек не предвидит вредных последствий своих действий" и не желает их наступления.

Предупреждение неосторожной преступности включает в себя общесоциальные и специальные меры:

1. На общем уровне можно выделить мероприятия, имеющие сквозной характер для формирования и развития системы профилактики неосторожных преступлений. В таком качестве рассматриваются крупномасштабные мероприятия по улучшению условий и охране труда, развитию техники безопасности, внедрению механизации автоматизации, кибернетизации в производстве и быту. Сюда же относятся мероприятия по укреплению производственной, технологической дисциплины, воспитанию у населения чувства гражданской ответственности и долга.

Ведущими мерами в предупреждении неосторожных преступлений, связанных с легкомыслием и небрежностью, профессиональной непригодностью операторов источников повышенной опасности, участников других работ, требующих особой предусмотрительности, являются меры, рассчитанные на реализацию профилактики преступной ошибки. В этом аспекте должны быть разработаны меры контроля за конструкцией машин и механизмов, за качеством их изготовления, за условиями эксплуатации, за наличием и техническим уровнем систем безопасности, рекомендации по профессиональному отбору операторов, их обучению и тренажу и т. д.

Применительно к предупреждению должностной неосторожности существенна организация подбора кадров, характеризуемых профессионализмом и порядочностью, устойчивостью против давления группового эгоизма "коллектива предприятия, фирмы. Наряду с этим требуются нормативное регулирование и методическое обеспечение принятия и исполнения управленческих решений; своевременное и достаточное информационно-аналитическое обеспечение, позволяющее оценить степень и обоснованность риска, возможные последствия.

2 Специальными для профилактики неосторожных преступлений можно назвать меры, уменьшающие риск наступления тяжелых последствий при ошибке оператора, управленческой ошибке должностного лица, иной профессиональной ошибке исполнителя.

Речь идет об установлении:

– устройств, сообщающих о возникновении опасной ситуации путем звуковых или световых сигналов;

– устройств, блокирующих неправильные действия оператора;

– автоматизированных систем управления;

– устройств, препятствующих доступу посторонних лиц к источнику повышенной опасности;

– приспособлений, непосредственно защищающих людей от травм.

Меры воздействия на неосторожную преступность можно разделить на три группы:

1. Меры воздействия на человека.

2.  Повышение конструктивной безопасности технических средств.

3. Меры, обеспечивающие безопасную эксплуатацию источников повышенной опасности.

Первая группа мер включает:

- улучшение подготовки специалистов (формирование специальных, технических и общих прогностических умений и навыков);

- постоянное поддержание технического мастерства специалистов на высоком уровне;

-  усиление контроля за их деятельностью, привлечение к ответственности нарушителей правил безопасности;

- проведение воспитательной работы: разъяснение, какие нарушения правил безопасности к каким последствиям могут привести, какая ответственность предусмотрена законодательством за такого рода правонарушения; формирование вероятностного мышления, которое позволяет правильно оценивать личный негативный опыт (нарушение правил безопасности в прошлом, оставшееся безнаказанным и не повлекшее отрицательных последствий, не гарантирует отсутствия тяжких последствий и безнаказанности при аналогичных нарушениях в будущем);

- профилактика пьянства и наркомании.

Повышению конструктивной безопасности изделий предшествует изучение опыта эксплуатации технического средства и:

- анализ самых распространенных ошибок и нарушений правил безопасности при эксплуатации того или иного технического средства;

- выявление узлов и механизмов, наиболее уязвимых по отношению к факторам аварийности (заклинивание дверей автомобилей при авариях).

К мерам, обеспечивающим безопасную эксплуатацию источников повышенной опасности может быть отнесено улучшение среды, в которой используется оружие или эксплуатируется транспортное средство. Применительно к оружию эта группа мер включает развитие системы стрелковых стендов, стрельбищ, тиров, оснащение их инженерными сооружениями и оборудованием, обеспечивающим безопасность при стрельбе. Применительно к транспортным средствам — это, прежде всего, улучшение дорог: устранение дефектов дорожного покрытия, разделение полос встречного движения широкой полосой отчуждения, нанесение дорожной разметки, установка соответствующих знаков и т.п. Кроме того, к этой группе мер может быть отнесено улучшение технического обслуживания автомобилей, оборудование городских магистралей электронными средствами регулирования и контроля дорожного движения. Например, в западноевропейских странах наиболее крупные магистрали оснащены скрытыми телекамерами, которые автоматически фиксируют транспортные средства, превышающие установленную скорость (записывают на пленку скорость, время и номерной знак автомобиля).

Зарубежные исследователи проблемы предупреждения неосторожных преступлений пришли к выводу, что наиболее эффективными и надежными в этом плане являются меры, не связанные с воздействием на человека. В соответствующей практике развитых стран акцент делается на повышение безопасности автотранспорта и иной техники, улучшение дорог, установку автоматических средств регулировки движения и контроля, развитие сети сервисных услуг (ремонт автомобиля, отдых водителя и т.п.).

Автопроисшествия являются наиболее распространенным видом неосторожных преступлений, от которых страдают и водители, и пешеходы, и виновные, и пострадавшие.

Структура автотранспортных преступлений имеет свою специфику. Выделяются:

преступления со смертельным исходом и ранениями; детский травматизм;

по чьей вине наступили общественно опасные последствия: по вине водителей или пешеходов;

по вине водителей автотранспорта, принадлежащего юридическим или физическим лицам;

тяжесть последствий, определяемая по количеству погибших на 100 пострадавших;

виктимологический показатель в виде социально-демографических характеристик погибших и травмированных;

региональное распространение преступлений;

временные особенности — плотность по месяцам года и времени суток;

соотношение видов нарушений правил дорожного движения, которые повлекли криминальные последствия;

распространенность по видам дорог.

Более 66% всех преступлений совершается по вине водителей, 25 - 30% — по вине пешеходов. На водителей индивидуальных автомобилей приходится свыше 60% всех смертей и травм. 20% ДТП допускают пьяные водители.

Пик автотранспортных преступлений приходится на апрель и сентябрь, в часах суток - 17-19 и 22-24 ч. В апреле происходит массовый выезд на трассы водителей индивидуального транспорта: автомобилистов, мотоциклистов, велосипедистов. Сентябрь - месяц возвращения из отпусков автолюбителей, начало занятий в школах, средних специальных и высших учебных заведениях, интенсификации сельхозперевозок.

Максимальная распространенность автотранспортных преступлений в абсолютном исчислении приходится на Центрально-Черноземный и Северо-Кавказский регионы. Менее всего их совершается на Дальнем Востоке.

Из-за неудовлетворительного состояния улиц и дорог совершается 11% всех ДТП. При этом на первом месте по количеству аварий находятся дороги республиканских, краевых и областных центров, на последнем - поселковые и районные.

Криминогенные условия автотранспортных преступлений структурируются по системе: человек — машина — дорога.

Условия, связанные с человеческим фактором, то есть участниками дорожного движения, заключены, в первую очередь, в безнаказанности за прежние административные правонарушения и преступления. Существенно влияют на криминогенность личностного фактора автотранспортных преступлений психофизиологические свойства лиц, управляющих транспортными средствами (расхлябанность, безответственность, пренебрежение к запретам и отсутствие самодисциплины). Слабая профессиональная подготовка водителей в автошколах, а для пешеходов - пропаганда правил безопасности в образовательных учреждениях, трудовых коллективах и по месту жительства, недостатки системы переподготовки водителей в обществах автолюбителей и автохозяйствах также оказывают воздействие на формирование низкой культуры поведения на дорогах.

- неиспользование водителем и пассажирами приспособлений, уменьшающих риск аварийной обстановки или ее тяжких последствий;

- ошибки в выборе режима регулирования движением и технических средств для этого;

- нарушения нормативов рабочего времени водителей;

- недостаточный контроль за состоянием автотранспортных средств, за состоянием дорог и технических средств регулирования движения;

- недостатки дисциплинарной, административно-правовой и уголовно-правовой борьбы с нарушениями правил безопасности движения;

- неправильное поведение пешеходов;

- несвоевременное оказание сотрудниками ГИБДД и водителями доврачебной медицинской помощи пострадавшим на месте аварий;

- отсутствие необходимых средств для эвакуации пострадавших и поврежденного автотранспорта;

- коррупция среди сотрудников ГИБДД.

К числу условий, способствующих созданию и реализации аварийной обстановки, которые относятся к машине и дороге, принадлежат:

- ненадлежащее содержание дорог; нарушение безопасных нормативов ширины проезжей части, разметки, развязок, переходов;

- недостатки конструкции автотранспортных средств, затрудняющие управление, ограничивающие возможности наблюдения, вызывающие повышенную усталость водителя;

- долговременная эксплуатация транспортного средства;

В качестве мер профилактики автотранспортных преступлений можно назвать следующие: 

- контроль за соблюдением правил безопасности движения;

- пресечение нарушений непреступного характера, могущих перерасти в автотранспортные преступления;

- воспитательное и правовое воздействие на нарушителей;

- выявление и устранение конкретных обстоятельств, способствующих возникновению аварийной обстановки (состояние дорог, транспортных средств, водителей);

- выявление и устранение по материалам уголовных дел причин и условий конкретных преступлений;

- правовую и воспитательную работу с водителями, обслуживающим персоналом, населением и т. д.

Главным субъектом специальной профилактики выступают органы ГИБДД и их помощники в лице общественных инспекторов и специализированных народных дружин. Ими осуществляется правовоспитательная работа по безопасности движения среди водителей на транспортных предприятиях, а также населения.

1.6.  После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».
ВОПРОС № 1.

Назовите признаки профессиональной преступности?

а) Устойчивость, коррумпированность.

б) Организованность, массовость.

в) Квалификация, специализация, субкультура преступного мира.

г) Коррумпированность, массовость.

ВОПРОС № 2.

Назовите специфические причины профессиональной преступности?

а) Преемственность, живучесть уголовно-воровских традиций, обычаев криминальной среды или субкультуры, которые имеют многовековую историю. 

б) Проблемы организации досуга несовершеннолетних.

в) Экономический кризис.

г) Резкое расслоение населения на богатых и бедных.

ВОПРОС № 3.

Для более эффективного предупреждения профессиональной преступности и выявления профессиональных  преступников необходимо?

а)  Принятие специального закона, направленного на борьбу с организованной преступностью. 

б) Развенчание культа «воровских» традиций и обычаев. 

в) Строительство досуговых учреждений.

г) Принятие законов, ограничивающих передвижение несовершеннолетних в вечернее и ночное время.

ВОПРОС № 4.

Какой признак профессиональной преступности является дополнительным?

а) Субкультура преступного мира.

б) Специализация.

в) Квалификация.

г) Уголовно-правовой.

ВОПРОС № 5.

Дайте наиболее полное определение рецидивной преступности?

а) вид преступности, обусловленный рецидивом или повторностью, то есть представляющий совокупность повторных преступлений и лиц их совершивших, и отличающийся таким образом повышенной общественной опасностью.

б) повторное совершение преступления лицом после осуждения за предыдущее деяние в случае, если судимость не снята или не погашена в установленном законом порядке.

в) совокупность повторных преступлений, а также лиц их совершивших.

г) совокупность повторных преступлений, совершенных в местах лишения свободы. 

ВОПРОС № 6.

 Какая разновидность рецидива преступлений носит наиболее широкий смысловой характер?

 а) специальный рецидив.

 б) уголовно-правовой рецидив.

в) фактический  рецидив. 

 г) пенитенциарный рецидив.
ВОПРОС № 7.

Что в себя включает понятие специального рецидива?

а) повторное совершение разнородных преступлений.

б) повторное совершение однородных или тождественных по своему характеру преступлений.

в) любой факт повторности.

г) повторное совершение умышленных преступлений.

ВОПРОС № 8.

В какой вид преступности «перерастает» специальный рецидив?

а) в организованную преступность.

б) в профессиональную преступность.

в) в рецидивную преступность.

г) в женскую преступность.

ВОПРОС № 9.

Какой вид рецидива более опасен: общий или специальный?

а) оба рецидива не представляют опасности.

б) общий.

в) общий и специальный рецидив опасны по своему.

г) специальный.

ВОПРОС № 10.

Что понимается под пенитенциарным рецидивом?

 а) совершение лицом нескольких однородных преступлений.

б) совершение лицом, отбывающим наказание в местах лишения свободы, нового преступления. 

 в) совершение лицом любого умышленного преступления повторно.

 г) совершение лицом любого умышленного преступления, если у него имеется непогашенная судимость за ранее совершенное умышленное преступление.

