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Содержание занятия лекционного типа:

1.1. Тема занятия лекционного типа «Взрывчатые вещества, взрывные устройства и средства взрывания, используемые при совершении преступлений» 

Время, отводимое на данное занятие: 2 часа.

1.2. Цель и задачи занятия.

Цель занятия – сформировать у слушателей представление о веществах относящихся к взрывчатым веществам, о взрывных устройствах и средствах взрывания, используем преступниками при совершении преступлений.

Задачи занятия:

- рассмотреть характеристику взрывчатых веществ, применяемых для изготовления взрывчатых устройств и средств взрывания;

- рассмотреть средства взрывания, с помощью которых осуществляется подрыв зарядов взрывчатого веществ;

- рассмотреть характеристику взрывоопасных предметов, в состав которых входят взрывчатые вещества или взрывоспособные смеси.

1.3. Учебные вопросы.

Вопрос 1. Взрывчатые вещества 

Вопрос 2. Средства взрывания
Вопрос 3. Взрывоопасные предметы
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Вопрос 1. Взрывчатые вещества
Взрывчатыми веществами (далее – ВзВ) называются химические соединения или смеси, способные под влиянием определенных внешних воздействий к быстрым самораспространяющимся химическим превращениям, сопровождающимся выделением тепла и образованием сильно нагретых газов, имеющих высокое давление, способных, расширяясь, производить механическую работу.

История открытия ВзВ уходит в глубокую древность. На протяжении многих веков единственным известным человечеству ВзВ являлся дымный порох. Приоритет открытия пороха оспаривается различными странами. Так, английские исследователи считают, что первым человеком, который сообщил о черном порохе, был английский монах и ученый Роджер Бекон (1216–1284). Итальянский историк Майнери, отвергая приоритет Роджера Бекона, доказывает, что порох был известен жителям Болоньи в 1216 году. Немцы приписывают честь открытия пороха монаху Бертольду Шварцу (1354). Некоторые исследователи приоритет открытия пороха приписывают китайцам, другие – арабам.

ВзВ являются очень мощным источником энергии. При подрыве 400-граммовая тротиловая шашка развивает мощность до 160 миллионов лошадиных сил. Но возбудить взрыв некоторых ВзВ очень трудно. Настолько, что некоторые из них долгое время после их открытия даже не считались взрывчатыми. Так, пикриновая кислота, которая была открыта в 1788 году, в течение почти 100 лет использовалась только как желтая краска. И лишь в 1873 году было установлено, что эта краска является сильнейшим ВзВ.

Взрывчатое превращение в зависимости от свойств ВзВ и вида воздействия на него может протекать в форме взрыва или горения.

Детонация (взрыв) – процесс взрывчатого превращения, обусловленный прохождением ударной волны по ВзВ и протекающий с постоянной (для данного ВзВ при данном его состоянии) сверхзвуковой скоростью, равной сотням или тысячам метров в секунду (взрыв – химическое превращение (горение) ВзВ, протекающее с большой скоростью). 
При детонации теплопередача от одного слоя ВзВ к другому осуществляется за счет ударной волны, вызывающей очень быстрое сжатие пузырьков кислорода, находящихся в теле ВзВ.

Каждое ВзВ способно к устойчивому распространению детонации, если поперечный разрез (площадь сечения) его заряда не меньше критической площади, зависящей от физического состояния (плотности, пористости) и физико-механических характеристик (стенок оболочки, в которой оно взрывается).

Непременные факторы устойчивой детонации:

· достаточное инициирование;

· наличие необходимой величины площади и плотности заряда;

· удовлетворительный химический состав;

· нормальное физическое состояние;

· практически мгновенное превращение;

· выделение большого количества тепла и образование большого количества газообразных продуктов.

При отсутствии хотя бы одного из перечисленных факторов взрыва не произойдет. Например, при горении термита возникает температура около 3000° С, но такого количества газов, как при взрыве ВзВ не образуется и поэтому взрыва не происходит.
Энергия внешнего воздействия, необходимая для возбуждения взрыва заряда ВзВ, является начальным импульсом, а сам процесс такого возбуждения – инициированием (взрыванием).

Для инициирования взрывчатому веществу требуется сообщить начальный импульс одним из следующих способов:

· механическим (удар, накол, трение, прострел пули, вибрация);

· тепловым (искра, пламя, нагревание, охлаждение);

· электрическим (нагревание, искровой разряд);

· химическим (действие химически активных сред, реакции с интенсивным выделением тепла);

· взрывным (ударом продуктов взрыва капсюля-детонатора или другого заряда ВзВ).

Минимальная величина начального импульса неодинакова для различных ВзВ. Она зависит от физической и химической природы вещества и является критерием оценки чувствительности ВзВ и обеспечивает безопасное с ним обращение.

Горение – процесс взрывчатого превращения, обусловленный передачей тепловой энергии от одного слоя ВзВ к другому и протекающей со скоростью, равной нескольким (десяткам) метров в секунду. Передача тепла происходит за счет теплопроводимости в твердых веществах и диффузии в газообразных.

Основное, качественное отличие взрыва от горения заключается в том, что при взрыве разогрев, вызывающий реакцию, передается не теплоотдачей, а сжатием.

ВзВ подразделяют по следующим признакам:

1) по мощности (способности совершать работу в процессе взрывчатого превращения) – на ВзВ повышенной мощности, нормальной мощности и пониженной мощности;

2) по форме взрывчатого превращения (способности гореть или детонировать) – на метательные, основной формой взрывчатого превращения которых является горение; бризантные и инициирующие, основная форма взрывчатого превращения которых – детонация;

3) по чувствительности (способности взрываться от того или иного начального импульса) – на чувствительные и нечувствительные. К группе чувствительных относят инициирующие ВзВ, а к группе нечувствительных – бризантные ВзВ (или дробящие ВзВ);

4) по назначению – промышленные и военные;

5) по способу изготовления – самодельные и изготовленные промышленным способом (по нормативно-технической документации);

6) по составу – индивидуальные ВзВ, их смеси; смеси ВзВ с инертным наполнителем; смеси веществ, приобретающих взрывчатые свойства в процессе смешивания.

ВзВ по характеру действия и практическому применению подразделяются на инициирующие, бризантные, метательные, а также пиротехнические составы – смеси.

Инициирующие ВзВ предназначаются для возбуждения взрывчатых превращений в зарядах из ВзВ других видов. В основном, их применяют в средствах инициирования (во взрывателях и детонаторах), но могут применяться также и в различных средствах пироавтоматики и использоваться преступниками в противопехотных или противотранспортных минах без применения взрывателей, так как инициирующие вещества обладают повышенной чувствительностью к внешним воздействиям и являются очень мощными веществами, в 1,5-2 раза мощнее тротила. Взрыв сравнительно небольших количеств инициирующих ВзВ в непосредственном контакте с бризантными ВзВ вызывает детонацию последних. Наиболее часто используемые инициирующие ВзВ:

· гремучая ртуть – представляет собой мелкокристаллическое сыпучее вещество белого или серого цвета. Ядовита, плохо растворяется в холодной и горячей воде. К удару, трению и тепловому воздействию наиболее чувствительна по сравнению с другими инициирующими ВзВ, применяемыми на практике. При увлажнении ее взрывчатые свойства и восприимчивость к начальному импульсу понижаются (например, при 10% влажности гремучая ртуть только горит, не детонируя, а при 30% влажности не горит и не детонирует). Применяется для снаряжения капсюлей-детонаторов и капсюлей-воспламенителей;

· азид свинца – представляет собой мелкокристаллическое вещество белого цвета, слабо растворяющееся в воде. К удару, трению и действию огня менее чувствителен, чем гремучая ртуть. Для обеспечения надежности возбуждения детонации действием пламени его покрывают слоем тенереса. Для возбуждения детонации посредством накола его покрывают слоем специального накольного состава;

· капсюльные составы, используемые для снаряжения капсюлей-воспламенителей – представляют собой механические смеси ряда веществ, наиболее распространенными из которых являются гремучая ртуть, хлорат калия (бертолетова соль) и трехсернистая сурьма (антимоний). Под действием удара или накола капсюля-воспламенителя происходит воспламенение капсюльного состава с образованием луча огня, способного воспламенить порох или вызвать детонацию инициирующего ВзВ.

Бризантные ВзВ (от французского бризан – разрушать) менее чувствительны к внешним воздействиям и, в свою очередь, подразделяются на вещества повышенной, нормальной и пониженной мощности. Возбуждение детонации в бризантных ВзВ обычно производится взрывом заряда инициирующего ВзВ, входящего в состав капсюлей-детонаторов, или заряда другого бризантного ВзВ (промежуточного детонатора).

Бризантные вещества повышенной мощности применяют в изготовлении промежуточных (дополнительных) детонаторов. Вещества нормальной мощности используют для наполнения артиллерийских и инженерных боеприпасов. Вещества пониженной мощности используются в народном хозяйстве, а также в различных системах ракетно-космической, военно-морской и авиационной техники в качестве основных зарядов для быстрого разделения конструктивных элементов (например, ступени ракет), аварийного вскрытия люков, перегородок и т. д.

В наполнении различных боеприпасов применяются бризантные вещества не только в чистом виде, но и соединенные в смеси, порой с добавлением невзрывчатых веществ. Так, для увеличения энергии взрыва бризантные вещества смешивают с металлическими порошками (алюминием, магнием), а для снижения чувствительности ВзВ в них добавляют парафин. При создании пластичных ВзВ к бризантным веществам добавляют пластификаторы.

Наиболее часто используемые бризантные ВзВ повышенной мощности:

· гексоген – представляет собой мелкокристаллическое вещество белого цвета (похож на сахар); не имеет ни вкуса, ни запаха, негигроскопичен, в воде не растворяется. В чистом виде прессуется плохо, поэтому его часто применяют с добавкой небольшого количества флегматизатора (сплав парафина с церезином), который улучшает его прессуемость и в то же время понижает его чувствительность к механическим воздействиям. Взрывается от разряда статического электричества. Флегматизированный гексоген обычно подкрашивается в оранжевый цвет (путем добавки небольшого количества судана);
· тетрил представляет собой кристаллическое вещество ярко-желтого цвета без запаха, солоноватое на вкус. Негигроскопичен и нерастворим в воде, достаточно легко прессуется. Чувствительность к механическому воздействию несколько ниже, чем чувствительность гексогена, но все же от прострела ружейной пулей он также может взрываться.

Наиболее часто используемые бризантные ВзВ нормальной мощности:

· тротил (тринитротолуол, тол, ТНТ) – основное бризантное ВзВ, применяемое для подрывных работ и снаряжения большинства боеприпасов; представляет собой кристаллическое вещество от светло-желтого до светло-коричневого цвета, горьковатое на вкус. Негигроскопичен и практически нерастворим в воде, в производстве получается в виде порошка (порошкообразный тротил), мелких чешуек (чешуированный тротил) или гранул (гранулированный тротил). Чешуированный тротил хорошо прессуется. Плавится без разложения при температуре около 81 °С; температура вспышки около 310 °С, на открытом воздухе горит желтым, сильно коптящим пламенем без взрыва. Горение в замкнутом пространстве может переходить в детонацию. К удару, трению и тепловому воздействию малочувствителен. Прессованный и литой тротил от прострела обычной ружейной пулей не взрывается и не загорается, с металлами химически не взаимодействует. Для снаряжения боеприпасов применяется не только в чистом виде, но и в сплавах с другими ВзВ (гексогеном, тетрилом и др.). Порошкообразный тротил входит в состав некоторых ВзВ пониженной мощности (например, аммонитов);

· пикриновая кислота (тринитрофенол, мелинит) – представляет собой кристаллическое вещество желтого цвета, горькое на вкус. Пыль пикриновой кислоты сильно раздражает дыхательные пути. В холодной воде растворяется слабо, в горячей – несколько лучше; растворы ее сильно окрашивают кожу и ткани в желтый цвет. Чувствительность к удару, трению и тепловому воздействию несколько выше чувствительности тротила; от прострела ружейной пулей может взрываться. Горит сильно коптящим пламенем, но несколько энергичнее, чем тротил. Горение может переходить в детонацию;

· пластичное ВзВ (пластит или ПВВ-4, ПВВ-5А, ПВВ-7, ПВВ-12С и т. д.) – представляет собой однородную тестообразную массу от светло-кремового до голубого цвета. Пластит изготовляется из порошкообразного гексогена (80%) и специального пластификатора (20%) путем тщательного их перемешивания. Пластит-4 негигроскопичен и нерастворим в воде; легко деформируется усилием рук. Легкая деформируемость позволяет использовать пластит для изготовления зарядов требуемой формы.

Наиболее часто используемые бризантные ВзВ пониженной мощности:

1) аммиачная селитра – представляет собой кристаллическое вещество белого или бледно-желтого цвета. Сильно гигроскопична и очень хорошо растворяется в воде; плавится с частичным разложением при температуре 169,6 °С. Активно взаимодействует с окислами металлов, при этом образуются аммиак и вода. Аммиак может вступать в химическое взаимодействие с некоторыми ВзВ (тротил, тетрил, пикриновая кислота), образуя чувствительные к внешним воздействиям соединения; наличие свободного аммиака способствует развитию процесса коррозии металлических изделий;

2) аммиачно-селитренные ВзВ в зависимости от характера примешиваемых к селитре добавок делятся на следующие виды:

· аммониты – ВзВ, в состав которых, кроме аммиачной селитры, входят взрывчатые добавки (обычно тротил);
· динамоны – ВзВ, состоящие из аммиачной селитры и горючих добавок (сосновая кора, торф и т. п.);

· аммоналы – аммониты и динамоны с примесью порошкообразного алюминия.

К метательным ВзВ относятся пороха и ракетные топлива. Их применяют, главным образом, в качестве вышибных зарядов в различного рода устройствах, наполнения взрывпакетов и патронов к стрелковому оружию, а также в виде шашек в качестве ракетного топлива. Основной формой взрывчатого превращения данных ВзВ является горение:

· дымный порох – применяется для изготовления вышибных зарядов в осколочных (выпрыгивающих) и в сигнальных минах, а также для изготовления огнепроводного шнура и воспламенителей реактивных зарядов. Он представляет собой механическую смесь калиевой селитры (75%), древесного угля (15%) и серы (10%). В зависимости от величины зерен порох делится на мелкозернистый и крупнозернистый. Сильно гигроскопичен, под действием влаги отсыревает и при влажности свыше 2% становится непригодным для применения. Высушенный (после отсыревания) имеет пониженные качества. При хранении и применении вследствие высокой способности его к воспламенению необходимо соблюдать особые меры предосторожности;

· бездымные пороха – применяются для изготовления зарядов, используемых в различных реактивно-метательных установках, а также в артиллерийских и стрелковых боеприпасах. При отсутствии бризантных ВзВ пороха могут применяться (в виде внутренних зарядов) и для производства подрывных работ.

Пиротехнические составы используются для получения пиротехнических эффектов (светового, звукового, дымового, зажигательного и т. д.). Основным видом взрывчатого превращения пиротехнических составов является горение. Составы включают в свое строение окислитель, горючее, дополнительное вещество для создания эффекта (например, соли бария дают зеленый цвет), цементатор, а также флегматизатор. Пиротехнические составы широко применяются специальными подразделениями органов Министерства внутренних дел России в качестве наполнения светозвуковых гранат. В бытовых целях пиротехнические составы используют в наполнении петард.

Определенное количество ВзВ любого типа и вида, подготовленное для производства взрыва, называется зарядом. Заряд характеризуется весом, формой, расположением относительно подрываемого объекта и оболочкой.

Флегматизаторы – добавки, снижающие чувствительность ВзВ к внешним воздействиям (парафины).

Сенсибилизаторы – добавки, повышающие чувствительность ВзВ (песок, металл – порошок или стружка).

Международной конвенцией «О маркировке пластических взрывчатых веществ в целях их обнаружения» (Конвенция от 1 марта 1991 года «О маркировке пластических взрывчатых веществ в целях их обнаружения», Монреаль) было определено, что государства – участники настоящей Конвенции принимают необходимые меры для маркирования изготавливаемых на их территориях пластических ВзВ специальными маркирующими веществами с целью улучшения обнаружения ВзВ с помощью средств для обнаружения паров – газоанализаторами.
Вопрос 2. Средства взрывания
Средства взрывания (далее – СВ) – средства, предназначенные для возбуждения (инициирования) взрыва зарядов ВзВ и боеприпасов.

СВ условно можно разделить на первичные и вторичные.

К первичным СВ относятся средства, с помощью которых осуществляется подрыв зарядов ВзВ.

К ним относятся:

· средства инициирования (средства воспламенения, средства детонирования);

· средства передачи инициирующего импульса;

· взрыватели;

· подрывные машинки;

· провода электровзрывной сети.

Ко вторичным СВ относятся бризантные ВзВ, оформленные в заряды различной конфигурации.

Средства инициирования – устройства, срабатывающие от простого начального импульса (удар, трение, накол, нагрев, искровой разряд) и предназначенные для воспламенения порохов, пиротехнических составов и детонации бризантных ВзВ.

Средства воспламенения – устройства, выделяющие при срабатывании тепловую энергию в виде луча пламени, нагрева нити накаливания, искрового разряда. К ним относятся ударные, накольные, терочные капсюли-воспламенители и электровоспламенители.

Средства детонирования – средства инициирования, предназначенные для возбуждения детонации бризантных взрывчатых веществ. Ими являются капсюли-детонаторы, электродетонаторы, запалы.

Средства передачи инициирующего импульса – устройства, предназначенные для передачи на расстояние инициирующего импульса в виде луча огня (огнепроводный шнур) или детонационного импульса (детонирующий шнур).
Отдельно взятый отрезок огнепроводного шнура может использоваться для воспламенения зарядов ВзВ и представлять собой самостоятельное средство воспламенения (взрывания), например во взрывпакетах.

Взрыватель (минный взрыватель) – специальное устройство для возбуждения (инициирования) взрыва заряда ВзВ боеприпаса.

По принципу действия взрыватели подразделяются на:

· механические, вызывающие взрыв заряда ВзВ после механического освобождения ударника, который накалывает своим жалом капсюль-воспламенитель или капсюль-детонатор;

· электромеханические, замыкающие электрическую цепь, чем обеспечивается поступление электрического тока к электродетонатору заряда. Такие взрыватели обычно называют замыкателями;

· электрохимические, срабатывающие по истечении определенного времени, когда происходит электрохимическое растворение, а затем разрыв проволоки, освобождающей ударник, который или воздействует на капсюль-воспламенитель (капсюль-детонатор), или замыкает электрическую цепь на электродетонатор. В последнем случае взрыватели становятся замыкателями;

· часовые, срабатывающие по истечении установленного времени.

По срокам действия взрыватели бывают мгновенного или замедленного действия.

Взрыватели мгновенного действия вызывают взрыв зарядов мин при первом же непосредственном воздействии на них (при нажатии, натяжении или обрыве проволоки, замыкания контактов электрической цепи и т. п.).

Взрыватели замедленного действия вызывают взрыв зарядов мин по истечении заранее установленного срока.

Взрывательное устройство – устройство, в котором имеются все элементы взрывателя, кроме капсюля-детонатора (запала).

Приводное устройство – обеспечивает срабатывание взрывателя мины в результате определенного внешнего воздействия объекта, для поражения или повреждения которого предназначена мина (датчик цели).

Замыкатель – устройство, обеспечивающее замыкание контактов электрической цепи мины.

Средства взрывания являются наиболее опасными частями конструкций ВУ. Воздействие на них сотрудниками ОВД (за исключением специалистов по обезвреживанию ВОП) во время организации и проведения мероприятий по выявлению (обнаружению и диагностике) и обезвреживанию (извлечению с места обнаружения, транспортировке, расснаряжению или уничтожению) ВОП не допускается, поскольку требует от сотрудников специальных познаний в инженерном деле.

Вопрос 3. Взрывоопасные предметы
Взрывоопасными называются предметы, в состав которых входят ВзВ или взрывоспособные смеси.

ВОП подразделяют на несколько типов – авиационные бомбы, авиационные кассеты, разовые бомбовые связки, зажигательные баки и др.; ракеты (ракетные боеголовки); снаряды систем залпового огня; выстрелы и снаряды полевой, самоходной, танковой, зенитной артиллерии; минометные выстрелы и мины; боеприпасы противотанковых ракетных комплексов и противотанковых гранатометов; патроны авиационных пулеметов, пушек и стрелкового оружия; гранаты; морские боеприпасы; инженерные боеприпасы; ВзВ; табельные, самодельные и другие устройства, содержащие взрывчатые материалы; химические и специальные боеприпасы, имитационные средства, баллоны с газом; и др.

Как правило, все обнаруженные и идентифицированные ВОП уничтожаются накладными зарядами ВзВ на месте обнаружения или специальных площадках с учетом безопасных расстояний по разлету осколков, действию ударной и сейсмической волн.

Боеприпасы – предметы вооружения и метаемое снаряжение, предназначенные для поражения цели или выполнения задач, способствующих поражению цели или препятствующих действиям противника и содержащие разрывной, метательный, пиротехнический, вышибной заряд или их сочетание.

Инженерные мины – заряды ВзВ, конструктивно объединенные с СВ.

Основные элементы (части) мины:

· заряд ВзВ;

· взрыватель (минный взрыватель);

· приводное устройство (замыкатель).

Минный взрыватель – специальное устройство для возбуждения (инициирования) взрыва заряда ВзВ мины.

В зависимости от характера действия мины могут быть фугасные, осколочные, осколочно-фугасные (мина М3 производства США), пулевые и кумулятивные. В зависимости от предназначения – противопехотные, противотанковые, противотранспортные, противодесантные, объектные, специальные, мины-ловушки (мины-сюрпризы), сигнальные.

Противопехотные мины предназначаются для минирования местности с целью поражения живой силы противника.

Данные мины подразделяются на фугасные, пулевые и осколочные.

Фугасные и пулевые мины являются минами нажимного действия; они поражают одного человека, наступившего на мину, фугасным действием или пулей пистолетного патрона.

В зависимости от боевой обстановки, условий местности и конструктивных особенностей противопехотных мин нажимного действия они устанавливаются в грунт, на поверхность грунта или в снег.

Фугасные мины – мины-убийцы, способные годами ждать своей жертвы, лежа под грунтом. Мировое сообщество запретило всем странам применять мины, в конструкциях которых отсутствует механизм самоликвидации по истечении определенного времени (Конвенция ООН «О запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими не избирательное действие», Женева, 1980).

Осколочные противопехотные мины наносят поражение живой силе осколочными элементами (шариками, роликами, а также осколками артиллерийских боеприпасов и непосредственно самих корпусов мин). В отличие от фугасных и пулевых мин, наносящих повреждения одиночным целям, осколочные мины могут нанести поражение групповым целям.

Осколочные отечественные мины подразделяются на мины кругового поражения и мины направленного действия.

При взрыве мин кругового поражения горизонтальный угол разлета осколков составляет 360°. Мины кругового поражения, в свою очередь, подразделяются на мины выпрыгивающего действия (способные под воздействием на приводное устройство выбрасываться с места установки вышибным зарядом и в последующем взрываться на определенной высоте над поверхностью грунта) и стационарные (не выпрыгивающие, неподвижные, взрывающиеся на месте установки).

При взрыве мин направленного поражения осколки летят в определенном направлении. Горизонтальный угол разлета осколков может составлять от единиц до нескольких десятков градусов.

Противотанковые мины предназначаются для минирования местности против танков, бронетранспортеров и тягачей противника.

Противотанковые мины подразделяются на противогусеничные, противобортовые и противоднищевые.

Противогусеничной называется мина, срабатывающая только при наезде гусеницей и обеспечивающая при взрыве разрушение элементов ходовой части, которое приводит к остановке транспортного средства.

Противоднищевой называется мина, срабатывающая при наезде днищем или гусеницей танка (бронетранспортера, тягача) и обеспечивающая при взрыве разрушение днища или элементов ходовой части, которое приводит к остановке танка.

Противобортовые противотанковые мины служат для пробивания борта бронированной цели и нанесения повреждений (уничтожения) личного состава экипажей транспортных средств и десанта.

Противотанковые мины, как правило, устанавливаются в грунте с маскировочным слоем грунта вручную или средствами механизации. На поверхности грунта они устанавливаются при мерзлом или особо твердом (скальном) грунте, при наличии снежного покрова, при установке с вертолетов, при особо сложившейся обстановке с наличием ограниченного количества времени.

В настоящее время на вооружении преступников появляются противоднищевые противотанковые мины с неконтактными взрывателями – то есть взрывателями, срабатывающими при проезде над ними транспортных средств, приближении транспортных средств (сейсмические взрыватели), и взрыватели, инициирующие заряд мины от подачи электрического тока при замыкании контактов электровзрывной цепи на электродетонаторы при наезде гусеницами (колесами) транспортных средств – замыкатели.

Инженерные мины взрываются от воздействия на них объекта. В зависимости от характера воздействия, приводящего к взрыву, мины могут быть контактные (нажимного, натяжного, обрывного, разгрузочного действия) или неконтактные (магнитные, сейсмические, акустические и др.).

Имеются мины, которые взрываются по истечении заданного срока замедления (объектные мины замедленного действия) или по командам, подаваемым по линиям управления (управляемые мины).

При обнаружении инженерных мин следует особое внимание уделить недопущению воздействия кого- или чего-либо на приводные устройства (датчики цели) ВОП.

Конструкции некоторых мин имеют механизмы неизвлекаемости – такие мины срабатывают при попытке их обезвредить: от изменения угла наклона, от вибрации, от приближения определенного объема металла и т. д.

В последнее время широкое применение нашли мины, в конструкцию которых входят элементы самоликвидации.

Одним из наиболее распространенных средств террористических актов являются гранаты – боеприпасы, представляющие собой контейнеры (как правило, металлические) с различным наполнением (ВзВ, пиротехническими смесями, инертными составами, химическими реагентами и т. д.) с устройствами инициирования (запалами, воспламенителями).

В зависимости от назначения гранаты подразделяются на боевые и вспомогательные, а в зависимости от способа применения – на ручные, винтовочные, гранаты противопехотных, автоматических, ручных противотанковых, станковых противотанковых гранатометов и реактивные противотанковые гранаты.

Боевые гранаты (противопехотные и противотанковые) предназначены для поражения живой силы, некоторых видов техники и оборонительных сооружений.

К боеприпасам вспомогательного назначения относятся: дымовые, зажигательные, сигнальные, химические (например, с газом CS или CN) и другие гранаты.

Ручные гранаты подразделяются на противотанковые и противопехотные.

Противотанковые ручные гранаты широко использовались во время Второй мировой войны. С появлением ручных противотанковых гранатометов, а затем противотанковых управляемых ракет (далее – ПТУР) они практически потеряли свое значение.
Противопехотные ручные гранаты, в свою очередь, подразделяются на наступательные, наступательно-оборонительные и оборонительные.

Ручные оборонительные гранаты отличаются от наступательных большим разлетом осколков (до 200 м). Предназначены для метания из-за укрытия (окоп, стена и т. п.), в то время как наступательные гранаты укрытия при метании для того, кто их применяет, не требуют.

Любая ручная граната, независимо от ее назначения, состоит из четырех конструктивных элементов: корпуса, наполнения, взрывательного (инициирующего) и предохранительного устройств. При этом материал и конструкция корпуса и наполнения в совокупности определяют характер действия ручной гранаты, то есть ее тип. Взрывательное и предохранительное устройства в современных гранатах, как правило, объединены в один блок, называемый запалом, и являются универсальными для гранат нескольких типов или конструкций.

Самой опасной в обращении частью гранаты является ее запал. Он требует к себе очень внимательного и бережного отношения, согласно инструкциям (наставлениям) по обращению с ручными гранатами.

Запалы подразделяются на ударные, ударно-дистанционные (УДЗ) и дистанционные (УЗРГМ). Ударными взрывателями снаряжаются ручные противотанковые гранаты, ударно-дистанционный запал УДЗ применяют для снаряжения гранат РГО и РГН, которые позволяют производить безопасное метание в населенных пунктах (зданиях, строениях) и горах, поскольку исключают возможность откидывания гранаты назад противником (так как взрываются от удара о препятствие, преграду). Дистанционными запалами УЗРГМ снаряжаются ручные гранаты марки Ф-1, РГД-5, РГ-42.

Ручные противопехотные гранаты широко применяются для установки в качестве взрывных заграждений (на проволочных растяжках, в качестве мин разгрузочного действия) и мин-ловушек мгновенного действия.

Гранаты противопехотных гранатометов предназначаются для поражения живой силы в бою и обеспечения специальных операций. Опасным элементом таких гранат является взрыватель, расположенный в головной части боеприпаса (имеет высокую чувствительность к удару). Взрыватели подобных гранат имеют самоликвидаторы (до 40 секунд). Следует иметь в виду, что самоликвидатор отказавшей гранаты может сработать при случайном (даже небольшом) перемещении гранаты, причем взрыв произойдет не мгновенно, а после окончания работы временного замедлителя самоликвидатора. Выстрелы гранат имеют алюминиевую гильзу, снаряд (гранату), снаряженную разрывным зарядом взрывчатого вещества – флегматизированного гексогена (в гранате «Гвоздь» применяется заряд слезоточивого вещества), метательный заряд, капсюль ударного действия и головной взрыватель.

Гранаты к ручным противотанковым гранатометам РПГ-7 (РПГ-7В, РПГ-7Д) и РПГ-16 изготавливаются в осколочном, кумулятивном и термобарическом исполнении. Направляющими для данного вида гранат служит ствол гранатомета. После вылета гранаты из канала ствола раскрываются перья стабилизатора, начинается горение пирозамедлителя-воспламенителя. При попадании в цель деформируется пьезоэлемент, расположенный в головной части гранаты, электрический импульс вызывает срабатывание детонатора (расположенного в нижней части разрывного заряда) и подрыв заряда. Если взрыватель по каким-либо причинам не сработал (промах, отказ в цепи), через 4–6 секунд после выстрела граната уничтожается самоликвидатором.

Гранатометные гранаты к гранатомету РПГ-16 и серии «одноразовых» гранатометов (РПГ-18-29) являются калиберными боеприпасами (их диаметр не превышает калибра ствола) в отличие от гранат к гранатомету РПГ-7, у которых диаметр корпусов гранат превышает диаметр ствола гранатомета.

Зарядом называется определенное количество ВзВ, приготовленное для взрыва. Заряды могут изготавливаться промышленностью (такие заряды относятся к инженерным боеприпасам) или вручную. Масса заряда в каждом конкретном случае зависит от прочности материала и размеров объекта, намеченного для разрушения.

Форма заряда определяется конструктивными особенностями разрушаемого объекта и условиями производства взрывных работ.

По форме заряды могут быть сосредоточенными, удлиненными, фигурными и кумулятивными. Кумулятивные заряды в свою очередь подразделяются на сосредоточенные и удлиненные (последние могут быть кольцевыми).

По расположению относительно разрушаемых объектов заряды подразделяются на внутренние и наружные. Внутренними называются заряды, закладываемые внутри разрушаемых объектов или их частей, а наружными – заряды, размещаемые на наружных поверхностях объектов (наружные контактные заряды) или на некотором удалении от них (неконтактные заряды).

Самым распространенным видом зарядов ВзВ являются тротиловые шашки, изготавливаемые промышленностью трех видов:

· массой ВзВ 400 г, размером 50 х 50 х 100 мм; 

· массой ВзВ 200 г, размером 25 х 50 х 100 мм;

· массой ВзВ 75 г, диаметром 30 мм, длиной 70 мм.

Авиационные боеприпасы предназначены для поражения наземных, надводных, подводных и воздушных целей с борта летательного аппарата (самолета, вертолета).

К ним относятся:

· бомбы;

· разовые бомбовые кассеты;

· реактивные снаряды;

· боеприпасы специального назначения (осветительные, фото и т. д.).

Авиационные боеприпасы основного назначения предназначены для нанесения вреда противнику фугасным, осколочным, зажигательным и кумулятивным действием взрыва.

Авиационные боеприпасы специального назначения применяются для обеспечения действий войск (задымления расположения и передвижений подразделений, освещения позиций противника, подсветки для фотографирования позиций противника средствами авиаразведки, а также для проведения агитационной работы среди сил противника и в его тылу).

Авиационные боеприпасы вспомогательного назначения предназначены для обучения личного состава инженерных и летных частей войск порядку бомбометания и обезвреживания авиабомб.

Авиабомбы предназначаются для разрушения крупных военных и промышленных объектов, населенных пунктов, железнодорожных узлов, шоссейных дорог, мостов, аэродромов, поражения живой силы и техники, фортификационных сооружений.

В целях поражения войск и населения используется «площадное» оружие – малогабаритные осколочные бомбы в кассетах.

Для создания очагов пожаров применяются зажигательные бомбы и зажигательные баки с огнесмесями.

Авиабомбы нередко применяются со взрывателями замедленного действия со сроком замедления от нескольких минут до нескольких суток и, как правило, в комплексе с боеприпасами мгновенного действия.

Все авиабомбы подразделяются по типу назначения, применения, поражающему действию и калибру.

Наиболее чувствительной частью конструкций авиабомб является взрыватель, расположенный, как правило, в головной части корпуса. У бетонобойных и фугасных бомб взрыватели располагаются в хвостовой части корпуса.

Количество взрывателей в авиабомбах других типов варьируется от одного до трех.

Под самодельным взрывным устройством (далее – СВУ) понимают специально изготовленные или приспособленные предметы и изделия, имеющие в своей конструкции заряд взрывчатого или взрывоспособного вещества и конструктивно оформленное с зарядом в одно целое устройство инициирования, то есть средство взрывания с исполнительным механизмом, позволяющие при определенном внешнем воздействии или в заданный момент времени возбудить взрыв, горение или детонацию заряда. Непременным условием отождествления устройства как самодельного является изготовление хотя бы одного из его элементов самодельным способом или установка в ходе исследования его непромышленной нерегламентированной сборки, то есть конструкция окончательно подготовленного к взрыву устройства не оговорена требованиями соответствующих технических условий на его изготовление (монтаж).

По данным экспертной практики доля ВУ самодельного изготовления, применяемых в последние годы для производства взрывов в террористических целях, продолжает оставаться очень большой – достаточно вспомнить трагические события в Москве 2004 года (подрыв смертницы у входа в метро), уничтожение террористическими взрывами 2-х самолетов, вылетевших из Москвы, события в Беслане (1–3 сентября 2004 года), взрывы на рынке во Владикавказе в разные годы, взрывы транспортных средств в Ингушетии и Дагестане (2010 и 2011 годы), самоподрыв террориста-смертника в аэропорту «Домодедово» в Москве 24 января 2011 года и др.

СВУ подразделяются на те же группы, что и ВОП: ручные гранаты, противотранспортные и противопехотные мины, ракеты и сосредоточенные заряды, мины-ловушки и мины-сюрпризы и т. д.

Для совершения террористических актов используются следующие виды СВУ:
- собранные полностью из элементов промышленного изготовления, предназначенных для производства взрывов;

· выполненные с использованием отдельных элементов ВУ промышленного изготовления;

· выполненные с использованием отдельных деталей и узлов промышленного изготовления, не относящихся к конструкциям промышленных ВУ;

· полностью СВУ.

СВУ являются наиболее опасными в обращении и вызывают наибольшие трудности у сотрудников правоохранительных органов. Это обусловлено тем, что все СВУ отличаются друг от друга по конструкции, принципу действия, поражающей способности (за исключением случаев серийного производства) и требуют индивидуального подхода при обращении с ними.

Основные элементы конструкций СВУ:

· заряд ВзВ;

· СВ;

· оболочка (корпус).

Кроме вышеперечисленных элементов в конструкции СВУ могут использоваться дополнительные узлы и детали, например, дополнительные поражающие элементы, специфические предохранительно-исполнительные механизмы, маскирующие оболочки, специальные приспособления для транспортировки и установки.

Самым распространенным зарядом ВзВ, применяемых в конструкции СВУ, является тротил и составы на его основе (более 70% всех конструкций террористических СВУ). Наиболее часто используются тротиловые шашки – прессованные заряды тротила массой 200 и 400 г. Часто встречаются заряды на основе метательных ВзВ – порохов марки ДРП, СОКОЛ. В качестве самодельных ВзВ широкое распространение получили заряды из зажигательной массы спичечных головок.

Оболочки (корпуса) имеются у большинства СВУ. Основной функцией корпуса является увеличение поражающей способности за счет осколочного действия. Нередко оболочка СВУ используется для их маскировки. Для обеспечения дробления корпусов СВУ с целью получения достаточного количества осколков прочные корпуса из металла ослабляют механическим способом: нанесением на их поверхность рифлений, пазов, проточек.

Корпуса СВУ нередко маскируются под различные пакеты, коробки, сумки, дипломаты, чемоданы, свертки, рулоны и др. Так, СВУ, предназначенное для взрыва заложников в ДК АО «Московский подшипник» осенью 2002 года («Норд-Ост») бандой Бараева, было закамуфлировано под газовый автомобильный баллон (это позволило провезти бандитам СВУ в Москву).

Последние проведенные на территории страны террористические акты дают нам возможность предположить, что в ближайшем будущем будут актуальны атаки подрывников-смертников в общественных местах, подрывы транспортных средств (не только автомобилей и автобусов, но и воздушных, железнодорожных и водных судов), организация взрывов в местах общего пользования, особенно там, где движение людей или транспорта затруднено (станции и подвижный состав метро, площади, стадионы, театры, бары, дискотеки и крупные магазины), охота террористов на первых лиц мировой политики, государства и регионов, а также подрывы объектов жизнеобеспечения крупных городов (нефте-, газопроводов, электростанций, очистных сооружений, теплоцентралей, коллекторов и др.), объектов администраций, охраны правопорядка, здравоохранения и образования, военных объектов (особенно аэродромов, складов с вооружением, техникой, боеприпасами, имуществом, горючесмазочными материалами и др.).

Широкое распространение найдут СВУ с радиоуправлением, неконтактными датчиками (звуковыми, магнитными, сейсмическими, емкостными и т. д.) на основе приборов охранной сигнализации.

Видится возможным предположить проведение террористами подрывов осколочных, фугасных и даже термобарических СВУ в местах массового скопления людей с одновременным заражением территорий отравляющими, токсическими, бактериологическими и другими веществами.

Большое количество инженерных подразделений и различных подразделений специального назначения министерств и ведомств, а также отсутствие единой государственной системы трудоустройства бывших специалистов вышеуказанных категорий поставит под сомнение надлежащий контроль за распространением информации, касающейся организации взрывных работ и проведения контртеррористических операций, что, в свою очередь, способствует обогащению террористов доселе закрытой информацией и создаст благодатную почву для организации ими акций, способных повлечь огромные человеческие жертвы и нанести существенный имущественный вред не только отдельным гражданам, но и всему государству.
1.6. После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».

