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В результате освоения материалов данной темы обучаемый должен:
знать 
знать содержание, стадии производства по делам об административных правонарушениях, систему мер административно-процессуального обеспечения;
уметь 
анализировать законодательство, регламентирующее производство по делам об административных правонарушениях;
владеть
навыками по применению норм, регламентирующих производство по делам об административных правонарушениях.

[bookmark: _Toc35764716]Вопрос 1. Понятие, задачи и стадии производства по делам об административных правонарушениях
Производство по делам об административных правонарушениях является структурным элементом административного юрисдикционного процесса. Производство по делам об административных правонарушениях – этосовокупность административно-процессуальных норм и основанная на них деятельность уполномоченных органов и должностных лиц по привлечению лиц, совершивших административные правонарушения к административной ответственности.
В соответствии со ст. 24.1 КоАП РФ задачами производства по делам об административных правонарушениях являются:
1) всестороннее, полное, объективное и своевременное выяснение каждого дела;
2) разрешение дела об административном правонарушении в соответствии с законом;
3) обеспечение исполнения вынесенного по делу об административном правонарушении постановления;
4) выявление причин и условий, способствующих совершению административных правонарушений.
Производство по делам об административных правонарушениях в соответствие с ч. 1 ст. 24.5 КоАП РФ не может быть начато, а начатое подлежит прекращению при наличии хотя бы одного из следующих обстоятельств:
1) отсутствие события административного правонарушения;
2) отсутствие состава административного правонарушения, в том числе недостижение физическим лицом на момент совершения противоправных действий (бездействия) возраста, предусмотренного КоАП РФ для привлечения к административной ответственности, или невменяемость физического лица, совершившего противоправные действия (бездействия);
3) действие лица в состоянии крайней необходимости;
4) издание акта амнистии, если такой акт устраняет применение административного наказания;
5) отмена закона, устанавливающего административную ответственность;
6) истечение сроков давности привлечения к административной ответственности;
7) наличие по одному и тому же факту совершения противоправных действий (бездействий) лицом, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, постановления о назначении административного наказания, либо постановления о прекращении производства по делу об административном правонарушении, либо постановления о возбуждении уголовного дела;
8) смерть физического лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении;
8.1) внесение в единый государственный реестр юридических лиц записи о ликвидации юридического лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, на основании определения арбитражного суда о завершении конкурсного производства в соответствии с законодательством о несостоятельности (банкротстве);
9) иные предусмотренные КоАП РФ обстоятельства, при наличии которых лицо, совершившее действия (бездействие), содержащие признаки состава административного правонарушения, освобождается от административной ответственности.
Производство по делам об административных правонарушениях носит стадийный характер, т. е. состоит из относительно самостоятельных элементов, которым присущи конкретные задачи, состав участников, процессуальное оформление результатов.
Производство по делам об административных правонарушениях включает в себя следующие стадии:
1) возбуждение дела об административном правонарушении и административное расследование;
2) рассмотрение дела об административном правонарушении;
3) пересмотр постановлений и решений по делам об административных правонарушениях;
4) исполнение постановлений по делам об административных правонарушениях.

[bookmark: _Toc35764717]Вопрос 2. Участники производства по делам об административных правонарушениях
Участники производства по делам об административных правонарушениях – это субъекты производства по делам об административных правонарушениях, обладающий необходимой административно-процессуальной правосубъектностью, решающий процессуальные задачи.
Виды участников производства по делам об административных правонарушениях: 
1) властные субъекты, наделенные правом принимать юридические акты, документы, разрешающие процессуальные задачи и определяющие движение дела об административном правонарушении;
2) субъекты, имеющие личный интерес в деле об административном правонарушении;
3) субъекты, содействующие отправлению производства по делам об административных правонарушениях;
4) иные субъекты производства по делам об административных правонарушениях.
К первой группе относятся следующие субъекты: субъекты, правомочные рассматривать дела об административных правонарушениях; должностные лица, уполномоченные составлять протоколы об административных правонарушениях (глава 23 и соответствующие главы законов субъектов РФ об административных правонарушениях); должностные лица, полномочные применять меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях (глава 27 КоАП РФ); субъекты полномочные составлять протоколы об административных правонарушениях (ст. 28.3 КоАП РФ); субъекты, полномочные пересматривать постановления и решения по делам об административных правонарушениях (ст. 30.1 КоАП РФ); прокурор (ст. 25.11 КоАП РФ); субъекты, контролирующие и обеспечивающие исполнение постановлений по делам об административных правонарушениях (глава 32 КоАП РФ).
Вторая группа субъектов включает: лица, в отношении которых ведется производство по делу об административном правонарушении, потерпевшие, законные представители физического лица, законные представители юридического лица, защитники, представители. 
Лицо, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, вправе знакомиться со всеми материалами дела, давать объяснения, представлять доказательства, заявлять ходатайства и отводы, пользоваться юридической помощью защитника, а также иными процессуальными правами в соответствии с КоАП РФ (ст. 25.1 КоАП РФ).
Потерпевшим является физическое лицо или юридическое лицо, которым административным правонарушением причинен физический, имущественный или моральный вред. Потерпевший вправе: знакомиться со всеми материалами дела; давать объяснения; представлять доказательства; заявлять ходатайства и отводы; пользоваться юридической помощью представителя; обжаловать постановления по делу и др. (ст. 25.2 КоАП РФ)
Законные представители физического лица – субъекты (родители, усыновители, опекуны или попечители), осуществляющие защиту прав и законных интересов физического лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, или потерпевшего, являющегося несовершеннолетним либо по своему физическому или психическому состоянию лишенного возможности самостоятельно реализовывать свои права (ст. 25.3 КоАП РФ).
Законные представители юридического лица – субъекты (руководитель, иное лицо в соответствии с законом или учредительными документами юридического лица), осуществляющие защиту прав и законных интересов юридического лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном производстве, или юридического лица, являющегося потерпевшим (ст. 25.4 КоАП РФ).
Защитником выступает адвокат или иное лицо, оказывающее юридическую помощь лицу, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении (ст. 25.5 КоАП РФ).
Представителем выступает адвокат или иное лицо, оказывающее юридическую помощь потерпевшему (ст. 25.5 КоАП РФ).
Защитник и представитель допускаются к участию в производстве по делу об административном правонарушении с момента возбуждения дела об административном правонарушении.
К субъектам третей группы относятся: свидетели, понятые, специалисты, эксперты, переводчики. Свидетель – лицо, которому могут быть известны обстоятельства дела об административном правонарушении, подлежащие установлению. Свидетель вправе: не свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников; давать показания на родном языке или на языке, которым владеет; пользоваться бесплатной помощью переводчика; делать замечания по поводу правильности занесения его показаний в протокол. Свидетель обязан: явиться по вызову судьи, органа, должностного лица, в производстве которых находится дело об административном правонарушении; дать правдивые показания, сообщить все известное ему по делу, ответить на поставленные вопросы и удостоверить своей подписью в соответствующем протоколе правильность занесения его показаний (ст. 25.6 КоАП РФ).
[bookmark: sub_25702][bookmark: sub_25703][bookmark: sub_25704]Понятой – любое не заинтересованное в исходе дела об административном правонарушении лицо, которое выполняет удостоверительную функцию при применении мер обеспечения производства по делу. В качестве понятого может быть привлечено любое не заинтересованное в исходе дела совершеннолетнее лицо. Число понятых должно быть не менее двух. Понятой удостоверяет в протоколе своей подписью факт совершения в его присутствии процессуальных действий, их содержание и результаты. Об участии понятых в производстве по делу об административном правонарушении делается запись в протоколе. Понятой вправе делать замечания по поводу совершаемых процессуальных действий. Замечания понятого подлежат занесению в протокол. В случае необходимости понятой может быть опрошен в качестве свидетеля (ст. 25.7 КоАП РФ).
Специалист –любое совершеннолетнее лицо, привлекаемое к участию в производстве по делу об административном правонарушении, не заинтересованное в исходе дела, обладающее познаниями, необходимыми для оказания содействия в обнаружении, закреплении и изъятии доказательств, а также в применении технических средств. Специалист вправе: знакомиться с материалами дела об административном правонарушении, относящимися к предмету действий с его участием; с разрешения судьи, должностного лица, лица, председательствующего в заседании коллегиального органа, в производстве которых находится дело об административном правонарушении, задавать вопросы, относящиеся к предмету соответствующих действий, лицу, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, потерпевшему и свидетелям. Специалист обязан: явиться по вызову судьи, органа, должностного лица, в производстве которых находится дело об административном правонарушении; участвовать в проведении действий, требующих специальных познаний в целях обнаружения, закрепления и изъятия доказательств, давать пояснения по поводу совершаемых им действий; удостоверить своей подписью факт совершения указанных действий, их содержание и результаты (ст. 25. 8 КоАП РФ).
Эксперт – любое не заинтересованное в исходе дела лицо, обладающее специальными познаниями в науке, технике, искусстве или ремесле, достаточными для проведения экспертизы и дачи экспертного заключения. Эксперт вправе: знакомиться с материалами дела об административном правонарушении, относящимися к предмету экспертизы, заявлять ходатайства о представлении ему дополнительных материалов, необходимых для дачи заключения; с разрешения судьи, должностного лица, председательствующего в заседании коллегиального органа, в производстве которых находится производство по делу об административном правонарушении, задавать вопросы, относящиеся к предмету экспертизы, лицу, в отношении которого ведется производство по делу, потерпевшему и свидетелям; указывать в своем заключении имеющие значения для дела обстоятельства, которые установлены при проведении экспертизы и по поводу которых ему не были поставлены вопросы. Эксперт обязан: явиться по вызову судьи, органа, должностного лица, в производстве которых находится дело об административном правонарушении; дать объективное заключение по поставленным перед ним вопросам, а также требуемые объяснения в связи с содержанием заключения (ст. 25.9 КоАП РФ).
Переводчик – любое не заинтересованное в исходе дела совершеннолетнее лицо, владеющее языками или навыками сурдоперевода (понимающее знаки немого или глухого), необходимыми для перевода или сурдоперевода при производстве по делу об административном правонарушении. Переводчик обязан: явиться по вызову судьи, органа, должностного лица, в производстве которых находится дело об административном правонарушении; выполнить полно и точно порученный ему перевод; удостоверить верность перевода своей подписью (ст. 25.10 КоАП РФ).
К четвертой группе относятся представители общественности, администрация по месту работы, учебы, жительства лица, в отношении которого возбуждено производство по делу об административном правонарушении. Они обязаны предоставить необходимую для производства по делу об административном правонарушении информацию.

[bookmark: _Toc35764718]Вопрос 3. Возбуждение дела об административных правонарушениях и административное расследование
[bookmark: sub_28104]Дело об административном правонарушении начинается со стадии возбуждения дела. Моментом возбуждения дела об административном правонарушении считается:
1) составление протокола осмотра места совершения административного правонарушения;
[bookmark: sub_2810402]2) составление первого протокола о применении мер обеспечения производства по делу об административном правонарушении, предусмотренных ст. 27.1 КоАП РФ;
[bookmark: sub_2810403]3) составление протокола об административном правонарушении или вынесения прокурором постановления о возбуждении дела об административном правонарушении;
[bookmark: sub_2810404]4) вынесение определения о возбуждении дела об административном правонарушении при необходимости проведения административного расследования, предусмотренного ст. 28.7 КоАП РФ;
[bookmark: sub_2810405][bookmark: sub_2810406]5) вынесение постановления по делу об административном правонарушении в случае, предусмотренном ч. 1 или 3 ст. 28.6 КоАП РФ
Дело об административном правонарушении может быть возбуждено при наличии поводов, предусмотренных частями 1 и 1.1 ст. 28.1 КоАП РФ:
[bookmark: sub_281011]1) непосредственное обнаружение должностными лицами, уполномоченными составлять протоколы об административных правонарушениях, достаточных данных, указывающих на наличие события административного правонарушения;
[bookmark: sub_281012]2) поступившие из правоохранительных органов, а также из других государственных органов, органов местного самоуправления, от общественных объединений материалы, содержащие данные, указывающие на наличие события административного правонарушения;
[bookmark: sub_281013]3) сообщения и заявления физических и юридических лиц, а также сообщения в средствах массовой информации, содержащие данные, указывающие на наличие события административного правонарушения (за исключением административных правонарушений, предусмотренных ч. 2 ст. 5.27, ст. ст. 14.12, 14.13 КоАП РФ);
4) фиксация административного правонарушения в области дорожного движения или административного правонарушения в области благоустройства территории, предусмотренного законом субъекта Российской Федерации, совершенного с использованием транспортного средства, работающими в автоматическом режиме специальными техническими средствами, имеющими функции фото- и киносъемки, видеозаписи, или средствами фото- и киносъемки, видеозаписи;
5) подтверждение содержащихся в сообщении или заявлении собственника (владельца) транспортного средства данных о том, что в случаях, предусмотренных п. 4. ст. 28.1 КоАП РФ, транспортное средство находилось во владении или в пользовании другого лица.
[bookmark: sub_2810101]6) сообщения и заявления собственника имущества унитарного предприятия, органов управления юридического лица, арбитражного управляющего, а при рассмотрении дела о банкротстве - собрания (комитета) кредиторов к возбуждению дел об административных правонарушениях, при совершении административных правонарушений, предусмотренных ст.ст. 14.12, 14.13, 14.23 КоАП РФ.
[bookmark: sub_2810102]7) вступление в силу решения комиссии антимонопольного органа, которым установлен факт нарушения антимонопольного законодательства Российской Федерации, предусмотренные ст. ст. 14.9, 14.31, 14.31.1 – 14.33 КоАП РФ.
На стадии должна быть установлена истина по делу об административном правонарушении, которая образует предмет доказывания, т.е.обстоятельства, подлежащие выяснению по делу об административном правонарушении. Обстоятельства, подлежащие выяснению по делу об административном правонарушении:
1) наличие события административного правонарушения;
2) лицо, совершившее противоправное действие (бездействие), за которое КоАП или законом субъекта РФ предусмотрена административная ответственность;
3) виновность лица в совершении административного правонарушения;
4) обстоятельства, смягчающие административную ответственность, и обстоятельства, отягчающие административную ответственность;
5) характер и размер ущерба, причиненного административным правонарушением; 
6) обстоятельства, исключающие производство по делу об административном правонарушении;
7) иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения дела, а также причины и условия совершения административного правонарушения.
Эти данные устанавливаются посредством доказательств. Доказательствами по делу об административном правонарушенииявляются любые фактические данные, на основании которых судья, орган, должностное лицо, в производстве которых находится дело, устанавливают наличие или отсутствие события административного правонарушения, виновность лица, привлекаемого к административной ответственности, а также иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения дела. Фактические данные обретают статус доказательств только в том случае, когда содержаться в соответствующих источниках, к числу которых относятся: протокол об административном правонарушении, иные протоколы, предусмотренные КоАП, объяснение лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, показания потерпевшего, показания свидетелей, заключения эксперта, иные документы, показания специальных технических средств, вещественные доказательства. При этом следует уделять пристальное внимание способу и порядку получения доказательств, так как не допускается использование доказательств, полученных с нарушением закона, в том числе доказательств, полученных при проведении проверки в ходе осуществления государственного контроля (надзора) и муниципального контроля (ч. 3 ст. 26.2 КоАП РФ).
Доказательства имеют разнообразную природу, что актуализирует природу их классификации. В зависимости от отношения к доказываемому обстоятельству доказательства подразделяются на прямые и косвенные.
По источнику формирования различают первоначальные и производные доказательства.
По отношению к предмету доказывания выделяют обвинительные и оправдательные доказательства.
По содержанию можно назватьличные и вещественные доказательства.
Стадия возбуждения дела об административном правонарушении может быть осуществлена в простой, обычной и в форме административного расследования (сложная форма).
[bookmark: sub_28602]Простая форма предусмотрена ст. 28.6 КоАП РФ, когда назначается административное наказание без составления протокола об административном правонарушении. Для этого необходимо соблюдение следующих условий: 1) административное правонарушение должно быть совершено физическим лицом; 2) за совершенное административное правонарушение должно быть предусмотрено назначение административного наказания в виде предупреждения или административного штрафа; 3) лицо, в отношении которого возбуждено дело об административном правонарушении, не оспаривает наличие события административного правонарушения и (или) назначенное ему административное наказание.
Обычная форма стадии возбуждения дела об административном правонарушении осуществляется путем составления протокола об административном правонарушении, который является процессуальным основанием рассмотрения дела об административном правонарушении.
При составление протокола об административном правонарушении следует соблюдать требования, изложенные в ст. 28.8 КоАП РФ и должен содержать: 1) дату и место составления; 2) должность, фамилию и инициалы лица, составившего протокол; 3) сведения о лице, в отношении которого возбуждено дело об административном правонарушении (фамилия, имя, отчество); 4) адрес места жительства, фамилии, имена, отчества, адреса места жительства свидетелей и потерпевших (если они имеются); 5) место, время совершения и события административного правонарушения; 6) статью КоАП или закона субъекта РФ, предусматривающую ответственность за данное административное правонарушение; 7) объяснение физического лица или законного представителя юридического лица, в отношении которых возбуждено дело; 8) запись о разъяснении лицу, в отношении которого составлен протокол об административном правонарушении, его прав и обязанностей (положения ст. 51 Конституции РФ; ст. 25.1 КоАП РФ); 9) иные сведения, необходимые для разрешения дела.
[bookmark: sub_28502][bookmark: sub_28503]Протокол об административном правонарушении в соответствие со ст. 28.5 КоАП РФ составляется немедленно после выявления совершения административного правонарушения. В случае, если требуется дополнительное выяснение обстоятельств дела либо данных о физическом лице или сведений о юридическом лице, в отношении которых возбуждается дело об административном правонарушении, протокол об административном правонарушении составляется в течение двух суток с момента выявления административного правонарушения. В случае проведения административного расследования протокол об административном правонарушении составляется по окончании расследования в сроки, предусмотренные ст. 28. 7 КоАП РФ.
Административное расследованиепроводится в случаях, если после выявления административного правонарушения в области антимонопольного, патентного законодательства, законодательства о естественных монополиях, законодательства о рекламе, законодательства об акционерных обществах, о рынке ценных бумаг и об инвестиционных фондах, законодательства о выборах и референдумах, законодательства о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма, законодательства о противодействии неправомерному использованию инсайдерской информации и манипулированиюрынком, законодательства о наркотических средствах, психотропных веществах и об их прекурсорах, миграционного законодательства, валютного законодательства Российской Федерации и актов органов валютного регулирования, законодательства о защите прав потребителей, об охране здоровья граждан, об авторском праве и смежных правах, о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров, в области налогов и сборов, санитарно-эпидемиологического благополучия населения, таможенного дела, экспортного контроля, государственногорегулирования цен (тарифов) на товары (услуги), об основах регулирования тарифов организаций коммунального комплекса, в области охраны окружающей среды, производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, пожарной безопасности, промышленной безопасности, дорожного движения и на транспорте, несостоятельности (банкротства), размещения заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд осуществляются экспертиза или иные процессуальные действия, требующие значительных временных затрат, проводится административное расследование.
[bookmark: sub_28702]Решение о возбуждении дела об административном правонарушении и проведении административного расследования принимается должностным лицом, уполномоченным в соответствии со ст. 28.3 КоАП РФ составлять протокол об административном правонарушении, в виде определения, а прокурором в виде постановления немедленно после выявления факта совершения административного правонарушения.
[bookmark: sub_287031]Копия определения о возбуждении дела об административном правонарушении и проведении административного расследования в течение суток вручается под расписку либо высылается физическому лицу или законному представителю юридического лица, в отношении которых оно вынесено, а также потерпевшему.
[bookmark: sub_28705]Срок проведения административного расследования не может превышать один месяц с момента возбуждения дела об административном правонарушении. В исключительных случаях указанный срок по письменному ходатайству должностного лица, в производстве которого находится дело, может быть продлен:
[bookmark: sub_2870501]1) решением руководителя органа, в производстве которого находится дело об административном правонарушении, или его заместителя - на срок не более одного месяца;
[bookmark: sub_2870502]2) решением руководителя вышестоящего таможенного органа или его заместителя либо решением руководителя федерального органа исполнительной власти, уполномоченного в области таможенного дела, в производстве которого находится дело об административном правонарушении, или его заместителя - на срок до шести месяцев;
[bookmark: sub_2870503]3) решением руководителя вышестоящего органа по делам о нарушении Правил дорожного движения или правил эксплуатации транспортного средства, повлекшем причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью потерпевшего, - на срок до шести месяцев.
Стадия возбуждения дела об административном правонарушении может завершаться:
1) передачей протокола об административном правонарушении с другими материалами на рассмотрение по подведомственности;
2) вынесением постановления о прекращении производства по делу об административном правонарушении (при наличии обстоятельств, исключающих производство по делу об административном правонарушении – ч. 2 ст. 2.6¹; ст. 24.5 КоАП);
3) передачей протокола об административном правонарушении и других материалов дела по месту службы лица, совершившего административное правонарушение, для решения вопроса о привлечении к дисциплинарной ответственности (ст. 2.5 КоАП.
Протокол (постановление прокурора) об административном правонарушении направляется судье, в орган, должностному лицу, уполномоченным рассматривать дело об административном правонарушении, в течении трех суток с момента составления протокола (вынесения постановления) об административном правонарушении, а если совершенное административное правонарушение влечет административный арест, административное выдворение, административное приостановление деятельности или если применена мера обеспечения в виде временного запрета деятельности – передается на рассмотрение судье немедленно после их составления.

[bookmark: _Toc35764719]Вопрос 4. Рассмотрение дела об административном правонарушении
Рассмотрение дела об административном правонарушении является центральной стадией производства по делу об административном правонарушении, так как субъект административной юрисдикции принимает решение, в котором дается итоговая оценка поведения лица, в отношении которого было возбуждено дело об административном правонарушении. Данная стадия включает следующие этапы: подготовка к рассмотрению дела об административном правонарушении; рассмотрение дела об административном правонарушении; вынесение постановления по делу об административном правонарушении. 
Судья, орган, должностное лицо при подготовке к рассмотрению дела об административном правонарушении выясняют:
1) относится ли к их компетенции рассмотрение данного дела;
2) имеются ли обстоятельства, исключающие возможность рассмотрения данного дела судьей, членом коллегиального органа, должностным лицом;
3) правильно ли составлены протокол об административном правонарушении и другие протоколы, предусмотренные КоАП, а также правильно ли оформлены другие материалы дела;
4) имеются ли обстоятельства, исключающие производство по делу;
5) достаточно ли имеющихся по делу материалов для его рассмотрения по существу;
6) имеются ли ходатайства и отводы.
При подготовке к рассмотрению дела об административном правонарушении разрешаются следующие вопросы, по которым в случае необходимости выносится определение:
1) о назначении времени и места рассмотрения дела;
2) вызове лиц, указанных в ст. 25.1–25.10 КоАП, об истребовании необходимых дополнительных материалов по делу, о назначении экспертизы;
3) об отложении рассмотрения дела;
4) возвращении протокола об административном правонарушении и других материалов дела в орган, должностному лицу, которые составили протокол, в случае составления протокола и оформления других материалов дела неправомочными лицами, неправильного составления протокола и оформления других материалов дела либо неполноты представленных материалов, которая не может быть восполнена при рассмотрении дела;
5) о передаче протокола об административном правонарушении и других материалов дела на рассмотрение по подведомственности, если рассмотрение дела не относится к компетенции судьи, органа, должностного лица, к которым протокол об административном правонарушении и другие материалы дела поступили на рассмотрение, либо вынесено определение об отводе судьи, составе коллегиального органа, должностного лица.
Дело об административном правонарушении рассматривается:
1) по месту его совершения (общее правило);
2) по месту жительства лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, если имеется его ходатайство, которое удовлетворено;
3) по месту выявления административного правонарушения, если местом совершения является территория другого государства, в случаях предусмотренных международным договором;
[bookmark: sub_29502]4) по месту нахождения органа, проводившего административное расследование, если по делу об административном правонарушении было проведено административное расследование;
[bookmark: sub_29503]5) по месту жительства лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении при совершении административных правонарушений несовершеннолетними, а также дел об административных правонарушениях, предусмотренных ст. ст. 5.35, 6.10, 20.22 КоАП РФ.
[bookmark: sub_29505]5) по месту нахождения органа, в который поступили материалы, полученные с применением работающих в автоматическом режиме специальных технических средств, имеющих функции фото- и киносъемки, видеозаписи, или средств фото- и киносъемки, видеозаписи дел об административном правонарушении, предусмотренных главой 12 КоАП РФ, или административном правонарушении в области благоустройства территории, предусмотренные законами субъектов Российской Федерации, совершенное с использованием транспортного средства,  зафиксированных с применением работающих в автоматическом режиме специальных технических средств, имеющих функции фото- и киносъемки, видеозаписи, или средств фото- и киносъемки, видеозаписи.
[bookmark: sub_29601][bookmark: sub_296011][bookmark: sub_29602][bookmark: sub_29603][bookmark: sub_29605]Дело об административном правонарушении рассматривается в пятнадцатидневный срок со дня получения органом, должностным лицом, правомочными рассматривать дело, протокола об административном правонарушении и других материалов дела. Дело об административном правонарушении рассматривается в двухмесячный срок со дня получения судьей, правомочным рассматривать дело, протокола об административном правонарушении и других материалов дела.В случае поступления ходатайств от участников производства по делу об административном правонарушении либо в случае необходимости в дополнительном выяснении обстоятельств дела срок рассмотрения дела может быть продлен судьей, органом, должностным лицом, рассматривающими дело, но не более чем на один месяц.Дела об административных правонарушениях, предусмотренных ст .ст. 5.1–5.25, 5.45–5.52, 5.56, 5.58 КоАП РФ рассматриваются в пятидневный срок со дня получения судьей протокола об административном правонарушении и других материалов дела. Продление указанного срока не допускается. Дело об административном правонарушении, совершение которого влечет административный арест либо административное выдворение, рассматривается в день получения протокола об административном правонарушении и других материалов дела, а в отношении лица, подвергнутого административному задержанию, - не позднее 48 часов с момента его задержания.Дело об административном правонарушении, за совершение которого может быть назначено административное наказание в виде административного приостановления деятельности и применен временный запрет деятельности, должно быть рассмотрено не позднее семи суток с момента фактического прекращения деятельности филиалов, представительств, структурных подразделений юридического лица, производственных участков, а также эксплуатации агрегатов, объектов, зданий или сооружений, осуществления отдельных видов деятельности (работ), оказания услуг. 
По делу об административном правонарушении могут быть вынесены постановления: о назначении административного наказания; о прекращении производства по делу об административном правонарушении. Постановление о назначении административного наказания выносится в случае установления факта совершения административного правонарушения, изобличения лица, его совершившего.
Постановления о прекращении производства по делу об административном правонарушении выносятся:
1) при наличии хотя бы одного из обстоятельств, исключающих производство по делу, предусмотренных ст. 24.5 КоАП;
2) объявлении устного замечания в соответствии со ст. 2.9 КоАП;
3) прекращении производства по делу и передачи материалов дела прокурору, в орган предварительного следствия или в орган дознания в случаях, если в действиях (бездействиях) содержатся признаки преступления;
4) освобождения лица от административной ответственности за административные правонарушения, предусмотренные ст. ст. 6.8, 6.9, 14.32 КоАП РФ, в соответствии с примечаниями к указанным статьям.
[bookmark: sub_291102][bookmark: sub_2911022]Постановление по делу об административном правонарушении объявляется немедленно по окончании рассмотрения дела.Копия постановления по делу об административном правонарушении вручается под расписку физическому лицу, или законному представителю физического лица, или законному представителю юридического лица, в отношении которых оно вынесено, а также потерпевшему по его просьбе либо высылается указанным лицам по почте заказным почтовым отправлением в течение трех дней со дня вынесения указанного постановления.Копия вынесенного судьей постановления по делу об административном правонарушении направляется должностному лицу, составившему протокол об административном правонарушении, в течение трех дней со дня вынесения указанного постановления.

[bookmark: _Toc35764720]Вопрос 5. Пересмотр постановлений и решений по делам об административных правонарушениях
Пересмотр постановлений и решений по делам об административных правонарушениях является факультативной стадий производства по делу об административном правонарушении и ее наличие зависит от субъектов, которые имеют личный интерес в деле (лицо, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении; потерпевший; законные представители физического лица; законные представители юридического лица; защитник и представитель) или от прокурора, который усмотрит факт нарушения законности в вынесенном постановлении по делу об административном правонарушении. В настоящее время правом обжалования постановления по делу об административном правонарушении, вынесенное судьей, наделен субъект, составивший протокол об административном правонарушении (ст. 28.3 КоАП РФ).
[bookmark: sub_30101]Постановление по делу об административном правонарушении может быть обжаловано с учетом субъекта, вынесшего постановление по делу об административном правонарушении:
[bookmark: sub_301011]1) вынесенное судьей – в вышестоящий суд;
2) вынесенное коллегиальным органом – в районный суд по месту нахождения коллегиального органа;
[bookmark: sub_301013]3) вынесенное должностным лицом – в вышестоящий орган, вышестоящему должностному лицу либо в районный суд по месту рассмотрения дела;
[bookmark: sub_301014]4) вынесенное иным органом, созданным в соответствии с законом субъекта Российской Федерации, – в районный суд по месту рассмотрения дела;
[bookmark: sub_30103]5) в арбитражный суд – постановление по делу об административном правонарушении, совершенном юридическим лицом или лицом, осуществляющим предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, обжалуется в соответствии с арбитражным процессуальным законодательством.
[bookmark: sub_30201][bookmark: sub_30202][bookmark: sub_30203][bookmark: sub_30204]Жалоба на постановление по делу об административном правонарушении подается судье, в орган, должностному лицу, которыми вынесено постановление по делу и которые обязаны в течение трех суток со дня поступления жалобы направить ее со всеми материалами дела в соответствующий суд, вышестоящий орган, вышестоящему должностному лицу. Жалоба на постановление судьи о назначении административного наказания в виде административного ареста либо административного выдворения подлежит направлению в вышестоящий суд в день получения жалобы. Жалоба может быть подана непосредственно в суд, вышестоящий орган, вышестоящему должностному лицу, уполномоченным ее рассматривать. В случае, если рассмотрение жалобы не относится к компетенции судьи, должностного лица, которым обжаловано постановление по делу об административном правонарушении, жалоба направляется на рассмотрение по подведомственности в течение трех суток.
[bookmark: sub_30301]Статье 30.3 КоАП РФ установлено, что жалоба на постановление по делу об административном правонарушении может быть подана в течение десяти суток со дня вручения или получения копии постановления. Жалобы на постановления по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ст. ст. 5.1–5.25, 5.45–5.52, 5.56, 5.58 КоАП РФ, могут быть поданы в пятидневный срок со дня вручения или получения копий постановлений.
[bookmark: sub_30501][bookmark: sub_305011][bookmark: sub_30502][bookmark: sub_30504]Жалоба на постановление по делу об административном правонарушении подлежит рассмотрению в десятидневный срок со дня ее поступления со всеми материалами дела в орган, должностному лицу, правомочным рассматривать жалобу. Срок рассмотрения жалобы на постановление по делу об административном правонарушении судом составляет два месяца со дня ее поступления со всеми материалами дела в суд, правомочный рассматривать жалобу. Жалобы на постановления по делам об административных правонарушениях, предусмотренных ст. ст. 5.1–5.25, 5.45–5.52, 5.56, 5.58 КоАП РФ, подлежат рассмотрению в пятидневный срок со дня их поступления со всеми материалами в суд, правомочный рассматривать жалобы. Жалоба на постановление об административном аресте либо административном выдворении подлежит рассмотрению в течение суток с момента подачи жалобы, если лицо, привлеченное к административной ответственности, отбывает административный арест либо подлежит административному выдворению. Жалоба на постановление о назначении административного наказания в виде административного приостановления деятельности подлежит рассмотрению в пятидневный срок со дня ее поступления со всеми материалами в вышестоящий суд, уполномоченный рассматривать соответствующую жалобу.
[bookmark: sub_30701]По результатам рассмотрения жалобы на постановление по делу об административном правонарушении выносится одно из решений, предусмотренных ч. 1 ст. 30.7 КоАП РФ:
[bookmark: sub_30711]1) об оставлении постановления без изменения, а жалобы без удовлетворения;
[bookmark: sub_30712]2) об изменении постановления, если при этом не усиливается административное наказание или иным образом не ухудшается положение лица, в отношении которого вынесено постановление;
[bookmark: sub_307013]3) об отмене постановления и о прекращении производства по делу при наличии хотя бы одного из обстоятельств, предусмотренных ст. ст. 2.9, 24.5 КоАП РФ, а также при недоказанности обстоятельств, на основании которых было вынесено постановление;
[bookmark: sub_30714]4) об отмене постановления и о возвращении дела на новое рассмотрение судье, в орган, должностному лицу, правомочным рассмотреть дело, в случаях существенного нарушения процессуальных требований, предусмотренных КоАП РФ, если это не позволило всесторонне, полно и объективно рассмотреть дело, а также в связи с необходимостью применения закона об административном правонарушении, влекущем назначение более строгого административного наказания, если потерпевшим по делу подана жалоба на мягкость примененного административного наказания;
[bookmark: sub_30715]5) об отмене постановления и о направлении дела на рассмотрение по подведомственности, если при рассмотрении жалобы установлено, что постановление было вынесено неправомочными судьей, органом, должностным лицом.

[bookmark: _Toc35764721]Вопрос 6. Исполнение постановлений по делам об административных правонарушениях
Исполнение постановления по делу об административном правонарушении является заключительной стадией производства, в рамках которой подводится итог всего производства по делу об административном правонарушении. Постановление по делу об административном правонарушении обязательно для исполнения органами государственной власти, органами местного самоуправления, должностными лицами и гражданами и их объединениями, юридическими лицами. Административное наказание, содержащееся в постановлении по делу об административном правонарушении, трансформируется в юридическую обязанность лица, в отношении которого оно вынесено, претерпеть определенные лишения.
[bookmark: sub_311000001]Постановление по делу об административном правонарушении вступает в законную силу:
[bookmark: sub_3110001]1) после истечения срока, установленного для обжалования постановления по делу об административном правонарушении, если указанное постановление не было обжаловано или опротестовано;
[bookmark: sub_3110002]2) после истечения срока, установленного для обжалования решения по жалобе, протесту, если указанное решение не было обжаловано или опротестовано, за исключением случаев, если решением отменяется вынесенное постановление;
[bookmark: sub_3110003]3) немедленно после вынесения не подлежащего обжалованию решения по жалобе, протесту, за исключением случаев, если решением отменяется вынесенное постановление.
[bookmark: sub_31501][bookmark: sub_31502]При наличии обстоятельств, вследствие которых исполнение постановления о назначении административного наказания в виде административного ареста, лишения специального права или в виде административного штрафа невозможно в установленные сроки, судья, орган, должностное лицо, вынесшие постановление, могут отсрочить исполнение постановления на срок до одного месяца.С учетом материального положения лица, привлеченного к административной ответственности, уплата административного штрафа может быть рассрочена судьей, органом, должностным лицом, вынесшими постановление, на срок до трех месяцев.
[bookmark: sub_31601][bookmark: sub_31602]В соответствие со ст. 31.6 КоАП РФ судья, орган, должностное лицо, вынесшие постановление о назначении административного наказания, приостанавливают исполнение постановления в случае принесения протеста на вступившее в законную силу постановление по делу об административном правонарушении до рассмотрения протеста. О приостановлении исполнения постановления выносится определение, которое при необходимости немедленно направляется в орган, должностному лицу, приводящим это определение в исполнение. Принесение протеста на постановление об административном аресте или административном приостановлении деятельности не приостанавливает исполнение этого постановления.
Судья, орган, должностное лицо, вынесшие постановление о назначении административного наказания в соответствие со ст. 31.7 КоАП РФ, прекращают исполнение постановления в случае:
[bookmark: sub_31701]1) издания акта амнистии, если такой акт устраняет применение административного наказания;
[bookmark: sub_31702]2) отмены или признания утратившими силу закона или его положения, устанавливающих административную ответственность за содеянное;
[bookmark: sub_31703]3) смерти лица, привлеченного к административной ответственности, или объявления его в установленном законом порядке умершим;
[bookmark: sub_31704]4) истечения сроков давности исполнения постановления о назначении административного наказания, установленных ст. 31.9 КоАП РФ;
[bookmark: sub_31705]5) отмены постановления;
[bookmark: sub_31706]6) вынесения в случаях, предусмотренных, постановления о прекращении исполнения постановления о назначении административного наказания.
Законодательством предусмотрены следующие виды производств по исполнению постановления по делам об административных правонарушениях:
1) производство по исполнению постановлений о наложении предупреждения;
2) производство по исполнению постановления о наложении административного штрафа;
3) производство по исполнению постановления о конфискации вещи, явившейся орудием совершения или предметом административного правонарушения;
4) производство по исполнению постановления о лишении специального права, предоставленного физическому лицу;
5) производство по исполнению постановления об административном аресте;
6) производство по исполнению постановления об административном выдворении за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства;
7) производство по исполнению постановления о дисквалификации
8) производство по исполнению постановления об административном приостановлении деятельности.
Порядок исполнения конкретного вида постановления по делу об административном правонарушении установлено главой 32 КоАП РФ.

[bookmark: _Toc35764722]Вопрос 7. Понятие и виды мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях
Одной из разновидностей мер административного принуждения являются меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях. Меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях – вид мер административного принуждения, применяемых уполномоченными субъектами в установленном процессуальном порядке для достижения целей производства по делам об административных правонарушениях.
Целями применения мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях являются:
1) установление личности нарушителя;
2) составление протокола об административном правонарушении при невозможности его составления на месте выявления административного правонарушения;
3) обеспечение своевременного и правильного рассмотрения дела об административном правонарушении;
4) исполнение принятого по делу об административном правонарушении постановления.
Законодателем установлены следующие меры обеспечения производства по делам об административных правонарушениях:
[bookmark: sub_271011]1) доставление;
[bookmark: sub_271012]2) административное задержание;
[bookmark: sub_271013]3) личный досмотр, досмотр вещей, досмотр транспортного средства, находящихся при физическом лице; осмотр принадлежащих юридическому лицу помещений, территорий, находящихся там вещей и документов;
[bookmark: sub_271014]4) изъятие вещей и документов;
[bookmark: sub_271015]5) отстранение от управления транспортным средством соответствующего вида;
[bookmark: sub_2710151]6) освидетельствование на состояние алкогольного опьянения;
[bookmark: sub_271016]7) медицинское освидетельствование на состояние опьянения;
[bookmark: sub_27107]8) задержание транспортного средства, запрещение его эксплуатации;
[bookmark: sub_271018]9) арест товаров, транспортных средств и иных вещей;
[bookmark: sub_271019]10) привод;
[bookmark: sub_2710110]11) временный запрет деятельности;
12) залог за арестованное судно
13) помещение в специальное учреждение иностранных граждан или лиц без гражданства, подлежащих административному выдворению за пределы Российской Федерации в форме принудительного выдворения за пределы Российской Федерации.
[bookmark: sub_27201]Доставление – принудительное препровождение физического лица, а в случаях, предусмотренных п. п. 8 и 10.1 ст. 27.2 КоАП РФ, судна и других орудий совершения административного правонарушения в целях составления протокола об административном правонарушении при невозможности его составления на месте выявления административного правонарушения, если составление протокола является обязательным.
[bookmark: sub_2712011][bookmark: sub_272012][bookmark: sub_272013][bookmark: sub_272014][bookmark: sub_272015][bookmark: sub_272016][bookmark: sub_272017][bookmark: sub_2720110][bookmark: sub_27201011][bookmark: sub_27212][bookmark: sub_27201015]Субъекты полномочные осуществлять доставление: 1) должностные лица ОВД (полиции); 2) военнослужащие внутренних войск МВД России;3) должностные лица органов, на которые возложен надзор или контроль за соблюдением правил пользования транспортом, при выявлении административных правонарушений на транспорте - в служебное помещение органа внутренних дел (полиции) или в иное служебное помещение; 4) должностные лица военной автомобильной инспекции;5) должностные лица органов, на которые возложен надзор или контроль за соблюдением законодательства в области охраны окружающей среды, лесного законодательства, законодательства о животном мире, законодательства о рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов; 6) должностные лица пограничных органов, а также другими лицами, исполняющими обязанности по охране Государственной границы Российской Федерации; 8) должностными лицами таможенных;9) военнослужащими и сотрудниками органов и учреждений уголовно-исполнительной системы; 10) должностными лицами органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ; 11) должностными лицами, осуществляющими контртеррористическую операцию; 12) судебными приставами по обеспечению установленного порядка деятельности судов; 13) должностными лицами органов, уполномоченных на осуществление функций по контролю и надзору в сфере миграции.
Доставление должно быть осуществлено в возможно короткий срок. О доставлении составляется протокол либо делается соответствующая запись в протоколе об административном правонарушении или в протоколе об административном задержании. Копия протокола о доставлении вручается доставленному лицу по его просьбе.
Административное задержание представляет собой кратковременное ограничение свободы физического лица, может быть применено в исключительных случаях, если это необходимо для обеспечения правильного и своевременного рассмотрения дела об административном правонарушении, исполнения постановления по делу об административном правонарушении. 
[bookmark: sub_273012][bookmark: sub_273013][bookmark: sub_273015][bookmark: sub_273016][bookmark: sub_273017][bookmark: sub_2738][bookmark: sub_2730110]Административное задержание вправе осуществлять: 1) должностные лица ОВД (полиции); 2) старшее в месте расположения охраняемого объекта должностное лицо ведомственной охраны или вневедомственной охраны при ОВД, военнослужащие внутренних войск МВД РФ; 3) должностные лица военной автомобильной инспекции; 4) должностные лица пограничных органов; 5) должностные лица таможенных органов; 6) военнослужащие и должностные лица органов и учреждений уголовно-исполнительной системы;7) должностные лица органов по контролю за оборотом наркотических средств и психотропных веществ; 8) должностные лица, осуществляющие контртеррористическую операцию 9) судебные приставы по обеспечению установленного порядка деятельности судов.
Административное задержание не должен превышать:
1) три часа (общий срок);
2) 48 часов лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, посягающем на установленный режим Государственной границы Российской Федерации и порядок пребывания на территории Российской Федерации, об административном правонарушении, совершенном во внутренних морских водах, в территориальном море, на континентальном шельфе, в исключительной экономической зоне Российской Федерации, или о нарушении таможенных правил, в случае необходимости для установления личности или для выяснения обстоятельств административного правонарушения;
3) 48 часов лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, влекущем в качестве одной из мер административного наказания административный арест.
[bookmark: sub_27304][bookmark: sub_27341][bookmark: sub_27342][bookmark: sub_27305]По просьбе задержанного лица о месте его нахождения в кратчайший срок уведомляются родственники, администрация по месту его работы (учебы), а также защитник. Об административном задержании несовершеннолетнего в обязательном порядке уведомляются его родители или иные законные представители. Об административном задержании военнослужащего или гражданина, призванного на военные сборы, незамедлительно уведомляется военная комендатура или воинская часть, в которой задержанный проходит военную службу (военные сборы), а об административном задержании иного лица, указанного в ч. 1 ст. 2.5 КоАП РФ, - орган или учреждение, в котором задержанный проходит службу. Об административном задержании члена общественной наблюдательной комиссии, образованной в соответствии с ФЗ «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания», незамедлительно уведомляются секретарь Общественной палаты Российской Федерации и соответствующая общественная наблюдательная комиссия. Задержанному лицу разъясняются его права и обязанности, предусмотренные КоАП РФ, о чем делается соответствующая запись в протоколе об административном задержании.
Личный досмотр, досмотр вещей, находящихся при физическом лице – обследование вещей, проводимое без нарушения их конструктивной целостности, осуществляются в случае необходимости в целях обнаружения орудий совершения либо предметов административного правонарушения.
[bookmark: sub_27702][bookmark: sub_277032]Личный досмотр, досмотр вещей, находящихся при физическом лице, осуществляются должностными лицами, которые вправе осуществлять доставление и административное задержание.Личный досмотр производится лицом одного пола с досматриваемым в присутствии двух понятых того же пола.Досмотр вещей, находящихся при физическом лице (ручной клади, багажа, орудий охоты и рыболовства, добытой продукции и иных предметов), осуществляется уполномоченными на то должностными лицами в присутствии двух понятых. В исключительных случаях при наличии достаточных оснований полагать, что при физическом лице находятся оружие или иные предметы, используемые в качестве оружия, личный досмотр, досмотр вещей, находящихся при физическом лице, могут быть осуществлены без понятых.
[bookmark: sub_27804]Осмотр принадлежащих юридическому лицу или индивидуальному предпринимателю используемых для осуществления предпринимательской деятельности помещений, территорий и находящихся там вещей и документов производится должностными лицами, уполномоченными составлять протоколы об административных правонарушениях (определены ст. 28.3 КоАП РФ). Данная мера осуществляется в присутствии представителя юридического лица, индивидуального предпринимателя или его представителя и двух понятых. О ее применении составляется протокол, в котором указываются дата и место его составления, должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол, сведения о соответствующем юридическом лице, а также о его законном представителе либо об ином представителе, об индивидуальном предпринимателе или о его представителе, об осмотренных территориях и помещениях, о виде, количестве, об иных идентификационных признаках вещей, о виде и реквизитах документов.
Досмотр транспортного средства любого вида – обследование транспортного средства, проводимое без нарушения его конструктивной целостности, осуществляется в целях обнаружения орудий совершения либо предметов административного правонарушения. Досмотр транспортного средства осуществляется вправе осуществлять лица полномочные применять доставление и административное задержание. Досмотр транспортного средства осуществляется в присутствии лица, во владении которого оно находится. В случаях, не терпящих отлагательства, досмотр транспортного средства может быть осуществлен в отсутствие указанного лица.
Изъятие вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, и документов, имеющих значение доказательств по делу об административном правонарушении и обнаруженных на месте совершения административного правонарушения либо при осуществлении личного досмотра, досмотра вещей, находящихся при физическом лице, и досмотре транспортного средства, осуществляется лицами, указанными в ст. ст. 27.2, 27.3, 28.3 КоАП РФ, в присутствии двух понятых.
Изъятие вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, и документов, имеющих значение доказательств по делу об административном правонарушении и обнаруженных при осуществлении осмотра принадлежащих юридическому лицу территорий, помещений и находящихся у него товаров, транспортных средств и иного имущества, а также соответствующих документов, осуществляется лицами, указанными в ст. 28.3 КоАП РФ, в присутствии двух понятых.
При совершении административного правонарушения, влекущего лишение права управления транспортным средством соответствующего вида, у водителя, судоводителя, пилота изымается до вынесения постановления по делу об административном правонарушении водительское удостоверение, удостоверение тракториста-машиниста (тракториста), удостоверение судоводителя, удостоверение пилота и выдается временное разрешение на право управления транспортным средством соответствующего вида до вступления в законную силу постановления по делу об административном правонарушении.
Об изъятии вещей и документов составляется протокол либо делается соответствующая запись в протоколе о доставлении или в протоколе об административном задержании. Об изъятии водительского удостоверения, удостоверения тракториста-машиниста (тракториста), удостоверения судоводителя, удостоверения пилота делается запись в протоколе об административном правонарушении.
В протоколе об изъятии вещей и документов указываются сведения о виде и реквизитах изъятых документов, о виде, количестве, об иных идентификационных признаках изъятых вещей, в том числе о типе, марке, модели, калибре, серии, номере, об иных идентификационных признаках оружия, о виде и количестве боевых припасов.
Изъятые вещи, подвергающиеся быстрой порче, уничтожаются в порядке, установленном Положением о сдаче для реализации или уничтожения изъятых вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, подвергающихся быстрой порче, утвержденное постановлением Правительством РФ от 1 ноября 2003 г. № 694. Особый порядок установлен в отношении изъятых из оборота конфискованных этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции[footnoteRef:2]. [2:  См.: Положение о направлении на переработку или уничтожение изъятых из оборота конфискованных этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции: утв. постановлением Правительства РФ от 11 декабря 2002 г. № 883.] 

Отстранение от управления транспортным средством применяется к лицу, которое управляет транспортным средством соответствующего вида и в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что это лицо находится в состоянии опьянения, а также лица, совершившие административные правонарушения, предусмотренные ч. 1 ст. 12.3, ч. 2 ст. 12.5, ч. ч. 1 и 2 ст. 12.7 КоАП РФ. Об отстранении от управления транспортным средством составляется соответствующий протокол.
[bookmark: sub_271201][bookmark: sub_27120011][bookmark: sub_204]Освидетельствованию на состояние алкогольного опьянения – мера административно-процессуального обеспечения, проводимая должностными лицами, которым предоставлено право государственного надзора и контроля за безопасностью движения и эксплуатации транспортного средства соответствующего вида, а в отношении водителя транспортного средства Вооруженных Сил Российской Федерации, внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации, войск гражданской обороны, инженерно-технических и дорожно-строительных воинских формирований при федеральных органах исполнительной власти – также должностными лицами военной автомобильной инспекции в присутствии двух понятых с использованием специальных технических средств к лицу, которое управляет транспортным средством соответствующего вида и в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что это лицо находится в состоянии опьянения.
[bookmark: sub_103][bookmark: sub_1031][bookmark: sub_1032][bookmark: sub_1033][bookmark: sub_1034][bookmark: sub_1035]Достаточными основаниями полагать, что водитель транспортного средства находится в состоянии опьянения, является наличие одного или нескольких следующих признаков: 1) запах алкоголя изо рта; 2) неустойчивость позы; 3) нарушение речи; 4) резкое изменение окраски кожных покровов лица; 5) поведение, не соответствующее обстановке.
[bookmark: sub_205]Освидетельствование на состояние алкогольного опьянения осуществляется с использованием технических средств измерения, обеспечивающих запись результатов исследования на бумажном носителе, разрешенных к применению Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения и социального развития, поверенных в установленном порядке Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии, тип которых внесен в государственный реестр утвержденных типов средств измерений (далее – технические средства измерения).
Лицо, которое управляет транспортным средством соответствующего вида и в отношении которого имеются достаточные основания полагать, что это лицо находится в состоянии опьянения, подлежит направлению на медицинское освидетельствование на состояние опьянения. О направлении на медицинское освидетельствование составляется протокол.
[bookmark: sub_310][bookmark: sub_3103]Направлению на медицинское освидетельствование на состояние опьянения водитель транспортного средства подлежит: 1) при отказе от прохождения освидетельствования на состояние алкогольного опьянения; 2) при несогласии с результатами освидетельствования на состояние алкогольного опьянения; 3) при наличии достаточных оснований полагать, что водитель транспортного средства находится в состоянии опьянения, и отрицательном результате освидетельствования на состояние алкогольного опьянения.
[bookmark: sub_413][bookmark: sub_414][bookmark: sub_415][bookmark: sub_418][bookmark: sub_271206]Медицинское освидетельствование на состояние опьянения проводится в медицинских организациях, имеющих лицензию на осуществление медицинской деятельности с указанием соответствующих работ и услуг. Оно проводится как непосредственно в медицинских организациях, так и в специально оборудованных для этой цели передвижных медицинских пунктах, соответствующих установленным Минздравсоцразвития РФ. Данная мера проводится врачом-психиатром-наркологом либо врачом другой специальности (в сельской местности при невозможности проведения освидетельствования врачом указанное освидетельствование проводится фельдшером), прошедшим подготовку по вопросам проведения медицинского освидетельствования на состояние опьянения водителей транспортных средств. Результаты медицинского освидетельствования на состояние опьянения и лабораторных исследований отражаются в акте медицинского освидетельствования на состояние опьянения. Акт медицинского освидетельствования на состояние опьянения составляется в трех экземплярах, подписывается врачом (фельдшером), проводившим медицинское освидетельствование на состояние опьянения, и заверяется печатью с названием медицинской организации и наименованием подразделения, в котором проводилось освидетельствования[footnoteRef:3]. [3:  См.: Правила медицинского освидетельствования на состояние опьянения лица, которое управляет транспортным средством, и оформления его результатов, утвержденные постановлением Правительства РФ от 26 декабря 2002 г. № 930.] 

Новеллой законодательства об административных правонарушениях является ст. 27.121 КоАП РФ, согласно ч. 1 которой лица, совершившие административные правонарушения (за исключением лиц, указанных в ч. 1 и 1.1 ст. 27.12 КоАП РФ), в отношении которых имеются достаточные основания полагать, что они находятся в состоянии опьянения, подлежат направлению на медицинское освидетельствование на состояние опьянения.
Порядок проведения медицинского освидетельствования в данном случае регламентирован Постановлением Правительства РФ от 23 января 2015 г. № 37 «Об утверждении Правил направления на медицинское освидетельствование на состояние опьянения лиц, совершивших административные правонарушения»[footnoteRef:4]. Направление на медицинское освидетельствование осуществляется должностными лицами, уполномоченными составлять протокол об административном правонарушении, в соответствии со ст. 28.3 КоАП РФ. [4:  Собрание законодательства РФ. 2015. № 5, ст. 817.] 

О применении рассматриваемой меры составляется протокол, в котором указываются дата, время, место, основания направления на медицинское освидетельствование, должность, фамилия и инициалы лица, составившего протокол, сведения о лице, в отношении которого применена данная мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении.
Данный протокол подписывается должностным лицом, его составившим, и лицом, в отношении которого применена данная мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении. В случае отказа лица, в отношении которого применена данная мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении, от подписания соответствующего протокола в нем делается соответствующая запись.
Критерии, при наличии которых имеются достаточные основания полагать, что лицо находится в состоянии опьянения и подлежит направлению на медицинское освидетельствование, и порядок проведения медицинского освидетельствования на состояние опьянения определяется Приказом Минздрава России от 18 декабря 2015 г. № 933н «О порядке проведения медицинского освидетельствования на состояние опьянения (алкогольного, наркотического или иного токсического)»[footnoteRef:5] и аналогичен описанному ранее. [5:  Российская газета. 2016. 23 марта.] 

[bookmark: sub_271301][bookmark: sub_11901][bookmark: sub_12801][bookmark: sub_121904]Действенной мерой, применяемой в сфере обеспечения безопасности дорожного движения являетсязадержание транспортного средства (ст. 27.13 КоАП РФ). Эта мера применяется в следующих случаях: управления судном (в том числе маломерным) судоводителем или иным лицом, находящимися в состоянии опьянения, а равно передача управления судном лицу, находящемуся в состоянии опьянения (ст. 11.9 КоАП РФ); управления транспортным средством водителем, не имеющим при себе документов на право управления им, регистрационных документов на транспортное средство, страхового полиса обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортного средства, за исключением случая, предусмотренного ч. 2 ст. 12.37 КоАП РФ, а равно документов, подтверждающих право владения, пользования или распоряжения управляемым им транспортным средством в отсутствие его владельца (ч. 1 ст. 12.3 КоАП РФ); управления транспортным средством с заведомо неисправными тормозной системой (за исключением стояночного тормоза), рулевым управлением или сцепным устройством (в составе поезда) (ч. 2 ст. 12.5 КоАП РФ); управления транспортным средством водителем, не имеющим права управления транспортным средством (за исключением учебной езды) (ч. 1 ст. 12.7 КоАП РФ); управления транспортным средством водителем, лишенным права управления транспортным средством (ч. 2 ст. 12.7 КоАП РФ); управления транспортным средством водителем, находящимся в состоянии опьянения (ч. 1 ст. 12.8 КоАП РФ); нарушения правил остановки или стоянки транспортных средств на проезжей части, повлекшее создание препятствий для движения других транспортных средств, а равно остановка или стоянка транспортного средства в тоннеле (ч. 4 ст. 12.19 КоАП РФ); перевозки крупногабаритных и тяжеловесных грузов без специального разрешения и специального пропуска в случае, если получение такого пропуска обязательно, а равно с отклонении от указанного в специальном разрешении маршрута движения (ч. 1 ст. 12.211 КоАП РФ); перевозки крупногабаритных грузов с превышением габаритов, указанных в специальном разрешении, более чем на 10 сантиметров (ч. 2 ст. 12.211 КоАП РФ);перевозки опасных грузов водителем, не имеющим свидетельства о подготовке водителей транспортных средств, перевозящих опасные грузы, свидетельства о допуске транспортного средства к перевозке опасных грузов, специального разрешения, согласованного маршрута перевозки или аварийной карточки системы информации об опасности, предусмотренных правилами перевозки опасных грузов, а равно перевозка опасных грузов на транспортном средстве, конструкция которого не соответствует требованиям правил перевозки опасных грузов или накотором отсутствуют элементы системы информации об опасности либо оборудование или средства, применяемые для ликвидации последствий происшествия при перевозке опасных грузов, либо несоблюдение условий перевозки опасных грузов, предусмотренных указанными правилами (ч. 1 ст. 12.21.2 КоАП РФ); невыполнения водителем законного требования сотрудника милиции о прохождении медицинского освидетельствования на состояние опьянения (ст. 12.26 КоАП РФ);невыполнения требования Правил дорожного движения о запрещении водителю употреблять алкогольные напитки, наркотические или психотропные вещества после дорожно-транспортного происшествия, к которому он причастен, либо после того, как транспортное средство было остановлено по требованию сотрудника полиции, до проведения уполномоченным должностным лицом освидетельствования в целях установления состояния опьянения или до принятия уполномоченным должностным лицом решения об освобождении от проведения такого освидетельствования (ч. 3 ст. 12.27 КоАП РФ). Транспортное средство задерживается до устранения причин задержания.
[bookmark: sub_12401][bookmark: sub_12402][bookmark: sub_12403][bookmark: sub_12503][bookmark: sub_12504][bookmark: sub_12505][bookmark: sub_12506]В случае эксплуатации гражданами воздушных или морских судов, судов внутреннего водного плавания или маломерных судов либо автомобилей, мотоциклов или других механических транспортных средств, у которых содержание загрязняющих веществ в выбросах либо уровень шума, производимого ими при работе, превышает нормативы, установленные государственными стандартами Российской Федерации (ст. 8.23 КоАП РФ); нарушения правил эксплуатации транспортного средства и управления транспортным средством, выразившихся в: нарушении обеспечивающих безопасность жизни и здоровья людей, сохранность имущества, охрану окружающей природной среды правил или норм эксплуатации тракторов, самоходных, дорожно-строительных и иных машин, прицепов к ним, оборудования, надзор за техническим состоянием которых осуществляют органы, осуществляющие государственный надзор за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники (ст. 9.3 КоАПРФ); управления легковым такси, автобусом или грузовым автомобилем, предназначенным и оборудованным для перевозки людей, с числом мест для сидения более чем восемь (кроме места водителя), специальным транспортным средством, предназначенным и оборудованным для перевозки опасных грузов, которые не прошли государственный технический осмотр или технический осмотр (ч. 2 ст. 12.1 КоАП РФ);установки на передней части транспортного средства световых приборов с огнями красного цвета или световозвращающих приспособлений красного цвета, а равно световых приборов, цвет и режим работы которых не соответствуют требованиям Основных положений по допуску транспортных средств к эксплуатации и обязанностей должностных лиц по обеспечению безопасности дорожного движения; установки на транспортном средстве без соответствующего разрешения устройств для подачи специальных световых или звуковых сигналов (за исключением охранной сигнализации) или незаконная установка на транспортном средстве опознавательного фонаря легкового такси; незаконного нанесения на наружные поверхности транспортного средства специальных цветографических схем автомобилей оперативных служб или цветографической схемы легкового такси (ст. 12.4 КоАП РФ);управлении транспортным средством с заведомо неисправными тормозной системой (за исключением стояночного тормоза), рулевым управлением или сцепным устройством (в составе поезда);управлении транспортным средством, на передней части которого установлены световые приборы с огнями красного цвета или световозвращающие приспособления красного цвета, а равно световые приборы, цвет и режим работы которых не соответствуют требованиям Основных положений по допуску транспортных средств к эксплуатации и обязанностей должностных лиц по обеспечению безопасности дорожного движения;управления транспортным средством, на котором установлены стекла (в том числе покрытые прозрачными цветными пленками), светопропускание которых не соответствует требованиям технического регламента о безопасности колесных транспортных средств; управления транспортным средством, на котором без соответствующего разрешения установлены устройства для подачи специальных световых или звуковых сигналов (за исключением охранной сигнализации); управления транспортным средством, на котором незаконно установлен опозновательный фонарь легкового такси; использования при движении транспортного средства устройств для подачи специальных световых или звуковых сигналов (за исключением охранной сигнализации), установленных без соответствующего разрешения; управлении транспортным средством, на наружные поверхности которого незаконно нанесены специальные цветографические схемы автомобилей оперативных служб (ч. 2–6 ст. 12.5 КоАП РФ)запрещается эксплуатация транспортного средства, при этом государственные регистрационные знаки подлежат снятию до устранения причины запрещения эксплуатации транспортного средства.
[bookmark: sub_271303][bookmark: sub_271304]Задержание транспортного средства соответствующего вида, запрещение его эксплуатации осуществляются должностными лицами, уполномоченными составлять протоколы о соответствующих административных правонарушениях. О задержании транспортного средства соответствующего вида, запрещении его эксплуатации делается запись в протоколе об административном правонарушении или составляется отдельный протокол. Копия протокола о задержании транспортного средства соответствующего вида, запрещении его эксплуатации вручается лицу, в отношении которого применена данная мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении. Протокол о задержании транспортного средства, создавшего препятствия для движения других транспортных средств, в отсутствие водителя составляется в присутствии двух понятых.
[bookmark: sub_271305]Задержание транспортного средства соответствующего вида, помещение его на стоянку, хранение, а также запрещение эксплуатации транспортного средства осуществляется в порядке, установленном Правительством Российской Федерации[footnoteRef:6]. [6:  См.: Правила задержания транспортного средства, помещения его на стоянку, хранения, а также запрещения эксплуатации: утв. Постановлением Правительства РФ от 18 декабря 2003 г. № 759.] 

[bookmark: sub_271401][bookmark: sub_271402][bookmark: sub_271404][bookmark: sub_271405]Арест товаров, транспортных средств и иных вещей, явившихся орудиями совершения или предметами административного правонарушения, заключается в составлении описи указанных товаров, транспортных средств и иных вещей с объявлением лицу, в отношении которого применена данная мера обеспечения производства по делу об административном правонарушении, либо его законному представителю о запрете распоряжаться (а в случае необходимости и пользоваться) ими и применяется в случае, если указанные товары, транспортные средства и иные вещи изъять невозможно и (или) их сохранность может быть обеспечена без изъятия. Товары, транспортные средства и иные вещи, на которые наложен арест, могут быть переданы на ответственное хранение иным лицам, назначенным должностным лицом, наложившим арест. Данная мера во многом схожа с изъятием вещей и документов, но в силу определенных обстоятельств, прежде всего размеров, технически не возможно применить названную меру. Ее вправе применить субъекты, которые вправе применять административное задержание и составлять протокол об административном правонарушении, в присутствии владельца вещей и двух понятых, но в случаях, не терпящих отлагательства, арест вещей может быть осуществлен в отсутствие их владельца. Об аресте товаров, транспортных средств и иных вещей составляется протокол. В случае необходимости товары, транспортные средства и иные вещи, на которые наложен арест, упаковываются и (или) опечатываются.
[bookmark: sub_271501][bookmark: sub_271502]Для обеспечения своевременного и правильного рассмотрения дела об административном правонарушении и исполнения принятого по делу постановления в случаях, предусмотренных ч. 3 ст. 29.4, п. 8 ч. 1 ст. 29.7 КоАП РФ, применяется привод физического лица либо законного представителя юридического лица, в отношении которых ведется производство по делу об административном правонарушении, законного представителя несовершеннолетнего лица, привлекаемого к административной ответственности, а также свидетеля (ст. 27.15 КоАП РФ). Привод осуществляется органом уполномоченным на осуществление функций по принудительному исполнению исполнительных документов и обеспечению установленного порядка деятельности судов, на основании определения судьи или постановления должностного лица указанного органа, рассматривающих дело об административном правонарушении, в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по нормативно-правовому регулированию в сфере обеспечения установленного порядка деятельности судов и исполнения судебных актов и актов других органов, а также  в области внутренних дел, а также органом внутренних дел (полицией) на основании определения указанного органа, иностранного органа, должностного лица, рассматривающих дело об административном правонарушении, в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти в области внутренних дел.
[bookmark: sub_27161]ФЗ «О внесении изменений и дополнений в КоАП РФ» от 9 мая 2005 г. введена новая мера административно-процессуального обеспечения – временный запрет деятельности. Она заключается в кратковременном, установленном на срок до рассмотрения дела судом прекращении деятельности филиалов, представительств, структурных подразделений юридического лица, производственных участков, а также эксплуатации агрегатов, объектов, зданий или сооружений, осуществления отдельных видов деятельности (работ), оказания услуг. Временный запрет деятельности может применяться, если за совершение административного правонарушения возможно назначение административного наказания в виде административного приостановления деятельности. Временный запрет деятельности может применяться только в исключительных случаях, если это необходимо для предотвращения непосредственной угрозы жизни или здоровью людей, возникновения эпидемии, эпизоотии, заражения (засорения) подкарантинных объектов карантинными объектами, наступления радиационной аварии или техногенной катастрофы, причинения существенного вреда состоянию или качеству окружающей среды и если предотвращение указанных обстоятельств другими способами невозможно.
При нарушении законодательства Российской Федерации о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма временный запрет деятельности не применяется. Приостановление операций по счетам организации, осуществляющей операции с денежными средствами или иным имуществом, производится в соответствии с законодательством Российской Федерации о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма.
[bookmark: sub_27162][bookmark: sub_27163]Данную меру вправе применять должностные лица уполномоченные составлять протоколы об административных правонарушениях, за совершение которого может быть назначено административное наказание в виде административного приостановления деятельности, о чем составляется протокол, в котором указываются основание применения этой меры обеспечения производства по делу об административном правонарушении, дата и место его составления, должность, фамилия и инициалы должностного лица, составившего протокол, сведения о лице, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, объект деятельности, подвергшийся временному запрету деятельности, время фактического прекращения деятельности, объяснения лица, осуществляющего предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, или законного представителя юридического лица.
[bookmark: sub_271802]Залог за арестованное судно состоит во внесении физическим или юридическим лицом, в отношении которого возбуждено дело об административном правонарушении, административная ответственность за которое установлена ч. 2 ст. 8.17, ст. ст. 8.18–8.20 КоАП РФ, судовладельцем, страховщиком или компетентным органом государства флага судна денежных средств в суд, избравший данную меру обеспечения производства по делу об административном правонарушении. Эта мера может применяться в отношении российских и иностранных судов, зарегистрированных в Российской Федерации или иностранном государстве и явившихся орудием совершения одного из административных правонарушений, административная ответственность за которые установлена перечисленными статьями КоАП РФ.
[bookmark: sub_271803][bookmark: sub_271804]Залог за арестованное судно применяется в обязательном порядке в отношении иностранных судов, явившихся орудием совершения административного правонарушения на континентальном шельфе и (или) в исключительной экономической зоне Российской Федерации, административная ответственность за которое установлена названными нормами КоАП РФ. Ходатайство о применении залога за арестованное судно в письменной форме направляется в суд или должностному лицу, в производстве которых находится дело об административном правонарушении. Должностное лицо, в производстве которого находится дело об административном правонарушении, при получении ходатайства о применении залога за арестованное судно обязано немедленно, а в случае необходимости дополнительного выяснения обстоятельств административного правонарушения в течение трех суток направить указанное ходатайство со всеми материалами дела в суд, уполномоченный рассматривать дело об административном правонарушении.
[bookmark: sub_271806][bookmark: sub_271807]Размер залога за арестованное судно определяется судом с учетом размера административного штрафа, установленного санкцией применяемой статьи Особенной части КоАП РФ, и (или) с учетом определяемых на основании заключения эксперта стоимости судна и других орудий совершения административного правонарушения и (или) размера ущерба, причиненного в результате совершения административного правонарушения. Размер залога за арестованное судно не может быть менее размера ущерба, причиненного в результате совершения административного правонарушения, и максимального размера административного штрафа, установленного санкцией применяемой статьи Особенной части КоАП РФ.
[bookmark: sub_2718010][bookmark: sub_2718012]Деньги, являющиеся предметом залога за арестованное судно, вносятся на депозитный счет суда, избравшего данную меру обеспечения производства по делу об административном правонарушении. О принятии указанного залога судом составляется протокол, копия которого вручается залогодателю. В случае совершения административного правонарушения, административная ответственность за которое предусмотрена ч. 2 ст. 8.17, ст. ст. 8.18–8.20 КоАП РФ.
Действенной мерой по обеспечению правопорядка в сфере миграционных отношений является помещение в специальное учреждение иностранных граждан или лиц без гражданства, подлежащих административному выдворению за пределы Российской Федерации в форме принудительного выдворения за пределы Российской Федерации, которая заключается в их принудительном препровождении в специальные учреждения, предусмотренные законодательством Российской Федерации, либо в специально отведенные для этого помещения пограничных органов и во временномсодержании в таких специальных учреждениях до принудительного выдворения за пределы Российской Федерации. Содержание в специальных учреждениях в условиях, исключающих возможность самостоятельного оставления их, применяется в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства в целях обеспечения исполнения принятого по делу постановления судьи и назначении административного наказания в виде принудительного выдворения за пределы Российской Федерации или решения должностного лица пограничного органа в отношении иностранных граждан или лиц без гражданства по административным правонарушениям в области защиты Государственной границы Российской Федерации. Иностранный гражданин или лицо без гражданства помещается в специально отведенное помещение за совершение административного правонарушения в области защиты Государственной границы Российской федерации на основании постановления судьи или решения соответствующего должностного лица пограничного органа.

[bookmark: _Toc35764723]Вопросы для самоконтроля
1. Что понимается под производством по делу об административном правонарушении?
1. Какие задачи должны быть решены в рамках производства по делу об административном правонарушении?
1. Какие обстоятельства исключают производство по делу об административном правонарушении?
1. В какие группы объединены субъекты производства по делу об административном правонарушении?
1. Из каких стадий состоит производство по делу об административном правонарушении?
1. Что является поводом для возбуждения производства по делу об административном правонарушении?
1. В течении какого срока должен быть составлен протокол об административном правонарушении?
1. Какие вопросы решаются при подготовке к рассмотрению дела об административном правонарушении?
1. Какие виды постановлений могут быть вынесены по результатам рассмотрения дела об административном правонарушении?
1. Кто имеет право обжаловать постановление по делу об административном правонарушении?
1. Какие обстоятельства исключают исполнение постановление по делу об административном правонарушении?
1. Каковы цели применения мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях?
1. Назовите виды мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях.
1. Какие виды мер обеспечения производства по делам об административных правонарушениях могут применяться только к физическим лицам?
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