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1.  Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия:«Государственная служба в органах внутренних дел Российской Федерации. Задачи, функции, принципы государственной службы. Сотрудник ОВД РФ - государственный служащий» (занятие лекционного типа).
Количество часов, отводимых на данное занятие – 2.

1.2. Цель и задачи занятия.
Цель занятия: - научить обучаемых самостоятельно и квалифицированно ориентироваться при рассмотрении вопросов задачи, функции, принципы государственной службы, сотрудник ОВД РФ - государственный служащий.

Задачи занятия – получить знания и приобрести навыки по следующим тематическим элементам:
· функции государственной службы в органах внутренних дел,

· система принципов государственной службы в органах внутренних дел Российской Федерации,

· понятие института государственной службы.
1.3. Учебные вопросы:
1. Место государственной службы органов внутренних дел в системе государственной службы Российской Федерации

2. Задачи государственной службы в органах внутренних дел Российской Федерации

3. Функции государственной службы в органах внутренних дел

4. Система принципов государственной службы в органах внутренних дел Российской Федерации

5. Понятие института государственной службы

1.4. Рекомендуемая литература по данному занятию. 

1. Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции» // Российская газета. – 2011. – 8 февраля. – № 5401.

2. Федеральный закон от 30 ноября 2011 года № 342. «О службе в органах внутренних дел РФ».

3. Федеральный закон «О социальных гарантиях сотрудникам органов внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты» № 247 от 19 июля 2011 г.

4. Государственная служба в органах внутренних дел [Текст] : курс лекций / ВИ МВД России; под общ. ред. Т. М. Заниной. - Воронеж : ВИ МВД России, 2016. - 136 с. - Библиогр.: с. 130-136. - То же [Электронный ресурс: файл на диске] // Электронные издания Воронежского института МВД России. 2016 г. II кв. - 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). – То же: [Электронный ресурс]. – ЭБС НА МВД России. – Режим доступа: https://namvd.bibliotech.ru/Reader/Book/2017120512270256252900003118. 

5. Государственная служба в органах внутренних дел [Электронный ресурс: файл на диске] : курс лекций / коллектив авт.: Р. А. Ахметшин, Р. Э. Вицке, Э. Р. Голубева [и др.]   // Электронные издания Уфимского юридического института МВД России. 2018 г. - Уфа, 2018. - 240 с. - 1 электрон. опт. диск (CD-RW). – То же: [Электронный ресурс]. – ЭБС НА МВД России. – Режим доступа: https://namvd.bibliotech.ru/Reader/Book/2019022210245863374100002813

6. Кабашов С.Ю. Государственная служба Российской Федерации [Электронный ресурс] : учебное пособие / С.Ю. Кабашов. - 3-е изд., стер. - Москва: «Флинта», 2017. - 306 с. http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=54556 (дата обращения: 15.05.2019).
1.5. Краткое описание учебных вопросов. 

1. Место государственной службы органов внутренних дел в системе государственной службы Российской Федерации

Под службой понимают: 

1. Вид человеческой деятельности. 

2. Социально-правовой институт. 

3. Систему специальных органов государства. 

4. Духовную и другую общественно полезную деятельность человека. 

Она состоит в управлении, интеллектуальном, творческом, или другом социально-культурном обслуживании людей.

Специфика данной деятельности состоит в следующем:

а) непосредственно материальных ценностей они не создают, но обеспечивают условия для их производства;

б) обладают особым предметом труда - информацией, которая в то же время выступает средством их воздействия на управляемых (обслуживаемых). Служащие, как правило, собирают, обрабатывают, передают, хранят, создают информацию;

в) воздействуют на людей, обслуживают их;

г) обычно, заняты умственным трудом;

д) работают возмездно, т.е. получают денежное довольствие.

Государственная служба является сложным социально-правовым институтом. Этот институт представляет собой систему правовых норм, регламентирующих государственно-служебные отношения, т.е.:

· права; 

· обязанности; 

· ограничения; 

· запреты; 

· стимулирование; 

· ответственность служащих;

· прохождение государственной службы; 

· порядок возникновения и прекращения служебных отношений.
В целях реализации положений Концепции и Программы реформирования госслужбы были приняты основополагающие Федеральные законы: «О системе государственной службы Российской Федерации» от 27 мая 2003 года № 58-ФЗ и «О государственной гражданской службе Российской Федерации» от 27 июля 2004 года № 79-ФЗ. В законе «О системе государственной службы Российской Федерации» впервые было законодательно закреплено, что в государственную службу входят три вида: 

· государственная гражданская служба; 

· военная служба;

· правоохранительная служба. 

Мировая теория и практика выделяют, в основном, две концепции государственной службы.

Первая концепция заключается в том, что государственная служба сама по себе не является профессией. В этом случае те, кто работают  в системе государственной службы, являются специалистами в различных сферах деятельности и нанимаются для того, чтобы работать на государство каждый в своей собственной области.

Вторая концепция рассматривает государственную службу как профессию, которая предполагает определённый социальный статус и привилегии государственных служащих. Таким образом можно сказать, что государственная служба - это вид социальной службы, которая осуществляется в органах государственной власти.

Такой была ситуация до 1993 г., впоследствии Конституция РФ 1993 г. впервые закрепила в ведение Российской Федерации федеральную государственную службу (п. "т" ст. 71).

Под государственной службой РФ понимается профессиональная деятельность граждан по обеспечению исполнения полномочий Российской Федерации, федеральных органов государственной власти, иных федеральных государственных органов, субъектов РФ, органов государственной власти субъектов РФ и иных государственных органов субъектов РФ. Кроме того, в федеральном законе «О системе государственной службы Российской Федерации» приведен перечень лиц, замещающих государственные должности, установленные Конституцией РФ и федеральными законами, конституциями, уставами, законами субъектов РФ для непосредственного исполнения полномочий соответствующих государственных органов.

Государственная служба как организационно-правовой и социальный институт, непрерывно действующий на профессиональной основе, направлена на осуществление сугубо государственных задач. В качестве системы государственная служба образуется подсистемой приоритетов, целей и принципов властно-управленческого выражаемого в правовых формах воздействия на жизнь общества.

Правоохранительная служба определяется как вид федеральной государственной службы, представляющей собой профессиональную служебную деятельность граждан на должностях правоохранительной службы в государственных органах, службах и учреждениях, осуществляющих функции по обеспечению безопасности, законности и правопорядка, по борьбе с преступностью, по защите прав и свобод человека и гражданина. 

Таким гражданам присваиваются специальные звания и классные чины. Среди специального назначения видов правоохранительной службы особое место занимает государственная служба в органах внутренних дел РФ.

В Федеральном законе о службе в органах внутренних дел Российской Федерации подчеркивается, что сотрудники этих органов проходят государственную службу. Как отмечалось ранее, правовую основу государственной службы в органах внутренних дел составляют Конституция РФ, законы и иные правовые акты РФ, Конституции, законы и иные правовые акты республик в составе РФ. Кроме того, в качестве правовой основы службы выступают нормативные акты МВД РФ, акты органов местного самоуправления, принятые в пределах их полномочий, а также сам Федеральный закон о службе в органах внутренних дел и некоторые другие нормативно-правовые документы. Отсюда вытекают и служебные обязанности специального характера сотрудников органов внутренних дел и их права в пределах своей компетенции по занимаемой должности и в соответствии с действующим законодательством.

Поэтому можно говорить о том, что государственная служба в органах внутренних дел имеет свою чисто профессиональную специфику, которая проявляется также в установлении особых служебно-трудовых правоотношений. Существует также определение названных отношений как государственно-служебных, представляющих «собой разновидность федеральных государственно-служебных отношений и занимающих свое самостоятельное место».

Профессионально-служебная деятельность сотрудников органов внутренних дел имеет государственно-властный характер, поэтому, как полагают специалисты, ей присущи все основные признаки государственной службы: 

· деятельность в составе государственного органа с исполнением его полномочий от имени государства и в его интересах; 

· устройство особых служебных взаимоотношений в органах внутренних дел; 

· определение государством правового статуса сотрудников органов внутренних дел и порядка прохождения ими государственной службы.

Однако особенностью прохождения государственной службы в органах внутренних дел является то, что 

· ей присущи элементы военизации (специальные звания, форменная одежда и тому подобное, боевая подготовка);

· ненормированный рабочий день; 

· риск для здоровья и жизни при выполнении служебно-профессиональных обязанностей.

Вопросы прохождения государственной службы в органах внутренних  дел регулируются ФЗ «О полиции», Федеральным законом «О службе в органах внутренних дел», и другими нормативно-правовыми актами РФ. В статье первой ФЗ «О полиции» говорится, что полиция предназначена:

· для защиты жизни, здоровья, прав и свобод граждан Российской Федерации, иностранных граждан, лиц без гражданства;

· для противодействия преступности, охраны общественного порядка, собственности;

· для обеспечения общественной безопасности.

В соответствии с существующей иерархией после Конституции РФ и Закона «О полиции» следуют федеральные законы, обладающие высшей юридической силой. Что касается иных правовых актов, регламентирующих государственную службу в органах внутренних дел, то они имеют свою иерархию: 

· указы Президента РФ; 

· постановления Правительства РФ; 

· приказы, положения, инструкции, правила МВД России;

· акты Конституционного суда РФ;

· акты Верховного суда РФ. 

Таким образом, в целом вопросы прохождения государственной службы сотрудниками органов внутренних дел имеют достаточную регламентацию, но, как отмечают некоторые специалисты-правоведы, «на практике возникают проблемы как в силу значительного числа нормативных положений, содержащихся в различных правовых источниках, так и по причине неконкретности некоторых положений ведомственных нормативных актов».

В этом определении можно выделить признаки государственной службы в ОВД:

1) государственная служба в ОВД представляет собой профессиональную деятельность;
2) в рамках осуществляемой деятельности происходит реализация компетенции государственных органов;

3) эта деятельность направлена на обеспечение функционирования государственных органов;

4) такая деятельность представляет собой исполнение должностных обязанностей.
2. Задачи государственной службы в органах внутренних дел Российской Федерации

Задачи государственной службы в органах внутренних дел обоснованно представляются нам весьма многообразными. Как отмечают правоведы, эти задачи составляют часть общих задач государственной службы Российской Федерации, поэтому тесно связаны с реализацией задач государственных органов, каждый из которых выполняет собственные специфические задачи и функции. Вся система (комплекс) государственных органов обеспечивает решение стоящих перед государством задач.

Деятельность органов внутренних дел предполагает рассмотрение задач государственной службы в широком и узком смыслах. Естественно, что широкое понимание задач государственной службы в органах внутренних дел напрямую связано с основными задачами государственной службы Российской Федерации, которые содержатся в Конституции РФ и федеральном законодательстве. 

Задачи государственной службы в ОВД в широком смысле можно сформулировать таким образом:

· признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина;

· осуществление государственно-служебных отношений на основе единства системы государственной власти;

· разграничение предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ;

· постоянное повышение профессионального уровня государственных служащих и совершенствование профессиональной деятельности государственных служащих на основе правовой базы и другое.

В узком понимании задач государственной службы в органах внутренних дел следует исходить из общих задач, стоящих сегодня перед этими органами. Статья вторая Закона  «О полиции» (от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции») раскрывает основные задачи государственной службы в органах внутренних дел:

- защита личности, общества и государства от противоправных посягательств;

- предупреждение и пресечение преступлений и административных правонарушений;

- выявление и раскрытие преступлений, производство дознания по уголовным делам;

- розыск лиц;

- производство по делам об административных правонарушениях;

- обеспечение правопорядка в общественных местах;

- обеспечение безопасности дорожного движения;

- контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации в области оборота оружия;

- контроль за соблюдением законодательства Российской Федерации в области частной детективной и охранной деятельности;

- охрана имущества и объектов, в том числе на договорной основе;

- государственная защита потерпевших, свидетелей и иных участников уголовного судопроизводства, судей, прокуроров, следователей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов, а также других защищаемых лиц;

- осуществление экспертно-криминалистической деятельности.

3. Функции государственной службы в органах внутренних дел

Под функциями государственной службы следует понимать основные направления практической реализации правовых норм института государственной службы, способствующие достижению соответствующих целей правового регулирования государственно-служебных отношений и выполнению государственной службой своей социальной роли и государственно-правового назначения.

Данные функции являются конкретными направлениями организующего воздействия на специфические государственно-служебные отношения, возникающие в процессе создания государственной службы и непосредственной деятельности государственных служащих.

В настоящее время специалисты выделяют следующие общеправовые функции: 

· регулятивную;

· охранительную;

· обеспечительную;

· коммуникативную;

· интегративную;

· социальную.

Что касается регулятивной функции, то через нее государственная служба в органах внутренних дел проявляет себя направленным правовым воздействием на общественные отношения с помощью правового статуса сотрудников полиции как государственных служащих. 

Охранительная функция государственной службы в системе МВД РФ направлена на установление и поддержание определенного правового режима в государстве с помощью различных законных мер обеспечения.

Обеспечительная функция нацелена на то, чтобы стоящие перед государством  задачи были выполнены.

Коммуникативная функция направлена на обеспечение целевого накопления и полезного использования информации о процессах, происходящих внутри органов внутренних дел.

В интегративной функции государственная служба в органах внутренних дел выступает в качестве правового средства обеспечения и защиты интересов человека, социального согласия в деятельности органов внутренних дел. 

Социальная функция представляет собой комплексное воздействие на все сферы общественных отношений.

4. Система принципов государственной службы в органах внутренних дел Российской Федерации
Государственная служба в органах внутренних дел строится в соответствии с принципами, которые являются руководящими положениями построения и функционирования всей системы государственной службы. 

В контексте рассматриваемого вопроса мы имеем Закон РФ «О полиции». Основными принципами построения и функционирования системы государственной службы РФ являются:

· соблюдение прав и свобод человека и гражданина;

· законность;

· беспристрастность;

· открытость и публичность;

· общественное доверие и поддержка граждан;

· взаимодействие и сотрудничество с различными организациями;

· использование достижений науки и техники, современных технологий и информационных систем.

Например, принцип открытости и публичности применительно к государственной службе находит свое выражение в том, что полиция в соответствии с законодательством Российской Федерации предоставляет сведения о своей деятельности средствам массовой информации по официальным запросам их редакций, а также путем проведения пресс-конференций, рассылки справочных и статистических материалов и в иных формах.

Принципы государственной службы в органах внутренних дел подробно сформулированы в главе второй федерального Закона «О полиции». 

Служба в органах внутренних дел строится в соответствии с принципами законности, уважения и соблюдения прав и свобод личности и гражданина, гуманизма, гласности, подконтрольности и подотчетности сотрудников соответствующим органам государственной власти и управления, соблюдения служебной дисциплины, справедливого вознаграждения за труд, продвижения по службе по результатам труда с учетом способностей и квалификации. Таким образом, перечисленные принципы подчеркивают специфику службы в органах внутренних дел.

В настоящее время специалисты в системе принципов госслужбы в органах внутренних дел выделяют общие и специальные принципы. Последние подчеркивают своеобразие государственно-служебных отношений в системе МВД РФ (например, принцип единоначалия или принцип повышенной ответственности сотрудников полиции перед государством и обществом за правонарушения). Существует и другая классификация, согласно которой в государственной службе в органах внутренних дел выделяют организационные принципы, статусные принципы и нравственно-правовые принципы.

5. Понятие института государственной службы

Современный правовой институт государственной службы - это система правовых норм, которая регулирует отношения, складывающиеся в процессе организации самой системы государственной службы (гражданской, военной и правоохранительной), статуса государственных служащих, гарантий и процедур его реализации (выполнение государственными служащими своих должностных обязанностей и функций), а также механизма прохождения государственной службы.
Таким образом, правовому регулированию подлежат три большие сферы в системе государственно-служебных отношений:

1) формирование системы государственной службы;

2) создание статуса государственного служащего и гарантий его осуществления;

3) образование механизма прохождения государственной службы (здесь может быть множество процессуальных норм, работающих в самых разных подинститутах, входящих в структуру института государственной службы).
Институт государственной службы состоит из первичных единичных юридических положений - правовых норм, устанавливающих многочисленные и разнообразные по характеру и значимости государственно-служебные отношения.

Правовые нормы подразделяются на: 

- материальные нормы;

- процессуальные нормы.
Материальные нормы в институте государственной службы устанавливают статусные положения, которые определяют принципиальные черты этого правового института.

К материальным нормам относятся:

- принципы государственной службы;

- понятие государственного служащего;

- права, обязанности, правоограничения государственных служащих, льготы, гарантии и компенсации (правовой статус служащих);

- реестр государственных должностей;

- вопросы совместительства; 

- способы замещения должности; 

- испытательный срок; 

- аттестация;

- служебная дисциплина и дисциплинарная ответственность;

- условия службы;

- способы и основания для прекращения государственной службы; 

- контроль и надзор в системе государственной службы.
Процессуальные нормы регулируют отношения по реальному исполнению положений, содержащихся в материальных правовых нормах. 

К процессуальным нормам относятся: 

· порядок поступления на службу; 

· процедура перемещения служащего и прохождение службы; 

· порядок проведения аттестации; 

· присвоение специальных званий и рангов; 

· дисциплинарное производство; 

· процедура увольнения и т.д.

Функционирование государственной службы возможно при использовании следующих традиционных административно-правовых методов правового регулирования (управление системой):

1) установление определенного порядка действий - предписание к действию в соответствующих условиях и надлежащим образом предусмотренное различными правовыми нормами (в большей мере административно-правовыми);

2) запрещение определенных действий;

3) предоставление субъекту государственно-служебных отношений (государственному служащему) возможности выбора одного из установленных вариантов должностного поведения, которые предусматриваются различными правовыми нормами;

4) предоставление возможности действовать (или не действовать) по своему усмотрению, т.е. совершать либо не совершать установленные административно-правовой нормой действия.

1.6. Вопросы для самостоятельного изучения по данной теме. 

1. Контракт о службе в органах внутренних дел России.

2. Привлечение к выполнению служебных задач сотрудников в отставке.
3. Государственная служба полиции зарубежных стран.

4. Кадровая политика в органах внутренних дел России.

1.7. Вопросы для самоконтроля по данной теме. 

1. Особенности прохождения государственной службы в органах внутренних дел.
2. Признаки государственной службы в ОВД.

3. Задачи государственной службы в ОВД в широком смысле.

4. Принцип соблюдение прав и свобод человека и гражданина в деятельности сотрудников полиции.
5. Принцип законности в деятельности сотрудников полиции.
6. Принцип беспристрастности в деятельности сотрудников полиции.
7. Принцип открытости и публичности в деятельности сотрудников полиции.
8. Принцип общественного доверия и поддержки граждан в деятельности сотрудников полиции.
9. Принцип взаимодействия и сотрудничества с различными организациями в деятельности сотрудников полиции.
10. Принцип использования достижений науки и техники, современных технологий и информационных систем в деятельности сотрудников полиции.

