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1.  Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия: «Состав преступления»

Вид занятия: занятие лекционного типа

Количество часов: 2
1.2. Цель и задачи занятия

Цель занятия:

‑ формирование у обучаемых теоретических знаний о составе преступления.

Задачи занятия:

‑ разъяснение обучаемым (уяснение обучаемыми) вопросов, связанных с составом преступления;

‑ развитие у обучаемых посредством использования различных темпов речи навыков и умений, связанных с правильным восприятием материала, его анализом и выделением из общего потока информации, основной, необходимой в дальнейшем для правильной квалификации преступлений, грамотного применения норм уголовного закона;

‑ формирование у обучаемых личностных качеств, связанных с профессиональным отношением к уголовному закону, а также с необходимостью соблюдения закона в дальнейшей практической деятельности.

1.3. Учебные вопросы

1. Понятие и значение состава преступления. Соотношение преступления и состава преступления
2. Элементы и признаки состава преступления

3. Виды составов преступлений

4. Состав преступления и квалификация преступления
1.4. Рекомендуемая литература 

1. УК РФ от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ (с изм. и доп.) 

2. Уголовное право. В 2 т. Том 1 Общая часть: учебник для академического бакалавриата / А.В. Наумов  Пособие для вузов [и др.]; отв. Ред. А.В. Наумов, А.Г. Кибальник. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2017. – 410 с. – (Серия: Бакалавр. Академический курс).

3. Уголовное право. Общая часть: учеб. Пособие для вузов / В.В. Сверчков – 10-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 251 с. – Серия: Специалист.

4. Уголовное право России. Части  Общая  и Особенная: учебник для бака-лавров / отв. ред. А.И. Рарог. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2018. – 624  с.

5. Уголовное право России. Общая часть: курс лекций / под ред. А.П. Кузнецова; Е.Е. Черных. – Н. Новгород : Нижегородская академия МВД России, 2016. – 712 с.

6. Уголовное право Российской Федерации. (Общая  и Особенная части): учебник / отв. ред. А.И. Чучаев – М., 2015. 

7. Уголовное право Российской Федерации. Общая  и Особенная части: учебник Гриф УМО / В.А. Казакова, С.Ю. Кораблева. – М.: ИНФРА-М, 2014.

 Рекомендуемые ресурсы, доступные в сети Интернет:

1. Официальный Интернет-портал правовой информации  http://www.pravo.gov.ru/
2. Сервер органов государственной власти России «Официальная Россия» http://gov.ru/
3. Официальный сайт Президента РФ  http://президент.рф/
4. Официальный сайт Правительства РФ http://правительство.рф/
5. Официальный сайт Конституционного Суда РФ http://www.ksrf.ru/
6. Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/
7. Официальный сайт Государственной Думы Федерального Собрания РФ http://www.duma.gov.ru/
8. Официальный сайт Генеральной прокуратуры РФ http://www.genproc.gov.ru

 HYPERLINK "http://www.genproc.gov.ru/" /
9. Официальный сайт Следственного комитета РФ http://www.sledcom.ru/
10. Официальный сайт Министерства внутренних дел РФ http://www.mvd.ru/
11. Официальный сайт Министерства юстиции РФ http://www.minjust.

 HYPERLINK "http://www.mvd.ru/" ru

 HYPERLINK "http://www.mvd.ru/" /
12. Справочная правовая система КонсультантПлюс. http://www.consultant.ru/about/
13. Российская государственная библиотека (РГБ) – http://www.rsl.ru/
14. Научная электронная библиотека  eLibrary.ru–  http://elibrary.ru
15. Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека онлайн» http://BiblioClub.ru
16. Электронно-библиотечная система «Юрайт» - http://biblio-online.ru
17. Электронно-библиотечная система Нижегородской академии НА МВД России. - https://namvd.bibliotech.ru

1.5. Краткое описание учебных вопросов 

Вопрос 1. Понятие и значение состава преступления. Соотношение преступления и состава преступления

Термин «состав преступления» в законодательстве употребляется достаточно редко. В УК РФ он использован в ст. 8 («Основание уголовной ответственности»), в ст. 29 («Оконченное и неоконченное преступления»), в ст. 31 («Добровольный отказ от преступления»), в примечаниях к ряду статей Особенной части УК РФ (к ст. 126 «Похищение человека», 1271 «Торговля людьми», ст. 205 «Террористический акт» и др.). Однако понятие состава преступления, которое в законодательстве не раскрывается, имеет большое значение в уголовном праве.

Личность человека проявляется во взаимодействии с другими людьми, через его поведение. Поведение может быть одобряемым или порицаемым обществом. Нарушение установленных в обществе правил и принятых норм влечет за собой применение к виновному лицу разного рода санкций, от дисциплинарных до уголовных. Однако прежде чем подвергнуть такое лицо определенному воздействию, устанавливается, какие именно правовые предписания им нарушены, какой областью права регулируются отношения, возникающие между виновным и государством. Для этого в законодательстве закрепляются понятия деяний, совершение которых влечет применение конкретных ответных мер со стороны государства, и виды способов реагирования на нарушение охраняемых обществом прав и интересов.

В уголовном праве виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголовным кодексом под угрозой наказания, признается преступлением (ст. 14 УК РФ). Для того, чтобы определить, соответствует ли поведение человека описанному в УК РФ деянию, необходимо сравнить действие или бездействие этого индивидуума с закрепленными в законе конструкциями.

Преступление невозможно без лица, его совершающего. Оно всегда направлено на определенные блага. Преступление совершается в конкретной обстановке и, как и любой волевой акт, вызывает у совершающего его лица определенное отношение к содеянному. Иначе говоря, деяние, для того, чтобы признаваться преступлением, должно обладать определенными признаками - юридически значимыми свойствами, в обобщенном виде отражающими наиболее существенные черты преступления определенного вида и присущими всем преступлениям этого вида.

Избрание в качестве признака и последующее законодательное закрепление какого-либо свойства преступления происходит в результате изучения и анализа множества преступлений данного вида. Так, при грабеже похищается чужое имущество, происходит это открыто, т.е. виновный не скрывает своего намерения завладеть чужим имуществом, преследуя при этом корыстную цель. Повторяющиеся при преступлении определенного вида черты (в приведенном выше примере - в грабеже) выделяются в имеющее юридическое значение свойство - признак состава преступления и закрепляются в описании этого преступления в диспозиции нормы Особенной части УК (в частности, в ч. 1 ст. 161).

Степень полноты описания конкретных видов преступления в нормах Особенной части УК различна. Например, похищение человека (ч. 1 ст. 126 УК) не раскрывается в законе, а манипулирование рынком описывается достаточно полно как «умышленное распространение через средства массовой информации, в том числе электронные, информационно-телекоммуникационные сети (включая сеть «Интернет»), заведомо ложных сведений или совершение операций с финансовыми инструментами, иностранной валютой и (или) товарами либо иные умышленные действия, запрещенные законодательством Российской Федерации о противодействии неправомерному использованию инсайдерской информации и манипулированию рынком, если в результате таких незаконных действий цена, спрос, предложение или объем торгов финансовыми инструментами, иностранной валютой и (или) товарами отклонились от уровня или поддерживались на уровне, существенно отличающемся от того уровня, который сформировался бы без учета указанных выше незаконных действий, и такие действия причинили крупный ущерб гражданам, организациям или государству либо сопряжены с извлечением излишнего дохода или избежанием убытков в крупном размере» (ч. 1 ст. 1853 УК).

Вместе с тем ни в одной норме Особенной части УК не приводится исчерпывающего описания соответствующего вида преступления, поскольку в них закрепляются признаки, отражающие специфические особенности этого вида преступления и придающие ему индивидуальность, в то время как признаки, присущие любому преступлению вообще, предусмотрены нормами Общей части УК, чтобы избежать дублирования в статьях Особенной части. С этой целью в Общей части УК определяются общие условия уголовной ответственности (ст. 19) и, в частности, возраст, с которого наступает уголовная ответственность (ст. 20), вменяемость лица.

Совокупность предусмотренных уголовным законом объективных и субъективных признаков, характеризующих общественно опасное деяние как конкретное преступление, именуется составом преступления.

Состав преступления определенного вида состоит только из признаков, присутствующих при каждом случае совершения преступления этого вида, и не включает необязательных, случайных признаков, подверженных изменениям.

Признаки состава преступления тесно взаимосвязаны и составляют единую систему. Отсутствие хотя бы одного из них влечет за собой распад всей системы, и в итоге деяние не может признаваться преступлением, поскольку в нем отсутствует состав преступления.

Состав преступления - это совокупность объективных и субъективных признаков, которые характеризуют общественно опасное деяние как запрещённое УК РФ под угрозой наказания.
Соотношение преступления и состава преступления
Понятия преступления и состава преступления являются близкими, но не совпадают, их нельзя отождествлять. В соответствии с ч. 1 ст. 14 УК РФ преступлением признается виновно совершенное ОО деяние, запрещенное УК под угрозой наказания.
В определении преступления выделяются главные признаки: общественная опасность деяния, его уголовно-правовая противоправность, виновность лица, совершившего это деяние, и наказуемость деяния.
Совокупность этих признаков образует общее понятие преступления, которое позволяет отграничить преступление от иных правонарушений. Приведенное понятие охватывает все преступления. Под это понятие подходит и кража, и убийство, и шпионаж, и любое другое преступление.
Руководствуясь только понятием преступления, нельзя квалифицировать содеянное виновным лицом, т.е. применять к нему ту или иную статью Особенной части УК, предусматривающую ответственность за конкретное преступление.
Этой цели служит разработанное наукой уголовного права понятие состава преступления, который формируется законодателем в конкретной уголовно-правовой норме.
В конкретных составах преступления признаки преступления и признаки состава преступления совпадают не в полном объеме. В состав преступления законодатель включает только те признаки преступления, которые считает необходимыми и достаточными, наиболее важными. Многие другие признаки преступления остаются за пределами состава. Например, место совершения преступления, время, орудия, обстановка и др.
Если совершение общественно опасного деяния (преступления) является фактическим основанием уголовной ответственности, то юридическим основанием будет наличие в этом деянии состава конкретного преступления, предусмотренного определенной нормой Особенной части УК.
Состав преступления - законодательное определение преступления. Он создается на основе обобщения характеристик преступлений, выделения наиболее существенных их типичных признаков, необходимых и достаточных для констатации наличия в деянии преступления данного вида. Эти признаки включаются в диспозицию статьи Особенной части УК.
Конкретизированным видом состава преступления является совокупность объективных и субъективных признаков, характеризующих кражу, мошенничество, дезертирство и т. д.
Так, кража (ст. 158 УК) с точки зрения общего понятия преступления является общественно опасным, противоправным, виновным и наказуемым деянием. С позиции состава преступления - это тайное хищение чужого имущества. Законодатель ввел в состав кражи способ совершения хищения, что отличает этот вид хищения от других: грабежа, мошенничества и т.д.
Установление конкретного состава преступления дает возможность правильно квалифицировать преступление и правильно решить вопрос об уголовной ответственности.
Итак, состав преступления - единственное основание для привлечения лица, совершившего противоправное деяние, к уголовной ответственности. Только наличие всех признаков деяния, которые указаны в конкретной норме уголовного закона, позволяет возбудить уголовное дело. Отсутствие в деянии лица хотя бы одного признака, которые отражены в законе, влечет отказ в возбуждении уголовного дела либо его прекращение за отсутствием состава преступления.
Если преступление представляет собой явление общественной жизни, то состав преступления - это модель данного явления, которая зафиксирована в законе.

Вопрос 2. Элементы и признаки состава преступления
Объективные признаки характеризуют объективные качества (объект, объективная сторона) преступления, т.е. внешние его признаки, а субъективные - субъективные качества преступления (субъект, субъективная сторона), т.е. его внутренние признаки.
Состав преступления позволяет квалифицировать, т.е. давать правовую оценку деянию. Он состоит из четырех элементов:
· объекта;

· объективной стороны;

· субъекта;

· субъективной стороны.

1. Объект преступления - это общественное отношение, охраняемое уголовным законом, на которое посягает преступление. При убийстве объектом преступления является право человека на жизнь, при краже - чужая собственность, т.е. право гражданина на личное имущество и т. д.
Различаются: общий, родовой, видовой и непосредственный объекты.

Общий объект - это все общественные отношения, охраняемые уголовным законом.
Родовой объект - может объединять группу родственных объектов видового свойства и непосредственного. Например, объект «личность» объединяет такие видовые объекты, как жизнь, здоровье, свобода, честь, достоинство, половая свобода и др. По признаку родового объекта Особенная часть уголовного кодекса разделена на 6 разделов, по видовому - на 19 глав. Название каждой главы представляет собой название видового объекта содержащихся в ней норм. Каждая норма уголовного закона охраняет свой непосредственный объект, т.е. определенное общественное отношение.
В свою очередь, непосредственный объект делится на основной, дополнительный и факультативный.
Например, объектом кражи является чужая собственность, выражающаяся в праве на имущество, т.е. общественные отношения собственности, а предметы могут быть: деньги, носильные вещи, видеотехника и т.д..
Дополнительным объектом в составе преступления являются такие общественные отношения или законные интересы, которые всегда нарушаются наряду с нарушением основного объекта.
Так, разбой (ст. 162 УК) посягает на собственность, но одновременно объектом посягательства является и личность потерпевшего от преступления, в частности, ее здоровье, так как разбой связан с насилием, опасным для жизни и здоровья или с угрозой такого насилия.
В качестве факультативного объекта признаются такие общественные отношения, которые могут нарушаться преступлением наряду с основным объектом и могут не нарушаться. Например, при хулиганстве здоровье человека может нарушаться наряду с нарушением общественного порядка, но может и не нарушаться.
В отличие от объекта предмет преступления представляет собой вещь либо интеллектуальную (духовную) ценность (честь, достоинство, свободу человека и др.), по поводу которых существуют общественные отношения, охраняемые законом. Таким образом, между объектом преступления и его предметом существует тесная связь, так как объект не может существовать сам по себе, если в его основе не лежит овеществленная или духовная ценность.
Предмет также может определять квалификацию преступления, выступая в качестве обязательного признака в некоторых составах. Например, статьей 221 УК предусмотрена ответственность за хищение либо вымогательство радиоактивных материалов. По данной статье УК наступает ответственность только за хищение и вымогательство указанных в ней предметов.
2. Объективную сторону преступления характеризует деяние (действие или бездействие), посредством которого совершено преступление. Деяние - обязательный признак объективной стороны.
К объективной стороне также относятся последствия преступного деяния и причинная связь между деянием виновного лица и наступившими вредными последствиями, которые во многих составах выступают в качестве обязательных признаков. Такие составы именуются материальными.
К числу других факультативных признаков объективной стороны относятся также обстановка, орудия, средства и способ совершения преступления, место и время его совершения. В качестве обязательных эти признаки законодатель включает лишь в некоторые составы.
Признаки объективной стороны преступления описываются в диспозиции статей Особенной части УК. Например, кража ст. 158 УК определяется как тайное хищение чужого имущества. Здесь, как видим, способ выступает в качестве обязательного признака. Иной способ хищения имущества будет определять иной состав. Например, грабеж (ст. 161 УК) - открытый способ.
В отдельных нормах закона в качестве обязательных законодатель указывает либо место, либо время, либо обстановку и другие объективные признаки преступления, если они имеют важное значение при определении общественной опасности преступления. Например, охота в запрещенных местах или в запрещенное время. Согласно ч. 3 ст. 331 УК Уголовная ответственность за преступления против военной службы, совершенные в военное время либо в боевой обстановке, определяется законодательством Российской Федерации военного времени.

3. Субъект преступления - лицо, совершившее преступление.
Субъектом преступления может быть только физическое лицо, достигшее указанного в законе возраста (ст. 20 УК) и вменяемое (ст. 21 УК).
Есть в уголовном праве понятие специального субъекта, т.е. лица, обладающего, помимо названных общих признаков (возраст, вменяемость), специальными признаками, указанными в законе.
Так, исполнителем преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 285 УК (злоупотребление должностными полномочиями), может быть только должностное лицо; за воинские преступления отвечает только военнослужащий.
Специальный субъект выступает и в качестве квалифицирующего признака в некоторых составах преступлений. Например, в преступлениях террористического характера, при бандитизме и др.
4. Субъективная сторона преступления, характеризуется виной лица, совершившего преступление. Вина - обязательный признак любого состава.
Вина может быть умышленной (ст. 25 УК) или неосторожной (ст. 26 УК). Наряду с этим УК предусматривает ответственность за преступление, совершенное с двумя формами вины (ст. 27 УК).
К субъективной стороне преступления относятся также ее факультативные признаки: мотив и цель преступления, эмоциональное состояние субъекта преступления. В некоторых составах эти признаки указываются в качестве обязательных признаков субъективной стороны преступления. Например, цель указана как обязательный признак в составе террористического акта (ст. 205 УК РФ); мотив - в составе злоупотребления должностными полномочиями (ст.285 УК РФ); эмоции - в составе убийства совершенного в состоянии аффекта (ст. 107 УК РФ).
Для наличия состава преступления необходимы все указанные элементы преступления (объект преступления, объективная сторона преступления, субъект преступления, субъективная сторона преступления). При отсутствии хотя бы одного из элементов состава преступления, либо хотя бы одного из обязательных признаков этих элементов - нет состава преступления, а стало быть, - нет и оснований уголовной ответственности.
Следовательно, если в действиях (бездействии) лица не установлен состав преступления, то данное лицо не подлежит уголовной ответственности, так как иных оснований привлечения к уголовной ответственности, кроме состава преступления, не существует.
Итак, составы преступлений имеют обязательные и факультативные признаки. Обязательные признаки присущи всем составам без исключения.
Такими признаками являются:
· для характеристики объекта преступления - общественные отношения, охраняемые уголовным законом, на которые направлен умысел преступника;
· для характеристики объективной стороны - общественно опасное действие или бездействие. (Для материальных составов преступлений обязательными являются также преступные последствия (результат) и причинная связь между деянием и наступившими вредными последствиями);

· для характеристики субъективной стороны - вина (в форме умысла или неосторожности);

· для характеристики субъекта преступления - физическое лицо, вменяемое и достигшее возраста, с которого в соответствии с законом наступает уголовная ответственность (16 или 14 лет).

Факультативные признаки присущи только некоторым составам преступления. Они указываются в законе при описании элементов отдельных составов преступлений в добавление к общим признакам, чтобы отразить специфические свойства данного состава, отразить степень опасности совершаемого деяния, отграничить его от других преступлений. Факультативные признаки могут дополнительно характеризовать объект преступления, объективную сторону, субъективную сторону и субъекта преступления.

Если факультативные признаки указаны в законе, они приобретают значение обязательных признаков для данного состава преступления.
Признаки состава преступления не следует путать с квалифицирующими (отягчающими) признаками. Так, в п. «д» ч. 2 ст. 105 УК говорится об умышленном убийстве, совершенном с особой жестокостью. Для того чтобы виновному лицу вменить этот пункт по делу, должно быть установлено, что умышленное убийство было совершено именно таким способом, т.е. с особой жестокостью. Но это не значит, что если будет отсутствовать особая жестокость, лицо не будет привлечено к ответственности за убийство без отягчающих обстоятельств.
Это относится также и к смягчающим обстоятельствам, которые также могут менять квалификацию преступления с более жесткого состава на более мягкий. Так, смягчающие обстоятельства при убийстве влекут квалификацию по ст.ст. 106, 107, 108 УК РФ.
Вопрос 3. Виды составов преступлений
В науке уголовного права разработана классификация составов преступлений. При этом в основе классификации составов преступлений, деления их на виды лежат различные критерии:
1) степень общественной опасности деяния;

2) способ описания признаков состава преступления;

3) конструкция объективной стороны преступления.

В зависимости от степени общественной опасности различают три вида составов преступлений:
а)
основной состав;
б)
состав со смягчающими обстоятельствами;
в)
состав с квалифицирующими (отягчающими) обстоятельствами.

Основной состав преступления - это состав без отягчающих и без
смягчающих обстоятельств. Он содержит лишь существенные и типичные признаки, присущие данному виду преступления. Основной состав преступления иногда называют простым составом.
Например, при определении основного состава кражи в ч. 1 ст. 158 УК указывается на такой признак, как тайное хищение чужого имущества, что отличает кражу от грабежа - открытого хищения (ст. 161 УК). Но в ч. 1 ст. 158 УК не указано ни смягчающих, ни отягчающих обстоятельств при совершении кражи.
Состав преступления со смягчающими обстоятельствами (привилегированный состав) включает в себя обстоятельства, которые снижают степень общественной опасности данного преступления по сравнению с основным его составом.
Например, ч. 1 ст. 108 УК предусматривает совершение умышленного убийства при смягчающих обстоятельствах, а именно при превышении пределов необходимой обороны.
Состав преступления с отягчающими обстоятельствами (квалифицированный состав) - это состав, который, помимо признаков основного состава данного преступления, содержит в себе обстоятельства, существенно повышающие его общественную опасность.
Таких обстоятельств может быть несколько. Так, в ч. 2 ст. 105 УК содержится ряд пунктов, в которых предусмотрены квалифицирующие обстоятельства умышленного убийства (умышленное убийство из корыстных побуждений или по найму, а равно сопряженное с разбоем, вымогательством или бандитизмом (п. «з»), совершенное с особой жестокостью (п. «д») и др.

В отдельных случаях выделяются составы с особо отягчающими обстоятельствами (особо квалифицированные составы).
В таких составах содержатся указания на обстоятельства, которые придают совершенному преступлению особую опасность.
Например, в ч. 3 ст. 163 УК, предусматривающей ответственность за вымогательство, в качестве особо отягчающих обстоятельств указано совершение этого преступления организованной группой; в целях получения имущества в особо крупном размере; с причинением тяжкого вреда здоровью потерпевшего.
Выделение различных видов составов преступлений имеет большое практическое значение.
К примеру, ч. 2 ст. 105 УК предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от восьми до двадцати лет с ограничением свободы на срок от одного года до двух лет, либо пожизненного лишения свободы, либо смертной казни.
В зависимости от способа описания признаков состава преступления в законе различаются два вида составов:
1) простой;

2) сложный.

При описании простого состава в законе указывают все признаки данного состава преступления одномерно: один объект, одно действие, одно последствие, одна форма вины.
Простым составом является ч. 1 ст. 105 УК (умышленное убийство). Объектом данного преступления является жизнь другого человека. Объективная сторона характеризуется одним деянием (действием или бездействием) и наступлением одного последствия - смерти человека.
С субъективной стороны для данного преступления характерна одна форма вины - умысел.
Сложные составы - это составы с двумя объектами, с двумя действиями или с двойной формой вины.
Составы с двумя объектами - это составы преступлений, при совершении которых преступное деяние посягает одновременно на два объекта.
Примером такого состава может служить разбой (ст. 162 УК), который одновременно посягает на два объекта - на собственность и на личность потерпевшего.
Составы с двумя действиями - это составы, объективная сторона которых характеризуется совершением двух действий. Например, для изнасилования (ст. 131 УК) характерны насильственные действия и половое сношение с женщиной вопреки ее воле.
Составы с двумя формами вины - это те составы, для которых характерно различное психическое отношение виновного к своему деянию (действию или бездействию) и к наступившим последствиям. Так, для незаконного проведения искусственного прерывания беременности, повлекшего за собой смерть потерпевшей либо причинение тяжкого вреда ее здоровью (ч. 3 ст. 123 УК), характерна умышленная вина по отношению к проведения искусственного прерывания беременности и неосторожная вина по отношению к смерти потерпевшей либо причинению тяжкого вреда ее здоровью.
Согласно ст. 27 УК в целом такое преступление признается совершенным умышленно.
По особенностям конструкции объективной стороны преступления различаются: а) материальные; б) формальные; в) формально-материальные; г) усеченные составы преступлений.
Это деление обусловлено особенностями описания в законе признаков объективной стороны различных составов преступлений.
Материальные составы преступлений - составы, в характеристику объективной стороны которых входит не только деяние (действие или бездействие), но и общественно опасные последствия.
Например, для оконченного состава преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 105 УК, требуется наступление смерти потерпевшего.
Для квалификации умышленного причинения легкого вреда здоровью по ст. 115 УК необходимо установить, что эти действия повлекли за собой указанные в законе последствия, а именно «кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности».
Для формальных составов преступлений наступление общественно опасных последствий (а следовательно, и наличие причинной связи между деянием лица и его последствиями) не является обязательным признаком.
Так, для состава преступления клеветы (ст. 1281 УК) достаточно одних действий, указанных в законе, а именно распространения заведомо ложных сведений, порочащих честь и достоинство другого лица или подрывающих его репутацию.
Наступление вредных последствий не обязательно, и если даже наступили какие-либо вредные последствия, они не оказывают влияния на квалификацию преступления, но могут быть учтены судом при определении виновному лицу наказания.
Усеченные составы преступлений сконструированы таким образом, что окончание преступления переносится на предварительную стадию.
Например, разбой (ст. 162) считается оконченным с момента нападения с целью хищения чужого имущества, т.е. на стадии покушения.
Окончание бандитизма (ст. 209) перенесено законодателем на стадию приготовления, поскольку объективная сторона этого состава преступления может заключаться в создании устойчивой вооруженной группы (банды).
Перенесение момента окончания преступления на предварительную стадию делается в целях усиления ответственности, как правило, за наиболее опасные преступные деяния.
Помимо названных видов составов, различаются также общие (родовые) и специальные (видовые) составы преступления.
Общие составы (родовые) содержат признаки преступного деяния, характерные для любых случаев посягательства на определенный объект.
Специальные (видовые) составы включают в себя признаки той или иной разновидности этого преступления. Им присущи какие-то дополнительные признаки.
Например, ст. 1281 УК предусматривает ответственность за клевету на любое другое лицо, а в ст. 2981 УК предусмотрена ответственность за клевету в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, следователя, лица, производящего дознание, судебного пристава.
В данном случае ст. 1281 УК является общей нормой по отношению к ст. 2981 УК, а последняя - специальной.
Соответственно состав преступления, предусмотренный ст. 1281 УК, является родовым, а состав преступления, предусмотренный ст. 2981, - специальным.
Такую правовую ситуацию в науке уголовного права принято называть конкуренцией норм. В случае конкуренции норм, предусматривающих родовой состав преступления и специальный, применяется норма, в которой описаны признаки специального состава преступления.
Вопрос 4. Состав преступления и квалификация преступления
В соответствии с ч. 1 ст. 49 Конституции РФ каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда.
Согласно УК РФ основанием уголовной ответственности является совершение деяния, содержащего все признаки состава преступления, предусмотренного Кодексом.
Одной из важнейших форм применения норм уголовного права является квалификация совершенного преступления по соответствующей статье Особенной части УК.
Квалификация преступления - это, во-первых, установление соответствия признаков совершенного общественно опасного деяния признакам конкретного состава преступления, предусмотренного уголовным законом;
во-вторых, процессуальное оформление установленного соответствия конкретного преступления признакам, содержащимся в уголовном законе.
Правильная квалификация преступления является одним из необходимых условий соблюдения законности в деятельности органов дознания и следствия. Допущенные ошибки могут повлечь за собой тяжкие последствия. Установление состава преступления в действиях лица, в которых в действительности отсутствует состав преступления, влечет за собой необоснованное привлечение к уголовной ответственности.
Напротив, не установление состава преступления в действиях лица, в которых в действительности содержатся все признаки состава преступления, влечет за собой необоснованное освобождение от уголовной ответственности. Установление в действиях лица не того состава преступления, который в действительности в них содержится, может повлечь за собой назначение наказания, которое не соответствует закону, предусматривающему ответственность за данное преступление
Итак, мы рассмотрели состав преступления, который представляет собой совокупность объективных и субъективных признаков конкретного преступления. Признаки составов преступлений определены в уголовном законе и являются обязательными при квалификации преступлений. Квалификация преступления - это и есть сопоставление признаков совершенного деяния с признаками, указанными законодателем в конкретном составе той или иной уголовно-правовой нормы.
Исходя из этого, еще раз отметим, что только состав преступления определяет границы преступного и непреступного деяния. В составе преступления нашли свое отражение наиболее важные и существенные черты общественно опасных правонарушений, которые законодатель относит к преступлениям. Благодаря этим чертам (признакам) можно отграничить одно преступление от другого, определить степень общественной опасности преступления и в итоге назначить справедливое наказание.
1.6.  Контрольные вопросы

2. Понятие состава преступления.

3. Элементы состава преступления.

4. Виды составов преступлений по степени общественной опасности.

5. Виды составов преступлений по законодательной конструкции состава (по моменту окончания деяния).

6. Виды составов преступлений по описанию в законе.

7. Каково соотношение преступления и его состава?

8. В каких статьях Общей части УК РФ упоминается состав преступления?

