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1.  Содержание занятия лекционного типа:
1.1. Тема занятия: «Стадии совершения преступления»

Вид занятия: занятие лекционного типа

Количество часов: 2
1.2. Цель и задачи занятия

Цель занятия:

‑ формирование у обучаемых теоретических знаний о стадиях совершения преступления.

Задачи занятия:

‑ разъяснение вопросов, связанных с понятием и значением неоконченного (составом) преступления, стадий (этапов) совершения преступления;

‑ раскрытие признаков приготовления и покушения на преступление преступления и освещение отдельных вопросов, связанных с добровольным отказом от преступления;

‑ развитие посредством использования различных темпов речи навыков и умений, связанных с правильным восприятием материала, его анализом и выделением из общего потока информации, основной, необходимой в дальнейшем для правильной квалификации преступлений, грамотного применения норм уголовного закона;

‑ формирование у обучаемых личностных качеств, связанных с профессиональным отношением к уголовному закону, а также с необходимостью соблюдения закона в дальнейшей практической деятельности.

1.3. Учебные вопросы

1. Понятие и значение неоконченного (составом) преступления. Этапы совершения преступления.
2. Приготовление к преступлению: понятие, признаки, виды и значение.
3. Покушение на преступление: понятие, признаки, виды и значение.
4. Оконченное (составом) преступление.
5. Добровольный отказ от совершения преступления. 
1.4. Рекомендуемая литература 

1. УК РФ от 13 июня 1996 года № 63-ФЗ (с изм. и доп.) 

2. Уголовное право. В 2 т. Том 1 Общая часть: учебник для академического бакалавриата / А.В. Наумов  Пособие для вузов [и др.]; отв. Ред. А.В. Наумов, А.Г. Кибальник. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2017. – 410 с. – (Серия: Бакалавр. Академический курс).

3. Уголовное право. Общая часть: учеб. Пособие для вузов / В.В. Сверчков – 10-е изд., перераб. и доп. – М.: Издательство Юрайт, 2019. – 251 с. – Серия: Специалист.

4. Уголовное право России. Части  Общая  и Особенная: учебник для бака-лавров / отв. ред. А.И. Рарог. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: Проспект, 2018. – 624  с.

5. Уголовное право России. Общая часть: курс лекций / под ред. А.П. Кузнецова; Е.Е. Черных. – Н. Новгород : Нижегородская академия МВД России, 2016. – 712 с.

6. Уголовное право Российской Федерации. (Общая  и Особенная части): учебник / отв. ред. А.И. Чучаев – М., 2015. 

7. Уголовное право Российской Федерации. Общая  и Особенная части: учебник Гриф УМО / В.А. Казакова, С.Ю. Кораблева. – М.: ИНФРА-М, 2014.

 Рекомендуемые ресурсы, доступные в сети Интернет:

1. Официальный Интернет-портал правовой информации  http://www.pravo.gov.ru/
2. Сервер органов государственной власти России «Официальная Россия» http://gov.ru/
3. Официальный сайт Президента РФ  http://президент.рф/
4. Официальный сайт Правительства РФ http://правительство.рф/
5. Официальный сайт Конституционного Суда РФ http://www.ksrf.ru/
6. Официальный сайт Верховного Суда РФ http://www.vsrf.ru/
7. Официальный сайт Государственной Думы Федерального Собрания РФ http://www.duma.gov.ru/
8. Официальный сайт Генеральной прокуратуры РФ http://www.genproc.gov.ru

 HYPERLINK "http://www.genproc.gov.ru/" /
9. Официальный сайт Следственного комитета РФ http://www.sledcom.ru/
10. Официальный сайт Министерства внутренних дел РФ http://www.mvd.ru/
11. Официальный сайт Министерства юстиции РФ http://www.minjust.

 HYPERLINK "http://www.mvd.ru/" ru

 HYPERLINK "http://www.mvd.ru/" /
12. Справочная правовая система Консультант Плюс. http://www.consultant.ru/about/
13. Российская государственная библиотека (РГБ) – http://www.rsl.ru/
14. Научная электронная библиотека  eLibrary.ru–  http://elibrary.ru
15. Электронно-библиотечная система «Университетская библиотека онлайн» http://BiblioClub.ru
16. Электронно-библиотечная система «Юрайт» - http://biblio-online.ru
17. Электронно-библиотечная система Нижегородской академии НА МВД России. - https://namvd.bibliotech.ru

1.5. Краткое описание учебных вопросов 

Вопрос 1. Понятие и значение неоконченного (составом) преступления. Этапы совершения преступления
Неоконченное (составом) преступление представляет собой уголовно-правовую оценку некоторых этапов подготовки к реализации и осуществления преступного намерения.

Подготовка к реализации и осуществление преступного намерения может проходить следующие этапы:
‑ обнаружение умысла – нулевой этап (на квалификацию деяния как преступления влияния не оказывает);

‑ приготовление к преступлению – создание условий совершения преступного деяния;

‑ покушение на преступление — начало совершения преступного деяния, осуществления объективной стороны состава преступления: а) оконченное; б) неоконченное; в) негодное (с негодным средством или орудием, на негодный объект или предмет и т.д.);

‑ оконченное (составом) преступление.

Этапы (стадии) совершения преступления - это определенные периоды развития преступной деятельности, качественно различающиеся между собой по характеру совершения общественно опасных действий, отражающих различную степень реализации виновным преступного умысла.
Преступление считается оконченным своим составом, если деяние виновного содержит все признаки состава преступления, описанного в диспозиции соответствующей статьи Особенной части УК. До окончания преступления своим составом можно говорить лишь о предварительной преступной деятельности, ответственность за которую предусмотрена уголовным законодательством РФ.

Неоконченное (составом) преступление характеризуют лишь первый и второй перечисленные этапы, которые возможны только в умышленных преступлениях, причем виновное лицо должно действовать с прямым умыслом.

Эти этапы совершения преступления могут иметь место не только в преступлениях с «материальным» составом, но и в некоторых преступлениях с «формальным» составом, которые осуществляются в активной форме поведения виновного (например, сбор денежных средств для дачи взятки (ст. 291 УК), приготовление к изготовлению поддельных денег (ст. 186 УК)).

В учебной и научной литературе этапы совершения преступления порой именуются стадиями.

Поведение лица, направленное на приготовление к преступлению или на его покушение, свидетельствует о повышенной общественной опасности задуманного (или осуществляемого) преступного деяния. Иными словами, данное поведение показывает более жесткий характер общественной опасности совершенного деяния. Вместе с тем незавершенность преступления своим составом одновременно способствует меньшей степени его общественной опасности, поскольку устраняет наступление материального вреда.

Предварительная преступная деятельность лица позволяет квалифицировать его незавершенное общественно опасное поведение в качестве преступления. Квалификация осуществляется по статье Особенной части УК со ссылкой на ч. 1 или ч. 3 ст. 30УК.

С этапами совершения преступления связана законодательная конструкция составов преступлений, поскольку в зависимости от соответствующей конструкции можно судить, окончено (составом) преступление или нет.

Так, преступление с «материальным» составом окончено в момент наступления материального общественно опасного последствия, предусмотренного уголовным законом. Например, убийство (ст. 105 УК) окончено своим составом в момент наступления смерти потерпевшего.

Преступление с «формальным» составом окончено в момент совершения действия (осуществления бездействия) вне зависимости от наступившего материального последствия. Например, приобретение или сбыт имущества, заведомо добытого преступным путем (ст. 175 УК) окончено своим составом в момент приобретения или сбыта (заранее не обещанных) имущества, заведомо добытого преступным путем, независимо от наступления материального общественно опасного последствия.

Преступление с «усеченным» составом (как разновидность «формального» состава) окончено на этапе предварительного преступного поведения. Например, бандитизм (см. ч. 1 ст. 209 УК) окончен своим составом в момент создания устойчивой вооруженной группы для нападения на граждан или организации.

Срок или размер наказания за приготовление к преступлению не может превышать половины максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК РФ за оконченное преступление (ч. 2 ст. 66 УК РФ).

Срок или размер наказания за покушение на преступление не может превышать трех четвертей максимального срока или размера наиболее строгого вида наказания, предусмотренного соответствующей статьей Особенной части УК РФ за оконченное преступление (ч. 3 ст. 66 УК РФ).

Согласно ч. 4 ст. 66 УК РФ смертная казнь и пожизненное лишение свободы за приготовление к преступлению и покушение на преступление не назначаются.

Преступления, которые раскрыты до окончания составами, считаются предотвращенными.

Теперь остановимся более подробно на таком понятии, как обнаружение умысла. Что под ним понимается?

Обнаружение умысла — это физическое (при помощи телодвижений, слов, знаков) выражение лицом своего преступного намерения, не подкрепленное фактическими данными, дающими основание опасаться осуществления этого намерения. Обнаружение умысла иначе называют нулевым этапом совершения преступления, поскольку оно не оказывает влияния на квалификацию общественно опасного деяния как преступления. Иными словами, не свидетельствует о наличии общественной опасности и не влечет уголовной ответственности.

Обнаружение умысла необходимо отграничивать от преступлений, совершаемых с применением угрозы: угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью (ст. 119 УК), угроза в связи с осуществлением правосудия или производством предварительного расследования (ст. 296 УК) и др. Подобные преступления с использованием угрозы являются оконченными преступлениями, т.к. являются общественно опасными деяниями и непосредственно причиняют моральный и психический вред потерпевшим. Так, угроза убийством в отношении судьи имеет цель повлиять на решение по рассматриваемому делу или выступает в качестве мести за принятое решение по делу или материалу. Как видно из приведенных примеров, в этих преступлениях, совершенных с применением угрозы, речь идет не о первоначальной стадии какого-то преступления, которое будет в последующем развиваться до стадии оконченного преступления, а о самостоятельных составах. Их объективная сторона в законченном развитии выражается именно в угрозе. Поэтому независимо от того была ли эта угроза реализована, виновный подлежит уголовной ответственности. В этих преступлениях реально существует общественная опасность угрозы в форме психического воздействия на потерпевшего, тогда как при обнаружении умысла она отсутствует.

Обнаружение умысла в большей мере - объект оперативного интереса.

Приготовление к преступлению в отличие от обнаружения умысла выражается в конкретных деяниях, направленных на реализацию преступного намерения, поэтому оно имеет большую общественную опасность.

Таким образом, обнаружение умысла, не получившее физического воплощения в общественно опасном деянии (ставшее известным, например, из дневниковых записей или частной переписки), не должно влечь за собой уголовной ответственности. Но в то же время обнаружение умысла на совершение преступления имеет важное значения для предотвращения задуманного лицом преступления (например, в профилактической деятельности ОВД).

Этапы (стадии) можно выделить только в умышленном преступлении, но это вовсе не означает, что каждое умышленное преступление в своем развитии проходит все указанные стадии. Например, нередки случаи, когда преступление совершается без приготовительных действий, т. е. минуя первый этап. Но даже тогда, когда преступление проходит все три (или два) этапа, самостоятельное уголовно-правовое значение приобретает лишь последний этап. Причем каждый предыдущий этап охватывается, поглощается последующим. Таким образом, этап (стадия) покушения поглощает подготовительный этап, а оконченное преступление - оба предварительных этапа. Поэтому этапы (стадии) приготовления и покушения приобретают самостоятельное уголовно-правовое значение только лишь в случае, когда преступное деяние ограничивается первой или второй стадией. В связи с этим деяние квалифицируется по статье Особенной части УК со ссылкой на ч.1 ст. 30 УК (приготовление) или ч. 3 (покушение на преступление).

Итак, выделение стадий совершения преступления в уголовном праве имеет не только теоретическое, но и практическое значение, т.к. непосредственно служит:

· во-первых, для правильной квалификации преступления (неоконченное преступление квалифицируется по соответствующей статье Особенной части УК со ссылкой на ч. 1 ст. 30 УК /приготовление/ или на ч. 3 ст. 30 УК /покушение/);

· во-вторых, для определения характера и степени общественной опасности деяния и виновного;

· в-третьих, для индивидуализации наказания и дифференциации ответственности соучастников (ст. 66 УК);

· в-четвертых, для решения вопроса об освобождении от уголовной ответственности и наказания (ч. 2 ст. 30, ст. 31).
С субъективной стороны стадии неоконченного преступления возможны лишь в умышленных преступлениях, так как и приготовление к преступлению, и покушение на него определяются как умышленные деяния.

Переходим к подробному рассмотрению этапов (стадий) умышленного преступления. Первым из них является приготовление к преступлению.

Вопрос 2. Приготовление к преступлению: понятие, признаки, виды и значение.
Согласно ч. 1 ст. 30 УК, «приготовлением к преступлению признаются приискание, изготовление или приспособление лицом средств или орудий совершения преступления, приискание соучастников преступления, сговор на совершение преступления либо иное умышленное создание условий для совершения преступления, если при этом преступление не было доведено до конца по независящим от этого лица обстоятельствам».

Приведенное законодательное определение позволяет выделить следующие основные признаки стадии приготовления, которые вытекают из закона:

1. Действия при приготовлении к преступлению создают условия для совершения преступления в последующем.

2. Виновный ограничивается только приготовительными действиями и не приступает к непосредственному осуществлению задуманного.

3. Приготовление может быть совершено только умышленно и лишь с прямым умыслом.

4. Вынужденное прекращение преступной деятельности, исключающее добровольный отказ от преступления.

5. Прекращение преступления по независящим от лица обстоятельствам.

Объективными формами приготовления являются:

Во-первых, приискание, изготовление или приспособление лицом средств или орудий совершения преступления.

* приискание средств или орудий — приобретение либо попытка приобретения любым способом, в том числе незаконным, орудий или средств совершения преступления (покупка, обнаружение, получение в дар, обмен, хищение и т.д.).

Под орудиями совершения преступления понимаются любые предметы, которыми непосредственно причиняется вред при совершении преступления. К ним относятся различные виды холодного и огнестрельного оружия, орудия взлома (ключи, отмычки, фомки, технические приспособления), а так же любые предметы: предметы хозяйственно-бытового назначения (отвертка, молоток, топор и т.п.) и другие предметы (палка, бутылка, кусок арматуры и т.п.), которые использованы для совершения преступления. Под средствами совершения преступления понимаются предметы с помощью которых облегчается совершение преступления, т.е. создаются условия способствующие совершению преступления. К ним относятся поддельные документы для совершения похищения, снотворное для усыпления потерпевшего или охраны, автомобиль для перевозки похищенного имущества и т.п.

* изготовление средств или орудий — создание средств или орудий либо восстановление их утраченных свойств (ремонт);

* приспособление средств или орудий — видоизменение предметов материального мира, в результате которого эти предметы приобретают новые или дополнительные качества, позволяющие использовать их при совершении преступления.

Второй формой приготовительных действий является приискание соучастников, сговор на совершение преступления.

* приискание соучастников — это поиск, подбор, вербовка, завязывание или возобновление знакомства с лицами, которые в дальнейшем будут выступать в роли соучастников преступления;

* сговор на совершение преступления — достижение договоренности о совместном совершении конкретного преступления.

Под третьей формой выражения объективной стороны приготовительных действий понимается иное умышленное создание условий для совершения преступления. Это любые умышленные действия, помимо вышеперечисленных, создающие благоприятную обстановку для совершения преступления (отключение сигнализации, предварительный осмотр места преступления, изучение распорядка дня потенциального потерпевшего, организация засады, изучение препятствий и разработка способов их устранения и т.п.).

Круг подготовительных действий не является исчерпывающим и может быть представлен в самых различных формах. Но вместе с тем они обладают рядом особенностей.

Во-первых, они всегда предшествуют по времени совершению преступления.

Во-вторых, не посягают непосредственно на объект уголовно-правовой охраны и не создают реальной угрозы причинения ему вреда, а только подготавливают условия для создания возможности такой угрозы или причинения в дальнейшем ущерба объекту преступления.

В УК РФ 1996 года законодатель впервые указал при определении приготовления на недоведение преступления до конца по независящим от лица обстоятельствам, например, в силу задержания данного лица; недостаточности его опыта, соответствующих знаний, умений; сопротивления потерпевшего; действия непреодолимой силы и т.п. Тем самым подчеркивается то, что приготовление является разновидностью неоконченного преступления.

С субъективной стороны приготовительные действия характеризуются только прямым умыслом.

Лицо, совершающее приготовление к преступлению сознает общественную опасность своих действий, что ими создаются условия для последующего совершения преступления и желает, чтобы эти созданные условия были использованы при совершении конкретного преступления. Так, приобретение кинжала для коллекции не будет являться приготовлением, даже, если в дальнейшем у лица возник умысел совершить убийство этим кинжалом, а приобретение кислоты для опытов не будет приготовлением к преступлению, если даже в дальнейшем у лица появился умысел использовать эту кислоту для причинения тяжкого вреда здоровью. Приготовительные действия предполагают наличие умысла.

Таким образом, мы рассмотрели определение такой стадии совершения умышленного преступления, как приготовление, а также выделили его признаки.

Вопрос 3. Покушение на преступление: понятие, признаки, виды и значение.
В соответствии с ч. 3 ст. 30 УК, «покушением на преступление признаются умышленные действия (бездействие) лица, непосредственно направленные на совершение преступления, если при этом преступление не было доведено до конца по независящим от этого лица обстоятельствам».

Анализ законодательного определения покушения на преступление позволяет выделить три основных признака покушения на преступление:

1. Действие (бездействие) при покушении посредственно направлены на совершение преступления, то есть посягают на объект уголовно- правовой охраны либо ставят этот объект под реальную угрозу причинения существенного вреда.

2. Преступление не доводится до конца по независящим от воли виновного обстоятельствам.

3. Покушение характеризуется только прямым умыслом.

Указанные признаки подразделяются на объективные и субъективные. Два первых относятся к числу необходимых объективных признаков покушения, а последний — к субъективным.

Раскрывая первый объективный признак покушения следует подчеркнуть, что при покушении всегда имеют место действия (бездействия), входящие в объективную сторону конкретного состава преступления, и они непосредственно направлены на совершение преступления.

Таким образом на этой стадии происходит посягательство на объект уголовно- правовой охраны, который терпит частичный ущерб, либо ставится под угрозу причинения ущерба.

При покушении имеются в наличии элементы и признаки общественно- опасного деяния, предусмотренного уголовным законом и образующего состав неоконченного преступления.

Различие с приготовлением.

При покушении, в отличие от приготовления, лицо начинает выполнять объективную сторону преступления. Приготовительные же действия не охватываются объективной стороной преступления и выступают условием осуществления в последующем общественно опасного деяния.

Различие покушения и оконченного преступления.

От оконченного преступления покушение отличается тем, что в действиях (бездействии) лица содержатся не все признаки состава преступления.

Например, лицо с целью лишения жизни другого человека выстрелило в него, но промахнулось. В этом случае объекту посягательства — жизни другого человека, при совершении действий, направленных на причинение смерти и входящих в объективную сторону преступления, предусмотренного ст. 105 УК, создается реальная и непосредственна угроза причинения вреда.

В законе указано, что покушение может быть совершено как действием, так и бездействием. В юридической литературе приводится пример покушения путем бездействия, ставшим классическим — мать не кормит новорожденного, желая его смерти, однако, малыша удалось спасти.

Вторым объективным признаком покушения является недоведение преступления до конца по независящим от виновного лица обстоятельствам.

Например, при краже виновный задерживается с вещами при выходе из квартиры — имущественный ущерб — обязательный признак объективной стороны данного состава преступления не наступил или отсутствует полное завершение действия образующего объективную сторону данного состава преступления.

Именно этот признак недоведения преступления до конца позволяет разграничивать покушение от оконченного преступления и выделить его в самостоятельную стадию. Вместе с тем момент окончания преступлений зависит от их законодательной конструкции.

Как отмечалось ранее, в теории уголовного права выделяются две разновидности законодательной конструкции составов — материальный и формальный. Для преступления с материальным составом в качестве обязательного признака объективной стороны выступает наступление общественно- опасного последствия. Поэтому при покушении, как уже отмечалось, должны отсутствовать преступные последствия. Например, наносит удар ножом, чтобы убить, но смерть не наступает; проникает в помещение с целью кражи материальных ценностей, но они там отсутствуют и т.д.

Однако необходимо знать, что при покушении не всегда отсутствуют общественно-опасные последствия, иногда преступный результат наступает, но не тот к которому стремился и наступления которого желал виновный.

Так, например, при покушении на убийство был причинен тяжкий вред здоровью. В данном случае наступившие последствия не образуют оконченное преступление предусмотренное ст. 111 УК РФ (причинение тяжкого вреда здоровью ), а являются покушением на убийство и должны быть квалифицированы по части 3 ст. 30 и ст. 105 УК РФ. Именно к достижению этого преступного результата стремился виновный.

Таким образом, для признания преступления с материальным составом оконченным требуется наступление не любых преступных последствий, а только тех, к которым стремился виновный и они прямо указаны в законе.

Признак недоведения преступления до конца включает не только отсутствие общественно-опасных последствий, но и отсутствие полной завершенности действий, образующих объективную сторону конкретного состава преступления.

Вторая составляющая этого признака в полной мере относится к покушениям на преступление с формальными составами. Так покушение возможно в формальных составах совершенных путем действия (похищение человека — ст. 126 УК, изнасилование — ст. 131 УК, получение взятки — ст. 290 УК и т.д.).

Таким образом, в преступлениях с формальным составом покушение начинается с момента начала тех действий, которые запрещены законом, а в материальных — с начала деяния которое должно по мнению виновного причинить общественно- опасные последствия.

Так же покушение характеризуется тем, что преступление не доводится до конца по обстоятельствам не зависящим от воли виновного. Это прямо подчеркивает законодатель, давая определение понятия покушения в части 3 ст. 30 УК РФ.

В данном признаке речь идет о том, что преступление не завершается не в результате волевого решения, когда лицо добровольно отказывается от продолжения начатого преступления, а потому, что возникают условия, наличие которых не позволяет виновному довести задуманное до конца.

Именно этот признак позволяет отграничить покушение на преступление от добровольного отказа от преступления.

В силу того, что преступление при покушении не доводится до конца по обстоятельствам, не зависящим от воли виновного, а не в результате добровольного отказа, то покушение влечет уголовную ответственность.

Закон не называет обстоятельств, которые могут выступать препятствием доведения преступления до конца. Они могут быть самыми разнообразными: пресечение преступления, возникновение реальной опасности задержания, непреодолимое препятствие, непригодность средств или орудий совершения преступления и т.д.

И, наконец, последний признак — субъективный. Он характеризуется наличием прямого умысла.

Так, в преступлениях с материальным составом, лицо, совершая покушение, осознает общественную опасность своих действий (бездействия), предвидит возможность или неизбежность наступления преступных последствий и желает их наступления.

Тогда, как в преступлениях с формальным составом лицо, совершая покушение, осознает, что его действия непосредственно направлены на совершение преступления, что он выполняет объективную сторону конкретного преступления и желает довести преступление до конца.

Покушение не может иметь место в неосторожных преступлениях, а также в преступлениях с косвенным умыслом.
При косвенном умысле лицо не желает наступления преступного результата, а сознательно допускает эти последствия, либо относится к ним безразлично. Лицо не стремится к завершению преступления и поэтому не может покушаться на его совершение. В данном случае имеется отсутствие направленности воли лица на достижение преступного результата или выполнения намеченных действий.

Классификации покушений.

В действующем уголовном законодательстве нет деления покушения на виды. Однако, теория уголовного права разработала несколько классификаций покушений.

Виды покушений:

1) по степени завершенности деяния покушение на преступление подразделяется на оконченное и неоконченное:

* неоконченное покушение характеризуется тем, что лицо объективно не выполнило всех действий, которые должны были привести к общественно опасному результату, и субъективно осознает неполноту выполненных действий;

* оконченное покушение характеризуется выполнением лицом всех действий, которые должны были привести к преступному результату, и оно субъективно осознает полноту выполненных действий, хотя результат не наступает по независящим от лица обстоятельствам.

2) по степени годности покушение на преступление делят на годное и негодное:

* годное покушение — покушение, при котором лицо не заблуждается ни в объекте, ни в средствах посягательства;

* негодное покушение — покушение, обусловленное ошибкой в средствах или объекте посягательства, бывает двух видов:

— с негодными орудиями или средствами — при покушении используются орудия или средства, которые объективно не могли привести к достижению преступного результата (например, виновный использовал для убийства неисправное  огнестрельное оружие). Использование же для совершения преступления сверхъестественных сил, которые с помощью обычного сознания, с точки зрения формальной логики объяснить невозможно (в частности, использование заклинания), в отличие от иных видов покушения не влечет уголовной ответственности;

— на негодный объект или предмет — посягательство осуществляется на объект, который в момент совершения преступления отсутствовал или не обладал необходимыми качествами (выстрел в труп, кража фальшивых драгоценностей и т.п.).

Уголовно-правовое значение деления покушений на виды:

* деление покушений на оконченное и неоконченное отражает различную степень общественной опасности содеянного и учитывается при индивидуализации наказания, а также обусловливает особенности добровольного отказа;

* деление покушений на виды по второму основанию влияет на квалификацию. Негодное покушение квалифицируется по правилам фактической ошибки — по направленности умысла.

Вопрос 4. Оконченное (составом) преступление

Оконченным считается преступление, содержащее все признаки состава, предусмотренные статьей Особенной части УК РФ. 

При этом не следует смешивать время совершения преступления и время окончания преступления. Если, в соответствии с ч. 2 ст. 9 УК РФ, временем совершения преступления считается время совершения деяния, вне зависимости от времени наступления последствий, то, в соответствии со ст.ст. 29, 30 УК РФ:

1. Преступления с формальным составом считаются оконченными в момент полного выполнения виновным указанного в диспозиции статьи Особенной части УК РФ деяния (либо одного из них, если перечислены несколько альтернативных деяний, как, например, в ст. 222 УК РФ) и установлении всех остальных обязательных признаков.

2. Преступления с материальным составом окончены при наступлении описанного в диспозиции статьи Особенной части УК РФ последствия (либо одного из альтернативных последствий) и установлении всех остальных признаков состава. 

Так, например, убийство будет признано оконченным только при умышленном причинении смерти другому человеку, а умышленное причинение тяжкого вреда здоровью – при наступлении хотя бы одного из последствий, указанных в диспозиции ч. 1 ст. 111 УК РФ.

Преступление с «усеченным составом» (как разновидностью «формального» состава) признается оконченным (составом) на этапах приготовления к преступлению или покушения на преступление.

Если приготовление к преступлению или покушение на преступление прекращаются по субъективным причинам, т.е. по воле лица, совершающего общественно опасное деяние, то имеет место добровольный отказ от совершения преступления.

Вопрос 5. Добровольный отказ от совершения преступления
Уголовно-правовые нормы, регулирующие вопросы, связанные с добровольным отказом от преступления, содержатся в ст. 31 УК, которая так и называется «Добровольный отказ от преступления».

В соответствии с ч. 1 ст. 31 УК, «добровольным отказом от преступления признается прекращение лицом приготовления к преступлению либо прекращение действий (бездействия), непосредственно направленных на совершение преступления, если лицо осознавало возможность доведения преступления до конца».

Признаками добровольного отказа являются:

* Прекращение преступной деятельности (может выражаться в воздержании от продолжения деяния (характерно для приготовления и неоконченного покушения) либо в активных действиях, реально предотвративших наступление общественно опасных последствий (характерно для оконченного покушения).

* Добровольность означает прекращение преступной деятельности по собственной (доброй) воле без физического или психического принуждения. Мотив отказа значения не имеет.

Добровольным считается поведение, исходящее из собственной воли правонарушителя, его внутренних побуждений — желания и стремления поступить именно так. Данные желание и стремление должны привести к прекращению лицом приготовления к преступлению либо прекращению  поведения, непосредственно направленного на совершение преступления (см. ч. 1 ст. 31УК).
Не может считаться добровольным отказ, вызванный принуждением к этому виновного лица со стороны других лиц или объективных обстоятельств.
Объективные обстоятельства могут выразиться в невозможности дальнейшего продолжения преступных действий вследствие причин, возникших помимо воли виновного. Например, при осуществлении гражданином А своего намерения убить гражданина Д. выстрелом из огнестрельного оружия происходит осечка, а времени перезаряжания оружия оказывается достаточно для того, чтобы потерпевший скрылся от злоумышленника.

* Окончательность отказа означает действительное оставление (а не приостановление действий) преступного намерения. Временное прекращение преступной деятельности исключает добровольный отказ.

Окончательным признается такое прекращение преступного поведения, при котором правонарушитель отказывается от своего преступного намерения [и, надо полагать, мыслей, связанных с ним], как говорится, «раз и навсегда», притом осознавая, что начатое им противоправное поведение может быть завершено. Временное прекращение преступного поведения или перенесение его окончания на более поздний срок не может считаться окончательным отказом от совершения преступления. Добровольный отказ отсутствует и в случае, если лицо, покушавшееся на совершение преступления, вначале не смогло завершить его по причинам, не зависящим от своей воли, а затем и вовсе отказалось от повторного посягательства.
* Своевременность — добровольный отказ возможен только на стадии неоконченного преступления.

* Сознание возможности довести преступление до конца. Важно субъективное восприятие лицом такой возможности. Реально могут существовать объективные препятствия совершения оконченного преступления (охрана, надлежащая физическая защищенность и т.д.), но если они субъективно не воспринимаются виновным (он не знает о них), то уголовно-правового значения это не имеет.

* Фактически совершенное деяние не содержит признаков другого преступления. Согласно ч. 3 ст. 31 УК, «лицо, добровольно отказавшееся от доведения преступления до конца, подлежит уголовной ответственности в том случае, если фактически совершенное им деяние содержит иной состав преступления». Например, два преступника с одной и той же целью – убийство другого человека – приобретают разные орудия преступления. Один – веревку, другой – огнестрельное оружие. Первый при добровольном отказе от преступления не будет привлечен к уголовной ответственности, второй же – наоборот, потому что в его действиях имеется состав незаконного приобретения огнестрельного оружия. Таким образом, второй преступник во время приготовления к одному преступлению совершил другое, самостоятельное
.
Некоторые особенности имеет добровольный отказ соучастников: организатора, подстрекателя и пособника.

Особенности добровольного отказа организаторов преступлений, подстрекателей и пособников заключается в том, что этот отказ должен привести к ликвидации созданной ими возможности совершить преступление, если эта возможность еще не реализована исполнителем. Для этого они должны принять все активные действия и предотвратить готовящееся преступление.

Добровольный отказ различается по содержанию и последствиям в зависимости от вида соучастника. Организатору и подстрекателю предъявляются более жесткие требования для добровольного отказа, чем пособнику. Добровольный отказ организатора и подстрекателя должен состоять в предотвращении доведения преступления исполнителем до конца (посредством своевременного сообщения органам власти или иными мерами). Для добровольного отказа пособника ему достаточно принять все зависящие от него меры предотвращения совершения преступления. Часть 4 ст. 31 Уголовного кодекса РФ говорит о наказании неудавшегося добровольного отказа организатора и подстрекателя. В таком случае они несут ответственность как соучастники совершенного исполнителем преступления. Попытка добровольного отказа может быть учтена судом как смягчающее наказание обстоятельство.

От добровольного отказа следует отличать деятельное раскаяние, то есть активное поведение лица уже после совершения им преступления, направленное на снижение или устранение причиненного преступлением общественного вреда либо на оказание активной помощи правоохранительным органам в раскрытии преступления и изобличении других участников преступления. Добровольный отказ от преступления отличается от деятельного раскаяния тем, что первый происходит до наступления общественно опасных последствий, а раскаяние осуществляется уже только после их наступления.

Уголовно-правовое значение добровольного отказа состоит в том, что при его наличии лицо не подлежит уголовной ответственности.

Итак, приготовление к преступлению и покушение на преступление – это две разновидности прерванных по не зависящим от посягавшего лица обстоятельствам преступлений. От них значительно отличается добровольно не оконченное преступление, в котором общественно опасные последствия не наступили по зависящим от лица обстоятельствам, а именно в силу его добровольного отказа от завершения преступления, при этом мотивы незавершенного преступления могут быть самыми различными, лишь бы данный отказ от завершения преступления был действительно добровольным.

Приготовление и покушение на преступление совершается виновными лицами только с прямым умыслом, потому как только при прямом умысле может быть реализовано целенаправленное преступное намерение - виновный реально сознает, что готовит преступление, совершает действия, направленные на достижение преступного результата, и сам желает этого.

Неоконченное преступление характеризуется также неполным выполнением действий, предусмотренных признаками конкретного состава преступления, либо отсутствием преступного последствия. Поэтому основанием для привлечения к ответственности за неоконченное преступление возникает только при условии, что преступная деятельность субъекта была прервана до окончания посягательства, и преступление не было доведено до конца.

Что касается наказания за неоконченное преступление (покушение и приготовление), то оно довольно специфично. Уголовная ответственность за неоконченное преступление наступает по соответствующей статье Уголовного Кодекса РФ, предусматривающей ответственность за оконченное преступление, со ссылкой на статью 30 Уголовного кодекса РФ.

Понятие неоконченного преступления важно для профилактической деятельности правоохранительных органов. Выявление приготовления и покушения позволяет принять адекватные меры для предотвращения совершения оконченного преступления, своевременного вмешательства и привлечения виновных к уголовной ответственности за ранние проявления активности, направленной на совершение преступления. А правильное определение признаков неоконченного преступления имеет очень важное значение для установления оснований уголовной ответственности виновным лицам за него. Всё это необходимо для правильной квалификации содеянного, а также индивидуализации уголовной ответственности и наказания.

1.6. Контрольные вопросы

1. Какие стадии совершения преступления выделяются в уголовном праве?

2. Является ли стадией совершения преступления замышление преступления и обнаружение умысла вовне?

3. Какие виды неоконченного преступления выделены в уголовном законе?

4. Поясните, как момент окончания преступления (составом) зависит от законодательной конструкции объективной стороны.

5. Каковы признаки приготовления?

6. Каковы признаки покушения? Чем приготовление к преступлению отличается от покушения на преступление?
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