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1. Тема занятия, количество часов, отводимых на данное занятие. 

Финансовое право: предмет, метод, система и источники (4 часа)

2. Цель и задачи занятия.

Цель: Рассмотреть и уяснить понятие, функции и роль финансов; финансовой системы Российской Федерации; финансовой деятельности государства; закрепление знаний о финансовом праве как отрасли российского права, науке и учебной дисциплине; предмете, методе, системе и источниках финансового права.

Задачи занятия:

1. Дать понятие финансов, финансовой деятельности государства, финансового права.
2. Рассмотреть вопросы финансовой системы государства, методов финансовой деятельности.

3. Дать понятие финансового права и системы финансового права .

4. Рассмотреть источники финансового права.
3. Учебные вопросы.

1. Финансы и финансовая система

2. Финансовая деятельность государства

3. Финансовое право как отрасль права, наука и учебная 

дисциплина

4. Предмет и метод финансового права

5. Система и источники финансового права
4. Рекомендуемая литература по данному занятию. 

1.
Бондарь Е.А., Финансовое право России: Учебное пособие. / Бондарь Е.А., Д.М. Столповский – Н. Новгород: НА МВД России, 2015.

2. Финансово-кредитная система: учебник/ В.С. Чеботарев[и др.]; МВД России, НА.-Н.Новгород: НА МВД России, 2018.-560 с.  

 3. Технология финансового контроля: учеб. пособие/ В.С. Чеботарев[и др.]; МВД России, НА; под ред.: В.С. Чеботарева.-Н.Новгород: НА МВД России, 2018.-256с.

5. Краткое описание учебных вопросов. 
1. Финансы и финансовая система.
В условиях развития рыночных отношений государство при управлении обществом активно использует такие экономические рычаги, как финансы, деньги, кредит, налоги и т.д. 

Поэтому изучение дисциплины «Финансовое право» начинается с освоения понятий финансов, финансовой системы, финансовой деятельности.

Как видно из названия, финансовое право обусловлено термином «фи​нансы».

Финансы (фр. finance от лат. financia - доход, платеж) возник​ли в условиях регулярного товарно-денежного обращения в связи с развитием государства и его потребностями в ресурсах. По своему материальному содержанию финансы государства представляют собой фонды денежных средств. Но финансы - это не сами де​нежные средства, а отношения между людьми по поводу образова​ния, перераспределения и использования фондов денежных средств. Финансы служат экономическим инструментом распреде​ления валового общественного продукта и национального дохода.

С XVII в. понятие «финансы» получает международное признание и применяется для обозначения всех отношений, связанных с доходами и расходами государства. Четкое понимание значения категории «финансы» необходимо для правильного представления о финансовом праве, его предмете, методе пра​вового регулирования, особенностях н отличиях от других отраслей права,

В первую очередь, необходимо обратить внимание на то, что термин «финансы» не является тождественным понятию «деньги». Это различные экономические категории. Они имеют различия в функциях и выполняемой роли в общественной жизни.

Если деньги выступают как средство платежа и обращения, мера
стоимости товаров и т.д., то финансы выполняют распределительную и контрольную функции. 

Финансы не охватывают всех денежных отношений (например, возникающих в связи с куплей-продажей, оплатой труда и т.д., носящих, главным образом, эквивалентный характер). Содержанием финансовых отношений являются только те из них, посредством которых образуются денежные
фонды государства, муниципальных образований, предприятий, учреждений, организаций.

Необходимость функционирования финансов связана с существовани​ем государства и его потребности в финансовых ресурсах.

Материальным выражением финансов являются денежные фонды государства, его территориальных подразделений (субъектов Федерации, муниципальных образований), предприятий, организаций, учреждений, используемые для потребностей общества и развития производства.

Таким образом, финансы – это экономические денежные отношения по формированию, распределению и использованию фондов денежных средств государства, его территориальных подразделений, а так же предприятий, учреждений и организаций, необходимых для обеспечения расширенного воспроизводства и социальных нужд, в процессе осуществления которых происходит распределение общественного продукта и контроль за удовлетворением потребностей общества.
Главное предназначение финансов - путем образования денежных фондов обеспечить не только потребности государства и предприятий в денежных средствах, но и контроль за расходованием финансовых ресурсов.

Сущность финансов проявляется в их функциях.

Основные функции финансов две: распределительная и контрольная, которые осуществляются финансами одновременно. И это естественно, по​скольку каждая финансовая операция означает распределение общественного продукта и контроль за этим распределением.

Распределительная функция финансов призвана способствовать орга​низации сбалансированного и эффективного производства, развитие всех его отраслей соответственно потребностям общества в целях наиболее полного удовлетворения нужд людей.

Контрольная функция финансов проявляется через деятельность финансовых органов. Финансовый контроль охватывает весь комплекс тех хозяйственных отношений, от которых зависят размеры фондов денежных средств и эффективность их использования.
Финансы как целостная экономическая категория имеют свою структуру, в которую входят несколько взаимосвязанных звеньев (институтов).

Финансовый институт - совокупность группы однородных экономических отношений, взаимосвязанных по формам и методам аккумуляции или распределения денежных средств.

Под финансовой системой понимают совокупность всех финансовых институтов, каждый из которых способствует образованию и использованию соответствующих денежных фондов.

На современном этапе в состав, финансовой системы РФ входят (см.: схему 1):

1. Бюджетная система, включающая в себя три уровня бюджетов (федеральный бюджет, региональные бюджеты, местные бюджеты).

2. Система государственных внебюджетных фондов (Пенсионный фонд России, Фонд обязательного медицинского страхования, Фонд социального страхования и другие).

3. Налоговая система, включающая в себя все налоги и сборы, взи​маемые на территории РФ, а также органы, осуществляющие организацию их уплаты и налоговый контроль.

4. Страховая система, представляющая собой совокупность всех форм и видов страхования, существующих на территории РФ.

5. Кредитная система (в рамках финансового права рассматриваются государственный, муниципальный и банковский кредит).

6. Финансы предприятий, учреждений, отраслей народного хозяйства.

7. Денежное обращение, обращение ценных бумаг и валютных ценно​стей, наличие которых является необходимым условием существования фи​нансовых отношений.

Схема 1.

Финансовая система России









Перечисленные звенья финансовой системы РФ существуют как на федеральном уровне, так и на уровне субъектов Федерации, а также местного самоуправления. Все они обладают общими свойствами финансов как экономической категории, но в силу своих особенностей по-разному влияют на социально-экономические процессы, в месте с тем тесно взаимодействуют между собой.

Органы государственной власти и местного самоуправления, непосредственно осуществляющие финансовую деятельность, могут быть разделены на три группы:

1. Органы, осуществляющие общее руководство финансами (Федеральное Собрание РФ, Президент РФ, Правительство РФ, отдельные федеральные органы государственного управления, законодательные н исполнительные органы субъектов РФ, представительные и исполнительные органы местного самоуправления, руководители государственных и муниципальных предприятий и учреждений).

2. Органы, осуществляющие оперативное управление финансами (Министерство финансов РФ, а также ряд иных федеральных органов государственного управления и финансовые органы субъектов РФ и муниципальных образований, финансовые службы государственных предприятий и учреждений. Сюда же относится и Центральный банк РФ, который осуществляет руководство в области банковской деятельности, контролирует и направляет деятельность коммерческих банков).

3. Органы, осуществляющие финансовый контроль (Счетная палата, Федеральное казначейство, Федеральная налоговая служба, Федеральная таможенная служба, а также ряд иных федеральных органов).

2. Финансовая деятельность государства.

Необходимость эффективного управления финансовой системой обусловила существование финансовой деятельности государства.

Финансовая деятельность государства – это осуществление им функций по формированию, распределению и использованию денежных фондов (финансовых ресурсов), обеспечивающих его бесперебойное функционирование и развитие.
Правовые основы финансовой деятельности закреплены в Конституции России (статьи 7, 71, 104, 106, 114 и др.)

Главной целью финансовой деятельности, согласно ч. 1 ст. 7 Конституции, РФ должно быть создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

Финансовой деятельности свойственны свои организационно-правовые особенности.

Во-первых, в отличие от других сфер деятельности государства она имеет межотраслевой характер, так как формирование, распределение и использование финансовых ресурсов затрагивает все отрасли и сферы государственного управления. Кроме того, в процессе финансовой деятельности государство контролирует работу государственных органов, а также предприятий, организаций, учреждений по реализа​ции их задач,

Во-вторых, осуществление государством финансовых функций проте​кает в виде деятельности как представительных, так и исполнительных орга​нов власти.

В-третьих, сфера финансовой деятельности относится к ведению как федеральных органов государственной власти, так органов государственной власти субъектов РФ, а также органов местного самоуправления. Кроме того, имеется область совместного ведения Федерации и ее субъектов.

Задачами финансовой деятельности являются:

- финансовое обеспечение, т.е. плановое собирание и распределение де​нежных фондов в соответствии с целями государства;

- финансовое регулирование, т.е. экономическое стимулирование обще​ственного производства, направленное на реализацию функций государ​ства и местного самоуправления;

- финансовый контроль, т.е. контроль за законным и целесообразным использованием денежных и материальных ресурсов.

Как и любая другая человеческая деятельность, финансовая деятельность осуществляется разнообразными методами. 

Под методом финансовой деятельности понимается совокупность средств, приемов и способов, используемых при формировании и расходо​вании денежных средств. Соответственно все методы финансовой деятель​ности государства следует разделить на две группы: методы формирования денежных средств и методы расходования денежных средств

Методы финансовой деятельности государства и муниципальных образований наглядно представлены на схеме 2.

Схема 2.

Методы финансовой деятельности 

государства и муниципальных образований





	
	Установление и взимание налогов и сборов, получение иных налоговых доходов
	
	Бюджетное финансирование
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Привлечение денежных средств граждан и организаций (государственный кредит; добровольные пожертвования)
	
	Бюджетное кредитование
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Проведение добровольного и обязательного страхования
	
	Расчеты с держателями государственных и муниципальных займов
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Эмиссия денежных средств 

и др.
	
	Осуществление страховых выплат
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	Оказание финансовой помощи путем предоставления субсидий, субвенций и дотаций
	

	
	
	
	
	


Остановимся подробнее на основных методах распределения и использования фондов денежных средств.

Бюджетное финансирование представляет собой плановое, целевое, безвозмездное и безвозвратное предоставление денежных средств из бюджета на нужды, прямо указанные в бюджете. 

Бюджетное кредитование – это предоставление денежных средств нуждающимся в них лицам на условиях возвратности, срочности и платности.

Оказание финансовой помощи осуществляется  путем предоставления субсидий, субвенций, дотаций.

Дотация - бюджетные средства, предоставляемые другому бюджету (другого уровня бюджетной системы РФ) на безвозмездной и безвозвратной основе для покрытия текущих расходов (как правило, для покрытия дефицита бюджета).

Субвенция - бюджетные средства, предоставляемые другому бюджету
или юридическому лицу на безвозмездной и безвозвратной основе на осуществление определенных целевых расходов. Если хотя бы часть субвенции будет израсходована не по целевому назначению, вся субвенция подлежит возврату в вышестоящий бюджет.

Субсидия - бюджетные средства, предоставляемые другому бюджету,
физическому или юридическому лицу на условиях долевого финансирования
целевых расходов.

3. Финансовое право как отрасль права, наука и учебная дисциплина.

Термин «финансовое право» может рассматриваться в трех значениях:

- как отрасль российского права;

- как отрасль юридической науки;

- как учебная дисциплина.

Финансовое право – это самостоятельная отрасль российского права, представляющая собой совокупность правовых норм, регулирующих общественные отношения, возникающие в процессе формирования, распределения и использования денежных фондов государства и органов местного самоуправления, необходимых для реализации их задач и функций. 

По вопросу о месте финансового права в системе российского права в –российской науки отсутствует единство мнений. Существуют четыре основных точки зрения по этому вопросу.

Первая точка зрения основана на отрицании самостоятельности финансового орава как отрясли права. По мнению ее сторонников (Шаргородский М.Д., Иоффе О.С.), финансовое право - это часть административного или государственного (конституционного) права.

Вторая точка зрения (М.В. Карасева, Р.О. Халфина, Б. Ю. Грачева, Э.Д. Соколова) является довольно распространенной и состоит в том, что финансовое право сформировалось как самостоятельная отрасль российского права, выделявшаяся из государственного и административного права.

Сторонники третьей точки зрения считают, что финансовое право признается самостоятельной отраслью права и возникло одновременно с появлением государства (Е.А. Ровинский, М.А. Гурвич, Н.И. Химичева, О.Н. Горбунова).

И последняя четвертая точка зрения предполагает комплексный характер отрясли финансового права, т.е. сочетание признаков и особенностей конституционного, административного, гражданского и др. отраслей (И.С Гуревич, В.К. Райхер, В.К. Андреев, Д.В. Винницкий). Это связано с труд​ностями в разграничении сферы применения финансового права с другими отраслями права.

Исходя из положений теории права об отраслях права, которые разли​чаются между собой по предмету и методу правового регулирования, более обоснованной представляется третья точка зрения. Так, например, та​кие финансовые институты, как налоги в займы возникли одновремен​но с государством, так как были объективно необходимыми экономиче​скими потребностями. Финансовое право следует признать самостоятель​ной отраслью российского права, поскольку оно имеет собственные предмет и метод правового регулирования.

Финансовое право как наука – это система научных знаний и разработанных на их основе практических рекомендаций о способах наилучшего удовлетворения материальных потребностей государства.

Предметом науки финансового права является изучение одноименной отрасли и отдельных ее институтов в процессе их возникновения и развития. Кроме того, наука финансового права изучает финансовое законода​тельство иностранных, государств, факторы, влияющие на его формирование. Науку финансового права, следует, отличать от других юридических наук. Для этого служить предмет изучения, а в некоторых случаях также и используемые методы.

Процесс возникновения и становления науки финансового права приходится на середину XIX века. Появлению науки финансового права предшествовало возникновение и развитие других наук: камералистики (впервые появилась в Германии как наука об эффективном ведении дворцового хозяйства) и финансовой науки, из которых она постепенно выделилась. Активное выделение науки финансового права из финансовой науки началось во второй половине XIX века.

Российское финансовое право как учебная дисциплина представляет собой учебный курс, в котором последовательно изучаются основные вопросы, связанные с финансово-правовым регулированием. Он строится в соответствии с системой рассматриваемой отрасли и состоит из двух частей: Обшей и Особенной. В Общей части курса освещаются формы и методы финансовой деятельности государства и местного самоуправления, определяются предмет и метод финансового права, его место и роль в системе российского права, формы и методы финансового контроля, специфика финансово-правовой ответственности.

В настоящее время финансовое право включено в федеральный компонент высшего образования по специальностям «Юриспруденция» и «Правоохранительная деятельность».

Дисциплина «Финансовое право» является обязательным и неотъемлемым элементом обучения юридической специальности и имеет тесную связь с иными дисциплинами.

Так, в процессе изучения финансового права широко используются основные положения общей теории права. Освоению основных положений финансового права способствуют знания таких базовых категорий, как нормы права, система права, отрасли права, институты права, принципы права, источники права, правоотношения, субъекты и объекты права, реализация норм права, правонарушение и правомерное поведение, юридическая ответственность.

Финансовое право тесно связано с конституционным правом. В нормах финансового права реализуются конституционные нормы устанавливающие административно-территориальное устройство РФ, систему органов государственной власти, единство экономического пространства, компетенцию РФ, ее субъектов и местного самоуправления, обязанность по уплате налогов и сборов и т.д.

Наиболее тесная связь наблюдается с административным правом. Их сближает то, что и то и другое регулируют отношения, возникающие в процессе исполнительно-распорядительной деятельности государства, и при этом используют схожие методы правового регулирования. Однако, если административное право охватывает своим воздействием организацию и деятельность государства в целом, то финансовое право регулирует только общественные отношения, возникающие в процессе финансовой деятельности государства. 

Наблюдается связь финансового права и с гражданским правом, обусловлено это тем, что то и другое регулируют имущественные отношения. Отличительными же признаками финансового права выступает то, что его нормы регулируют лишь денежные отношения и в основе регулирования лежит не равенство сторон, как в гражданском праве, а наличие у одной из сторон регулируемых отношений государственно-властных полномочий.
Изучение финансового права основывается также и на основных положениях других дисциплин. Однако, названная дисциплина рассматривает финансы и финансовую деятельность как экономическую категорию, в то время как финансовое право рассматривает финансы как объект регулирования посредством применения финансово-правовых норм в целях образования, распределения и использования государством денежных фондов для решения социально-экономических задач, обеспечения обороноспособности страны. Банковская деятельность рассматривает функционирование банка как субъекта хозяйственных отношений, в то время как финансовое право законодательно определяет статус, права и обязанности банка как участника правоотношений. Помимо этого, курс финансового права тесно связан с рядом других экономических и юридических дисциплин, но в силу специфики правового регулирования предмета не дублирует эти дисциплины.
4. Предмет и метод финансового права.

Из самого названия «финансовое право» следует, что основу предмета этой отрасли права составляют финансовые отношения. Как уже было сказано, финансовые отношения, существующие в обществе, весьма многообразны, что обусловлено разветвленностью финансовой системы Российской Федерации. К ним относятся отношения по мобилизации и использованию бюджетных средств, страховых фондов, отношения государственного (и муниципального) кредита и т.д.

Главная особенность общественных отношений, являющихся предметом финансового права, состоит в том, что одной из сторон всегда выступает государство или его орган.

Общественные отношения, составляющие предмет финансового пра​ва, в зависимости от используемых методов финансовой деятельности госу​дарства и муниципальных образований следует разделить на следующие ви​ды:

- общественные отношения по мобилизации денежных ресурсов;

- общественные отношения по использованию денежных ресурсов;

- общественные отношения, складывающиеся в процессе осуществления финансового контроля. 

По содержанию рассматриваемые общественные отношения делятся на:

- бюджетные отношения;

- налоговые отношения;

-  отношения по получению неналоговых доходов государства и муници​пальных образований;

- отношения по государственному и муниципальному долгу;

- отношения по сметно-бюджетному финансированию;

-  отношения по внебюджетному финансовому обеспечению деятельно​сти государственных и муниципальных организаций;

- отношения по государственному и муниципальному кредиту;

- отношения по осуществлению обязательного страхования;

- отношения в сфере денежного обращения и расчетов;

- валютные отношения.

Общими для всех перечисленных общественных отношений, позволяющими отнести их к предмету финансового права, являются следующие признаки:

-  это денежные отношения, складывающиеся в процессе создания, распределения и использования фондов денежных средств, направленном на мобилизацию финансовых ресурсов;

- целью расходования аккумулированных финансовых ресурсов является реализация функций государства и местного самоуправления, а также выполнение стоящих перед ними задач;

- основания и условия возникновения, изменения и прекращения рассматриваемых общественных отношений определяются нормативными правовыми актами.
Не все финансовые отношения, существующие в обществе, являются предметом российского финансового права, а только их часть. Предметом финансового права являются отношения, возникающие в процессе финансовой деятельности государства и муниципальных образований. Следует сказать, что есть и другого рода отношения. Некоторые из них являются предметов гражданского права. Например, отношения, возникающие в связи с продажей и использованием государственного и муниципального имущества: продажей акций приватизированных предприятий, находящихся в государственной собственности, сдачей государственного и муниципального имущества в аренду и другие.

В целях отграничения многообразных с точки зрения отраслевой принадлежности отношений, возникающих в ходе финансовой деятельности государства и муниципальных образований друг от друга, надо иметь ввиду, что предмет финансового права составляют только те отношения, которые урегулированы правом в этой сфере с помощью метода властных предписаний.

Основной чертой метода финансового права является властный характер. Таким образом, основным методом финансово-правового регулирования является императивный метод, суть которого состоит в том, что содержание правоотношения определяется одной из сторон посредством издания властного предписания, обязательного для другой. Стороной, издающей властные предписания в фи​нансовых отношениях, являются государство или муниципальные образова​ния в лице уполномоченных органов, должностных лиц или организаций. Сторона, несущая бремя подчинения, не должна обладать властными полно​мочиями, или их объем должен быть менее значительным.

Властный характер метода финансового права выражается:

• в императивности финансово-правового регулирования,

• в неравенстве субъектов финансового права,

• в обособленности имущества субъектов финансового права. 

Регулятивная функция финансовой деятельности государства и муниципальных образований обусловливает использование наряду с императивным так же и диспозитивных методов правового регулирования, таких как поощрительный и со​гласовательный.

Поощрительный метод достаточно распространен и применяется для регулирования отношений между органами государственной власти Российской Федерации, ее субъектов, органами местного самоуправления, а также негосударственными организациями. В основе поощрительного метода лежат рекомендательные нормы.

Согласовательный метод встречается значительно реже и только в тех случаях, когда в финансовом правоотношении пересекаются интересы равноправных субъектов финансового права. Как правило таковыми субъектами выступают субъекты Федерации, муниципальные образования.

5. Система и источники финансового права.

Рассмотрение финансового права будет неполным, если не уделить внимание его системе.

Система финансового права – объективно обусловленное системой финансовых правоотношений внутреннее ее строение, определение и расположение финансово-правовых норм в определенной последовательности. Она включает в себя две части – Общую и Особенную (см.: схему 3).

Схема 3.
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Источники финансового права – это официально признаваемые государством правовые нормы, содержащие финансово-правовые предписания. Именно через них происходит познание финансово-правовых норм и уяснение содержания финансового права.

Под источником права принято понимать форму выражения и закрепления юридических норм. В этом смысле источником финансового права являются различные нормативные правовые акты: Конституция РФ, законы, указы Президента РФ, постановления Правительства РФ, нормативные акты органов государственной власти и местного самоуправления, составляющих финансовый аппарат России.

1. Конституция Российской Федерации.

Содержит нормы, являющиеся основополагающими принципами финансового права: единство экономической системы РФ (ст. 8), формы собственности, признаваемые и гарантируемые государством (ст. 36). 

Кроме того, Конституция РФ содержит ряд норм, непосредственно регулирующих финансовые правоотношения: 

- обязанность платить законно установленные налоги и сборы (ст. 57);

- предметы ведения РФ и ее субъектов, в т.ч. и в сфере публичных финансов (ст. 71-73). В ведении Российской Федерации в соответствии со ст. 71 (п. «ж») Конституции РФ находятся: установление правовых основ единого рынка; финансовое, валютное, кредитное, таможенное регулирование, денежная эмиссия; основы ценовой политики; фе​деральные экономические службы, включая федеральные банки.
- компетенция высших органов государственной власти. Так в соответствии со ст. 106 Конституции РФ представительные органы в лице Федерального Собрания РФ и представительных органов субъектов Федерации рассматривают, обсуждают и утверждают федеральный бюджет, бюджет республик, входящих в состав РФ. В соответствии со ст. 114 Конституции РФ Правительство РФ разрабатывает и представляет Государственной Думе федеральный бюджет и обеспечивает его исполнение; представляет Государственной Думе отчет об исполнении федерального бюджета; обеспечивает проведение в Российской Федерации единой финансовой кредитной и денежной политики и т.д.

2. Федеральные законы.

Здесь в первую очередь следует отметить, что единый кодифицированный нормативно-правовой акт, регулирующий финансово-правовые отношения, отсутствует. В то же время существуют кодифицированные акты по двум основным подотраслям финансового права– бюджетному праву (Бюджетный кодекс РФ) и налоговому праву (Налоговый кодекс РФ).

Основной массив нормативно-правовых актов, регулирующих публичные финансовые правоотношения, составляют некодифицированные нормативно-правовые акты, например, федеральные законы «О Счетной Палате РФ», «О центральном Банке РФ (Банке России)», «О валютном регулировании и валютном контроле», «Об аудиторской деятельности», законы РФ «Об организации страхового дела в РФ», «О банках и банковской деятельности» и другие.

3. Законы субъектов РФ.

Могут приниматься для регулирования отношений, составляющих предмет совместного ведения РФ и ее субъектов и по предмету исключительного ведения субъектов РФ. Они не должны противоречить федеральному законодательству.

4. Указы Президента РФ и постановления Правительства РФ.

Принимаются по вопросам исполнения федерального законодательства.

5. Подзаконные нормативно-правовые акты Министерства финансов РФ, Центрального Банка РФ и др.

6. Судебно-арбитражная практика.

Несмотря на то, что Россия относится к романо-германской правовой семье, в российской правовой системе судебная практика де-факто может считаться источником права, в том числе и финансового.

Отдельно следует остановиться на постановлениях Конституционного Суда РФ, которые являются актами официального толкования и обязательны для применения, в отличие от иных актов толкования.

7. К источникам финансового права относятся и международные договоры, содержащие нормы, которые регулируют финансовые отношения между РФ и зарубежными государствами. В соответствии со ст. 4 Бюджетного кодекса РФ и ст. 7 Налогового кодекса РФ, в случае противоречия указанных норм нормам российского законодательства применяются правила и нормы международных договоров.

6. Вопросы для самоконтроля.

1. Понятие финансов.

2. Функции финансов.

3. Финансовая система РФ.

4. Понятие финансовой системы.

5. Методы финансовой деятельности.

6. Субвенция, дотация, субсидия, бюджетное финансирования, как метод финансовой деятельности.

7. Методы формирования, как метод финансовой деятельности.

8. Понятие и система финансового права.

9. Методы финансового правового регулирования.
10 Предмет финансового права.
11. Источники финансового права.
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Финансы предприятий, учреждений, отраслей народного хозяйства





Денежное обращение, обращение ценных бумаг и валютных ценностей
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