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1. Тема занятия, вид занятия, 
количество часов, отводимых на данное занятие

	Тема занятия
	«Понятие и принципы избирательного права России»

	Вид занятия
	Занятие лекционного типа

	Количество часов, отводимое на данное занятие
	2 (одно занятие)


2. Цель и задачи занятия

Среди достижений человеческой цивилизации выборы занимают особое место. В современных демократических государствах выборы являются неотъем​лемым элементом общественно-политической жизни и представляют собой основную форму волеизъявления населения, форму реализа​ции народного суверенитета, а право граждан участвовать в формировании властных структур является сегодня общепризнанным элементом современного демократического государства.
Целью занятия является усвоение обучающимися знаний о понятии и принципах избирательного права России.

Задачи занятия:

1. Рассмотреть понятие и значение выборов в демократической системе управления государством.
2. Уяснить Понятие избирательного права.
3. Рассмотреть Принципы избирательного права России.
3. Учебные вопросы
1. Понятие и значение выборов в демократической системе управления государством.
2. Понятие избирательного права.
3. Принципы избирательного права России.
4. Рекомендуемая литература по данному занятию

Европейская хартия местного самоуправления (Страсбург, 15 октября 1985 г.) // СЗ РФ. 1998. № 36. Ст. 4466.

Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года // СЗ РФ. 2014. № 31. Ст. 4398. 

Федеральный закон Российской Федерации от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (ред. от 27 декабря 2009 г.) // Российская газета. № 106, 2002. 15 июня; Российская газета. 2009. 29 декабря.

Федеральный закон Российской Федерации от 6 октября 2003 г. № 131‑ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» // СЗ РФ. 2003. № 40. Ст.3822.

Велиева Д.С., Пресняков М.В. Пассивные избирательные права: законодательное ограничение или юридическая стигматизация // Конституционное и муниципальное право. 2019. № 2. С. 38 - 41.

Дьякова Т.Ю., Михалева Н.В. К вопросу о праве иностранных граждан избирать и быть избранными в органы местного самоуправления // Власть Закона. 2016. № 1. С. 40 - 49.

Лебедева Н.В. Принципы избирательного права: понятие и проблемы правового закрепления // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 9. С. 56 - 61.

Маслова Л.И. Конституционно-правовые основания механизма народовластия в Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2016. № 11. С. 19 - 22.

Степанова А.А. Некоторые проблемы реализации избирательных прав // Конституционное и муниципальное право. 2017. № 9. С. 34 - 37.
Интернет ресурсы:

http://нижнийновгород.рф/ 

http://www.gorduma.nnov.ru/
http://government-nnov.ru/ 

http://pravo.gov.ru/
http://council.gov.ru
http://ks.rfnet.ru
http://www.rsl.ru
http://www.legislature.ru 

5. Краткое описание учебных вопросов
Вопрос 1. Понятие и значение выборов в демократической системе управления государством
В Российской Федерации принцип народовластия раскрывается в следующих положениях ст. 3 Конституции РФ:
– многонациональный народ Российской Федерации является носителем суверенитета и единственным источником власти в Российской Федерации;

– власть осуществляется непосредственно народом, а также через органы государственной власти и органы местного самоуправления;

– высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы.

Таким образом, в зависимости oт формы волеизъявления народа Кон​ституция РФ вслед за сложившейся мировой конституционной практикой демократических государств устанавливает две формы народовластия: непосредственную и представительную демократии.
Непосредственная демократия (иногда ее еще называют прямой демократией) – это осуществление власти народом через формы непосредственного волеизъявления. К таким формам (они же институты непосредственной демократии) следует относить: референдум, выборы, сходы и собрания граждан, митинги, шествия, демонстрации, пикетирования, всенародное обсуждение важных вопросов государственной жизни, индивидуальные и коллективные обращения граждан в органы государственной власти и органы местного самоуправления, отзыв депутата или иного выборного должностного лица, народная правотворческая инициатива, публичные слушания и др.

Одни институты непосредственной демократии имеют императивный характер (например, императивный референдум или выборы), другие – консультативный (например, опрос или обращения граждан), характер третьих – смешанный (например, сходя граждан).

Представительная демократия – это осуществление власти народом через выборных полномочных представителей (например, депутатов), которые принимают решения, выражающие волю тех, кого они представляют, т. е. избирателей (население конкретного избирательного округа).

Следовательно, целью представительной демократии является обеспечение качественного и эффективного соединения власти народа с деятельностью профессионального аппарата управления, в то время как целью непосредственной демократии – обеспечение нормального функционирования в соответствии с волей народа представительной 
демократии, установление контроля за деятельностью представительных органов государственной власти и народных представителей в них, а также непосредственное принятие самим народом решений по наиболее важным вопросам жизни государства и общества.

Прямая и представительная демократии являются двумя органически связанными между собой и неразрывными формами осуществления народовластия, дополняющими друг друга. Взять, к примеру, выборы. С одной стороны, выборы – это институт непосредственной демократии, но с другой – формирование представительных органов государственной власти без выборов в настоящее время невозможно. Это значит, что выборы – это обязательное, пусть и процедурное, но все же ключевое звено в представительной демократии.
Выборный путь формирования важнейших органов власти, регулярное проведение свободных и честных выборов – один из наиболее ярких показателей действительного демократизма существующего в стране политического строя, главный критерий его легитимности, т. е. признанности обществом или его большей частью. Как отмечается во Всеобщей декларации прав человека (ст. 2), воля народа должна быть основой власти правительства; эта воля должна находить себе выражение в периодических и нефальсифицированных выборах, которые должны проводиться при всеобщем и равном избирательном праве, путем тайного голосования или же посредством других равнозначных форм, обеспечивающих свободу голосования. Аналогичное положение содержится и в Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 года (ст. 25).

Выборы – это такой демократический по своей природе и сущности способ формирования органов власти, при котором сам народ или его представители имеют возможность решить вопрос о том, кого поставить у власти, а кого отстранить от нее путем установленной процедуры голосования. Конечно, выборы происходят и в недемократических странах, но в них они обычно носят формальный, декоративный характер, проходят в условиях несвободы, полицейской слежки, угроз физической расправы и поэтому не могут быть признаны подлинными выборами. Кроме того, нельзя не учитывать и то, что и в условиях демократического режима выборы сами по себе предоставляют лишь возможность определения подлинной воли народа, действительная реализация которой зависит от очень многих факторов и прежде всего от достигнутого уровня развития гражданского общества и правового государства, общей и политико-правовой культуры граждан страны.

Выборы в современном их понимании впервые стали проводиться еще в буржуазном обществе. В настоящее время в подавляющем большинстве стран свободные, «честные» (без фальсификации) и регулярные выборы рассматриваются как неотъемлемый элемент общественно-политической жизни. Практически ни одно современное государство мира не может обойтись без этого института демократии, тысячекратно оправдавшего себя в мировой политической истории. Однако каждая страна по-своему проделала этот исторический путь к политической свободе и демократии.

Итак, среди достижений человеческой цивилизации выборы занимают особое место. В современных демократических государствах выборы являются неотъемлемым элементом общественно-политической жизни и представляют собой основную форму волеизъявления населения, форму реализации народного суверенитета, а право граждан участвовать в формировании властных структур является сегодня общепризнанным элементом современного демократического государства.
В нашей стране посредством выборов формируется значительная доля органов государственной власти и органов местного самоуправления, и масштаб властных полномочий избранных должностных лиц – от Президента России до депутатов представительных органов муниципальных образований– внушителен. Все это позволяет говорить об особой роли института выборов в демократической политической системе России.
Официальное определение данного института дается в ст. 2 Федерального закона от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Согласно норме данной статьи выборы – это форма прямого волеизъявления граждан, осуществляемого в соответствии с Конституцией РФ, федеральными законами, конституциями (уставами), законами субъектов Российской Федерации, уставами муниципальных образований в целях формирования органа государственной власти, органа местного самоуправления или наделения полномочиями должностного лица. 

Что же касается научно-теоретических взглядов на определение данного понятия, то их достаточно много, но вряд ли их можно признать разнообразными. Так, например, В.Е. Чиркин определяет данный институт как «важнейший инструмент легитимации государственной власти, они обеспечивают отбор политической элиты». М.Ф. Чудаков понимает под выборами «установленную законом государственно-правовую 
процедуру, во время которой граждане отдают свои голоса за кандидата или партию, в результате чего их воля формирует выборный (представительный) орган власти или в результате этого избирается (занимает свой пост) конкретное должностное лицо – президент, мэр города, судья и т. д.» 
Таким образом, выборы – это способ формирования определенных органов государственной власти и органов местного самоуправления, а также способ наделения должностными полномочиями избранных лиц, обеспечивающий представительный характер выбираемым органам и лицам.
Значение выборов в демократическом государстве определяется, прежде всего, функциями, которые они играют в политической системе общества. Следовательно, функции выборов – это основное предназначение соответствующего института, отражающее его роль в жизни общества и государства. Перечислим основные из них.

1. Представительство общественных интересов. Эта функция отражает основное предназначение выборов как института непосредственной демократии. Различные социальные группы, имеющие многообразные интересы, стремятся довести свои ожидания и требования до институтов 
власти, оказать влияние на принятие политико-правовых решений. Важнейший канал трансляции групповых интересов – выборы, когда избиратели решают, какие политические силы, кандидаты способны адекватно выразить их волю и требования, отразить их ожидания в конкретных решениях. В теории эта функция раскрывается весьма эффектно, однако на практике ключевая проблема как раз и заключается в том, чтобы парламентарии, в целом состав представительного органа, выборное должностное лицо действительно выражали волю своих избирателей.

2.
Легитимация власти. Власть, избранная народом, является легитимной, т. е. законной.

Следует различать легитимацию власти как функцию выборов и легальность выборов как института демократии. В последнем случае речь идет о соблюдении всех законодательно установленных стадий избирательного процесса, соответствующих действий и процедур, соответствии международным избирательным стандартам в том числе. Следовательно, только легальные выборы ведут к легитимации власти.

Этимологически слово «легитимность» ведет свое начало от латинского legalis – законность. Однако легитимность и законность не являются синонимами, поскольку политическая власть не всегда основывается на праве (законах), но всегда пользуется той или иной поддержкой части населения страны. Легальность свидетельствует о юридическом, законодательно обоснованном типе правления. Поэтому в одних государствах власть может быть легальной, но нелегитимной, например, при правлении метрополий в колониальных государствах; в других – легитимной, но нелегальной, как, скажем, после совершения революционного переворота, поддержанного большинством граждан страны; в-третьих – и легальной, и легитимной, как, к примеру, после победы определенных сил на выборах.

Положение о легитимности избранной народом власти не носит абсолютного характера. Выборы придают черты легитимности власти в том случае, если их организация и проведение прошли в строгом соответствии с действующим законодательством, а избирательные права граждан были реализованы и защищены от преступных и иных посягательств. Такая власть вызывает доверие со стороны большинства граждан, соответствует их ценностным ориентациям и ожиданиям и вправе рассчитывать на выполнение принимаемых ею решений. Не случайно одним из косвенных показателей легитимности власти является уровень поддержки власти гражданами страны.

3.
Определение ориентиров на будущее страны. Всенародные выборы – это, как правило, и общенациональная дискуссия о дальнейших путях развития, борьба идей и программ развития страны. По результатам выборов может произойти смена политического курса (например, избрание 
левой партии после длительного правления правых) либо смена конкретных лиц у власти при сохранении политического курса.

4.
Социальный барометр политической жизни. Посредством механизма выборов проявляется отношение граждан страны к ее важнейшим политическим институтам. По итогам выборов выясняется степень влияния различных политических сил, отношение граждан к правящей элите и оппозиции, политическому режиму в целом, а также специфика политических предпочтений граждан. В этом смысле весьма показательны избирательные кампании депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации последнего десятилетия.

5.
Политическая социализация. Хотя степень вовлеченности граждан в политику в целом в любом обществе невелика, эта сфера деятельности, естественно, не находится за рамками социальной системы. Умение ориентироваться в политическом пространстве и использовать механизмы политики для отстаивания своих интересов приобретается в процессе политической социализации. В ходе избирательных кампаний конкурирующие политические силы и кандидаты в борьбе за голоса избирателей осуществляют интенсивное коммуникативное воздействие на индивидов, способствуя одновременно формированию тех или иных политических убеждений, ценностей, поведенческих стандартов. Да и само участие граждан в выборах представляет собой приобщение к законно одобренным способам политического взаимодействия, формирует уважение к государственным институтам, способствует осознанию своей гражданской ответственности.

Ценность выборов – значимость соответствующего института для человека, общества в целом, определяемая его вовлеченностью в сферу человеческой жизнедеятельности и социальных отношений. Полагаем, что ценность выборов состоит в том, что они являются существенным элементом:

– во-первых, политического самоутверждения граждан;

– во-вторых, политической самоорганизации гражданского общества, обеспечивающего его автономию;

– в-третьих, юридически признанной за гражданами и их политическими объединениями возможностью быть субъектами власти.

Разумеется, формально-юридическая возможность быть субъектом избирательного права не означает наличия способности действительно им быть, но для этого существуют выборы как социальный процесс и институт, политико-правовая ценность и механизм воспитания гражданского политического сознания, чтобы выработать навыки публичного действительного и полноценного, а не мнимого и иллюзорного участия граждан и их объединений в формировании государственной власти, ответственной перед гражданами и контролируемой ими.
В Российском государстве на федеральном уровне прямым способом избирается одна палата Федерального Собрания РФ – Государственная Дума РФ и глава государства – Президент Российской Федерации. Именно в них воплощается высшая властеобразующая воля народа и от них дается главный импульс формированию всей исполнительной и судебной власти на федеральном уровне. Другими словами, назначения на высшие посты в органах исполнительной и судебной власти осуществляются выборными органами. Таким образом, выборы дают высшую изначальную легитимность всей структуре органов государственной власти.

На выборной основе формируются также законодательные представительные органы государственной власти в субъектах Федерации (например, Законодательное собрание Нижегородской области), а также органы местного самоуправления (например, представительные органы в городских и сельских поселениях), выбираются также главы муниципальных образований. 

Выборы, т. е. институт непосредственного волеизъявления народа, многолики, поэтому их можно классифицировать по различным основаниям. Так, выборы можно классифицировать на общественные (например, выборы членов диссертационного совета, выборы старшего по подъезду и т. п.) и публичные (выборы публичных органов власти, например, Президента РФ, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ и т. д.).

По способу избрания выборы подразделяются на прямые, когда избиратели сами, непосредственно решают вопрос, кого избрать или не избрать (т. е. голосование происходит непосредственно за кандидата), и косвенные, когда этот вопрос решают не сами избиратели непосредственно, а избранные ими представители (выборщики, депутаты и др.). В Российской Федерации существуют выборы и прямые, и косвенные. В основном выборы в России – прямые. Прямыми выборами являются выборы Президента РФ, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ, высшего должностного лица субъектов Российской Федерации, депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации и депутатов представительных органов муниципальных образований. Непрямыми, косвенными выборами в России в соответствии с законом субъекта Российской Федерации и уставом соответствующего муниципального образования могут быть выборы депутатов представительного органа муниципального района или городского округа с внутригородским делением. В соответствии с ч. 4 и 5 ст. 35 Федерального закона от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» представительный орган муниципального района может состоять из глав поселений, входящих в состав муниципального района, и из депутатов представительных органов указанных поселений, избираемых представительными органами поселений из своего состава в соответствии с равной независимо от численности населения поселения нормой представительства. В свою очередь, представительный орган городского округа с внутригородским делением может формироваться путем избрания из состава представительных органов внутригородских районов в соответствии с равной независимо от численности населения внутригородских районов нормой представительства. Примером косвенных выборов будет также являться предусмотренная Конституцией (уставом), законом субъекта РФ возможность избрания депутатами законодательного (представительного) органа государственной власти субъекта РФ высшего должностного лица субъекта РФ (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта РФ).
За рубежом непрямыми, косвенными являются, например, выборы Президента США или сенаторов Франции. Так, на президентских выборах в США избиратели голосуют не за конкретного кандидата в Президенты США, а за выборщиков, которые впоследствии уже голосуют за кандидата в Президенты США. Разновидностью косвенных выборов являются выборы многостепенные.

По территории проведения выборы подразделяются на национальные (общенациональные), которые проводятся по всей стране, региональные, которые проводятся в рамках конкретного региона (области, края, штата, земли и пр.), и местные (локальные, муниципальные), посредством которых избираются органы местного самоуправления. Последние иногда называются 
административными (местное самоуправление во многих странах – предмет регулирования административного права) в отличие от национальных выборов, посредством которых избираются общегосударственные органы власти. В некоторых странах существуют специфические названия выборов в органы местного самоуправления. Например, во Франции выборы в генеральные советы департаментов называются кантональными, так как избирательными округами при этих выборах служат кантоны – исторические единицы, не имеющие своих органов управления или самоуправления.

Для федеративных государств характерна классификация на федеральные выборы, региональные выборы, или выборы в субъектах Федерации, и местные, или муниципальные выборы.

Выборы бывают всеобщими (общими) и привилегированными. Всеобщие выборы имеют место в случаях, когда в них призваны участвовать все избиратели страны, в привилегированных выборах участвует только привилегированный избиратель (по крови, статусу, отношению к социальной группе), например, дворянин, купец, мусульманин и т.п.

Выборы бывают также полными и частичными. Полные выборы имеют место в случаях, когда переизбирается полностью весь орган (в полном объеме) (например, выборы нижней или единственной, реже – верхней, палаты парламента, выборы президента). Частичные выборы, или, как иногда их именуют, дополнительные выборы, проводятся, когда необходимо пополнить часть состава палаты парламента из-за досрочного прекращения полномочий отдельных депутатов выборного орган или ротации части депутатов, если палата обновляется по частям. 

Если результат выборов устанавливается после однократного голосования избирателей, считается, что они проводятся в один тур, а если для этого может потребоваться два или более голосований, то соответственно – в два тура или более. Второй и последующие туры называются 
повторным голосованием. 

Повторные выборы – выборы, назначаемые в случаях, когда они признаны несостоявшимися или недействительными. Повторные выборы назначаются также в случаях, когда кандидат, избранный по одномандатному (многомандатному) избирательному округу, не сложил полномочия, не совместимые со статусом депутата, а кандидат, избранный на должность выборного должностного лица, не сложил полномочия, не совместимые со статусом выборного должностного лица, а также в случае если после подведения итогов голосования по многомандатным избирательным округам не все мандаты оказались замещенными (в этом случае повторные выборы назначаются по незамещенным мандатам).

Выборы, наконец, бывают основными (очередными) и внеочередными (досрочными). Обычно такое деление относится к парламентским выборам. Основные (очередные) – выборы, проводимые в связи с образованием новых органов или с истечением сроков полномочий действующих органов. Внеочередные (досрочные) выборы – выборы, проводимые в случае досрочного прекращения полномочий органов или депутатов, влекущего неправомочность органа.

Вопрос 2. Понятие избирательного права

Избирательное право упорядочивает процесс воспроизводства на демократической выборной основе органов государственной власти и органов местного самоуправления. В силу того, что избирательным правом регулируются наиболее важные общественные отношения, вытекающие из основ организации и деятельности органов государственной власти, составляющие предмет отрасли конституционного права России, оно является частью конституционного права.

Еще совсем недавно избирательное право рассматривалось исключительно как один из комплексных головных институтов конституционного права России. Однако сейчас многие ученые считают избирательное право одной из его подотраслей (например, А.Е.  Постников, С.Д. Князев, Д.Б. Катков, Е.В. Корчиго и др.). Более того, полагаем, что на современном этапе государственно-правового развития сложились политические и формально-юридические основания рассматривать избирательное право уже в качестве отдельной (наряду с конституционным правом) самостоятельной отрасли права России.

Избирательное право рассматривается в двух смыслах: объективном (или широком) и субъективном (или узком).
В настоящее время в отечественной правовой науке нет единства мнений по поводу понимания избирательного права России в объективном (широком) смысле.
Из представленных определений следует, что избирательное право в объективном (широком) смысле регулирует не только порядок организации и проведения выборов в органы государственной власти и органы местного самоуправления, но и содержание и процесс реализации самого политического права граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в эти органы. Учитывая тот факт, что последнее возможно только в форме выборов, определение избирательного права в объективном смысле можно сформулировать следующим образом.

Избирательное право (в объективном смысле) – это совокупность правовых норм, регулирующих общественные отношения, связанные с организацией и проведением выборов в органы государственной власти, органы местного самоуправления и на выборные должности.

Что же касается понимания избирательного права в субъективном (узком) смысле, то здесь мнения большинства ученых совпадают.

Избирательное право (в субъективном смысле) – это конституционное право граждан государства, а в случаях, установленных законом, и постоянно проживающих иностранных граждан, избирать и быть избранными в представительные органы государственной власти, органы местного самоуправления и на выборные должности.

Из представленного понимания легко заметить, что избирательное право в субъективном смысле делится на активное (право избирать) и пассивное (право быть избранным). Следует заметить, что деление избирательного права на активное и пассивное в самой общей форме получило закрепление и в Конституции РФ.

Активное избирательное право – прямое или косвенное право граждан обладать при достижении установленного законом возраста решающим голосом в избрании депутатов и выборных должностных лиц органов государственной власти и органов местного самоуправления (главы государства, депутатов парламента, местных представительных органов и др.).

Государство гарантирует данное право каждому гражданину Российской Федерации (за исключением определенных случаев, о которых речь будет идти в дальнейшем) при достижении им возраста 18 лет. 

Пассивное избирательное право – право граждан при достижении установленного законом возраста быть избранными в органы государственной власти, органы местного самоуправления и на определенные должности. В отличие от активного избирательного права, пассивное право реализуется, прежде всего, самим кандидатом и может заканчиваться его избранием. Для этого в определенной законом последовательности проводится целый ряд действий, начиная с выдвижения и регистрации гражданина в качестве кандидата, проведения предвыборной агитации, голосования до установления результатов выборов.

Возраст, при достижении которого государством предоставляется пассивное избирательное право своим гражданам, варьируется в зависимости от выборного органа государственной власти и местного самоуправления. Так, например, для того чтобы иметь право быть избранным депутатом в Государственную Думу Российской Федерации, гражданин России должен быть не моложе 21 года (ч. 1 ст. 97 Конституции РФ), Президентом Российской Федерации – не моложе 35 лет (ч. 2 ст. 81 Конституции РФ), а для того чтобы иметь право быть избранным депутатом представительного органа муниципального образования, гражданин России должен достигнуть на день голосования возраста 18 лет (п. 1 ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ).

Вопрос о предмете избирательного права является исходным как при ознакомлении с этой сложившейся отраслью научных знаний, так и для характеристики соответствующей подотрасли конституционного права России. Причем избирательное право понимается здесь в объективном (широком) смысле, так как речь идет о предмете правового регулирования тех правовых норм, которые в своей совокупности его составляют.

Вопрос о предмете избирательного права – это вопрос о том, какие именно отношения между людьми регулируются избирательным правом. Эта группа отношений особенная, свойственная только избирательному праву, именно она определяет его самостоятельность и не может совпадать с предметом других отраслей российского права. В то же время, являясь подотраслью конституционного права России, предмет избирательного права составляет обособленную часть его предмета.

Многими исследователями предмет избирательного права России определяется неоднозначно. Так, Ю.А. Дмитриев и В.Б. Исраелян определяют его как совокупность общественных отношений, опосредующих осуществление и защиту прав граждан (в установленных законом случаях – иностранцев) избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также процедуру реализации этого права в процессе организации и проведения выборов, межвыборный период.
Аналогичное определение предмета избирательного права раньше было дано С.Д. Князевым.

Такое понимание предмета избирательного права, безусловно, является комплексным, включает в себя материальные и процессуальные нормы. Однако из этого определения выпадает указание на выбор определенных должностных лиц, например, Президента РФ или глав муниципальных образований. Поэтому следует согласиться с В.В. Пылиным, который указывает, что составным элементом понятия избирательного права является право избирать и быть избранным на выборные должности государственной исполнительной власти и местного самоуправления.

Не совсем однозначна позиция ученых по введению в предмет избирательного права норм, регулирующих общественные отношения, связанные с проведением референдума. Одни ученые (например, Д.Б. Катков, Е.В. Корчиго, С.Д. Князев, Ю.А. Дмитриев, В.Б. Исраелян и др.) полагают, что нормы, регулирующие проведение референдума, не входят в предмет избирательного права в силу того, что они – разные по целевому назначению формы непосредственной демократии, не связанные с избранием лиц, к тому же не являются срочными и обязательными, а целиком зависят от инициативы проведения референдума определенных законом субъектов.

Другие (например, С.Н. Кухтик, А.В. Зиновьев, В.И. Лысенко, И.С. Поляшова и др.) относят отношения, связанные с референдумом, к предмету избирательного права. Так, В.И. Лысенко отмечает, что власть народа 
реализуется в избирательном процессе посредством организации и проведения референдума и выборов и является исходной основой для становления избирательного права.

В действительности, с такой позицией трудно согласиться, хотя она и ориентирована на, безусловно имеющее место, весьма значительное сходство процедуры организации и проведения выборов и референдума в качестве высших форм непосредственного выражения власти народа в России.

Наиболее последовательное несогласие с приведенной позицией В.И. Лысенко можно найти у С.Д. Князева. «Одно лишь сходство технологических аспектов этих двух институтов народовластия, – указывает он, – не может служить убедительным доказательством в пользу объединения выборов и референдума в единый по своей природе объект правового регулирования. Нельзя игнорировать то обстоятельство, что выборы и референдум имеют различные основания, цели и юридические последствия. Вовсе не случайно Конституция РФ, определяя выборы как свободные, не содержит аналогичной характеристики по отношению к референдуму. За этим кроется существенное концептуальное различие методов правовой регламентации избирательных прав граждан и их права на участие в референдуме. Поэтому отнесение референдума к числу институтов избирательного права и процесса выглядит неубедительно, не способствует его восприятию в качестве совершенно самостоятельного».

Полагаем, что указанный подход является концептуально верным. В предмет избирательного права не входят общественные отношения, возникающие в связи с организацией и проведением референдумов. За рамки избирательного права выходят также и общественные отношения, связанные с отзывом депутатов и выборных должностных лиц. Несмотря на то, что выборы и отзыв обладают определенным сходством, обусловленным их принадлежностью к правовым формам непосредственной демократии, их нельзя сводить воедино, в том числе и с точки зрения механизма юридической регламентации, нельзя не видеть принципиальной разницы между этими двумя явлениями. Выборы и отзыв являются самостоятельными институтами народовластия в Российской Федерации.

Учитывая вышесказанное, предмет избирательного права можно сформулировать как совокупность общественных отношений, возникающих в связи с организацией и проведением выборов. После их закрепления в правовых нормах они становятся избирательными правоотношениями, а вся совокупность правовых норм, их закрепивших, и есть избирательное право.

Следует отметить, что правовое регулирование общественных отношений, возникающих в связи с организацией и проведением референдума,
отзыва депутата, выборного должностного лица, голосования по вопросу изменения границ муниципального образования осуществляется в рамках соответствующих институтов конституционного права России.

Говоря о предмете избирательного права, нельзя не отметить также то обстоятельство, что действующее избирательное законодательство не содержит исчерпывающего перечня видов выборов в России и тем самым оставляет открытым вопрос о возможных масштабах использования рассматриваемого института непосредственной демократии. Избирательное право является универсальным регулятором выборов, распространяется на проведение выборов любого вида и уровня и имеет предметом своего специфически юридического воздействия весь спектр избирательных отношений, опосредующих любые избирательные кампании в той мере, в какой это объективно необходимо в интересах обеспечения гражданского доверия выборным политическим институтам, придания легитимного характера механизму их формирования и функционирования.
Вопрос 3. Принципы избирательного права России
Демократия немыслима без выборов, но одно лишь их наличие не способно сделать общество подлинно демократическим. Выборы могут использоваться политической элитой и при авторитарных режимах правления для придания власти легальности (законного характера). Но в этом случае вся процедура выборов носит скорее ритуальный характер, нежели характер реальной конкуренции за власть, поэтому результаты таких выборов нельзя назвать легитимными.

Мировая практика последнего десятилетия характеризуется большим количеством «бархатных», «цветных», «цветочных» революций и переворотов. Во всех таких случаях возникает диалектическое противоречие двух позиций. С одной стороны, есть понимание, что это вроде как «глас и воля народа», а это значит – демократия, это хорошо. Но, с другой стороны, к власти пришли в результате откровенного «попрания закона», нарушения всех легитимированных процедур смены власти, а это значит – «хунта», это плохо. Что делать? – Легализоваться! Как? – Через выборы! Это единственный в мире признанный способ легитимации власти. Тем более что в «революционной эйфории» можно на кого-то «надавить», где-то «правильно посчитать», а когда народ «опомнится» – будет уже поздно! Действительно, все без исключения силы, пришедшие к власти в результате переворота или революции, – все они стремятся в самое ближайшее время провести выборы, чтобы легализоваться в правовом пространстве.

Для того чтобы выборы были признаны легитимными, необходимо выполнить три основных требования: выборы должны быть свободными, справедливыми и подлинными. Для соблюдения указанных требований выборы должны соответствовать целому ряду принципов, пронизывающих содержание избирательного права. Их соблюдение придает выборам подлинно демократический характер и делает их результаты легитимными. Отступления от этих принципов, их нарушение приводят к подрыву доверия к выборам и результатам голосования. Не случайно один из виднейших ученых-конституционалистов России М.В. Баглай считает необходимым отразить данный факт в понятии принципов избирательного права, под которыми он понимает обязательные требования и условия, без соблюдения которых любые выборы не могут быть признаны легитимными.

Заметим, что в настоящее время проблема принципов избирательного права России весьма активно разрабатывается многими отечественными специалистами и учеными-правоведами. Эта проблема не так проста, как может показаться на первый взгляд. Существуют разночтения как по названию и содержанию принципов, так и по их количеству.

Под принципами избирательного права понимаются исходные идеи, основополагающие начала, закрепленные в нормах избирательного права, на основе которых выстраивается система правового регулирования избирательных отношений в стране на всех стадиях избирательного процесса.

Конституция РФ 1993 года, в отличие от конституций многих других государств, в том числе и СССР, не содержит специальной главы «Избирательная система», где в концентрированном виде были бы изложены основные принципы избирательного права России. Конституция РФ 1993 года лишь в отношении выборов Президента РФ определила основные принципы: «на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании» (ч. 1, ст. 81). В основном же отечественный законодатель пошел по другому пути – закрепил принципы в различных источниках избирательного права России. Прежде всего это относится к Федеральному закону от 12 июня 2002 года № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 67-ФЗ), ст. 3 которого так и называется «Принципы проведения в Российской Федерации выборов и референдума».

Рассмотрим основные принципы избирательного права России.

Принцип всеобщего избирательного права. Заключается в том, что граждане Российской Федерации по достижении определенного законом возраста могут избирать и быть избранными независимо от пола, расы, 
национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств (п. 1, 2 ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ).
Из принципа всеобщего избирательного права существуют исключения. Часто их еще называют цензами. Под избирательными цензами понимаются установленные законом условия и ограничения на осуществление активного и пассивного избирательного права. Избирательному праву России известны следующие виды избирательных цензов:
– ценз гражданства (правом избирать и быть избранными обладают только лица определенной гражданской принадлежности);

– возрастной ценз (правом избирать и быть избранным могут обладать только те граждане, кто достиг определенного законом возраста);

– ценз дееспособности (участвовать в выборах могут только дееспособные личности, отдающие отчет своим действиям);

– уголовно-правовой ценз (не могут участвовать в выборах лица, совершившие преступления и содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда);

– ценз оседлости (проживание на определенной территории Российской Федерации в течение определенного срока, установленного Конституцией Российской Федерации);

– количественно-срочный ценз (предусматривает ограничение пребывания на выборной должности одного и того же лица больше определенного количества раз или ограничивает срок такого пребывания).

Мировой конституционной практике известны и другие избирательные цензы, например, ценз грамотности, имущественный ценз, половой ценз, религиозный ценз и др. В России эти виды цензов не применяются.

Ценз гражданства. По общему правилу активным и пассивным избирательным правом обладают только лишь граждане государства. Данное правило реализуется и в Российской Федерации. 

Гражданин РФ, проживающий за пределами ее территории, обладает всей полнотой избирательных прав при проведении выборов в федеральные органы государственной власти, а также обладает в полном объеме правом на участие в референдуме Российской Федерации (п. 4 ст. 3 Федерального закона № 67-ФЗ).

Отечественное избирательное законодательство допускает к выборам и иностранцев. В соответствии с п. 10 ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ, на основании международных договоров Российской Федерации и в порядке, установленном законом, иностранные граждане, постоянно проживающие на территории соответствующего муниципального образования, имеют право избирать и быть избранными в органы местного самоуправления, участвовать в иных избирательных действиях на указанных выборах на тех же условиях, что и граждане Российской Федерации.

Федеральным законом от 25 июля 2006 года № 128-ФЗ ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ была дополнена пунктом 3.1, согласно которому не имеют права быть избранными граждане Российской Федерации, имеющие гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание гражданина Российской Федерации на территории иностранного государства. Однако указанные граждане вправе быть избранными в органы местного самоуправления, если это предусмотрено международным договором Российской Федерации.

Возрастной ценз. В Российской Федерации активное избирательное право предоставляется гражданам, достигшим возраста 18 лет. Возраст пассивного избирательного права зависит от выборного органа власти или должности выборного лица. Например, Конституцией РФ установлено, что Президентом РФ может быть избран гражданин России не моложе 35 лет (ст. 81); депутатом Государственной Думы РФ – гражданин России, достигший 21 года (ст. 97).

Следует заметить, что в п. 8 ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ содержится правило, в силу которого конституцией (уставом), законом субъекта Федерации могут устанавливаться дополнительные условия реализации гражданином России пассивного избирательного права, связанные с достижением гражданином определенного возраста. Установленный минимальный возраст кандидата не может превышать на день голосования 21 год на выборах в законодательный (представительный) орган государственной власти субъекта Российской Федерации и на выборах в органы местного самоуправления. Установление максимального возраста кандидата не допускается.

Ценз дееспособности и уголовно-правовой ценз. В Российской Федерации в соответствии с ч. 3 ст. 32 Конституции РФ не имеют права избирать и быть избранными две категории граждан России:

1) признанные судом недееспособными;

2) содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда.

Данное конституционное положение дублировалось в п. 3 ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ и дальнейшую конкретизацию не предусматривало. Поэтому после отбытия наказания по приговору суда гражданину возвращались избирательные права в полном объеме (и активное, и пассивное).

Однако Федеральным законом от 5 декабря 2006 года № 225-ФЗ ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ была дополнена п. 3.2, согласно которому уголовно-правовой ценз для реализации пассивного избирательного права был значительно расширен. В настоящее время не имеют права быть 
избранными граждане Российской Федерации:
а) осужденные к лишению свободы за совершение тяжких и (или) особо тяжких преступлений и имеющие на день голосования на выборах неснятую и непогашенную судимость за указанные преступления;

а.1) осужденные к лишению свободы за совершение тяжких преступлений, судимость которых снята или погашена, – до истечения 10 лет со дня снятия или погашения судимости;

а.2) осужденные к лишению свободы за совершение особо тяжких преступлений, судимость которых снята или погашена, – до истечения 15 лет со дня снятия или погашения судимости;

б) осужденные за совершение преступлений экстремистской направленности, предусмотренных Уголовным кодексом РФ (далее – УК РФ), и имеющие на день голосования на выборах неснятую и непогашенную судимость за указанные преступления, если на таких лиц не распространяется действие подпунктов «а.1»и «а.2» настоящего пункта;

в) подвергнутые административному наказанию за совершение административных правонарушений, предусмотренных статьями 20.3 «Пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики»и 20.29 «Производство и распространение экстремистских материалов» Кодекса РФ об административных правонарушениях (далее – КоАП РФ), если голосование на выборах состоится до окончания срока, в течение которого лицо считается подвергнутым административному наказанию;

г) в отношении которых вступившим в силу решением суда установлен факт нарушения ограничений, предусмотренных п. 1 ст. 56 настоящего Федерального закона (ограничения при проведении предвыборной агитации, агитации по вопросам референдума), либо совершения действий, предусмотренных подпунктом «ж» п. 7 и подпунктом «ж» п. 8 ст. 76 настоящего Федерального закона (призывы к экстремизму, терактам, разжиганию расовой, национальной, религиозной розни, унижение национальных достоинств, пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности граждан по признаку их отношения к религии, социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности и т. п.), если указанные нарушения либо действия совершены до дня голосования на выборах в течение установленного законом срока полномочий органа государственной власти или органа местного самоуправления, в которые назначены выборы, либо должностного лица, для избрания которого назначены выборы.

При наличии в отношении гражданина Российской Федерации вступившего в силу решения суда о лишении его права занимать государственные и (или) муниципальные должности в течение определенного срока этот гражданин не может быть зарегистрирован в качестве кандидата, если голосование на выборах в органы государственной власти, органы местного самоуправления состоится до истечения указанного срока (п. 7 ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ).

Ценз оседлости. В соответствии с п. 5 ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ ограничения пассивного избирательного права, связанные с нахождением места жительства гражданина Российской Федерации на определенной территории России, включая требования к продолжительности и сроку проживания гражданина Российской Федерации на данной территории, устанавливаются только Конституцией РФ. Так, в соответствии с ч. 2 ст. 81 Конституции РФ Президентом РФ может быть избран гражданин Российской Федерации не моложе 35 лет, постоянно проживающий на территории Российской Федерации не менее 10 лет.

Федеральный закон № 67-ФЗ предусматривает гарантии реализации активного избирательного права в зависимости от места жительства. Так, в соответствии с п. 4 ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ активным избирательным правом обладает гражданин, место жительства которого расположено в пределах избирательного округа. Пребывание гражданина РФ вне его места жительства во время проведения в округе, в котором расположено данное место жительства, выборов не может служить основанием для лишения его права на участие в выборах в органы государственной власти соответствующего субъекта Федерации, органы местного самоуправления. При этом законом активное избирательное право может быть предоставлено гражданину, место жительства которого расположено за пределами избирательного округа.

Количественно-срочный ценз. Конституция РФ содержит такой ценз в отношении Президента РФ: «Одно и то же лицо не может занимать должность Президента Российской Федерации более двух сроков подряд» (ч. 3 ст. 81). А в соответствии с п. 6 ст. 4 Федерального закона № 67-ФЗ, федеральным законом, конституцией (уставом), законом субъекта Российской Федерации могут устанавливаться дополнительные условия реализации гражданином РФ пассивного избирательного права, не позволяющие одному и тому же лицу занимать одну и ту же выборную должность более установленного количества сроков подряд. Такое же ограничение может быть предусмотрено уставом муниципального образования для одного и того же лица в отношении должности главы муниципального образования.

Равное избирательное право. В п. 1 ст. 5 Федерального закона № 67-ФЗ данный принцип трактуется как участие граждан Российской Федерации на выборах «на равных основаниях».

Равное избирательное право означает:

1) наделение каждого избирателя только одним голосом. Обеспечивается это тем, что избиратель может быть включен только в один список избирателей, как правило, сформированный на избирательном участке места постоянной регистрации гражданина.

Заметим, что формула «Один человек – один голос» не является абсолютной для отечественного избирательного законодательства. Так, в соответствии с п. 2 ст. 5 Федерального закона № 67-ФЗ, если на выборах в законодательный (представительный) орган государственной власти или в представительный орган муниципального образования образуются избирательные округа с разным числом мандатов, каждый избиратель имеет число голосов, равное числу мандатов, подлежащих распределению в избирательном округе с наименьшим числом мандатов, либо один голос;
2) равный «вес» голосов избирателей, т. е. коэффициент избирательного влияния всех участников выборов одинаков;
3) равенство избирателей и кандидатов. Обеспечивается тем, что ни один избиратель, ни один кандидат не имеет каких-либо преимуществ перед другими, а избирательные права граждан Российской Федерации в равной степени охраняются законом. Так, в соответствии с п. 1 ст. 39 Федерального закона № 67-ФЗ все кандидаты обладают равными правами и несут равные обязанности.

4) образование на выборах примерно равных по численности избирательных округов, чем обеспечивается равное (одинаковое) представительство. Допускается отклонение от средней нормы представительства избирателей не более чем на 10%, а в труднодоступных или отдаленных местностях – не более чем на 30% (п. 4 ст. 18 Федерального закона № 67-ФЗ).

Прямое избирательное право. Означает, что избиратели голосуют на выборах «за» или «против» кандидатов (списка кандидатов) непосредственно. Другими словами, избиратель должен сам лично прийти на избирательный участок и проголосовать.

Таким образом, прямые выборы позволяют гражданам без каких-либо посредников вручать свой мандат тем лицам, которых они знают и которым они данный пост доверяют. Этим прямые выборы отличаются от косвенных или многостепенных, когда избиратели путем выборов образуют некую коллегию выборщиков, которые в свою очередь избирают какого-либо депутата или должностное лицо. Так, например, в США через каждые четыре года граждане избирают выборщиков в количестве 538 человек, которые впоследствии и избирают Президента США.

Косвенные, или многостепенные, выборы нельзя считать недемократическими. Не случайно международные правовые акты в области избирательного права не содержат требования, чтобы выборы были обязательно прямыми. Достоинства есть у каждой разновидности. Так, А.В. Якушев отмечает, что достоинство косвенных выборов в том, что в вышестоящие инстанции избираются более грамотные и профессиональные депутаты (поскольку они избираются профессионалами) из «своего круга» – нижестоящими депутатами. Однако в силу этого ослабляется связь с избирателями, поскольку многоступенчатые выборы искажают их волю и не всегда выбор коллегии профессионалов (часто с бюрократическим менталитетом) совпадает с выбором простых людей.

По мнению В.Е. Чиркина, прямые выборы теоретически демократичнее, но непрямые могут оказаться целесообразнее, если они обеспечивают более профессиональный, взвешенный подход к замещению столь высоких постов и должностных лиц, влияющих на жизнь страны. Поэтому вопрос о применении той или иной системы выборов – это вопрос целесообразности, связанный с конкретными условиями страны, с ее историей, национальной спецификой.

Принцип тайного голосования. Означает отсутствие, исключение возможности какого-либо контроля за волеизъявлением избирателя (ст. 7 Федерального закона № 67-ФЗ).

Являясь важнейшим принципом свободных демократических выборов, принцип тайного голосования гарантирует избирателям изоляцию от запугивания. Достигается это целым рядом организационных гарантий и правил, устанавливаемых законодательством о выборах. Избирательные бюллетени не нумеруются, для заполнения бюллетеней избирателям предоставляются специально оборудованные кабины или комнаты, в которых не допускается присутствие посторонних лиц. После заполнения бюллетени лично избирателем опускаются в избирательные ящики, исключающие возможность доступа к бюллетеням до окончания времени голосования и начала подсчета голосов членами избирательной комиссии.

Только тайное голосование способно выявить подлинную волю народа, в противном случае выборы превращаются в принудительное утверждение народом навязанных ему «сверху» должностных лиц.

Принцип свободы выборов и добровольности участия в них граждан. Означает, что граждане участвуют в выборах добровольно, без государственного принуждения. Не допускаются любые формы воздействия на гражданина с целью принудить его к участию или неучастию в выборах, а также на его свободное волеизъявление (ч. 3 ст. 3 Федерального закона № 67-ФЗ).

Поскольку выборы – это информационная атака на избирателя, подлинно свободный характер выборов подразумевает ограничение информационно-психологического воздействия, которое обеспечивается: плюрализмом мнений (которые уравновешивают друг друга); запретом давления на избирателя, угроз, шантажа и т. д.; запретом подкупа избирателей; запретом проводить агитацию за день до выборов и в день выборов; запретом контролировать волеизъявление избирателей. Добровольное участие в выборах также гарантируется ответственностью должностных и иных лиц, препятствующих выражению гражданами своего волеизъявления в ходе подготовки и проведения выборов (ст. 141 УК РФ, ст. 5.1–5.15 КоАП РФ).

В отличие от некоторых стран мира, например, Австралии, Греции и других, где участие в голосовании рассматривается как обязанность гражданина, участие в выборах в Российской Федерации – это право граждан, за неучастие в них никакой ответственности не наступает.

Осознанное неучастие избирателей в выборах принято называть абсентеизмом. Высокий уровень абсентеизма в стране свидетельствует о негативных процессах, происходящих в политико-правовой сфере жизнедеятельности государства и общества. Это может быть потеря интереса населения к выборам, разочарование в этом институте, потеря к нему доверия со стороны избирателей и пр. Следует заметить, что уровень абсентеизма в нашей стране ниже, чем во многих западноевропейских странах. 

Принцип открытости и гласности. Каждый избиратель в ходе избирательной кампании имеет право искать, получать и распространять информацию, касающуюся образования избирательных округов и участков; о составе избирательных комиссий; о местонахождении и времени их работы; об итогах регистрации; о сведениях о кандидатах, об их доверенных лицах; о предвыборных программах кандидатов и избирательных объединений; об итогах голосования и результатах выборов. Эти сведения публикуются в печати, оглашаются по радио и телевидению, в других средствах массовой информации. Информирование избирателей должно базироваться на принципах достоверности и беспристрастности, т. е. равного подхода ко всем участникам избирательной кампании.

В Российской Федерации органы государственной власти и местного самоуправления не могут распространять информацию о кандидатах. Эта обязанность, а также обеспечение информирования избирателей о сроках и порядке осуществления избирательных действий, о ходе избирательной кампании возложена на избирательные комиссии (п. 6 ст. 20 Федерального закона № 67-ФЗ).

Гласность обеспечивается также введением в избирательный процесс института наблюдателей, требованием закона о систематической публикации в средствах массовой информации сведений о поступлении и расходовании средств избирательных фондов, обязательностью официальной публикации полных данных о результатах выборов в объеме данных протоколов избирательных комиссий всех уровней.

Принцип обязательности выборов основан на политико-правовом убеждении, что выборы в демократическом правовом государстве явля​ются единственным юридически гарантированным и легитимным способом формирования органов публичной власти.

Правовой режим обязательности проведения всех видов выборов установлен в ст. 8, 9 и 10 Федерального закона № 67-ФЗ:
– выборы являются обязательными, периодическими и проводятся в сроки, установленные Конституцией РФ, федеральными законами, конституциями (уставами), законами субъектов РФ, уставами муниципальных образований, при этом устанавливаемый срок не может составлять менее 2 и более 5 лет (ст. 8 и ст. 9);

– изменение (продление или сокращение) срока полномочий дейст​вующих органов или депутатов не допускается (п. 2 ст. 8);

– день голосования на выборах в федеральные органы государственной власти определяется в соответствии с федеральным законом. Днем голосования на выборах в органы государственной власти субъектов РФ, органы местного самоуправления является второе воскресенье сентября года, в котором истекают сроки полномочий указанных органов или депутатов указанных органов, а если сроки полномочий истекают в год проведения выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ очередного созыва, – день голосования на указанных выборах (п. 2 и 3 ст. 10);

– голосование на выборах может быть назначено только на воскресенье. Не допускается назначение голосования на нерабочий праздничный день и на предшествующий ему день, на день, следующий за нерабочим праздничным днем, а также на воскресенье, которое в установленном порядке объявлено рабочим днем (п. 6 ст. 10);

– выборы назначает уполномоченный на то орган или должностное лицо. Если последние в установленный законом срок не назначат выборы, а также в случае их отсутствия, выборы назначаются и проводятся соответствующей избирательной комиссией. Если соответствующая избирательная комиссия в установленный законом срок не назначит выборы либо если она отсутствует и не может быть сформирована, то соответствующий суд общей юрисдикции по заявлениям избирателей, избирательных объединений, органов государственной власти, органов местного самоуправления, прокурора может определить срок, не позднее которого уполномоченный на то орган или должностное лицо, а в случае их отсутствия – соответствующая избирательная комиссия должны назначить выборы. При этом суд также вправе возложить на Центральную избирательную комиссию РФ или избирательную комиссию субъекта РФ (соответственно уровню выборов) обязанность сформировать в десятидневный срок со дня вступления в силу решения суда временную избирательную комиссию в количестве не более 15 членов комиссии, а при отсутствии уполномоченного назначить выборы органа или должностного лица – также установить срок, в течение которого временная избирательная комиссия должна назначить выборы (п. 7 и 8 ст. 10).

Принцип периодичности выборов связан с правовыми ограничениями полномочий выборных органов публичной власти по срокам их исполнения. Это означает, что выборы должны проводиться в обязательном порядке и через определенные интервалы времени.

Взаимосвязь отмеченных категорий обладает спецификой: если обязательность выборов может и не повлечь последующей их периодичности (как, например, это имело место в отношении однократных выборов депутатов Совета Федерации в 1993 г.), то периодичность детерминирует их обязательность (иначе исчезает юридический факт, предполагающий нелегитимность продления срока обладания властными полномочиями иным способом). 

Этот принцип позволяет избирателям регулярно обновлять состав выборных органов, подтверждая доверие к выборным лицам или отказывая в нем. Это побуждает выборных лиц и политические партии считаться с интересами и настроениями избирателей, поддерживать с ними постоянную связь, убеждать их в правильности своего политического курса или в своей способности должным образом скорректировать его и т. п.

Временные интервалы, по истечении которых проводятся выборы, определяются сроком полномочий выборных институтов власти. Длительность этих сроков обусловлена тем, что, с одной стороны, они должны обеспечивать стабильность работы выборных институтов власти, а с другой, – гарантировать их сменяемость и предотвращать неоправданно длительное обладание властными полномочиями.

Обязательное и периодическое проведение выборов через разумные промежутки времени зафиксировано и в Федеральном законе № 67-ФЗ.

Сроки полномочий Президента РФ и депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ установлены ст. 81 и 96 Конституции РФ и составляют 6 и 5 лет соответственно. 

При характеристике принципа обязательности и периодичности выборов важным является вопрос об ограничении числа переизбраний. В отношении депутатов парламента эта норма практически не применяется. Коллегиальность этого органа сама по себе есть определенный противовес угрозе узурпации власти. В отношении же президентов, как правило, существует запрет на избрание одного и того же лица более двух раз. В американской политической системе долгое время не было такого формального ограничения. Однако в первой половине XX века сложилась уникальная ситуация, когда Ф.Д. Рузвельт избирался Президентом США четыре раза подряд, после чего в 1951 году и была принята соответствующая 22 поправка к Конституции США. Во Франции же, где президент обладает значительными полномочиями, конституционно не закреплено ограничение числа переизбраний. Однако лишь три президента этой Республики занимали данный пост два раза подряд – Шарль де Голль (1958–1969), Франсуа Миттеран (1981–1995) и Жак Ширак (1995–2007).

Что касается Президента России, время его пребывания на этом посту ограничено двумя сроками подряд (ч. 1 ст. 81 Конституции РФ). Имеющаяся конституционная формулировка «не более двух сроков подряд» формально позволяет лицу, который ранее занимал пост Президента России, претендовать на этот пост и занимать его и в третий и в четвертый раз, но «не более двух сроков подряд».

Принцип альтернативности выборов. Предполагает конкурентный характер организации и проведения выборов и выражается формулой: «Из одного одного не выбирают». Избиратель в этом случае имеет возможность действительного выбора как минимум из двух кандидатов или списков избирателей.

Юридическая формула данного принципа развернута в п. 33 ст. 38 Федерального закона № 67-ФЗ. Так, если ко дню голосования в одномандатном (многомандатном) избирательном округе число зарегистрированных кандидатов окажется меньше установленного числа депутатских мандатов или равным ему либо если в едином избирательном округе будет зарегистрирован только один кандидат, список кандидатов или не будет ни одного зарегистрированного кандидата, списка кандидатов, голосование в таком избирательном округе по решению соответствующей избирательной комиссии откладывается на срок не более 3 месяцев для дополнительного выдвижения кандидатов, списков кандидатов и осуществления последующих избирательных действий.

Если же такие обстоятельства наступят и в одномандатном или едином избирательном округе окажется зарегистрированным один кандидат, 
голосование по одной кандидатуре допускается при проведении повторного голосования, а также (если это предусмотрено законом субъекта 
Российской Федерации) на выборах депутатов представительных органов муниципальных образований. При этом кандидат считается избранным, если за него проголосовало не менее 50% от числа избирателей, принявших участие в голосовании (п. 35 ст. 38 Федерального закона № 67-ФЗ).
	
	


6. Вопросы для самостоятельного изучения по данной теме
1) Электорат как политико-правовой феномен.
2) Абсентеизм как социально-политический феномен. 

3) Технология экзитпола. 
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