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Тема 13.  Советское государство и право в период Великой Отечественной войны (1941-1945 г.г.). Занятие семинарского типа.

Количество часов: 2.

Цель занятия
Цель занятия: рассмотрение особенностей государственно-правового развития советского государства в период Великой Отечественной войны (1941-1945 г.г.).

Задачи занятия

Изучить перестройку органов власти и управления после начала Великой Отечественной войны, а также роль и место органов внутренних дел в обеспечении победы. Выявить экономические, идеологические и политические последствия войны.  Обратить особое внимание на изменения в сфере уголовного, гражданского, семейного и трудового права.

Учебные вопросы и практические задания.
1.
Перестройка органов власти и управления на военный лад: цели и особенности.

2.
Уголовное и уголовно-процессуальное право в период войны и изменения в системе судебно-прокурорских органов. Трибуналы. Политика ужесточения.

3.
Изменения в гражданском, наследственном, семейном и трудовом праве в 1941-1945гг.

4.
Нюрнбергский судебный процесс над нацистскими военными преступниками (20 ноября 1945 – 1 октября 1946 г.г.): содержание, итоги, значение.
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Краткое описание учебных вопросов или алгоритм выполнения практических заданий.
1. Перестройка органов власти и управления на военный лад: цели и особенности.

При ответе на этот вопрос слушатель должен кратко осветить опыт, который имелся у нашей страны в вопросе перестройки органов управления на военный лад (Первая мировая война, революция 1917 г., Гражданская война (1918 – 1922 гг.). При ответе слушатель должен охарактеризовать основные чрезвычайные органы управления, созданные в период Великой Отечественной войны. Кроме того, необходимо показать, как изменилась структура советских, партийных и государственных органов власти в этот период. Особое внимание следует уделить личности И.В. Сталина, который в это время возглавлял ГКО и ВГК. На конкретных примерах показать степень эффективности государственного аппарата СССР в годы Великой Отечественной войны. Для решения этих задач необходима работа с историческими источниками. Особое значение имеет работа И.В. Сталина «О Великой Отечественной войне», изданная в 1945 г., в которой опубликованы его важнейшие произведения периода войны.

2. Уголовное и уголовно-процессуальное право в период войны и изменения в системе судебно-прокурорских органов. Трибуналы. Политика ужесточения.

В данном вопросе необходимо проследить важнейшие изменения, которые произошли в уголовном и уголовно – процессуальном праве в период Великой Отечественной войны. Чтобы понять характер и направленность этих изменений, необходимо знание условий, в которых происходили изменения в советском уголовном праве. Особое внимание следует уделить правоприменительной практике, в том числе в отношении коллаборационистов и спекулянтов. Проанализировать появление новых видов преступлений (распространение слухов, мародерство и др.) Для более полного раскрытия данного вопроса необходим сравнительный анализ предвоенного и военного уголовного законодательства.

3. Изменения в гражданском, наследственном, семейном и трудовом праве в 1941-1945гг.

В этом вопросе слушатель обращает, прежде всего, на предпосылки и причины изменений, которые произошли в гражданском, наследственном, семейном и трудовом праве в 1941-1945гг., выявляет условия этих изменений, сравнивает с предвоенным периодом в развитии права.

При рассмотрении особенностей развития гражданского и наследственного права в этот период, необходимо обратить внимание на изменения в порядке совершения сделок, вызванных условиями войны. Особое внимание следует уделить проблеме распределения жилья в период Великой Отечественной войны.
В области семейного права слушатель должен обратить внимание на меры, которые Советское государство предпринимало для сохранения семьи в те трудные годы (учреждение правительственных наград «Медаль материнства», орден «Материнская слава», звание «Мать – героиня», патронирование, создание суворовских и нахимовских училищ и др.).

Анализируя изменения в трудовом праве в сторону ужесточения условий труда, слушатель на основе конкретного исторического материала должен понять их чрезвычайный характер, вызванный условиями войны. Следует обратить внимание, что даже в тяжелых условиях войны советское трудовое законодательство защищало права наиболее уязвимых категорий работников (женщин, стариков, подростков). В 1943 г. были созданы школы рабочей и сельской молодежи, которые позволили молодым людям без отрыва от производства получить среднее образование.
4. Нюрнбергский судебный процесс над нацистскими военными преступниками (20 ноября 1945 – 1 октября 1946 г.г.): содержание, итоги, значение.

Слушатель должен понять, что это был первый международный судебный процесс. Анализируя доступные ему источники, в том числе материалы Нюрнбергского судебного процесса, которые опубликованы, слушатель должен выявить трудности правового и политического характера, которые приходилось преодолевать представителям стран антигитлеровской коалиции. Особое внимание слушателю следует обратить на тактику и стратегию защиты и обвинения, что позволит ему понять всю трудность проведения данного процесса. Весьма важным является сопоставление позиций отдельных стран антигитлеровской коалиции, которое позволит выявить характер и направленность разногласий среди союзников.

После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS».

