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1. Тема занятия, вид занятия, 
количество часов, отводимых на данное занятие

	Тема занятия
	«Правительство Российской Федерации»

	Вид занятия
	Занятие семинарского типа

	Количество часов, отводимое на данное занятие
	2 (одно занятие)


2. Цель и задачи занятия

Знать порядок формирования, компетенцию, основания и порядок наступления политической ответственности Правительства РФ. Уяснить структуру федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации.

3. Учебные вопросы и практические задания
1. Правительство РФ: порядок формирования и компетенция.

2. Председатель Правительства РФ: порядок назначения, правовой статус.

3. Акты Правительства РФ.

4. Отставка Правительства Российской Федерации.

5. Структура федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации.

Практические задания:

1) Схематично изобразите систему и структуру федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации.
2) В схематичной форме проанализируйте акты Правительства РФ по разным критериям (вид акта, предмет регулирования, вступление в юридическую силу и др.).

4. Рекомендуемая литература по данному занятию
Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года // pravo.gov.ru

Федеральный конституционный закон от 17.12.1997 № 2-ФКЗ «О Правительстве Российской Федерации» // СЗ РФ.1997. № 51. Ст. 5712.

Федеральный закон РФ от 06.10.1999 № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» // СЗ РФ. 1999. № 42. Ст. 5005.

Указ Президента РФ от 15 мая 2018 г. № 215 «О структуре федеральных органов исполнительной власти» // СЗ РФ. 2018. № 21. Ст. 2981.

Указ Президента РФ от 14 ноября 2017 г. № 548 «Об оценке эффективности деятельности органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации» // СЗ РФ. 2017. № 47. Ст. 6963.

Указ Президента РФ от 09.03.2004. № 314 «О системе и структуре федеральных органов исполнительной власти» // СЗ РФ. 2004. № 11. Ст. 945.

Указ Президента РФ от 21.01.2020 № 21 «О структуре федеральных органов исполнительной власти» // СЗ РФ. 2020. № 4. Ст. 346.

Постановление Правительства РФ от 01.06.2004 № 260 «О Регламенте Правительства РФ и Положении об Аппарате Правительства РФ» // СЗ РФ. 2004. № 23. Ст. 2313.
Гогаева, А.Л. Вопросы состава Правительства РФ // Конституционное и муниципальное право. 2010. № 2. 
Демидов, М.В. Конституционно-правовая ответственность исполнительной власти перед парламентом за распоряжением финансовыми ресурсами // Конституционное и муниципальное право. 2008. № 17.

Дзидзоев, Р.М. Некоторые вопросы правительственной отставки в России // Конституционное и муниципальное право. 2010. № 1. 

Заверткина Е.В., Куракин А.В., Карпухин Д.В. Проблемы разграничения функций федеральных органов исполнительной власти как итог административной реформы // Современное право. 2018. № 1. С. 17 - 22.

Костенников, М.В. Административно-правовые средства противодействия коррупции в системе государственной службы Российской Федерации / М. В. Костенников, А. В. Куракин // Государство и право. 2009. № 12. 
Петров, М.П. Теоретические проблемы совершенствования правовой основы взаимодействия исполнительной власти и гражданского общества // Конституционное и муниципальное право. 2011. № 9.

Цирин, А.М. Антикоррупционные инструменты и их применение в федеральных органах исполнительной власти // Журнал российского права. 2009. № 2. 

Чупилкина А.Ф. Конституционно-правовая ответственность Председателя Правительства Российской Федерации: экономический концепт действительности // Конституционное и муниципальное право. 2017. № 7. С. 10 - 14.

5. Краткое описание учебных вопросов 
или алгоритм выполнения практических заданий
Вопрос 1. Правительство РФ: порядок формирования и компетенция
В соответствии со статьей 1 Федерального конституционного закона от 17 декабря 1997 г. № 2-ФКЗ "О Правительстве Российской Федерации", которая называется «Правительство Российской Федерации - высший исполнительный орган государственной власти Российской Федерации»:
1. Правительство Российской Федерации является органом государственной власти Российской Федерации.
2. Правительство Российской Федерации осуществляет исполнительную власть Российской Федерации.
3. Правительство Российской Федерации является коллегиальным органом, возглавляющим единую систему исполнительной власти в Российской Федерации.

Правительство РФ – это коллегиальный орган общей компетенции, осуществляющий руководство исполнительной и распорядительной деятельностью в стране, организующий исполнение Конституции, ФКЗ, ФЗ, Указов Президента РФ, международных договоров, осуществляющий систематический контроль за их исполнением, федеральными органами исполнительной власти и органами исполнительной власти субъектов РФ.

Правительство Российской Федерации состоит из:

1. Председателя Правительства Российской Федерации;

2. заместителей Председателя Правительства;
3. федеральных министров.
Председатель Правительства Российской Федерации назначается Президентом Российской Федерации (из числа граждан Российской Федерации, не имеющих гражданства иностранного государства) с согласия Государственной Думы РФ. 
Заместители Председателя Правительства Российской Федерации и федеральные министры назначаются на должность и освобождаются от должности Президентом Российской Федерации по предложению Председателя Правительства Российской Федерации.
После того как Правительство сформировано, Председатель Правительства не позднее недельного срока после своего назначения Президентом представляет Президенту предложения о структуре федеральных органов исполнительной власти.
Заседания Правительства Российской Федерации проводятся не реже одного раза в месяц.
Для решения оперативных вопросов Правительство Российской Федерации по предложению Председателя Правительства Российской Федерации может образовать Президиум Правительства Российской Федерации. Заседания Президиума Правительства Российской Федерации проводятся по мере необходимости. 

Для обеспечения деятельности Правительства Российской Федерации и организации контроля за выполнением органами исполнительной власти решений, принятых Правительством Российской Федерации, образуется Аппарат Правительства Российской Федерации. Аппарат Правительства Российской Федерации взаимодействует с Администрацией Президента Российской Федерации и аппаратами палат Федерального Собрания.
Кроме того, Правительством РФ образуются координационные и совещательные органы для обеспечения согласованности действий заинтересованных органов исполнительной власти при решении определённого круга задач, а так же для предварительного рассмотрения вопросов и подготовки соответствующих предложений рекомендательного характера.

Координационные органы именуются комиссиями, а совещательные – советами.
Компетенция Правительства закреплена в статье 114 Конституции РФ

Правительство Российской Федерации:
а) разрабатывает и представляет Государственной Думе федеральный бюджет и обеспечивает его исполнение; представляет Государственной Думе отчет об исполнении федерального бюджета;
б) обеспечивает проведение в Российской Федерации единой финансовой, кредитной и денежной политики;
в) обеспечивает проведение в Российской Федерации единой государственной политики в области культуры, науки, образования, здравоохранения, социального обеспечения, экологии;
г) осуществляет управление федеральной собственностью;
д) осуществляет меры по обеспечению обороны страны, государственной безопасности, реализации внешней политики Российской Федерации;
е) осуществляет меры по обеспечению законности, прав и свобод граждан, охране собственности и общественного порядка, борьбе с преступностью;
ж) осуществляет иные полномочия, возложенные на него Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, указами Президента Российской Федерации.
Полномочия Правительства закреплены в Федерального конституционного закона от 17 декабря 1997 г. № 2-ФКЗ "О Правительстве Российской Федерации" (ст.ст. 13-22).
Вопрос 2. Председатель Правительства РФ: порядок назначения, правовой статус
Председатель Правительства Российской Федерации назначается Президентом Российской Федерации (из числа граждан Российской Федерации, не имеющих гражданства иностранного государства) с согласия Государственной Думы РФ.

Предложение о кандидатуре Председателя Правительства Российской Федерации вносится не позднее двухнедельного срока после вступления в должность вновь избранного Президента Российской Федерации или после отставки Правительства Российской Федерации либо в течение недели со дня отклонения кандидатуры Государственной Думой.

Государственная Дума рассматривает представленную Президентом Российской Федерации кандидатуру Председателя Правительства Российской Федерации в течение недели со дня внесения предложения о кандидатуре. Если Государственная Дума её отклоняет, то Президент в течении одной недели представляет 2-ю кандидатуру. В течении 1-й недели ГД РФ рассматривает 2-ю кандидатуру. Если она отклонит и её, то опять же Президент РФ в течении ещё 1-й недели предлагает 3-ю кандидатуру. В течении 1-й недели ГД РФ рассматривает и её. После трехкратного отклонения представленных кандидатур Председателя Правительства Российской Федерации Государственной Думой Президент Российской Федерации назначает Председателя Правительства Российской Федерации, распускает Государственную Думу и назначает новые выборы (статья 111 Конституции РФ). Таким образом, максимальное количество времени между сменами Правительств 7 недель.

Порядок дачи Государственной Думой согласия Президенту РФ на назначение Председателя Правительства: Президент РФ представляет кандидатуру Председателя Правительства в Государственную Думу РФ, затем Председатель Правительства докладывает либо излагает программу основных направлений деятельности будущего Правительства.

Перед обсуждением кандидатуры Председателя Правительства он в течении времени, установленного палатой, но не более 30 минут, отвечает на вопросы депутатов.

Согласие на назначение Председателя Правительства считается полученным, если за кандидатуру проголосовало более 50 % всех депутатов Государственной Думы РФ.

В случае временного отсутствия Председателя Правительства Российской Федерации его обязанности исполняет один из заместителей Председателя Правительства Российской Федерации в соответствии с письменно оформленным распределением обязанностей.
В случае освобождения от должности Председателя Правительства Российской Федерации Президент Российской Федерации вправе до назначения нового Председателя Правительства Российской Федерации поручить исполнение обязанностей Председателя Правительства Российской Федерации одному из заместителей Председателя Правительства Российской Федерации на срок до двух месяцев.
Полномочия Председателя Правительства РФ по организации работы:
1) представляет Правительство Российской Федерации в Российской Федерации и за пределами территории Российской Федерации;
2) ведет заседания Правительства Российской Федерации, обладая правом решающего голоса;
3) подписывает акты Правительства Российской Федерации;
4) представляет Президенту Российской Федерации предложения о структуре федеральных органов исполнительной власти, о назначении на должность и об освобождении от должности заместителей Председателя Правительства Российской Федерации и федеральных министров, о наложении на них дисциплинарных взысканий и об их поощрении;
5) распределяет обязанности между членами Правительства Российской Федерации.
Председатель Правительства Российской Федерации систематически информирует Президента Российской Федерации о работе Правительства Российской Федерации.
Вопрос 3. Акты Правительства РФ
Правительство Российской Федерации на основании и во исполнение Конституции Российской Федерации, федеральных конституционных законов, федеральных законов, нормативных указов Президента Российской Федерации издает постановления и распоряжения, обеспечивает их исполнение.

Акты, имеющие нормативный характер, издаются в форме постановлений Правительства Российской Федерации. Акты по оперативным и другим текущим вопросам, не имеющие нормативного характера, издаются в форме распоряжений Правительства Российской Федерации.

Порядок принятия актов Правительства Российской Федерации устанавливается Правительством Российской Федерации в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными конституционными законами, федеральными законами, нормативными указами Президента Российской Федерации.

Постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации обязательны к исполнению в Российской Федерации.

Постановления и распоряжения Правительства Российской Федерации подписываются Председателем Правительства Российской Федерации.

Датой официального опубликования постановления или распоряжения Правительства Российской Федерации считается дата первой публикации его текста в одном из официальных изданий Российской Федерации.

Постановления Правительства Российской Федерации, за исключением постановлений, содержащих сведения, составляющие государственную тайну, или сведения конфиденциального характера, подлежат официальному опубликованию не позднее пятнадцати дней со дня их принятия, а при необходимости немедленного широкого их обнародования доводятся до всеобщего сведения через средства массовой информации безотлагательно.

Постановления Правительства Российской Федерации, затрагивающие права, свободы и обязанности человека и гражданина, вступают в силу не ранее дня их официального опубликования. Иные постановления Правительства Российской Федерации вступают в силу со дня их подписания, если самими постановлениями Правительства Российской Федерации не предусмотрен иной порядок их вступления в силу. Распоряжения Правительства Российской Федерации вступают в силу со дня их подписания.

Акты Правительства Российской Федерации могут быть обжалованы в суд.

Правительство Российской Федерации вправе принимать обращения, заявления и иные акты, не имеющие правового характера.
Вопрос 4. Отставка Правительства Российской Федерации
Правительство РФ действует в пределах срока полномочий Президента РФ, однако Конституцией предусмотрены возможности досрочного прекращения полномочий Правительства РФ:

1. Сложение полномочий. Согласно ст. 116 Конституции РФ Правительства РФ слагает свои полномочия перед вновь избранным Президентом РФ. Следовательно Правительство и Президент не одновременно слагают свои полномочия.

2. Коллективное заявление Правительства об отставке (п. 1 ст. 117 Конституции РФ). В этом случае последнее слово остаётся за Президентом РФ, который может принять, а может не принять отставку Правительства. Правительство РФ обязано подчиниться решению Президента РФ и продолжает действовать и выполнять обязанности в полном объёме.

3. Индивидуальное заявление Председателя Правительства РФ об освобождении его от должности или невозможности для него  исполнять свои полномочия. Освобождение от должности происходит Президентом РФ и одновременно влечёт отставку Правительства РФ.

4. Президент РФ отправляет Правительство РФ в отставку (п. 2 ст. 117 Конституции РФ). Правительство обязано подчиниться решению Президента, но по его поручению может продолжать осуществлять свои полномочия до сформирования нового Правительства РФ.

5. В случае недоверия Государственной Думы РФ Правительству РФ (п. 3 ст. 117 Конституции РФ).  Постановление о недоверии Правительству Российской Федерации принимается большинством голосов от общего числа депутатов Государственной Думы. После выражения Государственной Думой недоверия Правительству Российской Федерации Президент Российской Федерации вправе объявить об отставке Правительства Российской Федерации либо не согласиться с решением Государственной Думы. В случае если Государственная Дума в течение трех месяцев повторно выразит недоверие Правительству Российской Федерации, Президент Российской Федерации объявляет об отставке Правительства либо распускает Государственную Думу.

6. В случае отказа Государственной Думой РФ в доверии Правительству РФ, когда Председатель Правительства РФ лично поставил вопрос о доверии (п. 4 ст. 117 Конституции РФ). Председатель Правительства Российской Федерации может поставить перед Государственной Думой вопрос о доверии Правительству Российской Федерации. Если Государственная Дума в доверии отказывает, Президент в течение семи дней принимает решение об отставке Правительства Российской Федерации или о роспуске Государственной Думы и назначении новых выборов.
Вопрос 5. Структура федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации
Структура федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации утверждена Указом Президента РФ от 21.01.2020 № 21 «О структуре федеральных органов исполнительной власти».
 I. Федеральные министерства, федеральные службы и федеральные агентства, руководство деятельностью которых осуществляет Президент Российской Федерации, федеральные службы и федеральные агентства, подведомственные этим федеральным министерствам
 

Министерство внутренних дел Российской Федерации

 

Министерство Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий

 

Министерство иностранных дел Российской Федерации

Федеральное агентство по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству

 

Министерство обороны Российской Федерации

Федеральная служба по военно-техническому сотрудничеству

Федеральная служба по техническому и экспортному контролю

 

Министерство юстиции Российской Федерации

Федеральная служба исполнения наказаний

Федеральная служба судебных приставов

 

Государственная фельдъегерская служба Российской Федерации (федеральная служба)

 

Служба внешней разведки Российской Федерации (федеральная служба)

 

Федеральная служба безопасности Российской Федерации (федеральная служба)

 

Федеральная служба войск национальной гвардии Российской Федерации (федеральная служба)

 

Федеральная служба охраны Российской Федерации (федеральная служба)

 

Федеральная служба по финансовому мониторингу (федеральная служба)

 

Федеральное архивное агентство (федеральное агентство)

 

Главное управление специальных программ Президента Российской Федерации (федеральное агентство)

 

Управление делами Президента Российской Федерации (федеральное агентство)

 

II. Федеральные министерства, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство Российской Федерации, федеральные службы и федеральные агентства, подведомственные этим федеральным министерствам
 

Министерство здравоохранения Российской Федерации

 

Министерство культуры Российской Федерации

 

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации

 

Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации

Федеральная служба по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды

Федеральная служба по надзору в сфере природопользования

Федеральное агентство водных ресурсов

Федеральное агентство лесного хозяйства

Федеральное агентство по недропользованию

 

Министерство промышленности и торговли Российской Федерации

Федеральное агентство по техническому регулированию и метрологии

 

Министерство просвещения Российской Федерации

 

Министерство Российской Федерации по развитию Дальнего Востока и Арктики

 

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации

Федеральная служба по ветеринарному и фитосанитарному надзору

Федеральное агентство по рыболовству

 

Министерство спорта Российской Федерации

 

Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации

 

Министерство транспорта Российской Федерации

Федеральная служба по надзору в сфере транспорта

Федеральное агентство воздушного транспорта

Федеральное дорожное агентство

Федеральное агентство железнодорожного транспорта

Федеральное агентство морского и речного транспорта

 

Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации

Федеральная служба по труду и занятости

 

Министерство финансов Российской Федерации

Федеральная налоговая служба

Федеральная пробирная палата (федеральная служба)

Федеральная служба по регулированию алкогольного рынка

Федеральная таможенная служба

Федеральное казначейство (федеральная служба)

Федеральное агентство по управлению государственным имуществом

 

Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации

Федеральная служба по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций

Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям

Федеральное агентство связи

 
Министерство экономического развития Российской Федерации

Федеральная служба по аккредитации

Федеральная служба государственной статистики

Федеральная служба по интеллектуальной собственности

Федеральное агентство по туризму

 

Министерство энергетики Российской Федерации

 

III. Федеральные службы и федеральные агентства, руководство деятельностью которых осуществляет Правительство Российской Федерации
 

Федеральная антимонопольная служба

Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека

Федеральная служба по надзору в сфере здравоохранения

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки

Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору

Федеральное агентство по государственным резервам

Федеральное медико-биологическое агентство

Федеральное агентство по делам молодежи

Федеральное агентство по делам национальностей


После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS
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