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1. Тема занятия, вид занятия, 
количество часов, отводимых на данное занятие

	Тема занятия
	«Выборы и референдум в России»

	Вид занятия
	Занятие семинарского типа

	Количество часов, отводимое на данное занятие
	2 (одно занятие)


2. Цель и задачи занятия

Усвоить понятие избирательной системы и избирательного права, принципы и субъектов избирательного права России. Понимать виды избирательных систем, их достоинства и недостатки. Знать порядок проведения референдума РФ, выборов в органы государственной власти РФ. Изучить деятельность ОВД по обеспечению реализации избирательных прав граждан России.

3. Учебные вопросы и практические задания
1. Референдум: понятие и виды.

2. Выборы: понятие, виды, функции.

3. Понятие и принципы избирательного права России.

4. Избирательный процесс: понятие и его стадии.

Практические задания:

В любой графической форме отразите особенности различных видов избирательных систем. 

4. Рекомендуемая литература по данному занятию
Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 года // pravo.gov.ru

Федеральный закон от 22.02.2014 № 20-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» // pravo.gov.ru

Федеральный закон РФ от 7.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции» // Российская газета. 2011. 8 февраля.

Федеральный закон от 10.01.2003 г. № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации» // СЗ РФ. 2003. № 2. Ст. 171.

Федеральный закон от 10.01.2003 № 20-ФЗ «О Государственной автоматизированной системе Российской Федерации "Выборы"»// СЗ РФ. 2003. № 2. Ст. 172.

Федеральный закон от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» // СЗ РФ. 2002. № 24. Ст. 2253.

Федеральный закон от 26.11.1996 № 138-ФЗ «Об обеспечении конституционных прав граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в органы местного самоуправления» // СЗ РФ. 1996. № 49. Ст. 5497.

Указ Президента РФ от 14 ноября 2017 № 547 «Об использовании Государственного герба Российской Федерации в помещениях для голосования и на ящиках для голосования» // СЗ РФ. 2017. № 47. Ст. 6962.

Постановление Правительства РФ от 8 ноября 2017 г. № 1337 «О мерах по оказанию содействия избирательным комиссиям в реализации их полномочий при подготовке и проведении выборов Президента Российской Федерации» // СЗ РФ. 2017. № 47. Ст. 6977.

Величинская, Ю.Н. Международные избирательные стандарты как ориентир для совершенствования основ построения и функционирования системы избирательных комиссий в Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2012. № 1.

Вискулова, В.В. Правотворчество избирательных комиссий как гарантия избирательных прав граждан // Государственная власть и местное самоуправление. 2012. № 12. 

Демьянов Е.В. Система избирательных комиссий Российской Федерации в механизме реализации народного суверенитета // Конституционное и муниципальное право. 2018. N 1. С. 42 - 45

Иванченков, Ю. В. Принципы избирательного права // Государственная власть и местное самоуправление. 2012. № 12. 

Иванченков, Ю.В. Избирательное право: понятие, предмет, место в системе российского права // Государственная власть и местное самоуправление. 2013. № 2. 

Коновальчиков Я.А. О контроле, осуществляемом политическими партиями в избирательном процессе // Российский юридический журнал. 2017. № 4. С. 74 - 80.

Митин Г.Н. Порядок рассмотрения избирательными комиссиями жалоб о нарушении избирательных прав граждан: проблемы и возможные решения // Конституционное и муниципальное право. 2017. № 5. С. 17 - 21.

Сербин М.В. Проблемы избирательного права России // Lexrussica. 2017. № 2. С. 217 - 222.

Толстик, В.А. Референдум в России: основы, опыт, критика / В.А. Толстик, Н. А. Трусов  // Юридическая наука и практика. Вестник Нижегородской академии МВД России. 2013. № 24. 

Черепанова, В.А. К вопросу ограничений избирательных прав граждан // Конституционное и муниципальное право. 2011. № 9.

Ягафарова А.И. Конституционно-правовая ответственность за нарушение избирательного законодательства // Синергия Наук. 2018. № 19. С. 1161-1165.

5. Краткое описание учебных вопросов 
или алгоритм выполнения практических заданий
Вопрос 1. Референдум: понятие и виды
Референдум (лат. referendum – то: что должно быть сообщено) — важнейший институт непосредственной демократии. В части 3 ст. 3 Конституции РФ референдум определяется как высшее непосредственное выражение власти народа. Тем самым устанавливается наи​высший авторитет решений, принятых на референдуме.
Референдумы бывают федеральные (общенациональные), региональные и местные. По содержанию: конституционные, законодательные и консультативные
Референдум РФ  – всенародное голосо​вание граждан Российской Федерации, обладающих правом на участие в референдуме, по вопросам государственного значения. Решения, принятые на референдуме, обладают выс​шей юридической силой, в каком-либо утверждении не нуждаются и обязательны для применения на всей террито​рии Российской Федерации.

При проведении референдума действуют общие принципы избирательного права: всеобщего, равного и прямого волеизъявления при тайном голосовании. Каждый участник референдума обладает одним голосом и голосует лично. Участие в референдуме является свободным, контроль за волеизъявлением граждан не допускается. В ходе референдума никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений или отказу от них.

В референдуме имеет право участвовать каждый гражданин РФ, достигший на день проведения референдума 18 лет. Гражданин РФ, проживающий или находящийся в период подготовки и проведения референдума за пределами территории РФ, обладает всей полнотой прав на участие в референдуме. Не имеет права участвовать в референдуме РФ гражданин РФ, признанный судом неспособным или содержащийся в местах лишения свободы по приговору суда (ст. 5 ФЗ «О референдуме РФ»).
Инициатива проведения референдума РФ принадлежит

1) не менее чем двум миллионам граждан Российской Федерации, имеющих право на участие в референдуме, – при условии, что на территории одного субъекта Российской Федерации или в совокупности за пределами территории Российской Федерации находится место жительства не более 50 тысяч из них;
2) Конституционному Собранию – в случае, предусмотренном частью 3 статьи 135 Конституции РФ (проект новой Конституции);
3) федеральным органам государственной власти – в случаях, предусмотренных международным договором Российской Федерации и Федеральным конституционным законом «О референдуме Российской Федерации».

Конституционное Собрание вправе вынести на всенародное голосование проект новой Конституции Российской Федерации.

На референдум выносится проект нормативного акта или вопрос, обязательное вынесение на референдум которых предусмотрено международным договором Российской Федерации.

На референдум могут выноситься вопросы, отнесенные Конституцией РФ к ведению Российской Федерации, а также к совместному ведению Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.

На референдум не могут выноситься вопросы:
1) об изменении статуса субъекта (субъектов) Российской Федерации,
2) о досрочном прекращении или продлении срока полномочий Президента Российской Федерации, Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, а также о проведении досрочных выборов Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации либо о перенесении сроков проведения таких выборов;
3) об избрании, о назначении на должность, досрочном прекращении, приостановлении или продлении полномочий лиц, замещающих государственные должности Российской Федерации;
4) о персональном составе федеральных органов государственной власти, иных федеральных государственных органов;
5) об избрании, о досрочном прекращении, приостановлении или продлении срока полномочий органов, образованных в соответствии с международным договором Российской Федерации, либо должностных лиц, избираемых или назначаемых на должность в соответствии с международным договором Российской Федерации, а также о создании таких органов либо назначении на должность таких лиц, если иное не предусмотрено международным договором Российской Федерации;
6) о принятии и об изменении федерального бюджета, исполнении и изменении внутренних финансовых обязательств Российской Федерации;
7) о введении, об изменении и отмене федеральных налогов и сборов, а также об освобождении от их уплаты;
8) о принятии чрезвычайных и срочных мер по обеспечению здоровья и безопасности населения;
9) об амнистии и о помиловании.
Системы проведения референдума в субъектах федерации во многом повторяют федеральную модель, но в тоже время обладают, хотя и не принципиальными, различиями. Так, например, Законом Нижегородской области «О референдуме Нижегородской области» предусмотрено, что выдвинуть инициативу проведения референдума может также избирательное объединение, иное общественное объединение, устав которого предусматривает участие в выборах и (или) референдумах. Количество подписей, которое необходимо собрать в поддержку инициативы проведения референдума, составляет 2 процента от общего числа участников референдума, зарегистрированных на территории области и другие особенности
Вопрос 2. Выборы: понятие, виды, функции

Среди достижений человеческой цивилизации выборы занимают особое место. В современных демократических государствах выборы являются неотъем​лемым элементом общественно-политической жизни и представляют собой основную форму волеизъявления населения, форму реализа​ции народного суверенитета, а право граждан участвовать в формировании властных структур является сегодня общепризнанным элементом современного демократического государства.
В нашей стране посредством выборов формируется значительная доля органов государственной власти и органов местного самоуправления, и масштаб властных полномочий избранных должностных лиц – от Президента России до депутатов муниципальных собраний – внушителен. Все это позволяет говорить об особой роли института выборов в демократической политической системе России.
Официальное определение данного института дается во 2 статье Федерального закона от 12 июня 2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации». Согласно норме данной статьи выборы – это форма прямого волеизъявления граждан, осуществляемого в соответствии с Конституцией РФ, федеральными законами, конституциями (уставами), законами субъектов Российской Федерации, уставами муниципальных образований в целях формирования органа государственной власти, органа местного самоуправления или наделения полномочиями должностного лица. 

Таким образом, выборы – это способ формирования соответствующих органов государственной власти и органов местного самоуправления, а также способ занятия определенных должностей, обеспечивающий представительный характер выбираемым органам и лицам.

Социальная ценность выборов состоит в том, что они являются одним из существенных элементов, во-первых, политического самоутверждения граждан, во-вторых, политической самоорганизации гражданского общества, обеспечивающим его автономию, и, в-третьих, юридически признанной за гражданином и их политическими объединениями возможностью быть субъектами государственной власти.

Разумеется, формально-юридическая возможность быть субъектом избирательного права не означает наличия способности действительно им быть, но для этого существуют выборы как социальный процесс и институт, политико-правовая ценность и механизм воспитания гражданс​кого политического сознания, чтобы выработать навыки публичного дейст​вительного и полноценного, а не мнимого и иллюзорного участия граж​дан и их объединений в формировании государственной власти, ответст​венной перед гражданами и контролируемой ими.
В Российском государстве на федеральном уровне прямым способом избирается одна палата Федерального Собрания – Государственная Дума и глава государства – Президент Российской Федерации. Именно в них воплощается высшая властеобразующая воля народа и от них дается главный импульс формированию всей исполнительной и судебной власти на федеральном уровне. Другими словами назначения на высшие посты в органах исполнительной и судебной власти осуществляются выборными органами. Таким образом, выборы дают высшую изначальную легитимность всей структуре органов государственной власти.

На выборной основе формируются также законодательные представительные органы государственной власти в субъектах Федерации (например, Законодательное Собрание Нижегородской области), а также органы местного самоуправления (например, Земские собрания в районах области), выбираются также главы местного самоуправления. 

Значение выборов в демократическом государстве определяется, прежде всего, функциями, которые они играют в политической системе общества. Перечислим основные из них:

1) Представительство общественных интересов. Эта функция отражает основное предназначение выборов как института непосредственной демократии. Различные социальные группы, имеющие многообразные интересы, стремятся довести свои ожидания и требования до институтов власти, оказать влияние на принятие политических решений. Важнейший канал трансляции групповых интересов – выборы, когда избиратели решают какие политические силы способны адекватно отразить их ожидания. 

2)
Легитимация власти. Власть, избранная народом, является легитимной, т.е. легальной (законной).

3)
Определение ориентиров на будущее страны. Всенародные выборы – это, как правило, и общенациональная дискуссия о дальнейших путях развития, борьба идей и программ развития страны. По результатам выборов может произойти смена политического курса (например, избрание левой партии после длительного правления правых), либо смена конкретных лиц у власти при сохранении политического курса.

4)
Социальный барометр политической жизни. Посредством механизма выборов проявляется отношение граждан страны к ее важнейшим политическим институтам. По итогам выборов выясняется степень влияния различных политических сил, отношение граждан к правящей элите и оппозиции, политическому режиму в целом, а также специфика политических предпочтений граждан.

5)
Политическая социализация. В ходе избирательных кампаний конкурирующие политические силы и кандидаты в борьбе за голоса избирателей осуществляют интенсивное коммуникативное воздействие индивидов, способствуя одновременно формированию тех или иных политических убеждений, ценностей, поведенческих стандартов. Да и само участие граждан в выборах представляет собой приобщение к законно одобренным способам политического взаимодействия, формирует уважение к государственным институтам, способствует осознанию своей гражданской ответственности.

Выборы, т. е. институт непосредственного волеизъявления народа, многолики, поэтому их можно классифицировать по различным основаниям. Так, выборы можно классифицировать на общественные (например, выборы членов диссертационного совета, выборы старшего по подъезду и т. п.) и публичные (выборы публичных органов власти, например, Президента РФ, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ и т. д.).

По способу избрания выборы подразделяются на прямые, когда избиратели сами, непосредственно решают вопрос, кого избрать или не избрать (т. е. голосование происходит непосредственно за кандидата), и косвенные, когда этот вопрос решают не сами избиратели непосредственно, а избранные ими представители (выборщики, депутаты и др.). В Российской Федерации существуют выборы и прямые, и косвенные. В основном выборы в России – прямые. Прямыми выборами являются выборы Президента РФ, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ, высшего должностного лица субъектов Российской Федерации, депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации и депутатов представительных органов муниципальных образований. Непрямыми, косвенными выборами в России в соответствии с законом субъекта Российской Федерации и уставом соответствующего муниципального образования могут быть выборы депутатов представительного органа муниципального района или городского округа с внутригородским делением. 
По территории проведения выборы подразделяются на национальные (общенациональные), которые проводятся по всей стране, региональные, которые проводятся в рамках конкретного региона (области, края, штата, земли и пр.), и местные (локальные, муниципальные), посредством которых избираются органы местного самоуправления. Последние иногда называются 
административными (местное самоуправление во многих странах – предмет регулирования административного права) в отличие от национальных выборов, посредством которых избираются общегосударственные органы власти. В некоторых странах существуют специфические названия выборов в органы местного самоуправления. Например, во Франции выборы в генеральные советы департаментов называются кантональными, так как избирательными округами при этих выборах служат кантоны – исторические единицы, не имеющие своих органов управления или самоуправления.

Для федеративных государств характерна классификация на федеральные выборы, региональные выборы, или выборы в субъектах Федерации, и местные, или муниципальные выборы.

Выборы бывают также полными и частичными. Полные выборы имеют место в случаях, когда переизбирается полностью весь орган (в полном объеме) (например, выборы нижней или единственной, реже – верхней, палаты парламента, выборы президента). Частичные выборы, или, как иногда их именуют, дополнительные выборы, проводятся, когда необходимо пополнить часть состава палаты парламента из-за досрочного прекращения полномочий отдельных депутатов выборного орган или ротации части депутатов, если палата обновляется по частям. 

Если результат выборов устанавливается после однократного голосования избирателей, считается, что они проводятся в один тур, а если для этого может потребоваться два или более голосований, то соответственно – в два тура или более. Второй и последующие туры называются повторным голосованием. 

Повторные выборы – выборы, назначаемые в случаях, когда они признаны несостоявшимися или недействительными. Повторные выборы назначаются также в случаях, когда кандидат, избранный по одномандатному (многомандатному) избирательному округу, не сложил полномочия, не совместимые со статусом депутата, а кандидат, избранный на должность выборного должностного лица, не сложил полномочия, не совместимые со статусом выборного должностного лица, а также в случае если после подведения итогов голосования по многомандатным избирательным округам не все мандаты оказались замещенными (в этом случае повторные выборы назначаются по незамещенным мандатам).

Выборы, наконец, бывают основными (очередными) и внеочередными (досрочными). Обычно такое деление относится к парламентским выборам. Основные (очередные) – выборы, проводимые в связи с образованием новых органов или с истечением сроков полномочий действующих органов. Внеочередные (досрочные) выборы – выборы, проводимые в случае досрочного прекращения полномочий органов или депутатов, влекущего неправомочность органа.

Вопрос 3. Понятие и принципы избирательного права России

Избирательное право рассматривается в двух смыслах: объективном (или широком) и субъективном (или узком).

Избирательное право (в объективном смысле) – это совокупность правовых норм, регулирующих общественные отношения, связанные с выборами органов государственной власти и местного самоуправления, а также определенных должностей.

Избирательное право (в субъективном смысле) – это конституционное право граждан Российской Федерации избирать и быть избранными в представительные органы государственной власти и местного самоуправления и на определенные должности.

Из представленного понимания легко заметить, что избирательное право в субъективном смысле делится на активное (право избирать) и пассивное (право быть избранным). Следует заметить, что деление избирательного права на активное и пассивное в самой общей форме получило закрепление в Конституции РФ. «Граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме» (ч. 2 ст. 32 Конституции РФ). «Не имеют право избирать и быть избранными граждане, признанные судом недееспособными, а также содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда» (ч. 3 ст. 32 Конституции РФ).

Активное избирательное право – прямое или косвенное право граждан обладать при достижении установленного законом возраста решающим голосом в избрании орга​нов государственной власти, органов местного самоуправления, а также определенных должностей (главы государства, депутатов парламента, местных представительных органов и др.) или принимать участие в отзыве членов и руководителей выборных орга​нов. Это право реализуется путем участия граждан в голосовании на выборах или во время кампании по отзыву избранного лица.

Государство гарантирует данное право каждому гражданину Российской Федерации (за исключением определенных случаев, о которых речь будет идти в дальнейшем) при достижении им возраста 18 лет. 

Пассивное избирательное право – право граждан при достижении установленного законом возраста быть избранны​ми в органы государственной власти, органы местного са​моуправления и на определенные должности. В отличие от активного избирательного права, оно реализуется, прежде всего, самим кандидатом и может закан​чиваться избранием кандидата. Для этого в определенной законом последовательности проводится целый ряд действий, начи​ная с выдвижения и регистрации гражданина в качестве кандидата, проведения предвыборной агитации и голосования, до установления результатов выборов.

Возраст, при достижении которого государством предоставляется пассивное избирательное право своим гражданам, варьируется в зависимости от выборного органа государственной власти и местного самоуправления, а также выбираемой должности. Так, например, для того чтобы иметь право быть избранным депутатом в Государственную Думу Российской Федерации, гражданин России должен быть не моложе 21 года (ч. 1 статьи 97 Конституции РФ), а для того, чтобы иметь право быть избранным Президентом Российской Федерации – не моложе 35 лет (ч. 2 статьи 81 Конституции РФ).

На основе международных документов и опыта развития представительной демократии в нормативных правовых актах многих государств закреплен ряд общих принципов избирательного права, составляющих его содержание. Их соблюдение придает выборам действительно демократический характер и делает их результаты легитимными. Серьезные отступления от этих принципов или их нарушение приводят к подрыву доверия к выборам и результатам голосования.

Под принципами избирательного права следует понимать исходные идеи, основополагающие начала, закрепленные в нормах избирательного права, на основе которых выстраивается система правового регулирования избирательных отношений в стране на всех стадиях избирательного процесса.

Рассмотрим основные принципы избирательного права России.

Принцип всеобщего избирательного права. Заключается в том, что граждане Российской Федерации по достижении определенного законом возраста могут избирать и быть избранными независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств (ч. 1, 2 статьи 4 ФЗ «Об основных гарантиях…»).

Из принципа все​общего избирательного права существуют исключения. Часто их еще называют цензами. Под избирательными цензами понимаются установленные законом условия и ограничения на осуществление активного и пассивного избирательного права. Избирательному праву России известны следующие виды избирательных цензов:
– возрастной ценз (правом избирать и быть избранным могут обладать только те граждане, кто достиг определен​ного законом возраста);

– ценз дееспособности (голосовать могут только дееспособные лич​ности, отдающие отчет своим действиям);

– уголовно-правовой ценз (не могут участвовать в выборах лица, совершившие преступления и содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда);

– ценз оседлости (проживание на соответствующей территории в течение определенного срока).

Прямое избирательное право – право граждан непосредственно избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления. 

Вместе с тем многие высшие органы государства и должностные лица, в том числе в демократических странах, избираются непрямыми выборами. Существуют две разновидности непрямых выборов: косвенные и многостепенные (их называют иногда многоступенчатыми). Косвенные выборы имеют два варианта. При первом варианте выборы проводятся специально созданной для этого избирательной коллегией. Примером этого является избрание президента США, когда избиратели голосуют за выборщиков от той или иной партии, а затем уже выборщики, собравшись в столицах своих штатов, голосуют за объявленного заранее кандидата в президенты от той или иной партии. При втором варианте выборы проводятся не специально создаваемой избирательной коллегией, а постоянно действующими органами (избрание президентов парламентами в Греции, Турции и других странах).

Принцип равного избирательного права. Этот принцип является одним из элементов справедливости выборов. Концепция равного избирательного права традиционно выражается формулой «один человек – один голос».

В ч. 1 статьи 5 Федерального закона «Об основных гарантиях...» данный принцип трактуется как участие граждан Российской Федерации на выборах «на равных основаниях».

Суть данного принципа состоит в следующем:

1) наделение каждого избирателя только од​ним голосом. Обеспечивается тем, что избиратель может быть включен только в один список избирателей, как правило, сформированный на избирательном участке места постоянной прописки гражданина;

2) голоса избирателей равны, т.е. коэффициент избирательного влияния всех участников выборов одинаков;

3) все граждане участвуют в выборах на равных основаниях (с равным правом стать инициатором выдвижения кандидата, участвовать в предвыборной агитации и т.д.). Обеспечивается тем, что ни один избиратель, ни один кандидат не имеет каких-либо преимуществ перед другими, а избирательные права граждан РФ в равной степени охраняются законом;
4) образование на выборах примерно равных по численности избирательных округов.  Допускается отклонение от средней нормы представительства избирателей не более чем на 10 процентов, а в труднодоступных или отдаленных местностях – не более чем на 30 процентов (часть 4 статьи 18 ФЗ «Об основных гарантиях…»). 

Следующим принципом избирательного права является тайное голосование. Это голосование, при котором исключается возможность какого-либо контроля за волеизъявлением избирателя. Это одна из гарантий действительно свободных выборов. Достигается это рядом организационных гарантий и правил, устанавливаемых законодательством о выборах. Избирательные бюллетени не нумеруются, для заполнения бюллетеней избирателям предоставляются специально оборудованные кабины или комнаты, в которых не допускается присутствие посторонних лиц. После заполнения бюллетени опускаются в ящики, исключающие возможность доступа к бюллетеням до окончания времени голосования и начала подсчета голосов.

Принцип свободного участия в выборах применяется в большинстве стран и означает, что граждане участвуют в выборах добровольно, без государственного принуждения. Не допускаются любые формы воздействия на гражданина с целью принудить его к участию или неучастию в выборах, а также на его свободное волеизъявление. 

Добровольное участие в выборах также гарантируется ответственностью должностных и иных лиц, препятствующих выражению граждан своего волеизъявления в ходе подготовки и проведения выборов (ст. 141 УК РФ, ст.ст. 5.1 – 5.15 КоАП РФ).

К универсальным принципам организации выборных институтов публичной власти относится принцип открытости и гласности. Федеральное избирательное законодательство содержит совокупность норм, обеспечивающих реализацию данного принципа. Каждый избиратель в ходе избирательной кампании имеет право искать, получать и распространять информацию, касающуюся образования избирательных округов и участков; состава избирательных комиссий; местонахождения и времени их работы; итогов регистрации; сведений о кандидатах, их доверенных лицах; предвыборных программ кандидатов и избирательных объединений; итогов голосования и результатов выборов. Эти сведения публикуются в печати, оглашаются по радио и телевидению, в других средствах массовой информации. Информирование избирателей должно базироваться на принципах достоверности и беспристрастности, т.е. равного подхода ко всем участникам избирательной кампании.
Принцип обязательности выборов основан на политико-правовом убеждении, что выборы в демократическом правовом государстве явля​ются единственным юридически гарантированным и легитимным способом формирования органов публичной власти.

Принцип периодичности выборов связан с правовыми ограниче​ниями полномочий выборных органов публичной власти по сро​кам их исполнения. Это означает, что выборы должны проводиться в обя​зательном порядке и через определенные интервалы времени.

Временные интервалы, по истечении которых проводятся выборы, определяются сроком полномочий выборных институтов власти. Длительность этих сроков обусловлена тем, что, с одной стороны, они должны обеспечивать стабильность работы выборных институтов власти, а с другой стороны, – гарантировать их сменяемость и предотвращать неоправданно длительное обладание властными полномочиями.

Обязательное и периодическое проведение выборов через разумные промежутки времени зафиксировано и в Федеральном законе от 12 июня 2002 г. № 67 «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Сроки полномочий Президента РФ и депутатов Государственной Думы РФ установлены ст. 81 и 96 Конституции РФ и составляют 6 и 5 лет соответственно. Сроки полномочий выборных органов государственной власти субъектов Российской Федерации устанавливаются в конституциях (уставах) самих субъектов. Так, Законодательное Собрание Нижегородской области избирается населением области на 5 лет (ч. 2  ст.28 Устава Нижегородской области). Сроки полномочий выборных органов местного самоуправления устанавливаются в уставах муниципальных образований. Так, например, Городская Дума города Нижнего Новгорода избирается сроком на 5 лет (ч. 1 ст.29 Устава города Нижнего Новгорода).

Принцип альтернативности выборов. Предполагает конкурентный характер организации и проведения выборов и выражается формулой: «из одного одного не избирают». Избиратель в этом случае имеет возможность действительного выбора как минимум из двух кандидатов или списков избирателей. 

Вопрос 4. Избирательный процесс: понятие и его стадии

В соответствии с Федеральным законом 2002 года «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» (п. 19 ст. 2) избирательная кампания – деятельность по подготовке и проведению выборов, осуществляемая в период со дня официального опубликования (публикации) решения уполномоченного на то должностного лица, государственного органа, органа местного самоуправления о назначении (проведении) выборов до дня представления избирательной комиссией, организующей выборы, отчета о расходовании средств соответствующего бюджета, выделенных на подготовку и проведение выборов.

Введение и использование в научном, законотворческом, правоприменительном и международно-правовом словаре, наряду с традиционным понятием «организация и проведение выборов», нового понятия «избирательный процесс», понимаемого как технологическая инфраструктура и форма реализации конституционных принципов организации периодических свободных выборов и обеспечения избирательных прав человека и гражданина в рамках предусмотренной законом последовательности совершения комплекса избирательных действий и избирательных процедур, представляется оправданным.

В широком смысле избирательный процесс – это упорядоченная нормами избирательного права система организационно взаимосвязанных и реализуемых в установленной последовательности отношений, опосредующих порядок организации и проведение выборов. В широком смысле термин «избирательный процесс» поглощает содержание термина «избирательная кампания». 
В узком смысле избирательный процесс – это установленная законом совокупность стадий, обеспечивающих его целостность и легитимность результатов выборов. В свою очередь, стадии избирательного процесса понимаются как этапы организации и проведения выборов, в рамках которых совершаются предусмотренные законом избирательные действия и процедуры. Важно заметить, что только последовательная совокупность юридически необходимых и достаточных процедур и действий, стадий как элементов избирательного процесса может обеспечить конституционно-правовую легитимность выборов.
Рассмотрим основные стадии избирательного процесса.
Назначение выборов

Одной из основных стадий избирательного процесса, обеспечивающих периодичность проведения выборов соответствующего уровня, является порядок назначения выборов уполномоченными на то органами или должностными лицами. Конституция РФ закрепляет порядок назначения выборов только в федеральные органы государственной власти. Так Президент РФ назначает выборы депутатов Государственной Думы (ст. 84, п. «а» Конституции РФ), а выборы Президента РФ назначает Совет Федерации Федерального Собрания РФ (ст. 102, п. «д» Конституции РФ).

Формирование избирательных комиссий

В соответствии с п. 21 ст. 2 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав…», избирательная комиссия – это коллегиальный орган, формируемый в порядке и сроки, которые установлены законом, организующий и обеспечивающий подготовку и проведение выборов. Избиратель​ные комиссии представляют собой стройную и гибкую систему, адап​тированную к выборам органов федерального, регионального и местного уровней и способную функционировать в независимом режиме. Следует подчеркнуть, что взаимоотношения избирательных комиссий внутри самой системы строятся с учетом федеративного устройства Российской Федерации.
Регистрация (учет) избирателей. Составление списков избирателей

Регистрация (учет) избирателей – это одна из важнейших стадий при организации подготовки и проведения избирательных кампаний любого уровня. На основании количественных и персональных данных об избирателях, в ходе избирательных кампаний формируются избирательные округа, избирательные участки, составляются списки избирателей, проводятся другие избирательные действия.

Составление списков избирателей – сложная, ответственная и трудоемкая работа. Списки избирателей необходимы для того, чтобы идентифицировать личность избирателя при ее явке на избирательный участок, обеспечить его избирательные права, допустив к участию в процедуре голосования, а также для защиты его прав от посягательств со стороны других граждан.

В соответствии со статьей 16 ч. 2,3,4 и 10 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав…» регистрация (учет) избирателей осуществляется главой муниципального образования, командиром воинской части, руководителем соответствующего дипломатического представительства или консульского учреждения Российской Федерации по состоянию на 1 января и 1 июля каждого года с использованием государственной автоматизированной системы (ГАС) «Выборы».

На основании данных, полученных по результатам регистрации (учета) избирателей, соответствующими избирательными комиссиями составляются списки избирателей. Списки избирателей необходимы для того, чтобы идентифицировать личность избирателя при ее явке на избирательный участок, обеспечить его избирательные права, допустив к участию в процедуре голосования, а также для защиты его прав от посягательств со стороны других граждан.

В списки избирателей на избирательных участках включаются граждане Российской Федерации, обладающие на день проведения голосования активным избирательным правом, т.е. достигшим возраста 18 лет.
Образование избирательных округов и избирательных участков

На ос​новании данных о численности избирателей, зарегистрированных на соответствующей территории, образуются избирательные округа. В соответствии с п. 30 статьи 2 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав…» избирательный округ – это территория, которая образована (определена) в соответствии с законом и от которой непосредственно гражданами Российской Федерации избираются депутат (депутаты) или выборное должностное лицо (выборные должностные лица).

Существуют следующие разновидности избирательных округов:

· одномандатный избирательный округ, от которого избирается один депутат;

· многомандатный избирательный округ, от которого избираются несколько депутатов;

· единый избирательный округ, включающий в себя всю территорию, на которой проводятся выборы.

В Российской Федерации могут образовываться все из названных разновидностей избирательных округов.

Для проведения голосования и подсчета голосов избирателей образуются избирательные участки. Избирательные участки образуются главой муниципального образования по согласованию с избирательными комиссиями на основании данных о численности избирателей, зарегистрированных на территории избирательного участка, из расчета не более чем 3.000 избирателей на каждом участке не позднее, чем за 45 дней до дня голосования  на выборах.

Выдвижение и регистрация кандидатов

Реализация пассивного избирательного права, т.е. права при достижении определенного законом возраста быть избранным в органы публичной власти или выборным должностным лицом, начинается с процедуры выдвижения кандидатов. Граждане России, обладающие пассивным избирательным правом, могут быть выдвинуты кандидатами непосредственно либо в составе списка кандидатов. Непосредственное выдвижение кандидатов может быть осуществлено путем 1) самовыдвижения и 2) выдвижения избирательным объединением. Выдвижение кандидатов в составе списка кандидатов может быть осуществлено только избирательным объединением.

Если выборы проводятся по мажоритарной избирательной системе, в избирательном округе выдвигаются конкретные граждане. Если выборы проводятся по пропорциональной системе – то в избирательном округе выдвигаются списки кандидатов.

О выдвижении кандидата, списка кандидатов в соответствующую избирательную комиссию представляется письменное уведомление.

Предвыборная агитация

Статья 2 ч. 4 Федерального закона 2002 года «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» определяет предвыборную агитацию как деятельность, осуществляющуюся в период избирательной кампании и имеющую целью побудить избирателей к голосованию за кандидата, кандидатов, список, списки кандидатов или против него (них).

Предвыборной агитацией признаются:

· призывы голосовать за либо против кандидата, список кандидатов;

· выражение предпочтения какому-либо кандидату, избирательному объединению;

· описание возможных последствий в случае, если тот или иной кандидат будет избран или не будет избран, тот или иной список допущен или не допущен к распределению депутатских мандатов;

· распространение информации о каком-либо кандидате в сочетании с позитивными либо негативными комментариями;

· распространение информации о деятельности кандидата, не связанной с его профессиональной деятельностью или исполнения им служебных (должностных) обязанностей;

· деятельность, способствующая созданию положительного или отрицательного отношения избирателей к кандидату, избирательному объединению, выдвинувшему кандидата, список кандидатов.

Финансирование выборов

Под финансированием выборов принято понимать все действия, направленные на прямое и косвенное финансовое и поддающееся финансовой оценке материальное обеспечение подготовки и проведения выборов, не ограниченные рамками избирательной кампании.

В соответствии со статьей 58 Федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав…», кандидаты обязаны создавать собственные избирательные фонды для финансирования своей избирательной кампании в период после письменного уведомления соответствующей избирательной комиссии об их выдвижении (самовыдвижении) до представления документов для их регистрации этой избирательной комиссией.
Избирательные фонды кандидатов, избирательных объединений могут создаваться за счет:
а) собственных средств кандидата, избирательного объединения;
б) средств, выделенных кандидату выдвинувшим его избирательным объединением;
в) добровольных пожертвований граждан;
г) добровольных пожертвований юридических лиц;
д) средств, выделенных кандидату, избирательному объединению соответствующей избирательной комиссией, в случае, если это предусмотрено законом.

Голосование
В помещении для голосования должен быть зал, в котором размещаются кабины или иные специально оборудованные места для тайного голосования, оснащенные системой освещения и снабженные письменными принадлежностями, за исключением карандашей, и стационарные ящики для голосования. В качестве стационарных ящиков могут также использоваться технические средства подсчета голосов, в том числе программно-технические комплексы обработки бюллетеней.

Помещение для голосования должно быть оборудовано таким образом, чтобы места выдачи бюллетеней, кабины и ящики для голосования одновременно находились в поле зрения участковой избирательной комиссии, наблюдателей.

В помещении для голосования либо непосредственно перед указанным помещением участковая комиссия оборудует информационный стенд, на котором размещает информацию обо всех кандидатах, списках кандидатов, избирательных объединениях, внесенных в бюллетень.

Каждый избиратель голосует лично.

Голосование на выборах может быть назначено только на воскресенье. Время начала и окончания голосования устанавливается законом, при этом продолжительность голосования не может составлять менее 10 часов. Фактически в нашей стране действует единое правило, согласно которому голосование начинается в 8 часов и заканчивается в 20 часов по местному времени.

Подсчет голосов избирателей, определение результатов выборов и их опубликование

Подсчет голосов избирателей начинается сразу после окончания времени голосования и проводится без перерыва до установления итогов голосования, причем ведется открыто и гласно членами участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса в присутствии наблюдателей, соответствующих представителей кандидатов, избирательных объединений, средств массовой информации.
Официальное опубликование результатов выборов, а также данных о числе голосов, полученных каждым из кандидатов (списков кандидатов), осуществляется соответствующей комиссией в порядке и сроки, которые установлены законом, но не позднее чем через один месяц со дня голосования.

Представление избирательной комиссией, организующей выборы, отчета о расходовании средств соответствующего бюджета, выделенных на подготовку и проведение выборов

При проведении федеральных избирательных кампаний отчеты ЦИК России о расходовании средств федерального бюджета представляются в палаты Федерального Собрания Российской Федерации.

При проведении региональных выборов отчеты избирательных комиссий субъектов РФ о расходовании средств региональных бюджетов представляются в законодательные (представительные) органы государственной власти субъектов Российской Федерации. 

При проведении муниципальных выборов отчеты избирательных комиссий муниципальных образований о расходовании средств местных бюджетов представляются в представительные органы муниципальных образований. 

После принятия финансового отчета вышеназванными органами соответствующая избирательная кампания завершается.  

В заключении отметим, что в избирательном процессе, как ни в какой другой сфере общественно-политической деятельности, существенным компонентом является доверие основного субъекта выборов – избирателей – к государственным и общественным институтам, избирательным комиссиям, обеспечивающим организацию и проведение выборов. Гражданское доверие, будучи неотъемлемым элементом правовой культуры граждан и в целом общества, определяет смысл современного избирательного процесса как политико-правового механизма воспроизводства представительных и выборных институтов публичной власти.

Эффективность выборов как способ организации и контроля за деятельностью институтов публичной власти во многом зависит от уровня правовой культуры граждан, степени их доверия избирательным процедурам. Формирование новой культуры участия в выборах – актуальная проблема государственной политики в области избирательных общественных отношений. Правовая культура является необходимой характеристикой современного демократического общества, выражает единство правовых ценностей и норм, правового сознания и поведения, имеет собственную внутреннюю структуру воздействия и регулирования поведения граждан в избирательном процессе. В правовой культуре отображаются все элементы реальной избирательной системы и практики – законодательство и правоприменительная деятельность, избирательные споры и конфликты.


После изучения темы обучающийся с целью контроля усвоения информации должен пройти текущий контроль успеваемости в форме компьютерного тестирования в системе «STELLUS
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